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1.கணங்கள், த ொடரப்ுகள் மற்றும் சொர்புகள் 

1) 𝐴 = {(𝑥, 𝑦): 𝑦 = 𝑒𝑥 , 𝑥 ∈ ℝ} மற்றும் 𝐵 = {(𝑥, 𝑦): 𝑦 = 𝑒−𝑥 , 𝑥 ∈ ℝ} எனில், 𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) என்பது 

 (1) ∞   (2) 0   (3) 1   (4) 2 

2) 𝐴 = {(𝑥, 𝑦): 𝑦 = sin𝑥, 𝑥 ∈ ℝ} மற்றும் 𝐵 = {(𝑥, 𝑦): 𝑦 = cos𝑥, 𝑥 ∈ ℝ} எனில், 𝐴 ∩ 𝐵-ல் 

(1) உறுப்புகளில்லல     (2) எண்ணிலடங்கா உறுப்புகள் உள்ளன 

(3) ஒரே ஒரு உறுப்பு உள்ளது   (4) தீேம்ானிக்க இயலாது 

3) 𝐴 = {0,−1,1,2} எனும் கணதத்ில் |𝑥2 + 𝑦2| ≤ 2 எனுமாறு 𝑥𝑅𝑦 ஆக வலேயறுக்கப்பட்ட ததாடேப்ு 𝑅 

எனில், கீழ்க்கண்டவற்றில் எது சேியானது? 

(1) 𝑅 = {(0,0), (0, −1), (0,1), (−1,0), (−1,1), (1,2), (1,0)}   

(2) 𝑅−1 = {(0,0), (0, −1), (0,1), (−1,0), (1,0)} 

(3) 𝑅 − ன் சாேப்கம் {0, −1,1,2}    (4) 𝑅-ன் வீசச்கம்{0, −1,1} 

4) 𝑓(𝑥) = |𝑥 − 2| + |𝑥 + 2|, 𝑥 ∈ ℝ, எனில், 

(1) 𝑓(𝑥) = {

−2𝑥 ,      𝑥 ∈ (−∞,−2]
4  ,     𝑥 ∈ (−2,2]
2𝑥  ,      𝑥 ∈ (2, ∞)

  (2) 𝑓(𝑥) = {

2𝑥  , 𝑥 ∈ (−∞,−2]
4  , 𝑥 ∈ (−2,2]
−2𝑥  , 𝑥 ∈ (2,∞)

 

(3) 𝑓(𝑥) = {

−2𝑥  , 𝑥 ∈ (−∞,−2]
−4  , 𝑥 ∈ (−2,2]
2𝑥  , 𝑥 ∈ (2, ∞)

  (4) 𝑓(𝑥) = {

−2𝑥  , 𝑥 ∈ (−∞,−2]
2  , 𝑥 ∈ (−2,2]
2𝑥  , 𝑥 ∈ (2,∞)

 

5) ℝ தமய்தயண்களின் கணம் என்க. ℝ × ℝ−ல் கீழ்கண்ட உட்கணங்கலளக் கருதுக. 𝑆 = {(𝑥, 𝑦): 𝑦 =
𝑥 + 1 மற்றும் 0 < 𝑥 < 2}; 𝑇 = {(𝑥, 𝑦): 𝑥 − 𝑦 ∈ ℤ} எனில் கீழ்க்காணும் கூற்றில் எது தமய்யானது? 

(1) 𝑇 சமானத் ததாடேப்ு ஆனால், 𝑆 சமானத் ததாடேப்ு அல்ல. 

(2) 𝑆, 𝑇 இேண்டுரம சமானத் ததாடேப்ு அல்ல. 

(3) 𝑆, 𝑇 இேண்டுரம சமானத் ததாடேப்ு. 

(4) 𝑆 சமானத் ததாடேப்ு ஆனால், 𝑇 சமானத் ததாடேப்ு அல்ல.  

6) இயல் எண்களின் அலனத்துக்கணம் ℕ-க்கு 𝐴 மற்றும் 𝐵 உட்கணங்கள் எனில் 𝐴′ ∪ [(𝐴 ∩ 𝐵) ∪ 𝐵′] 
என்பது 

(1) 𝐴   (2) 𝐴′   (3) 𝐵   (4) ℕ 

7) கணிதம் மற்றும் ரவதியியல் இேண்டும் பாடங்களாக ஏற்ற மாணவேக்ளின் எண்ணிக்லக 70. இது 

கணிதத்லத ஏற்றவேக்ளின் 10% மற்றும் ரவதியியல் ஏற்றவேக்ளின் 14% ஆகும். இவற்றில் 

ஏதாவததான்லறப் பாடமாக ஏற்ற மாணவேக்ளின் எண்ணிக்லக 

(1) 1120  (2) 1130  (3) 1100 (4) ரபாதுமான தகவல் இல்லல 

8) 𝑛[(𝐴 × 𝐵) ∩ (𝐴 × 𝐶)] = 8 மற்றும் 𝑛(𝐵 ∩ 𝐶) = 2 எனில், 𝑛(𝐴) என்பது 

(1) 6   (2) 4   (3) 8   (4) 16 

9) 𝑛(𝐴) = 2 மற்றும் 𝑛(𝐵 ∪ 𝐶) = 3, எனில் 𝑛[(𝐴 × 𝐵) ∪ (𝐴 × 𝐶)] என்பது 

(1) 23   (2) 32   (3) 6   (4) 5 

10) 𝐴 மற்றும் 𝐵 எனும் இரு கணங்களில் 17 உறுப்புகள் தபாதுவானலவ எனில், 𝐴 × 𝐵 மற்றும் 𝐵 × 𝐴 ஆகிய 

கணங்களில் உள்ள தபாது உறுப்புகளின் எண்ணிக்லக 

(1) 217  (2) 172   (3) 34   (4) ரபாதுமான தகவல் இல்லல 

11) தவற்றற்ற கணங்கள் 𝐴 மற்றும் 𝐵 என்க. 𝐴 ⊂ 𝐵 எனில் (𝐴 × 𝐵) ∩ (𝐵 × 𝐴) = 

(1) 𝐴 ∩ 𝐵  (2) 𝐴 × 𝐴  (3) 𝐵 × 𝐵  (4) இவற்றுள் எதுவும் இல்லல 

12) 3 உறுப்புகள் தகாண்ட கணத்தின் மீதான ததாடேப்ுகளின் எண்ணிக்லக 

(1) 9   (2) 81   (3) 512   (4) 1024 

13) ஒன்றுக்கு ரமற்பட்ட உறுப்புகலளக் தகாண்ட கணம் 𝑋-ன் மீதான அலனதத்ுதத்தாடேப்ு 𝑅 எனில் 𝑅 

என்பது 

(1) தற்சுட்டுத் ததாடேப்ு அல்ல  (2) சமசச்ீே ்ததாடேப்ல்ல  

(3) கடப்புத் ததாடேப்ு    (4) இவற்றுள்எதுவுமன்று 
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14) 𝑋 = {1,2,3,4} மற்றும் 𝑅 = {(1,1), (1,2), (1,3), (2,2), (3,3), (2,1), (3,1), (1,4), (4,1)} எனில் 𝑅 என்பது 

(1) தற்சுட்டுத் ததாடேப்ு   (2) சமசச்ீே ்ததாடேப்ு 

(3) கடப்புத் ததாடேப்ு    (4) சமானத் ததாடேப்ு 

15) 
1

1−2sin 𝑥
 என்ற சாேப்ின் வீசச்கம் 

(1) (−∞,−1) ∪ (
1

3
, ∞)  (2) (−1,

1

3
)   (3) [−1,

1

3
]  (4) (−∞,−1] ∪ [

1

3
, ∞) 

16) 𝑓(𝑥) = |⌊𝑥⌋ − 𝑥|, 𝑥 ∈ ℝ என்ற சாேப்ின் வீசச்கம், 

(1) [0,1]  (2) [0,∞)  (3) [0,1)  (4) (0,1) 

17) 𝑓(𝑥) = 𝑥2 என்ற சாேப்ு இருபுறச ் சாேப்ாக அலமய ரவண்டுதமனில் அதன் சாேப்கமும், 

துலணசச்ாேப்கமும் முலறரய 

(1) ℝ,ℝ  (2) ℝ, (0,∞)  (3) (0,∞),ℝ  (4) [0,∞), [0,∞) 

18) 𝑚 உறுப்புகள் தகாண்ட ஒரு கணதத்ிலிருந்து 𝑛 உறுப்புகள் தகாண்ட ஒரு கணதத்ிற்கு 

வலேயறுக்கப்படும் மாறிலிச ்சாேப்ுகளின் எண்ணிக்லக 

(1) 𝑚𝑛   (2) 𝑚   (3) 𝑛   (4) 𝑚 + 𝑛 

19) 𝑓: [0,2𝜋] → [−1,1] என்ற சாேப்ு, 𝑓(𝑥) = sin 𝑥 என வலேயறுக்கப்படுகிறது எனில், அது 

(1) ஒன்றுக்தகான்று (2) ரமற்ரகாேத்்தல்  (3) இருபுறச ்சாேப்ு (4) வலேயறுக்க இயலாது 

20) 𝑓: [−3,3] → 𝑆 என்ற சாேப்ு 𝑓(𝑥) = 𝑥2 என வலறயறுக்கப்பட்டு ரமற்ரகாேத்த்ல் எனில், 𝑆 என்பது 

(1) [−9,9]  (2) ℝ   (3) [−3,3]  (4) [0,9] 

21) 𝑋 = {1,2,3,4}, 𝑌 = {𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑} மற்றும் 𝑓 = {(1, 𝑎), (4, 𝑏), (2, 𝑐), (3, 𝑑), (2, 𝑑)} எனில் 𝑓 என்பது 

(1) ஒன்றுக்தகான்றானச ்சாேப்ு  (2) ரமற்ரகாேத்்தல் சாேப்ு 

(3) ஒன்றுக்தகான்று அல்லாத சாேப்ு  (4) சாேப்ன்று  

22) 𝑓(𝑥) = {

𝑥  , 𝑥 < 1

𝑥2  , 1 ≤ 𝑥 ≤ 4

8√𝑥  , 𝑥 > 4

எனில் 

(1) 𝑓−1(𝑥) = {

𝑥  , 𝑥 < 1

√𝑥  , 1 ≤ 𝑥 ≤ 16
𝑥2

64
 , 𝑥 > 16

  (2) 𝑓−1(𝑥) = {

−𝑥  , 𝑥 < 1

√𝑥  , 1 ≤ 𝑥 ≤ 16
𝑥2

64
 , 𝑥 > 16

 

(3) 𝑓−1(𝑥) = {

𝑥2  , 𝑥 < 1

√𝑥  , 1 ≤ 𝑥 ≤ 16
𝑥2

64
 , 𝑥 > 16

  (4) 𝑓−1(𝑥) = {

2𝑥  , 𝑥 < 1

√𝑥  , 1 ≤ 𝑥 ≤ 16
𝑥2

8
 , 𝑥 > 16

 

23) 𝑓:ℝ → ℝ-ல் சாேப்ு 𝑓(𝑥) = 1 − |𝑥| என வலறயறுக்கப்படுகிறது எனில் 𝑓-ன் வீசச்கம் 

(1) ℝ   (2) (1,∞)  (3) (−1,∞)  (4) (−∞, 1] 

24) 𝑓:ℝ → ℝ-ல் 𝑓(𝑥) = sin 𝑥 + cos 𝑥 எனில் 𝑓 ஆனது 

(1) ஒரு ஒற்லறப்பலடச ்சாேப்ு   (2) ஒற்லறப்பலடயுமல்ல இேட்லடப்பலடயுமல்ல 

(3) ஒரு இேட்லடப்பலடச ்சாேப்ு   (4) ஒற்லறப்பலட மற்றும் இேட்லடப்பலடச ்சாேப்ு 

25) 𝑓:ℝ → ℝ ல் 𝑓(𝑥) =
(𝑥2+cos 𝑥)(1+𝑥4)

(𝑥−sin 𝑥)(2𝑥−𝑥3)
+ 𝑒−|𝑥| எனில் 𝑓 

(1) ஒரு ஒற்லறப்பலடச ்சாேப்ு   (2) ஒற்லறப்பலடயுமல்ல, இேட்லடப்பலடயுமல்ல 

(3) ஒரு இேட்லடப்பலடச ்சாேப்ு   (4) ஒற்லறப்பலட மற்றும் இேட்லடப்பலடச ்சாேப்ு. 

2.அடிப்படட இயற்கணி ம்  

1) |𝑥 + 2| ≤ 9 எனில், 𝑥 அலமயும் இலடதவளி 

(1) (−∞,−7)  (2) [−11,7]  (3) (−∞,−7) ∪ [11,∞) (4) (−11,7) 

2) 𝑥, 𝑦 மற்றும் 𝑏 ஆகியலவ தமய்தயண்கள் மற்றும் 𝑥 < 𝑦, 𝑏 > 0 எனில், 

(1) 𝑥𝑏 < 𝑦𝑏  (2) 𝑥𝑏 > 𝑦𝑏  (3) 𝑥𝑏 ≤ 𝑦𝑏  (4) 
𝑥

𝑏
≥

𝑦

𝑏
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3) 
|𝑥−2|

𝑥−2
≥ 0 எனில், 𝑥 அலமயும் இலடதவளி 

(1) [2, ∞)  (2) (2, ∞)  (3) (−∞, 2)  (4) (−2, ∞) 

4) 5𝑥 − 1 < 24 மற்றும் 5𝑥 + 1 > −24 என்ற அசமன்பாடுகளின் தீேவ்ு 

(1) (4, 5)  (2) (−5,−4)  (3) (−5, 5)  (4) (−5, 4) 

5) |𝑥 − 1| ≥ |𝑥 − 3| என்ற அசமன்பாட்டின் தீேவ்ுக் கணம் 

(1) [0, 2]  (2) [2,∞)  (3) (0, 2)  (4) (−∞, 2) 

6) log√2 512 −ன் மதிப்பு 

(1) 16   (2) 18   (3) 9   (4) 12 

7) log3 
1

81
− ன் மதிப்பு 

(1) −2   (2) −8   (3) −4   (4) −9 

8) log√𝑥  0.25 = 4 எனில், 𝑥 −ன் மதிப்பு 

(1) 0.5   (2) 2.5   (3) 1.5   (4) 1.25 

9) log𝑎 𝑏 log𝑏 𝑐 log𝑐  𝑎 − ன் மதிப்பு 

(1) 2   (2) 1   (3) 3   (4) 4 

10) 343−ன் மடக்லக 3 எனில், அதன் அடிமானம் 

(1) 5   (2) 7   (3) 6   (4) 9 

11) 2𝑥2 + (𝑎 − 3)𝑥 + 3𝑎 − 5 = 0 என்ற சமன்பாட்டில் மூலங்களின் கூடுதல் மற்றும் தபருக்கல் பலன் 

ஆகியலவ சமம் எனில், 𝑎-ன் மதிப்பு 

(1) 1   (2) 2   (3) 0   (4) 4 

12) 𝑥2 − 𝑘𝑥 + 16 = 0 என்ற சமன்பாட்டின் மூலங்கள் 𝑎 மற்றும் 𝑏 ஆகியலவ 𝑎2 + 𝑏2 = 32-ஐ நிலறவு 

தசய்யும் எனில், 𝑘 −ன் மதிப்பு 

(1) 10   (2) −8   (3) −8,8  (4) 6 

13) 𝑥2 + |𝑥 − 1| = 1 −ன் தீேவ்ுகளின் எண்ணிக்லக 

(1) 1   (2) 0   (3) 2   (4) 3 

14) 3𝑥2 − 5𝑥 − 7 = 0 −ன் மூலங்களுக்கு எண்ணளவில் சமமாகவும், எதிே ் குறியீடுகலளயும் உலடய 

மூலங்கலளக் தகாண்ட சமன்பாடு 

(1) 3𝑥2 − 5𝑥 − 7 = 0 (2) 3𝑥2 + 5𝑥 − 7 = 0 (3) 3𝑥2 − 5𝑥 + 7 = 0 (4) 3𝑥2 + 𝑥 − 7 = 0 

15) 𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑐 = 0 −ன் மூலங்கள் 8 மற்றும் 2 ஆகும். ரமலும், 𝑥2 + 𝑑𝑥 + 𝑏 = 0 −ன் மூலங்கள் 3,3 எனில், 

𝑥2 + 𝑎𝑥+ 𝑏 = 0 −ன் மூலங்கள் 

(1) 1,2   (2) −1,1  (3) 9,1   (4) −1,2 

16) 𝑥2 − 𝑘𝑥 + 𝑐 = 0 −ன் தமய் மூலங்கள் 𝑎, 𝑏 எனில், (𝑎, 0) மற்றும் (𝑏, 0) −க்கு இலடப்பட்ட தூேம் 

(1) √𝑘2 − 4𝑐  (2) √4𝑘2 − 𝑐  (3) √4𝑐 − 𝑘2  (4) √𝑘 − 8𝑐 

17) 
𝑘𝑥

(𝑥+2)(𝑥−1)
=

2

𝑥+2
+

1

𝑥−1
 எனில், 𝑘 − ன் மதிப்பு 

(1) 1   (2) 2   (3) 3   (4) 4 

18) 
1−2𝑥

3+2𝑥−𝑥2
=

𝐴

3−𝑥
+

𝐵

𝑥+1
 எனில், 𝐴 + 𝐵 − ன் மதிப்பு 

(1) 
−1

2
   (2) 

−2

3
   (3) 

1

2
   (4) 

2

3
 

19) (𝑥 + 3)4 + (𝑥 + 5)4 = 16 − ன் மூலங்களின் எண்ணிக்லக 

(1) 4   (2) 2   (3) 3   (4) 0 

20) log311 ⋅ log1113 ⋅ log1315 ⋅ log1527 ⋅ log2781 −ன் மதிப்பு 

(1) 1   (2) 2   (3) 3   (4) 4 
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3. முக்ககொணவியல் 

1) 
1

cos 80∘
−

√3

sin 80∘
= 

(1) √2   (2) √3   (3) 2   (4) 4 

2) cos 28∘ + sin 28∘ = 𝑘3எனில், cos 17∘இன் மதிப்பு 

(1) 
𝑘3

√2
   (2) −

𝑘3

√2
  (3) ±

𝑘3

√2
  (4) −

𝑘3

√3
 

3) 4 sin2 𝑥 + 3 cos2 𝑥 + sin
𝑥

2
+ cos

𝑥

2
 இன் மீப்தபருமதிப்பு 

(1) 4 + √2  (2) 3 + √2  (3) 9   (4) 4 

4) (1 + cos 
𝜋

8
) (1 + cos 

3𝜋

8
) (1 + cos 

5𝜋

8
) (1 + cos 

7𝜋

8
) = 

(1) 
1

8
   (2) 

1

2
   (3) 

1

√3
   (4) 

1

√2
 

5) 𝜋 < 2𝜃 <
3𝜋

2
, எனில், √2+√2 + 2cos 4𝜃 இன் மதிப்பு 

(1) −2 cos𝜃  (2) −2 sin𝜃  (3) 2 cos𝜃  (4) 2 sin𝜃 

6) tan 40∘ = 𝜆 எனில், 
tan 140∘−tan 130∘

1+tan 140∘tan 130∘
= 

(1) 
1−𝜆2

𝜆
  (2) 

1+𝜆2

𝜆
  (3) 

1+𝜆2

2𝜆
  (4) 

1−𝜆2

2𝜆
 

7) cos 1∘ + cos 2∘ + cos 3∘ +⋯+ cos 179∘ = 

(1) 0   (2) 1   (3) −1   (4) 89 

8) 𝑓𝑘(𝑥) =
1

𝑘
[sin𝑘  𝑥 + cos𝑘 𝑥] என்க. இங்கு, 𝑥 ∈ 𝑅 மற்றும் 𝑘 ≥ 1 எனில், 𝑓4(𝑥) − 𝑓6(𝑥) = 

(1) 
1

4
   (2) 

1

12
   (3) 

1

6
   (4) 

1

3
 

9) பின்வருவனவற்றில் எது சேியானதல்ல?  

(1) sin𝜃 = −
3

4
  (2) cos𝜃 = −1  (3) tan𝜃 = 25  (4) sec𝜃 =

1

4
 

10) cos2𝜃 cos2𝜙 + sin2(𝜃 − 𝜙) − sin2(𝜃 + 𝜙)இன் மதிப்பு 

(1) sin2(𝜃 + 𝜙) (2) cos2(𝜃 + 𝜙)  (3) sin2(𝜃 − 𝜙) (4) cos2(𝜃 − 𝜙) 

11) 
sin (𝐴−𝐵)

cos𝐴 cos𝐵
+

sin (𝐵−𝐶)

cos𝐵 cos𝐶
+

sin (𝐶−𝐴)

cos𝐶 cos𝐴
= 

(1) sin𝐴+ sin𝐵 + sin𝐶 (2) 1   (3) 0   (4) cos𝐴 + cos𝐵 + cos𝐶 

12) cos 𝑝𝜃 + cos 𝑞𝜃 = 0, 𝑝 ≠ 𝑞,  𝑛 ஏரதனும் ஒரு முழு எண் எனில் 𝜃−வின் மதிப்பு 

(1) 
𝜋(3𝑛+1)

𝑝−𝑞
  (2) 

𝜋(2𝑛+1)

𝑝±𝑞
  (3) 

𝜋(𝑛±1)

𝑝±𝑞
  (4) 

𝜋(𝑛+2)

𝑝+𝑞
 

13) 𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑏 = 0இன் மூலங்கள் tan𝛼 மற்றும் tan𝛽 எனில், 
sin (𝛼+𝛽)

sin𝛼sin𝛽
 இன் மதிப்பு 

(1) 
𝑏

𝑎
   (2) 

𝑎

𝑏
   (3) −

𝑎

𝑏
  (4) −

𝑏

𝑎
 

14) △ 𝐴𝐵𝐶இல் sin2𝐴+sin2𝐵+sin2𝐶 = 2 எனில், அந்த முக்ரகாணமானது 

(1) சமபக்கமுக்ரகாணம்   (2) இரு சமபக்க முக்ரகாணம்     (3) 

தசங்ரகாண முக்ரகாணம்   (4) அசமபக்க முக்ரகாணம்  

15) 𝑓(𝜃) = |sin 𝜃| + |cos 𝜃|, 𝜃 ∈ 𝑅, எனில், 𝑓(𝜃) அலமயும் இலடதவளி 

(1) [0,2]  (2) [1, √2]  (3) [1,2]  (4) [0,1] 

16) 
cos6𝑥 + 6 cos4𝑥 + 15 cos2𝑥 + 10

cos5𝑥 + 5 cos3𝑥 + 10 cos𝑥
= 

(1) cos2𝑥  (2) cos𝑥  (3) cos3𝑥  (4) 2 cos𝑥 
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17) மாறாத சுற்றளவு 12மீ தகாண்ட முக்ரகாணதத்ின் அதிகபட்ச பேப்பளவானது 

(1) 4மீ பக்கத்தினனக் தகாண்ட சமபக்க முக்ரகாணமாக அலமயும். 

(2) 2மீ, 5மீ மற்றும் 5மீ பக்கங்கலளக் தகாண்ட இருசமபக்க முக்ரகாணமாக அலமயும். 

(3) 3மீ, 4மீ மற்றும் 5மீ பக்கங்கலளக் தகாண்ட ஒரு முக்ரகாணமாக அலமயும். 

(4) முக்ரகாணம் அலமயாது. 

18) ஒரு சக்கேமானது 2 ஆலேயன்கள் அளவில் / விகலலகள் சுழல்கிறது எனில், 10 முழு சுற்று 

சுற்றுவதற்கு எதத்லன விகலலகள் எடுதத்ுக்தகாள்ளும்? 

(1) 10𝜋விகலலகள் (2) 20𝜋விகலலகள்  (3) 5𝜋விகலலகள் (4) 15𝜋விகலலகள் 

19) sin𝛼 + cos𝛼 = 𝑏 எனில் sin2𝛼 இன் மதிப்பு 

(1) 𝑏 ≤ √2 எனில் 𝑏2 − 1  (2) 𝑏 > √2 எனில் 𝑏2 − 1  

(3) 𝑏 ≥ 1 எனில் 𝑏2−1  (4) 𝑏 ≥ √2 எனில் 𝑏2 − 1 

20) △ 𝐴𝐵𝐶, இல் (i) sin
𝐴

2
 sin

𝐵

2
 sin

𝐶

2
> 0  (ii) sin𝐴 sin𝐵 sin𝐶 > 0 

(1) (i) மற்றும் (ii) ஆகிய இேண்டும் உண்லம.  (2) (i) மட்டுரமஉண்லம. 

(3) (ii) மட்டுரமஉண்லம.    (4) (i) மற்றும் (ii) ஆகிய இேண்டும் உண்லமயில்லல 

4. கசரப்்பியல் மற்றும் கணி  ் த ொகு ் றி ல் 

1) 2, 4, 5, 7 ஆகிய அலனதத்ு எண்கலளயும் பயன்படுத்தி உருவாக்கப்படும் நான்கு இலக்க எண்களில் 10 
-ஆவது இடத்திலுள்ள அலனதத்ு எண்களின் கூடுதல். 

(1) 432   (2) 108   (3) 36   (4) 18 

2) ஒரு ரதேவ்ில் 5 வாய்ப்புகலளயுலடய மூன்று பல்வாய்ப்பு வினாக்கள் உள்ளன. ஒரு மாணவன் எல்லா 

வினாக்களுக்கும் சேியாக விலடயளிக்கத் தவறிய வழிகளின் எண்ணிக்லக 

(1) 125   (2) 124   (3) 64   (4) 63 

3) 30 மாணவேக்லளக் தகாண்ட வகுப்பில் கணிததத்ில் முதலாவது மற்றும் இேண்டாவது, இயற்பியலில் 

முதலாவது மற்றும் இேண்டாவது, ரவதியியலில் முதலாவது மற்றும் ஆங்கிலதத்ில் முதலாவது என 

பேிசுகலள வழங்கும்தமாதத் வழிகளின் எண்ணிக்லக 

(1) 304 × 292  (2) 303 × 293  (3) 302 × 294  (4) 30 × 295 

4) எல்லாம் ஒற்லற எண்களாகக் தகாண்ட 5 இலக்க எண்களின் எண்ணிக்லக 

(1) 25   (2) 55   (3) 56   (4) 625 

5) 3 விேல்களில், 4 ரமாதிேங்கலள அணியும் வழிகளின் எண்ணிக்லக 

(1) 43 − 1  (2) 34   (3) 68   (4) 64  

6)  (𝑛 + 5)𝑃(𝑛+1) = (
11(𝑛−1)

2
) (𝑛 + 3)𝑃(𝑛) எனில், 𝑛 −ன் மதிப்பு 

(1) 7 மற்றும் 11 (2) 6 மற்றும் 7 (3) 2 மற்றும் 11 (4) 2 மற்றும் 6  

7) அடுத்தடுதத் 𝑟 மிலக முழு எண்களின் தபருகற்பலன் எதனால் வகுபடும் 

(1) 𝑟!   (2) (𝑟 − 1) !  (3) (𝑟 + 1) !  (4) 𝑟𝑟 

8) குலறந்தபட்சம் ஒரு இலக்கம் மீண்டும் வருமாறு 5 இலக்க ததாலலரபசி எண்களின் எண்ணிக்லக 

(1) 90000  (2) 10000  (3) 30240  (4) 69760 

9) 𝑎2 − 𝑎𝐶2 = 𝑎
2 − 𝑎𝐶4 எனில் 𝑎−ன் மதிப்பு 

(1) 2   (2) 3   (3) 4   (4) 5 

10) ஒரு தளதத்ில் 10 புள்ளிகள் உள்ளன. அவற்றில் 4 ஒரே ரகாடலமவன. ஏரதனும் இரு புள்ளிகலள 

இலணதத்ு கிலடக்கும் ரகாடுகளின் எண்ணிக்லக 

(1) 45   (2) 40   (3) 39   (4) 38  

11) ஒரு விழாவிற்கு 12 நபேக்ளில் 8 நபேக்லள ஒரு தபண் அலழக்கிறாே.் இதில் இருவே ் ஒன்றாக 

விழாவிற்கு வேமாட்டாேக்ள் எனில், அவேக்லள அலழக்கும் வழிகளின் எண்ணிக்லக 

  (1) 2 × 11𝐶7 + 10𝐶8 (2) 11𝐶7 + 10𝐶8  (3) 12𝐶8 − 10𝐶6 (4) 10𝐶6 + 2! 

12) நான்கு இலணயான ரகாடுகளின் ததாகுப்பானது மூன்று இணணயான ரகாடுகலளக் தகாண்ட 

மற்தறாரு ததாகுப்லப தவட்டும்ரபாது உருவாகும் இலணகேங்களின் எண்ணிக்லக 
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(1) 6   (2) 9   (3) 12   (4) 18 

13) ஓே ் அலறயில் உள்ள ஒவ்தவாருவரும் மற்றவருடன் லகக்குலுக்குகிறாேக்ள். 66 லகக்குலுக்கல் 

நிகழ்கின்றது எனில், அந்த அலறயில் உள்ள நபேக்ளின் எண்ணிக்லக 

(1) 11   (2) 12   (3) 10   (4) 6 

14) 44 மூலலவிட்டங்கள் உள்ள ஒரு பலரகாணத்தின் பக்கங்களின் எண்ணிக்லக 

(1) 4   (2) 4 !   (3) 11   (4) 22 

15) எந்த இேண்டு ரகாடுகளும் இலணயாக இல்லாமலும் மற்றும் எந்த மூன்று ரகாடுகளும் ஒரு புள்ளியில் 

தவட்டிக்தகாள்ளாமலும் இருக்குமாறு ஒரு தளதத்ின் மீது 10 ரநேக்்ரகாடுகள் வலேயப்பட்டால், 

ரகாடுகள் தவட்டிக்தகாள்ளும் புள்ளிகளின் தமாதத் எண்ணிக்லக.. 

(1) 45   (2) 40   (3) 10!   (4) 210 

16) ஒரு தளத்தில் உள்ள 10 புள்ளிகளில் 4 புள்ளிகள் ஒரு ரகாடலமவன எனில், அவற்லற தகாண்டு 

உருவாக்கும் முக்ரகாணங்களின் எண்ணிக்லக 

(1) 110   (2) 10𝐶3  (3) 120   (4) 116 

17) 2n𝐶3: n𝐶3 = 11: 1 எனில் 𝑛 −ன் மதிப்பு 

(1) 5   (2) 6   (3) 11   (4) 7 

18) (n − 1)𝐶𝑟 + (n − 1)𝐶(𝑟−1) என்பது  

(1) (n + 1)𝐶𝑟   (2) (𝑛 − 1)𝐶𝑟  (3) 𝑛𝐶𝑟   (4) n𝐶𝑟−1. 

19) 52 சீட்டுகள் உள்ள ஒரு சீட்டுக்கட்டிலிருந்து ரதேந்்ததடுக்கப்படும் 5 சீட்டுகளில் குலறந்தபட்சம் ஒரு 

இோஜா சீட்டு இருக்குமாறு உள்ள வழிகளின் எண்ணிக்லக 

(1) 52𝐶5  (2) 48𝐶5  (3) 52𝐶5+48𝐶5 (4)52𝐶5 − 48𝐶5 

20) ஒரு சதுேங்க அட்லடயில் உள்ள தசவ்வகங்களின் எண்ணிக்லக 

(1) 81   (2) 99   (3) 1296  (4) 6561 

21) 2 மற்றும் 3 என்ற இலக்கங்கலள தகாண்டு உருவாக்கப்படும் 10 இலக்க எண்களின் எண்ணிக்லக 

(1) 10𝐶2 + 9𝐶2 (2) 210   (3) 210 − 2  (4) 10 ! 

22) 𝑃𝑟 என்பது r𝑃𝑟 ஐ குறிதத்ால் 1 + 𝑃1 + 2𝑃2 + 3𝑃3 +⋯+ 𝑛𝑃𝑛 என்ற ததாடேின் கூடுதல் 

(1) 𝑃𝑛+1  (2) 𝑃𝑛+1 − 1  (3) 𝑃𝑛−1 + 1  (4) (n + 1)𝑃(𝑛−1) 

23) முதல் 𝑛 ஒற்லற இயல் எண்களின் தபருக்கலின் மதிப்பு 

   (1) 2n𝐶𝑛 × n𝑃𝑛  (2) (
1

2
)
𝑛

× 2n𝐶𝑛 × n𝑃𝑛 (3) (
1

4
)
𝑛

× 2n𝐶𝑛 × 2n𝑃𝑛   (4) n𝐶𝑛 × n𝑃𝑛 

24) n𝐶4, n𝐶5, n𝐶6 ஆகியலவ AP யில் (கூட்டுத் ததாடேில்) உள்ளன எனில், 𝑛-ன் மதிப்பு 

(1) 14   (2) 11   (3) 9   (4) 5 

25) 1 + 3 + 5 + 7 +⋯+ 17 = 

(1) 101   (2) 81   (3) 71   (4) 61 

5. ஈருறுப்பு ் க ற்றம், த ொடரம்ுடறகள் மற்றும் த ொடரக்ள் 

1) 2 + 4 + 6 + ⋯+ 2𝑛 −ன் மதிப்பு 

(1) 
𝑛(𝑛−1)

2
  (2) 

𝑛(𝑛+1)

2
  (3) 

2𝑛(2𝑛+1)

2
  (4) 𝑛(𝑛 + 1) 

2) (2 + 2𝑥)10இல் 𝑥6 −ன் தகழு 

(1) 10C6  (2) 26   (3) 10C62
6  (4) 10C62

10
. 

3) (2𝑥 + 3𝑦)20 என்ற விேிவில் 𝑥8𝑦12 −ன் தகழு 

   (1) 0   (2) 28312   (3) 28312 + 21238 (4) 20C82
8312. 

4) 𝑟-ன் எல்லா மதிப்புக்கும்  𝑛C10>𝑛C𝑟 எனில், 𝑛-ன் மதிப்பு 

(1) 10   (2) 21   (3) 19   (4) 20 . 

5) இரு எண்களின் கூட்டுசச்ோசேி 𝑎 மற்றும் தபருக்குச ்சோசேி 𝑔 எனில், 
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(1) 𝑎 ≤ 𝑔  (2) 𝑎 ≥ 𝑔  (3) 𝑎 = 𝑔  (4) 𝑎 > 𝑔. 

6) (1 + 𝑥2)2(1 + 𝑥)𝑛 = 𝑎0 + 𝑎1𝑥 + 𝑎2𝑥
2 +⋯+ 𝑥𝑛+4 மற்றும் 𝑎0, 𝑎1, 𝑎2 ஆகியலவ கூட்டுத ்

ததாடே ்முலற எனில், 𝑛 −ன் மதிப்பு 

(1) 1   (2) 2   (3) 3   (4) 4 

7) 𝑎, 8, 𝑏 என்பன கூட்டுத் ததாடே ்முலற, 𝑎, 4, 𝑏 என்பன தபருக்குத் ததாடே ்முலற மற்றும் 𝑎, 𝑥, 𝑏 என்பன 

இலசத் ததாடே ்முலற எனில், 𝑥−ன் மதிப்பு 

(1) 2   (2) 1   (3) 4   (4) 16 

8) 
1

√3
,

1

√3+√2
,

1

√3+2√2
, ⋯ என்ற ததாடேம்ுலற 

(1) கூட்டுத் ததாடே ்முலற  (2) தபருக்குத் ததாடே ்முலற 

(3) இலசத் ததாடே ்முலற  (4) கூட்டு தபருக்குத் ததாடே ்முலற 

9) இரு மிலக எண்களின் கூட்டுச ் சோசேி மற்றும் தபருக்குச ் சோசேி முலறரய 16 மற்றும் 8 எனில், 

அவற்றின் இலசசச்ோசேி 

(1) 10   (2) 6   (3) 5   (4) 4 

10) தபாது வித்தியாசம் 𝑑 ஆக உள்ள ஒரு கூட்டுத் ததாடேின்முதல் 𝑛 உறுப்புகளின் கூடுதல் 𝑆𝑛 எனில், 𝑆𝑛 −
2𝑆𝑛−1 + 𝑆𝑛−2 = 

(1) 𝑑   (2) 2d   (3) 4d   (4) 𝑑2 

11) 3815 ஐ 13ஆல் வகுக்கக் கிலடக்கும் மீதி 

(1) 12   (2) 1   (3) 11   (4) 5  

12) 1,2,4,7,11,⋯என்ற ததாடே ்முலறயின் 𝑛 ஆவது உறுப்பு 

(1) 𝑛3 + 3𝑛2 + 2𝑛 (2) 𝑛3 − 3𝑛2 + 3𝑛  (3) 
𝑛(𝑛+1)(𝑛+2)

3
 (4) 

𝑛2−𝑛+2

2
 

13) 
1

√1+√3
+

1

√3+√5
+

1

√5+√7
+⋯என்ற ததாடேின் முதல் 𝑛 உறுப்புகளின் கூடுதல் 

(1) √2𝑛 + 1  (2) 
√2𝑛+1

2
  (3) √2𝑛 + 1 − 1 (4) 

√2𝑛+1−1

2
 

14) 
1

2
,
3

4
,
7

8
,
15

16
, ⋯என்ற ததாடே ்முலறயின் 𝑛 ஆவது உறுப்பு 

(1) 2𝑛 − 𝑛 − 1  (2) 1 − 2−𝑛  (3) 2−𝑛 + 𝑛 − 1  (4) 2𝑛−1 

15) √2 + √8 + √18 + √32 +⋯என்ற ததாடேின் 𝑛 உறுப்புகளின் கூடுதல் 

(1) 
𝑛(𝑛+1)

2
  (2) 2𝑛(𝑛 + 1)  (3) 

𝑛(𝑛+1)

√2
  (4) 1 

16) 
1

2
+
7

4
+
13

8
+
19

16
+⋯என்ற ததாடேின் மதிப்பு  

(1) 14   (2) 7   (3) 4   (4) 6 

17) ஒரு முடிவுறா தபருக்குத் ததாடேின் மதிப்பு 18 மற்றும் அதன் முதல் உறுப்பு 6 எனில் தபாது விகிதம் 

(1) 
1

3
   (2) 

2

3
   (3) 

1

6
   (4) 

3

4
 

18) 𝑒−2𝑥  என்ற ததாடேில் 𝑥5 −ன் தகழு 

(1) 
2

3
   (2) 

3

2
   (3) 

−4

15
   (4) 

4

15
 

19) 
1

2!
+

1

4!
+

1

6!
+⋯- ன் மதிப்பு 

(1) 
𝑒2+1

2𝑒
  (2) 

(𝑒+1)2

2𝑒
  (3) 

(𝑒−1)2

2𝑒
  (4) 

𝑒2−1

2𝑒
  

20) 1 −
1

2
(
2

3
) +

1

3
(
2

3
)
2

−
1

4
(
2

3
)
3

+⋯ன் மதிப்பு 

(1) log (
5

3
)  (2) 

3

2
log (

5

3
)  (3) 

5

3
log (

5

3
)  (4) 

2

3
log (

2

3
) 

6.இருபரிமொண பகுமுடற வடிவியல் 
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1) ஒரு புள்ளிக்கும் 𝑦 அசச்ிற்கும் இலடப்பட்ட தூேமானது, அப்புள்ளிக்கும் ஆதிக்கும் இலடப்பட்ட 

தூேதத்ில் பாதி எனில் அப்புள்ளியின் நியமப்பாலத 

(1) 𝑥2 + 3𝑦2 = 0 (2) 𝑥2 − 3𝑦2 = 0  (3) 3𝑥2 + 𝑦2 = 0 (4) 3𝑥2 − 𝑦2 = 0 

2) (𝑎𝑡2 , 2𝑎𝑡) என்ற புள்ளியின் நியமப்பாலத 

(1) 
𝑥2

𝑎2
−

𝑦2

𝑏2
= 1 (2) 

𝑥2

𝑎2
+
𝑦2

𝑏2
= 1  (3) 𝑥2 + 𝑦2 = 𝑎2 (4) 𝑦2 = 4𝑎𝑥 

3) 3𝑥2 + 3𝑦2 − 8𝑥 − 12𝑦 + 17 = 0 என்ற நியமப்பாலதயின் மீது அலமந்திருக்கும் புள்ளி 

(1) (0, 0)  (2) (−2, 3)  (3) (1, 2)  (4) (0, −1) 

4) 
𝑥2

16
−

𝑦2

25
= 𝑘 என்ற நியமப்பாலதயின் மீது (8, −5) என்ற புள்ளி உள்ளது எனில், 𝑘-ன் மதிப்பு 

(1) 0   (2) 1   (3) 2   (4) 3  

5) (2,3) மற்றும் (−1,4) என்ற புள்ளிகலள இலணக்கும் ரநேக்்ரகாட்டின் மீது (𝛼, 𝛽) என்ற புள்ளி 

இருந்தால் 

(1) 𝛼 + 2𝛽 = 7  (2) 3𝛼 + 𝛽 = 9  (3) 𝛼 + 3𝛽 = 11 (4) 3𝛼 + 𝛽 = 11 

6) 3𝑥 − 𝑦 = −5 என்ற ரகாட்டுடன் 45∘ ரகாணம் ஏற்படுதத்ும் ரகாட்டின் சாய்வுகள் 

(1) 1,−1  (2) 
1

2
, −2  (3) 1,

1

2
   (4) 2,−

1

2
 

7) 4 + 2√2 என்ற சுற்றளவு தகாண்ட முதல் கால் பகுதியில் ஆய அசச்ுகளுடன் அலமயும் இருசமபக்க 

முக்ரகாணத்லத உருவாக்கும் ரகாட்டின் சமன்பாடு 

(1) 𝑥 + 𝑦 + 2 = 0 (2) 𝑥 + 𝑦 − 2 = 0  (3) 𝑥 + 𝑦 − √2 = 0 (4) 𝑥 + 𝑦 + √2 = 0 

8) (−2, 4), (−1, 2), (1, 2) மற்றும் (2, 4) என்ற வேிலசயில் நாற்கேதத்ின் நான்கு முலனப் புள்ளிகலள 

எடுத்துக் தகாள்க. ஒரு ரகாடு (−1,2) என்ற புள்ளி வழிரய தசல்கிறது. ரமலும் அது நாற்கேத்லத 

சமபேப்பாக பிேிக்கிறது எனில், அதன் சமன்பாடு, 

(1) 𝑥 + 1 = 0  (2) 𝑥 + 𝑦 = 1  (3) 𝑥 + 𝑦 + 3 = 0 (4) 𝑥 − 𝑦 + 3 = 0 

9) (1, 2) மற்றும் (3, 4) ஆகிய புள்ளிகலள இலணக்கும் ரகாட்டுத்துண்டின் தசங்குதத்ு 

இருசமதவட்டியானது ஆய அசச்ுகளுடன் ஏற்படுதத்ும் தவட்டுத் துண்டுகள் 

(1) 5,−5  (2) 5, 5  (3) 5, 3  (4) 5,−4 

10) சாய்வு 2 உலடய ரகாட்டிற்கு ஆதியிலிருந்து வலேயப்படும் தசங்குத்துக் ரகாட்டின் நீளம் √5 எனில், 

அக்ரகாட்டின் சமன்பாடு 

(1) 𝑥 − 2𝑦 = √5 (2) 2𝑥 − 𝑦 = √5  (3) 2𝑥 − 𝑦 = 5  (4) 𝑥 − 2𝑦 − 5 = 0 

11) 5𝑥 − 𝑦 = 0 என்ற ரகாட்டிற்குச ்தசங்குதத்ுக் ரகாடு ஆய அசச்ுகளுடன் அலமக்கும் முக்ரகாணத்தின் 

பேப்பு 5 ச.அலகுகள் எனில் அக்ரகாட்டின் சமன்பாடு 

(1) 𝑥 + 5𝑦 ± 5√2 = 0 (2) 𝑥 − 5𝑦 ± 5√2 = 0 (3) 5𝑥 + 𝑦 ± 5√2 = 0 (4) 5𝑥 − 𝑦 ± 5√2 = 0  

12) 𝑥 − 𝑦 + 5 = 0 என்ற ரகாட்டிற்குச ் தசங்குத்தாகவும் 𝑦 அசல்ச தவட்டும் புள்ளி வழிரய 

தசல்லக்கூடியதுமான ரநேக்்ரகாட்டின் சமன்பாடு 

(1) 𝑥 − 𝑦 − 5 = 0 (2) 𝑥 + 𝑦 − 5 = 0    (3) 𝑥 + 𝑦 + 5 = 0 (4) 𝑥 + 𝑦 + 10 = 0  

13) ஒரு சமபக்க முக்ரகாணதத்ின் ஒரு முலன(2,3) மற்றும் இப்புள்ளிக்கு எதிேப்்புறம் அலமயும் 

பக்கதத்ின் சமன்பாடு 𝑥 + 𝑦 = 2 எனில் பக்கத்தின் நீளம் 

(1) √
3

2
   (2) 6   (3) √6   (4) 3√2 

14) 𝑝 மற்றும் 𝑞 ஆகியவற்றின் எந்த மதிப்புகளுக்கும் (𝑝 + 2𝑞)𝑥 + (𝑝 − 3𝑞)𝑦 = 𝑝 − 𝑞 என்ற ரகாட்டின் மீது 

அலமயும் புள்ளி 

(1) (
3

2
,
5

2
)  (2) (

2

5
,
2

5
)  (3) (

3

5
,
3

5
)  (4) (

2

5
,
3

5
) 

15) (1,2)மற்றும் (3,4) ஆகிய இரு புள்ளியிலிருந்து சமத் ததாலலவிலும், 2𝑥 − 3𝑦 = 5 என்ற ரகாட்டின் 

மீதும் அலமந்துள்ள புள்ளி 

(1) (7, 3)  (2) (4, 1)  (3) (1, −1)  (4) (−2,3) 

16) 𝑦 = −𝑥 என்ற ரகாட்டிற்கு (2,3) என்ற புள்ளியின் பிம்பப்புள்ளி 
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(1) (−3,−2)  (2) (−3, 2)  (3) (−2,−3)  (4) (3, 2) 

17) 
𝑥

3
−

𝑦

4
= 1 என்ற ரகாட்டிற்கு ஆதியிலிருந்து தசங்குதத்ுத் ததாலலவு 

(1) 
11

5
   (2) 

5

12
   (3) 

12

5
   (4) 

5

7
 

18) 2𝑥 − 3𝑦 + 1 = 0 என்ற ரகாட்டிற்குச ் தசங்குத்தாகவும் (1, 3) என்ற புள்ளி வழிரய தசல்லும் 

ரநேக்்ரகாட்டின் 𝑦 தவட்டுதத்ுண்டு 

(1) 
3

2
   (2) 

9

2
   (3) 

2

3
   (4) 

2

9
 

19) 𝑥 + (2𝑘 − 7)𝑦 + 3 = 0 மற்றும் 3𝑘𝑥 + 9𝑦 − 5 = 0 இவ்விரு ரகாடுகள் தசங்குத்தானலவ எனில் 𝑘-ன் 

மதிப்பு 

(1) 𝑘 = 3  (2) 𝑘 =
1

3
  (3) 𝑘 =

2

3
  (4) 𝑘 =

3

2
 

20) ஒரு சதுேதத்ின் ஒரு முலன ஆதியாகவும் மற்றும் அதன் ஒரு பக்கம் 4𝑥 + 3𝑦 − 20 = 0 என்ற 

ரகாட்டின் மீதும் அலமந்திருந்தால், அந்தச ்சதுேதத்ின் பேப்பு 

(1) 20 சஅ  (2) 16 சஅ  (3) 25 சஅ  (4) 4 சஅ 

21) 6𝑥2 + 41𝑥𝑦 − 7𝑦2 = 0 என்ற இேட்லடக் ரகாடுகள் 𝑥-அசச்ுடன் ஏற்படுதத்ும் ரகாணங்கள் 𝛼 மற்றும் 𝛽 

எனில், tan𝛼 tan 𝛽 = 

(1) −
6

7
   (2) 

6

7
   (3) −

7

6
   (4) 

7

6
 

22) 𝑥2 − 4𝑦2 = 0 மற்றும் 𝑥 = 𝑎 என்ற ரகாடுகளால் உருவாக்கப்படும் முக்ரகாணத்தின் பேப்பு 

(1) 2𝑎2  (2) 
√3

2
𝑎2  (3) 

1

2
𝑎2  (4) 

2

√3
𝑎2 

23) 6𝑥2 − 𝑥𝑦 + 4𝑐𝑦2 = 0 என்ற ரகாடுகளில் ஒரு ரகாடானது 3𝑥 + 4𝑦 = 0 எனில் 𝑐-ன் மதிப்பு 

(1) −3   (2) −1   (3) 3   (4) 1  

24) 𝑥2 − 𝑥𝑦 − 6𝑦2 = 0 என்ற ரகாடுகளுக்கு இலடப்பட்ட குறுங்ரகாணம் 𝜃 எனில் 
2 cos𝜃+3 sin𝜃

4 sin𝜃+5 cos𝜃
 ன் 

மதிப்பு, 

(1) 1   (2) −
1

9
   (3) 

5

9
   (4) 

1

9
 

25) 𝑥2 + 2𝑥𝑦cot 𝜃 − 𝑦2 = 0 என்ற இேட்லட ரநேக்்ரகாட்டின் சமன்பாடுகளில் ஒரு சமன்பாடு 

(1) 𝑥 − 𝑦 cot𝜃 = 0 (2) 𝑥 + 𝑦 tan𝜃 = 0 (3) 𝑥 cos𝜃 + 𝑦(sin𝜃 + 1) = 0 (4) 𝑥 sin𝜃 + 𝑦(cos𝜃 + 1) = 0 

7.அணிகளும் அணிக்ககொவகளும் 

1) 𝑎𝑖𝑗 =
1

2
(3𝑖 − 2𝑗) மற்றும் 𝐴 = [𝑎𝑖𝑗]2×2எனில், 𝐴 என்பது 

(1) [

1

2
2

−
1

2
1
]  (2) [

1

2
−
1

2

2 1
]  (3) [

2 2
1

2
−
1

2

]  (4) [−
1

2

1

2

1 2
] 

2) 2𝑋 + [
1 2
3 4

] = [
3 8
7 2

] எனில், 𝑋 என்ற அணியானது 

(1) [
1 3
2 −1

]  (2) [
1 −3
2 −1

]  (3) [
2 6
4 −2

]  (4) [
2 −6
4 −2

] 

3) [
1 0 0
0 0 0
0 0 5

] என்ற அணிக்கு பின்வருவனவற்றில் எது உண்லமயல்ல? 

(1) ஒரு திலசயிலி அணி   (2) ஒரு மூலலவிட்ட அணி  

(3) ஒருமுக்ரகாணவடிவ அணி  (4) ஒருமுக்ரகாணவடிவ அணி 

4) 𝐴, 𝐵 என்பன 𝐴 + 𝐵 மற்றும் 𝐴𝐵 என்பவற்லற வலேயறுக்கும் இரு அணிகள் எனில், 

(1) 𝐴, 𝐵 என்பன ஒரே வேிலச தகாண்டலவயாக இருக்க ரவண்டிய அவசியமில்லல. 

(2) 𝐴, 𝐵 என்பன சமவேிலசயுள்ள சதுே அணிகள். 

(3) 𝐴-நிேல்களின் எண்ணிக்லகயும், 𝐵-ன் நிலேகளின் எண்ணிக்லகயும் சமம். 

(4) 𝐴 = 𝐵 
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5) 𝐴 = [
𝜆 1
−1 −𝜆

] எனில், 𝜆-ன் எம்மதிப்புகளுக்கு 𝐴2 = 𝑂? 

(1) 0   (2) ± 1   (3) − 1   (4) 1  

6) If 𝐴 = [
1 −1
2 −1

] , 𝐵 = [
𝑎 1
𝑏 −1

] மற்றும் (𝐴 + 𝐵)2 = 𝐴2 + 𝐵2எனில், 𝑎, 𝑏 −ன் மதிப்புகள் 

(1) 𝑎 = 4, 𝑏 = 1 (2) 𝑎 = 1, 𝑏 = 4  (3) 𝑎 = 0, 𝑏 = 4 (4) 𝑎 = 2, 𝑏 = 4 

7) 𝐴 = [
1 2 2
2 1 −2
𝑎 2 𝑏

] என்பது 𝐴𝐴𝑇 = 9𝐼 என்ற சமன்பாட்லட நிலறவு தசய்யும் அணியாகும், இங்கு 𝐼 

என்பது 3 × 3 வேிலசயுள்ள சமனி அணி எனில், (𝑎, 𝑏) என்ற வேிலச ரஜாடி 

(1) (2, −1)  (2) (−2,1)  (3) (2, 1)  (4) (−2,−1) 

8) 𝐴 என்பது ஒரு சதுே அணி எனில், பின்வருவனவற்றுள் எது சமசச்ீேல்ல? 

(1) 𝐴 + 𝐴𝑇  (2) 𝐴𝐴𝑇  (3) 𝐴𝑇𝐴  (4) 𝐴 − 𝐴𝑇   

9) 𝐴, 𝐵 என்பன 𝑛 வேிலசயுள்ள சமசச்ீே ்அணிகள், இங்கு 𝐴 ≠ 𝐵 எனில் 

(1) 𝐴 + 𝐵 ஆனது ஓே ்எதிே ்சமசச்ீே ்அணி   (2) 𝐴 + 𝐵 ஆனது ஓே ்சமசச்ீே ்அணி 

(3) 𝐴 + 𝐵 ஆனது ஓே ்மூலலவிட்ட அணி   (4) 𝐴 + 𝐵 ஆனது ஓே ்பூஜ்ஜிய அணி 

10) 𝐴 = [
𝑎 𝑥
𝑦 𝑎] மற்றும் 𝑥𝑦 = 1 எனில், det(𝐴𝐴𝑇) −ன் மதிப்பு 

(1) (𝑎 − 1)2  (2) (𝑎2 + 1)2  (3) 𝑎2 − 1  (4) (𝑎2 − 1)2 

11) 𝐴 = [𝑒
𝑥−2 𝑒7+𝑥

𝑒2+𝑥 𝑒2𝑥+3
] என்பது ஒரு பூஜ்ஜிய ரகாலவ அணி எனில், 𝑥-ன் மதிப்பு 

(1) 9   (2) 8   (3) 7   (4) 6 

12) (𝑥, −2), (5,2), (8,8) என்பன ஒரு ரகாடலமப் புள்ளிகள் எனில், 𝑥-ன் மதிப்பு 

(1) −3   (2) 
1

3
   (3) 1   (4) 3 

13) |
2𝑎 𝑥1 𝑦1
2𝑏 𝑥2 𝑦2
2𝑐 𝑥3 𝑦3

| =
𝑎𝑏𝑐

2
≠ 0 எனில், (

𝑥1
𝑎
,
𝑦1
𝑎
) , (

𝑥2
𝑏
,
𝑦2
𝑏
) , (

𝑥3
𝑐
,
𝑦3
𝑐
) என்ற உசச்ிப்புள்ளிகலளக் தகாண்ட 

முக்ரகாணத்தின் பேப்பு 

(1) 
1

4
   (2) 

1

4
𝑎𝑏𝑐  (3) 

1

8
   (4) 

1

8
𝑎𝑏𝑐 

14) [
𝛼 𝛽
𝛾 −𝛼

] என்ற ஒரு சதுே அணியின் வேக்்கம் வேிலச 2 உலடய ஒரு அலகு அணி எனில், 𝛼, 𝛽 மற்றும் 𝛾 

என்பலவ நிலறவு தசய்யும் ததாடேப்ு 

(1) 1 + 𝛼2 + 𝛽𝛾 = 0 (2) 1 − 𝛼2 − 𝛽𝛾 = 0  (3) 1 − 𝛼2 + 𝛽𝛾 = 0 (4) 1 + 𝛼2 − 𝛽𝛾 = 0 

15) Δ = |
𝑎 𝑏 𝑐
𝑥 𝑦 𝑧
𝑝 𝑞 𝑟

| எனில் |
𝑘𝑎 𝑘𝑏 𝑘𝑐
𝑘𝑥 𝑘𝑦 𝑘𝑧
𝑘𝑝 𝑘𝑞 𝑘𝑟

| என்பது 

(1) Δ   (2) 𝑘Δ   (3) 3𝑘Δ  (4) 𝑘3Δ 

16) |
3 − 𝑥 −6 3
−6 3 − 𝑥 3
3 3 −6 − 𝑥

| = 0 என்ற சமன்பாட்டின் ஒரு தீேவ்ு 

(1) 6   (2) 3   (3) 0   (4) −6 

17) 𝐴 = [
0 𝑎 −𝑏
−𝑎 0 𝑐
𝑏 −𝑐 0

] என்ற அணிக்ரகாலவயின் மதிப்பு 

(1) −2𝑎𝑏𝑐  (2) 𝑎𝑏𝑐   (3) 0   (4) 𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2 

18) 𝑥1, 𝑥2, 𝑥3 மற்றும் 𝑦1, 𝑦2, 𝑦3ஆகியலவ ஒரே தபாது விகிதம் தகாண்ட தபருக்குத் ததாடே ்முலறயில் 

இருந்தால், (𝑥1, 𝑦1), (𝑥2, 𝑦2), (x3, 𝑦3) என்ற புள்ளிகள் 

(1) சமபக்க முக்ரகாணதத்ின் உசச்ிப்புள்ளிகள் 

(2) தசங்ரகாண முக்ரகாணதத்ின் உசச்ிப்புள்ளிகள்  
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(3) இரு சமபக்க தசங்ரகாண முக்ரகாணத்தின் உசச்ிப்புள்ளிகள் 

(4) ஒரே ரகாட்டிலலமயும் 

19) ⌊. ⌋என்பது மீப்தபரு முழு எண் சாேப்ு என்க. ரமலும் −1 ≤ 𝑥 < 0,0 ≤ 𝑦 < 1,1 ≤ 𝑧 < 2 எனில்,  

    |

⌊𝑥⌋ + 1 ⌊𝑦⌋ ⌊𝑧⌋
⌊𝑥⌋ ⌊𝑦⌋ + 1 ⌊𝑧⌋
⌊𝑥⌋ ⌊𝑦⌋ ⌊𝑧⌋ + 1

| என்ற அணிக்ரகாலவயின் மதிப்பு 

(1) ⌊𝑧⌋   (2) ⌊𝑦⌋   (3) ⌊𝑥⌋   (4) ⌊𝑥⌋ + 1 

20) 𝑎 ≠ 𝑏, 𝑏, 𝑐 ஆகியலவ |
𝑎 2𝑏 2𝑐
3 𝑏 𝑐
4 𝑎 𝑏

| = 0 என்பலத நிலறவு தசய்தால், 𝑎𝑏𝑐 என்பது 

(1) 𝑎 + 𝑏 + 𝑐  (2) 0   (3) 𝑏3   (4) 𝑎𝑏 + 𝑏𝑐 

21) 𝐴 = |
−1 2 4
3 1 0
−2 4 2

| மற்றும் 𝐵 = |
−2 4 2
6 2 0
−2 4 8

| எனில் 

(1) 𝐵 = 4𝐴  (2) 𝐵 = −4𝐴  (3) 𝐵 = −𝐴  (4) 𝐵 = 6𝐴 

22) 𝐴 என்பது 𝑛-ஆம் வேிலசயுலடய எதிே ்சமசச்ீே ்அணி மற்றும் 𝐶 என்பது 𝑛 × 1 வேிலசயுலடய நிேல் 

அணி எனில், 𝐶𝑇𝐴𝐶 என்பது 

(1) 𝑛-ஆம் வேிலசயுலடய சமனி அணி    (2) வேிலச 1 உலடய சமனி அணி 

(3) வேிலச 1 உலடய பூஜ்ஜிய அணி   (4) வேிலச 2 உலடய சமனி அணி 

23) [
1 3
0 1

] 𝐴 = [
1 1
0 −1

]என்ற சமன்பாட்லட நிலறவு தசய்யும் 𝐴 என்ற அணி 

(1) [
1 4
−1 0

]  (2) [
1 −4
1 0

]  (3) [
1 4
0 −1

]  (4) [
1 −4
1 1

] 

24) 𝐴 + 𝐼 = [
3 −2
4 1

], எனில் (𝐴 + 𝐼)(𝐴 − 𝐼) −ன் மதிப்பு 

(1) [
−5 −4
8 −9

]  (2) [
−5 4
−8 9

]  (3) [
5 4
8 9

]  (4) [
−5 −4
−8 −9

] 

25) 𝐴, 𝐵 என்பன சம வேிலசயுள்ள இரு சமசச்ீே ்அணிகள் எனில், கீழ்க்கண்டவற்றுள் எது உண்லமயல்ல? 

(1) 𝐴 + 𝐵 என்பது ஒரு சமசச்ீே ்அணி (2) 𝐴𝐵 என்பது ஒரு சமசச்ீே ்அணி 

(3) 𝐴𝐵 = (𝐵𝐴)𝑇    (4) 𝐴𝑇𝐵 = 𝐴𝐵𝑇 

8.தவக்டர ்இயற்கணி ம்-I 

1) 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐷𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗என்பது 

(1) 𝐴𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗   (2) 𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗   (3) 0⃗    (4) −𝐴𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

2) 𝑎 + 2𝑏⃗ மற்றும் 3𝑎 + 𝑚𝑏⃗ ஆகியலவ இலண எனில், 𝑚-ன் மதிப்பு 

(1) 3   (2) 
1

3
   (3) 6   (4) 

1

6
 

3) 𝑖 + 𝑗 − 𝑘̂ மற்றும் 𝑖 − 2𝑗 + 𝑘̂ ஆகிய தவக்டேக்ளின் கூடுதலுக்கு இலணயாக உள்ள அலகு தவக்டே ்

(1) 
𝑖̂−𝑗̂+𝑘̂

√5
  (2) 

2𝑖̂+𝑗̂

√5
  (3) 

2𝑖̂−𝑗̂+𝑘̂

√5
  (4) 

2𝑖̂−𝑗̂

√5
 

4) ஒரு தவக்டே ் 𝑂𝑃̅̅ ̅̅  ஆனது𝑥 மற்றும் 𝑦 அசச்ுகளின் மிலகத் திலசயில் முலறரய 60∘ மற்றும் 45
∘
-ஜ 

ஏற்படுதத்ுகின்றது. 𝑂𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ ஆனது 𝑧-அசச்ுடன் ஏற்படுத்தும் ரகாணம் 

(1) 45∘   (2) 60∘   (3) 90∘   (4) 30∘ 

5) 𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 3𝑖 + 2𝑗 + 𝑘̂ மற்றும் 𝐵 −ன் நிலலதவக்டே ்𝑖 + 3𝑗 − 𝑘̂ எனில் 𝐴 −ன் நிலலதவக்டே ்

(1) 4𝑖 + 2𝑗 + 𝑘̂(2) 4𝑖 + 5𝑗  (3) 4𝑖   (4) −4𝑖 

6) ஒரு தவக்டே ்ஆய அசச்ுகளுடன் சமரகாணத்லத ஏற்படுதத்ினால் அக்ரகாணம் 

(1) cos−1 (
1

3
)  (2) cos−1 (

2

3
)  (3) cos−1 (

1

√3
)  (4) cos−1 (

2

√3
) 

7) 𝑎 − 𝑏⃗ , 𝑏⃗ − 𝑐 , 𝑐 − 𝑎  ஆகிய தவக்டேக்ள் 
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(1) ஒன்றுக்தகான்று இலணயானது  (2) அலகு தவக்டேக்ள் 

(3) தசங்குதத்ான தவக்டேக்ள்   (4) ஒருதள தவக்டேக்ள் 

8) 𝐴𝐵𝐶𝐷 ஓே ்இலணகேம் எனில், 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ என்பது 

(1) 2(𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗) (2) 4𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗  (3) 4𝐵𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗   (4) 0⃗  

9) 𝑎  மற்றும் 𝑏⃗ -ஐ அடுதத்டுத்த பக்கங்களாக தகாண்ட இலணகேம் 𝐴𝐵𝐶𝐷 −ன் ஒரு மூலலவிட்டம் 𝑎 + 𝑏⃗  

எனில் மற்தறாரு மூலலவிட்டம் 𝐵𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ஆனது 

(1) 𝑎 − 𝑏⃗   (2) 𝑏⃗ − 𝑎   (3) 𝑎 + 𝑏⃗   (4) 
𝑎⃗ +𝑏⃗ 

2
 

10) 𝐴, 𝐵-ன் நிலல தவக்டேக்ள் 𝑎 , 𝑏⃗  எனில், கீழ்க்காணும் நிலல தவக்டேக்ளில் எந்த நிலல தவக்டேின் 

புள்ளி 𝐴𝐵 என்ற ரகாட்டின் மீது அலமயும். 

(1) 𝑎 + 𝑏⃗   (2) 
2𝑎⃗ −𝑏⃗ 

2
  (3) 

2𝑎⃗ +𝑏⃗ 

3
  (4) 

𝑎⃗ −𝑏⃗ 

3
  

11) 𝑎 , 𝑏⃗ , 𝑐  ஆகியலவ ஒரே ரகாட்டிலலமந்த மூன்று புள்ளிகளின் நிலலதவக்டேக்ள் எனில் 

கீழ்க்காண்பலவகளுள் எது சேியானது? 

(1) 𝑎 = 𝑏⃗ + 𝑐   (2) 2𝑎 = 𝑏⃗ + 𝑐   (3) 𝑏⃗ = 𝑐 + 𝑎   (4) 4𝑎 + 𝑏⃗ + 𝑐 = 0⃗  

12) 𝑃 என்ற புள்ளியின் நிலலதவக்டே ்𝑟 =
9𝑎⃗ +7𝑏⃗ 

16
 என்க. 𝑃 ஆனது 𝑎  மற்றும் 𝑏⃗ −ஐ நிலலதவக்டேக்ளாகக் 

தகாண்ட புள்ளிகலள இலணக்கும் ரகாட்லடப் பிேிக்கும் விகிதம் 

` (1) 7: 9 உட்புறமாக (2) 9: 7 உட்புறமாக  (3) 9: 7 தவளிப்புறமாக (4) 7: 9 தவளிப்புறமாக 

13) 𝜆𝑖 + 2𝜆𝑗 + 2𝜆𝑘̂ என்பது ஓேலகு தவக்டே ்எனில், 𝜆 − ன் மதிப்பு 

(1) 
1

3
   (2) 

1

4
   (3) 

1

9
   (4) 

1

2
 

14) ஒரு முக்ரகாணத்தின் இேண்டு முலனப்புள்ளிகளின் நிலல தவக்டேக்ள் 3𝑖 + 4𝑗 − 4𝑘̂ மற்றும் 2𝑖 + 3𝑗 +

4𝑘̂. லமயக்ரகாட்டு சந்தியின் நிலல தவக்டே ் 𝑖 + 2𝑗 + 3𝑘̂ எனில், மூன்றாவது முலனப் புள்ளியின் 

நிலல தவக்டே ்

(1) −2𝑖 − 𝑗 + 9𝑘̂ (2) −2𝑖 − 𝑗 − 6𝑘̂  (3) 2𝑖 − 𝑗 + 6𝑘̂ (4) −2𝑖 + 𝑗 + 6𝑘̂ 

15) |𝑎 + 𝑏⃗ | = 60, |𝑎 − 𝑏⃗ | = 40 மற்றும் |𝑏⃗ | = 46, எனில், |𝑎 | −ன் மதிப்பு 

(1) 42   (2) 12   (3) 22   (4) 32 

16) 𝑎  மற்றும் 𝑏⃗  ஒரே எண்ணளலவக் தகாண்டுள்ளது. இவற்றிற்கு இலடப்பட்ட ரகாணம் 60∘ மற்றும் 

இவற்றின் திலசயிலிப் தபருக்கம் 
1

2
 எனில், |𝑎 |-ன் மதிப்பு 

(1) 2   (2) 3   (3) 7   (4) 1 

17) 𝑎 = (sin 𝜃)𝑖 + (cos 𝜃)𝑗 மற்றும் 𝑏⃗ = 𝑖 − √3𝑗 + 2𝑘̂ ஆகியலவ தசங்குத்தாக அலமந்து 𝜃 ∈ (0,
𝜋

2
) எனில், 

𝜃 −ன் மதிப்பு 

(1) 
𝜋

3
   (2) 

𝜋

6
   (3) 

𝜋

4
   (4) 

𝜋

2
 

18) |𝑎 | = 13, |𝑏⃗ | = 5 மற்றும் 𝑎 ⋅ 𝑏⃗ = 60∘ எனில், |𝑎 × 𝑏⃗ | − ன் மதிப்பு 

(1) 15   (2) 35   (3) 45   (4) 25 

19) 𝑎  மற்றும் 𝑏⃗ -க்கு இலடப்பட்ட ரகாணம்120∘. |𝑎 | = 1, |𝑏⃗ | = 2 எனில், [(𝑎 + 3𝑏⃗ ) × (3𝑎 − 𝑏⃗ )]2 −ன் மதிப்பு 

(1) 225  (2) 275  (3) 325  (4) 300 

20) 𝑎  மற்றும் 𝑏⃗  ஆகியவற்றின் எண்ணளவு 2, ரமலும் இவற்றிற்கு இலடப்பட்ட ரகாணம் 60∘ எனில், 𝑎  

மற்றும் 𝑎 + 𝑏⃗  க்கு இலடப்பட்ட ரகாணம் 

(1) 30∘  (2) 60∘  (3) 45∘  (4) 90∘ 

21) 𝑖 + 3𝑗 + 𝜆𝑘̂ − ன் மீது 5𝑖 − 𝑗 − 3𝑘̂ − ன் வீழலும் 5𝑖 − 𝑗 − 3𝑘̂ − ன் மீது 𝑖 + 3𝑗 + 𝜆𝑘̂ வீழலும் சமம் எனில், 

𝜆 −ன் மதிப்பு 

(1) ±4   (2) ± 3  (3) ± 5  (4) ±1 
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22) 𝑖 + 5𝑗 − 7𝑘̂ என்ற தவக்டேின் ஆேம்ப மற்றும் இறுதிப் புள்ளிகள் (1, 2, 4) மற்றும் (2, −3𝜆,−3) எனில், 𝜆-

ன் மதிப்பு 

(1) 
7

3
   (2) −

7

3
  (3) −

5

3
  (4) 

5

3
 

23) 10𝑖 + 3𝑖, 12𝑖 − 5𝑗 மற்றும் 𝑎𝑖 + 11𝑗 ஆகிய நிலல தவக்டேக்ளின் புள்ளிகள் ஒரே ரகாட்டில் அலமந்தால் 

' 𝑎 '-ன் மதிப்பு 

(1) 6   (2) 3   (3) 5   (4) 8 

24) 𝑎 = 𝑖 + 𝑗 + 𝑘̂, 𝑏⃗ = 2𝑖 + 𝑥𝑗 + 𝑘̂, 𝑐 = 𝑖 − 𝑗 + 4𝑘̂ மற்றும் 𝑎 ⋅ (𝑏⃗ × 𝑐 ) = 70 எனில் 𝑥 −ன் மதிப்பு 

(1) 5   (2) 7   (3) 26   (4) 10 

25) 𝑎 = 𝑖 + 2𝑗 + 2𝑘̂, |𝑏⃗ | = 5ரமலும் 𝑎  மற்றும் 𝑏⃗ −க்கு இலடப்பட்ட தவக்டேக்லள அடுதத்டுத்த 

பக்கங்களாகக் தகாண்ட முக்ரகாணதத்ின் பேப்பு 

(1) 
7

4
   (2) 

15

4
   (3) 

3

4
   (4) 

17

4
 

9.எல்டலகள் மற்றும் த ொடரச்ச்ி ன்டம 

1) lim
𝑥→∞

sin 𝑥

𝑥
=   

(1) 1   (2) 0   (3) ∞   (4) −∞ 

2) lim
𝑥→

𝜋

2

 
2𝑥−𝜋

cos 𝑥
 = 

(1) 2   (2) 1   (3) −2   (4) 0 

3) lim
𝑥→0

 
√1−cos 2𝑥

𝑥
 =  

(1) 0   (2) 1   (3) √2   (4) இவற்றில் ஏதுமில்லல 

4) lim
𝜃→0

 
sin √𝜃

√sin 𝜃
 

(1) 1   (2) − 1  (3) 0   (4) 2 

5)   lim
𝑥→∞

(
𝑥2+5𝑥+3

𝑥2+𝑥+3
)
𝑥

= 

(1) 𝑒4   (2) 𝑒2   (3) 𝑒3   (4) 1  

6) lim
𝑥→∞

 
√𝑥2−1

2𝑥+1
= 

(1) 1   (2) 0   (3) −1   (4) 
1

2
 

7) lim
𝑥→0

 
𝑎𝑥−𝑏𝑥

𝑥
= 

(1) log 𝑎𝑏  (2) log (
𝑎

𝑏
)  (3) log (

𝑏

𝑎
)  (4) 

𝑎

𝑏
 

8) lim
𝑥→0

 
8𝑥−4𝑥−2𝑥+1𝑥

𝑥2
= 

(1) 2 log2  (2) 2(log2)2  (3) log2  (4) 3log2 

9) 𝑓(𝑥) = 𝑥(−1)[
1

𝑥
], 𝑥 ≤ 0, இங்கு 𝑥 என்பது 𝑥 −க்குச ்சமமான அல்லது குலறவான மீப்தபரு முழு எண், 

எனில், lim
𝑥→0

 𝑓(𝑥) −ன் மதிப்பு 

(1) −1   (2) 0   (3) 2   (4) 4 

10) lim
𝑥→3

 ⌊𝑥⌋ = 

(1) 2   (2) 3   (3) மதிப்பு இல்லல (4) 0 

11) 𝑓(𝑥) = {
3𝑥 , 0 ≤ 𝑥 ≤ 1
−3𝑥 + 5 , 1 < 𝑥 ≤ 2

எனில் 

(1) lim
𝑥→1

 𝑓(𝑥) = 1 (2) lim
𝑥→1

 𝑓(𝑥) = 3  (3) lim
𝑥→1

 𝑓(𝑥) = 2 (4) lim
𝑥→1

 𝑓(𝑥)மதிப்பு இல்லல 
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12) 𝑓:ℝ → ℝ என்பது 𝑓(𝑥) = ⌊𝑥 − 3⌋ + |𝑥 − 4|, 𝑥 ∈ ℝ, என வலேயறுக்கப்பட்டால் lim
𝑥→3−

 𝑓(𝑥) − ன்மதிப்பு 

(1) −2   (2) −1   (3) 0   (4) 1 

13) lim
𝑥→0

 
𝑥𝑒𝑥−sin 𝑥

𝑥
−ன் மதிப்பு 

(1) 1   (2) 2   (3) 3   (4) 0 

14) lim
𝑥→0

 
sin 𝑝𝑥

tan 3𝑥
= 4, எனில் 𝑝-ன் மதிப்பு 

(1) 6   (2) 9   (3) 12   (4) 4 

15) lim
𝛼→

𝜋

4

 
sin 𝛼−cos 𝛼

𝛼−
𝜋

4

−ன் மதிப்பு 

(1) √2   (2) 
1

√2
   (3) 1   (4) 2 

16) lim
𝑛→∞

  (
1

𝑛2
+

2

𝑛2
+

3

𝑛2
+⋯+

𝑛

𝑛2
) = 

(1) 
1

2
   (2) 0   (3) 1   (4) ∞ 

17) lim
𝑥→0

 
𝑒sin 𝑥−1

𝑥
= 

(1) 1   (2) 𝑒   (3) 
1

𝑒
   (4) 0 

18) lim
𝑥→0

 
𝑒tan 𝑥−𝑒𝑥

tan 𝑥−𝑥
= 

(1) 1   (2) 𝑒   (3) 
1

2
   (4) 0 

19) lim
𝑥→0

 
sin 𝑥

√𝑥2
ன் மதிப்பு 

(1) 1    (2) − 1  (3) 0   (4) எல்லலமதிப்பு இல்லல 

20) lim
𝑥→𝑘−

 𝑥 − ⌊𝑥⌋ − ன் மதிப்பு 

(1) −1   (2) 1   (3) 0   (4) 2 

21) 𝑥 =
3

2
− ல் 𝑓(𝑥) =

|2𝑥−3|

2𝑥−3
 என்பது  

(1) ததாடேச்ச்ியானது (2) ததாடேச்ச்ியற்றது (3) வலகயிடதத்க்கது  (4) பூஜ்ஜியமற்றது  

22) 𝑓:ℝ → ℝஎன்பது 𝑓(𝑥) = {
𝑥 , 𝑥 ஒரு விகிதமுறா எண்  

1 − 𝑥 , 𝑥 ஒரு விகிதமுறு எண் 
எனில் 𝑓 என்பது 

(1) 𝑥 =
1

2
−ல் ததாடேச்ச்ியற்றது    (2) 𝑥 =

1

2
−ல் ததாடேச்ச்ியானது  

(3) எல்லா இடங்களிலும் ததாடேச்ச்ியானது  (4) எல்லா இடங்களிலும் ததாடேச்ச்ியற்றது 

23) சாேப்ு 𝑓(𝑥) =
𝑥2−1

𝑥3+1
, 𝑥 = −1 ஆல் வலேயறுக்கப்படவில்லல. 𝑓(−1)-ன் எம்மதிப்பிற்கு இந்த சாேப்ு 

ததாடேச்ச்ியானதாக இருக்கும் 

(1) 
2

3
   (2) −

2

3
  (3) 1   (4) 0 

24) 𝑓 என்ற சாேப்ு [2,5]-இல் ததாடேச்ச்ியானது என்க. 𝑥-ன் எல்லா மதிப்புகளுக்கும் 𝑓 விகிதமுறு 

மதிப்புகலள மட்டுரம தபறும். ரமலும் 𝑓(3) = 12எனில் 𝑓(4.5) −ன் மதிப்பு 

(1) 
𝑓(3)+𝑓(4.5)

7.5
  (2) 12   (3) 17.5  (4) 

𝑓(4.5)−𝑓(3)

1.5
 

25) 𝑓 என்ற சாேப்ு 𝑓(𝑥) =
𝑥−|𝑥|

𝑥
, 𝑥 ≠ 0 என வலேயறுக்கப்பட்டு 𝑓(0) = 2 எனில் 𝑓 என்பது  

(1) எங்கும் ததாடேச்ச்ியானது அல்ல   (2) எல்லா இடங்களிலும் ததாடேச்ச்ியானது 

(3) 𝑥 = 1 −ஜ தவிே எல்லா 𝑥 மதிப்புகளுக்கும் ததாடேச்ச்ியானது 

 

(4) 𝑥 = 0 −ஜ தவிே எல்லா 𝑥 மதிப்புகளுக்கும் ததாடேச்ச்ியானது  

10. வடகடம மற்றும் வடகயிடல் முடறகள் 
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1) 
𝑑

𝑑𝑥
(
2

𝜋
sin 𝑥∘) = 

(1) 
𝜋

180
cos𝑥∘  (2) 

1

90
cos𝑥∘  (3) 

𝜋

90
cos𝑥∘  (4) 

2

𝜋
cos𝑥∘ 

2) 𝑦 = 𝑓(𝑥2 + 2) மற்றும் 𝑓′(3) = 5 எனில் 𝑥 = 1 −ல் 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 என்பது 

(1) 5   (2) 25   (3) 15   (4) 10 

3) 𝑦 =
1

4
𝑢4 , 𝑢 =

2

3
𝑥3 + 5 எனில், 

𝑑𝑦

𝑑𝑥
 என்பது 

(1) 
1

27
𝑥2(2𝑥3 + 15)3 (2) 

2

27
𝑥(2𝑥3 + 5)3  (3) 

2

27
𝑥2(2𝑥3 + 15)3  (4) −

2

27
𝑥(2𝑥3 + 5)3 

4) 𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 3𝑥 எனில், 𝑓(𝑥) = 𝑓′(𝑥) என அலமயும் புள்ளிகள் 

(1) இேண்டும் மிலக முழு எண்களாகும்  (2) இேண்டும் குலற முழு எண்களாகும் 

(3) இேண்டும் விகிதமுறா எண்களாகும்  

(4) ஒன்று விகிதமுறு எண்ணாகவும் மற்தறான்று விகிதமுறா எண்ணாகவும் இ(ருக்கும் 

5) 𝑦 =
1

𝑎−𝑧
 எனில், 

𝑑𝑧

𝑑𝑦
− ன் மதிப்பு 

(1) (𝑎 − 𝑧)2  (2) −(𝑧 − 𝑎)2  (3) (𝑧 + 𝑎)2  (4) −(𝑧 + 𝑎)2 

6) 𝑦 = cos (sin 𝑥2) எனில், 𝑥 = √
𝜋

2
− ல்

𝑑𝑦

𝑑𝑥
−ன் மதிப்பு  

(1) −2   (2) 2   (3) −2√
𝜋

2
  (4) 0 

7) 𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑐 மற்றும் 𝑓(0) = 𝑓′(0) = 1 எனில், 𝑓(2) என்பது 

(1) 1   (2) 2   (3) 3   (4) −3 

8) 𝑓(𝑥) = 𝑥 tan−1𝑥 எனில், 𝑓′(1) என்பது 

(1) 1 +
𝜋

4
  (2) 

1

2
+

𝜋

4
  (3) 

1

2
−

𝜋

4
  (4) 2 

9) 
𝑑

𝑑𝑥
(𝑒𝑥+5log 𝑥) என்பது 

(1) 𝑒𝑥𝑥4(𝑥 + 5) (2) 𝑒𝑥𝑥(𝑥 + 5)  (3) 𝑒𝑥 +
5

𝑥
  (4) 𝑒𝑥 −

5

𝑥
 

10) 𝑥 = 0 -ல், (𝑎𝑥 − 5)𝑒3𝑥 − ன் வலகக்தகழு −13 எனில், '𝑎'-ன் மதிப்பு 

(1) 8   (2) −2   (3) 5   (4) 2 

11) 𝑥 =
1−𝑡2

1+𝑡2
, 𝑦 =

2𝑡

1+𝑡2
 எனில் 

𝑑𝑦

𝑑𝑥
 என்பது 

(1) −
𝑦

𝑥
  (2) 

𝑦

𝑥
   (3) −

𝑥

𝑦
  (4) 

𝑥

𝑦
 

12) 𝑥 = 𝑎 sin𝜃 மற்றும் 𝑦 = 𝑏 cos𝜃 எனில் 
𝑑2𝑦

𝑑𝑥2
 என்பது 

(1) 
𝑎

𝑏2
sec2𝜃  (2) −

𝑏

𝑎
sec2𝜃  (3) −

𝑏

𝑎2
sec3𝜃  (4) −

𝑏2

𝑎2
sec3𝜃 

13) log𝑥10 −ஐ தபாறுதத்ு log10𝑥 −ன் வலகக்தகழு 

(1) 1   (2) −(log10𝑥)
2  (3) (log𝑥10)

2  (4) 
𝑥2

100
 

14) 𝑓(𝑥) = 𝑥 + 2, எனில் 𝑥 = 4-ல் 𝑓′(𝑓(𝑥)) −ன் மதிப்பு 

(1) 8   (2) 1   (3) 4   (4) 5 

15) 𝑦 =
(1−𝑥)2

𝑥2
, எனில் 

𝑑𝑦

𝑑𝑥
−ன் மதிப்பு 

(1) 
2

𝑥2
+

2

𝑥3
  (2) −

2

𝑥2
+

2

𝑥3
  (3) −

2

𝑥2
−

2

𝑥3
  (4) −

2

𝑥3
+

2

𝑥2
 

16) 𝑝𝑣 = 81 எனில், 𝑣 = 9 −ல்
𝑑𝑝

𝑑𝑣
−ன் மதிப்பு 
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(1) 1   (2) − 1   (3) 2   (4) −2 

17) 𝑓(𝑥) = {
𝑥 − 5 ,         𝑥 ≤ 1

4𝑥2 − 9  ,1 < 𝑥 < 2
3𝑥 + 4  ,      𝑥 ≥ 2

எனில், 𝑥 = 2 −ல் 𝑓(𝑥) −ன் வலப்பக்க வலகக்தகழு 

(1) 0   (2) 2   (3) 3   (4) 4 

18) 𝑓′(𝑎) உள்ளது எனில் lim
𝑥→a

 
𝑥𝑓(𝑎)−𝑎𝑓(𝑥)

 𝑥−𝑎
 என்பது 

 

(1) 𝑓(𝑎) − 𝑎𝑓′(𝑎) (2) 𝑓′(𝑎)   (3) −𝑓′(𝑎)   (4) 𝑓(𝑎) + 𝑎𝑓′(𝑎) 

19) 𝑓(𝑥) = {
𝑥 + 1,  𝑥 < 2
2𝑥 − 1,   𝑥 ≥ 2

எனில் 𝑓′(2)என்பது 

(1) 0   (2) 1   (3) 2   (4) கிலடக்கப்தபறாது 

20) 𝑔(𝑥) = (𝑥2 + 2𝑥 + 1)𝑓(𝑥), 𝑓(0) = 5 மற்றும் lim
𝑥→0

 
𝑓(𝑥)−5

𝑥
= 4 எனில் 𝑔′(0) என்பது 

(1) 20   (2) 14   (3) 18   (4) 12  

21) 𝑓(𝑥) = {
𝑥 + 2, −1 < 𝑥 < 3
5, 𝑥 = 3
8 − 𝑥, 𝑥 > 3

,    𝑥 = 3 −ல் 𝑓′(𝑥)என்பது 

(1) 1   (2) − 1   (3) 0   (4) கிலடக்கப்தபறாது 

22) 𝑥 = −3 − ல் 𝑓(𝑥) = 𝑥|𝑥|-ன் வலகயிடலின் மதிப்பு 

(1) 6   (2) −6   (3) கிலடக்கப்தபறாது (4) 0 

23) 𝑓(𝑥) = {
2𝑎 − 𝑥  , − 𝑎 < 𝑥 < 𝑎
3𝑥 − 2𝑎  ,   𝑥 ≥ 𝑎

, எனில் கீழ்காணும் கூற்றில் எது தமய்யானது? 

(1) 𝑥 = 𝑎 − ல் 𝑓(𝑥) வலகலம இல்லல  (2) 𝑥 = 𝑎 − ல்̇ 𝑓(𝑥) ததாடேச்ச்ியற்று உள்ளது 

(3) ℝ-ல் உள்ள அலனதத்ு 𝑥-க்கும் 𝑓(𝑥) ததாடேச்ச்ியானது 

(4) அலனதத்ு 𝑥 ≥ 𝑎-க்கும் 𝑓(𝑥) வலகலமயாகிறது 

24) 𝑓(𝑥) = {
𝑎𝑥2 − 𝑏, −1 < 𝑥 < 1
1

|𝑥|
, பிற

, 𝑥 = 1 −ல் வலகலமயானது எனில் 

(1) 𝑎 =
1

2
, 𝑏 =

−3

2
 (2) 𝑎 =

−1

2
, 𝑏 =

3

2
  (3) 𝑎 = −

1

2
, 𝑏 = −

3

2
  (4) 𝑎 =

1

2
, 𝑏 =

3

2
 

25) 𝑓(𝑥) = |𝑥 − 1| + |𝑥 − 3| + sin 𝑥 எனும் சாேப்ு ℝ-ல் வலகலமயாகாத புள்ளிகளின் எண்ணிக்லக 

(1) 3   (2) 2   (3) 1   (4) 4 

11. த ொடக நுண்கணி ம் 

1) ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = 𝑔(𝑥) + 𝑐, எனில் ∫ 𝑓(𝑥)𝑔′(𝑥)𝑑𝑥 என்பது 

(1) ∫ (𝑓(𝑥))2𝑑𝑥 (2) ∫ 𝑓(𝑥)𝑔(𝑥)𝑑𝑥  (3) ∫ 𝑓′(𝑥)𝑔(𝑥)𝑑𝑥 (4) ∫ (𝑔(𝑥))2𝑑𝑥 

2) ∫
3
1
𝑥

𝑥2
𝑑𝑥 = 𝑘 (3

1

𝑥) + 𝑐, எனில் 𝑘 −ன் மதிப்பு 

(1) log 3  (2) −log 3  (3) −
1

log 3
  (4) 

1

log 3
 

3) ∫ 𝑓′(𝑥)𝑒𝑥
2
𝑑𝑥 = (𝑥 − 1)𝑒𝑥

2
+ 𝑐 எனில் 𝑓(𝑥) என்பது 

(1) 2𝑥3 −
𝑥2

2
+ 𝑥 + 𝑐 (2) 

𝑥3

2
+ 3𝑥2 + 4𝑥 + 𝑐 (3) 𝑥3 + 4𝑥2 + 6𝑥 + 𝑐 (4) 

2𝑥3

3
− 𝑥2 + 𝑥 + 𝑐. 

4) (𝑥, 𝑦) என்ற ஏரதனும் ஒரு புள்ளியில் ஒரு வலளவலேயின் சாய்வு 
𝑥2−4

𝑥2
 ஆகும். இவ்வலளவலே (2,7) 

என்ற புள்ளி வழியாகச ்தசன்றால், வலளவலேயின் சமன்பாடு 

(1) 𝑦 = 𝑥 +
4

𝑥
+ 3 (2) 𝑦 = 𝑥 +

4

𝑥
+ 4  (3) 𝑦 = 𝑥2 + 3𝑥 + 4 (4) 𝑦 = 𝑥2 − 3𝑥 + 6 

5) ∫
𝑒𝑥(1+𝑥)

cos2 (𝑥𝑒𝑥)
𝑑𝑥= 

(1) cot (𝑥𝑒𝑥) + 𝑐  (2) sec (𝑥𝑒𝑥) + 𝑐  (3) tan (𝑥𝑒𝑥) + 𝑐 (4) cos (𝑥𝑒𝑥) + 𝑐 
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6) ∫
√tan𝑥

sin2𝑥
𝑑𝑥=  

(1) √tan𝑥 + 𝑐  (2) 2√tan𝑥 + 𝑐  (3) 
1

2
√tan𝑥 + 𝑐 (4) 

1

4
√tan𝑥 + 𝑐 

7) ∫ sin3𝑥 𝑑𝑥= 

(1) 
−3

4
cos𝑥 −

cos 3𝑥

12
+ 𝑐   (2)  

3

4
cos𝑥 +

cos 3𝑥

12
+ 𝑐 

(3) 
−3

4
cos𝑥 +

cos 3𝑥

12
+ 𝑐   (4) 

−3

4
sin𝑥 −

sin 3𝑥

12
+ 𝑐 

8) ∫
𝑒6log 𝑥−𝑒5log 𝑥

𝑒4log 𝑥−𝑒3log 𝑥
𝑑𝑥= 

(1) 𝑥 + 𝑐  (2) 
𝑥3

3
+ 𝑐  (3) 

3

𝑥3
+ 𝑐  (4) 

1

𝑥2
+ 𝑐 

9) ∫
sec 𝑥

√cos 2𝑥
𝑑𝑥= 

(1) tan−1 (sin 𝑥) + 𝑐 (2) 2sin−1 (tan 𝑥) + 𝑐 (3) tan−1 (cos 𝑥) + 𝑐 (4) sin−1 (tan 𝑥) + 𝑐 

10) ∫ tan−1 √
1−cos 2𝑥

1+cos 2𝑥
𝑑𝑥= 

(1) 𝑥2 + 𝑐  (2) 2𝑥2 + 𝑐  (3) 
𝑥2

2
+ 𝑐  (4) −

𝑥2

2
+ 𝑐 

11) ∫ 23𝑥+5𝑑𝑥= 

(1) 
3(23𝑥+5)

log 2
+ 𝑐 (2) 

23𝑥+5

2log (3𝑥+5)
+ 𝑐  (3) 

23𝑥+5

2log 3
+ 𝑐  (4) 

23𝑥+5

3log 2
+ 𝑐 

12) ∫
sin8  𝑥−cos8 𝑥

1−2sin2 𝑥cos2 𝑥
𝑑𝑥= 

(1) 
1

2
sin2𝑥 + 𝑐  (2) −

1

2
sin2𝑥 + 𝑐  (3) 

1

2
cos2𝑥 + 𝑐  (4) −

1

2
cos2𝑥 + 𝑐 

13) ∫
𝑒𝑥(𝑥2tan−1 𝑥+tan−1 𝑥+1)

𝑥2+1
𝑑𝑥= 

(1) 𝑒𝑥tan−1 (𝑥 + 1) + 𝑐 (2) tan−1 (𝑒𝑥) + 𝑐  (3) 𝑒𝑥
(tan−1 𝑥)

2

2
+ 𝑐 (4) 𝑒𝑥tan−1 𝑥 + 𝑐 

14) ∫
𝑥2+cos2 𝑥

𝑥2+1
cosec2𝑥 𝑑𝑥= 

(1) cot𝑥 + sin−1 𝑥 + 𝑐   (2) −cot𝑥 + tan−1 𝑥 + 𝑐  

(3) −tan𝑥 + cot−1 𝑥 + 𝑐  (4) −cot𝑥 − tan−1 𝑥 + 𝑐 

15) ∫ 𝑥2cos𝑥 𝑑𝑥= 

(1) 𝑥2sin 𝑥 + 2 𝑥cos 𝑥 − 2sin 𝑥 + 𝑐  (2) 𝑥2sin 𝑥 − 2𝑥cos 𝑥 − 2sin 𝑥 + 𝑐 

(3) −𝑥2sin 𝑥 + 2𝑥cos 𝑥 + 2sin 𝑥 + 𝑐  (4) −𝑥2sin 𝑥 − 2𝑥cos 𝑥 + 2sin 𝑥 + 𝑐 

16) ∫√
1−𝑥

1+𝑥
𝑑𝑥= 

(1) √1 − 𝑥2 + sin−1 𝑥 + 𝑐   (2) sin−1 𝑥 − √1 − 𝑥2 + 𝑐 

(3) log |𝑥 + √1 − 𝑥2| − √1 − 𝑥2 + 𝑐  (4) √1 − 𝑥2 + log |𝑥 + √1 − 𝑥2| + 𝑐 

17) ∫
𝑑𝑥

𝑒𝑥−1
= 

(1) log |𝑒𝑥| − log |𝑒𝑥 − 1| + 𝑐   (2) log |𝑒𝑥| + log |𝑒𝑥 − 1| + 𝑐 

(3) log |𝑒𝑥 − 1| − log |𝑒𝑥| + 𝑐   (4) log |𝑒𝑥 + 1| − log |𝑒𝑥| + 𝑐 

18) ∫ 𝑒−4𝑥cos𝑥 𝑑𝑥= 

(1) 
𝑒−4𝑥

17
[4 cos𝑥 − sin𝑥] + 𝑐   (2)  

𝑒−4𝑥

17
[−4 cos𝑥 + sin𝑥] + 𝑐 

(3) 
𝑒−4𝑥

17
[4 cos𝑥 + sin𝑥] + 𝑐   (4) 

𝑒−4𝑥

17
[−4 cos𝑥 − sin𝑥] + 𝑐 

19) ∫
sec2𝑥

tan2 𝑥−1
𝑑𝑥 = 

(1) 2log |
1−tan 𝑥

1+tan 𝑥
| + 𝑐 (2) log |

1+tan 𝑥

1−tan 𝑥
| + 𝑐  (3) 

1

2
log |

tan 𝑥+1

tan 𝑥−1
| + 𝑐 (4) 

1

2
log |

tan 𝑥−1

tan 𝑥+1
| + 𝑐 
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20) ∫ 𝑒−7𝑥sin5𝑥 𝑑𝑥= 

(1) 
𝑒−7𝑥

74
[−7 sin5𝑥 − 5cos5𝑥] + 𝑐  (2)  

𝑒−7𝑥

74
[7 sin5𝑥 + 5 cos5𝑥] + 𝑐 

(3) 
𝑒−7𝑥

74
[7 sin5𝑥 − 5cos5𝑥] + 𝑐  (4) 

𝑒−7𝑥

74
[−7 sin5𝑥 + 5 cos5𝑥] + 𝑐 

21) ∫ 𝑥2𝑒
𝑥

2𝑑𝑥= 

(1) 𝑥2𝑒
𝑥

2 − 4𝑥𝑒
𝑥

2 − 8𝑒
𝑥

2 + 𝑐   (2) 2𝑥2𝑒
𝑥

2 − 8𝑥𝑒
𝑥

2 − 16𝑒
𝑥

2 + 𝑐 

(3) 2𝑥2𝑒
𝑥

2 − 8𝑥𝑒
𝑥

2 + 16𝑒
𝑥

2 + 𝑐   (4) 𝑥2
𝑒
𝑥
2

2
−
𝑥𝑒

𝑥
2

4
+
𝑒
𝑥
2

8
+ 𝑐 

22) ∫
𝑥+2

√𝑥2−1
𝑑𝑥= 

(1) √𝑥2 − 1 − 2log |𝑥 + √𝑥2 − 1| + 𝑐  (2) sin−1 𝑥 − 2log |𝑥 + √𝑥2 − 1| + 𝑐 

(3) 2log |𝑥 + √𝑥2 − 1| − sin−1 𝑥 + 𝑐  (4) √𝑥2 − 1 + 2log |𝑥 + √𝑥2 − 1| + 𝑐 

23) ∫
1

𝑥√(log 𝑥)2−5
𝑑𝑥= 

(1) log |𝑥 + √𝑥2 − 5| + 𝑐   (2)  log |log 𝑥 + √log 𝑥 − 5| + 𝑐 

(3) log |log 𝑥 + √(log 𝑥)2 − 5| + 𝑐  (4) log |log 𝑥 − √(log 𝑥)2 − 5| + 𝑐 

24) ∫ sin√𝑥 𝑑𝑥= 

(1) 2(−√𝑥 cos√𝑥 + sin√𝑥) + 𝑐  (2) 2(−√𝑥 cos√𝑥 − sin√𝑥) + 𝑐 

(3) 2(−√𝑥 sin√𝑥 − cos√𝑥) + 𝑐  (4) 2(−√𝑥 sin√𝑥 + cos√𝑥) + 𝑐 

25) ∫ 𝑒√𝑥𝑑𝑥= 

(1) 2√𝑥(1 − 𝑒√𝑥) + 𝑐   (2) 2√𝑥(𝑒√𝑥 − 1) + 𝑐  

(3) 2𝑒√𝑥(1 − √𝑥) + 𝑐   (4) 2𝑒√𝑥(√𝑥 − 1) + 𝑐 

12. நிகழ் கவு ககொட்பொடு ஓர ்அறிமுகம்ம் 

1) மூன்று ஆண்கள், இரு தபண்கள் மற்றும் நான்கு குழந்லதகள் உள்ள ஒரு குGவிலிருந்து சமவாய்ப்பு 

முலறயில் நான்கு நபேக்ள் ரதேந்்ததடுக்கப்படுகின்றனே.் அவேக்ளில் சேியாக இருவே ் மட்டும் 

குழந்லதகளாக இருப்பதற்கான நிகழ்தகவு 

(1) 
3

4
   (2) 

10

23
   (3) 

1

2
   (4) 

10

21
 

2) {1,2,3, … ,20} என்ற கணத்திலிருந்து ஒரு எண் ரதேந்்ததடுக்கப்படுகிறது. அந்த எண் 3 அல்லது 4  
ஆல் வகுபடுவதற்கான நிகழ்தகவு 

(1) 
2

5
   (2) 

1

8
   (3) 

1

2
   (4) 

2

3
 

3) 𝐴, 𝐵 மற்றும் 𝐶தனிதத்னியாக ஒரே சமயத்தில் ஒரு இலக்லக ரநாக்கிச ்சுடுகின்றனே.் அவேக்ள் அந்த 

இலக்லகச ் சுடுவதற்கான நிகழ்தகவுகள் முலறரய 
3

4
,
1

2
,
5

8
 எனில் 𝐴 அல்லது 𝐵 அந்த இலக்லகச ்

சேியாகச ்சுடவும் ஆனால் அந்த இலக்லக 𝐶 சேியாகச ்சுடாமல் இருப்பதற்கான நிகழ்தகவானது 

(1) 
21

64
   (2) 

7

32
   (3) 

9

64
   (4) 

7

8
 

4) 𝐴 மற்றும் 𝐵 என்பன இரு நிகழ்சச்ிகள் எனில் சேியாக ஒரு நிகழ்சச்ி நிகழ்வதற்கான 
நிகழ்தகவானது 

(1) 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵‾) + 𝑃(𝐴‾ ∪ 𝐵)  (2) 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵‾) + 𝑃(𝐴‾ ∩ 𝐵) 

(3) 𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵)  (4) 𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵) + 2𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) 

5) 𝐴 மற்றும் 𝐵 என்பன இரு நிகழ்சச்ிகளுக்கு 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅) =
1

6
, 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) =

1

4
 மற்றும் 𝑃(𝐴‾) =

1

4
 எனில் 

நிகழ்சச்ிகள் 𝐴 −யும் 𝐵 − யும் 

(1) சமவாய்ப்பு நிகழ்சச்ிகள் ஆனால் சாேப்ிலா நிகழ்சச்ிகள் அல்ல 

(2) சாேப்ிலா நிகழ்சச்ிகள் ஆனால் சமவாய்ப்பு நிகழ்சச்ிகள் அல்ல 

(3) சாேப்ிலா நிகழ்சச்ிகள் மற்றும் சமவாய்ப்பு நிகழ்சச்ிகள் 

(4) ஒன்லறதயான்று விலக்கா நிகழ்சச்ிகள் மற்றும் சாேப்ுள்ள நிகழ்சச்ிகள் 

6) நான்கு குலறபாடுள்ள தபாருள்கலளக் தகாண்ட தமாதத்ம்12 தபாருள்களிலிருந்து இரு 

தபாருள்கலளத் ரதேந்்ததடுக்கும்ரபாது அதில் குலறந்தது ஒரு தபாருள் குலறபாடு உலடயதாக 

இருப்பதற்கான நிகழ்தகவானது 
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(1) 
19

33
   (2) 

17

33
   (3) 

23

33
   (4) 

13

33
 

7) ஒரு நபேின் லகப்லபயில் 3 ஐம்பது ரூபாய் ரநாட்டுகளும், 4 நூறு ரூபாய் ரநாட்டுகளும் மற்றும் 6 
ஐநூறு ரூபாய் ரநாட்டுகளும் உள்ளன. அவற்றிலிருந்து எடுக்கப்படும் இரு ரநாட்டுகளும் நூறு ரூபாய் 

ரநாட்டுகளாகக் கிலடப்பதற்கான நிகழ்தகவின் சாதக விகிதமானது 

(1) 1: 12  (2) 12: 1  (3) 13: 1  (4) 1: 13 

8) '𝐴𝑆𝑆𝐼𝑆𝑇𝐴𝑁𝑇' என்ற தசால்லிலிருந்து சமவாய்ப்பு முலறயில் ஒரு எழுதத்ும் '𝑆𝑇𝐴𝑇𝐼𝑆𝑇𝐼𝐶𝑆'. என்ற 

தசால்லிலிருந்து சமவாய்ப்பில் ஒரு எழுத்தும் ரதேந்்ததடுக்கப்படும்தபாழுது அவ்விரு எழுதத்ுக்களும் 

ஒரே எழுத்தாக இருப்பதற்கான நிகழ்தகவானது 

(1) 
7

45
   (2) 

17

90
   (3) 

29

90
   (4) 

19

90
 

9) வேிலச 2 உலடய அணிகள் கணதத்ில் அணியின் உறுப்புகள் 0 அல்லது 1 மட்டுரம உள்ளது எனில் 

ரதேந்்ததடுக்கப்படும் அணியின் அணிக்ரகாலவ மதிப்பு பூசச்ியமற்றதாகக் கிலடப்பதற்கான 

நிகழ்தகவு 

(1) 
3

16
   (2) 

3

8
   (3) 

1

4
   (4) 

5

8
 

10) ஒரு லபயில் 5 தவள்லள மற்றும் 3 கருப்புநிறப்பந்துகள் உள்ளன. லபயிலிருந்து ததாடேச்ச்ியாக 5 
பந்துகலள மீண்டும் லவக்கப்படாமல் எடுக்கும்ரபாது பந்துக்களின் நிறம் மாறி மாறிக் 

கிலடப்பதற்கான நிகழ்தகவானது  

(1) 
3

14
   (2) 

5

14
   (3) 

1

14
   (4) 

9

14
  

11) 𝐴 மற்றும் 𝐵 ஆகிய இரு நிகழ்சச்ிகள் 𝐴 ⊂ 𝐵 மற்றும் 𝑃(𝐵) ≠ 0, என இருப்பின் பின்வருவனவற்றுள் எது 

தமய்யானது? 

(1) 𝑃(𝐴/𝐵) =
𝑃(𝐴)

𝑃(𝐵)
 (2) 𝑃(𝐴/𝐵) < 𝑃(𝐴)  (3) 𝑃(𝐴/𝐵) ≥ 𝑃(𝐴) (4) 𝑃(𝐴/𝐵) > 𝑃(𝐵) 

12) ஒரு லபயில் 6 பசல்ச,2 தவள்லள மற்றும் 7 கருப்பு நிற பந்துகள் உள்ளன. இரு பந்துகள் ஒரே 

சமயத்தில் எடுக்கும்ரபாது அலவ தவவ்ரவறு நிறமாக இருப்பதற்கான நிகழ்தகவானது 

(1) 
68

105
   (2) 

71

105
   (3) 

64

105
   (4) 

73

105
 

13) 𝑋 மற்றும் 𝑌 என்ற இரு நிகழ்சச்ிகளுக்கு 𝑃 (
𝑋

𝑌
) =

1

2
, 𝑃 (

𝑌

𝑋
) =

1

3
, 𝑃(𝑋 ∩ 𝑌) =

1

6
 எனில் 𝑃(𝑋 ∪ 𝑌) −ன் 

மதிப்பு 

(1) 
1

3
   (2) 

2

5
   (3) 

1

6
   (4) 

2

3
 

14) ஒரு ஜாடியில் 5 சிவப்பு மற்றும் 5 கருப்பு நிற பந்துகள் உள்ளன. ஜாடியிலிருந்து சமவாய்ப்பு முலறயில் 

ஒரு பந்து எடுக்கப்படுகிறது. அதலனயும் அதன் நிறமுள்ள ரமலும் இரு பந்துகளும் ஜாடியில் மீண்டும் 

லவக்கப்படுகின்றன. பின்னே ் ஜாடியிலிருந்து ஒரு பந்து எடுக்கப்படும்ரபாது அது சிவப்பு நிறப் 

பந்தாக இருப்பதற்கான நிகழ்தகவானது 

(1) 
5

12
   (2) 

1

2
   (3) 

7

12
   (4) 

1

4
 

15) ஒன்று முதல் நூறு வலேயுள்ள இயல் எண்களிலிருந்து சமவாய்ப்பு முலறயில் ஒரு எண் 𝑥 

ரதேந்்ததடுக்கப்படுகிறது. 
(𝑥−10)(𝑥−50)

𝑥−30
≥ 0 என்பதலனப் பூேத்த்ி தசய்யும் எண்லணத் ரதேவ்ு தசய்யும் 

நிகழ்சச்ி 𝐴 எனில், 𝑃(𝐴) ஆனது 

(1) 0.20  (2) 0.51  (3) 0.71  (4) 0.70 

16) 𝐴 மற்றும் 𝐵 என்ற சாேப்ிலா நிகழ்சச்ிகளுக்கு 𝑃(𝐴) = 0.35 மற்றும் 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) = 0.6, எனில் 𝑃(𝐵) ஆனது 

(1) 
5

13
   (2) 

1

13
   (3) 

4

13
   (4) 

7

13
 

17) 𝐴 மற்றும் 𝐵 என்ற இரு நிகழ்சச்ிகளுக்கு 𝑃(𝐴‾) =
3

10
 மற்றும் 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵‾) =

1

2
, எனில் 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) −ன் மதிப்பு 

(1) 
1

2
   (2) 

1

3
   (3) 

1

4
   (4) 

1

5
 

18) 𝐴 மற்றும் 𝐵 என்ற இரு நிகழ்சச்ிகளுக்கு 𝑃(𝐴) = 0.4,   𝑃(𝐵) = 0.8 மற்றும் 𝑃(𝐵/𝐴) = 0.6, எனில் 

𝑃(𝐴‾ ∩ 𝐵) −ன் மதிப்பு 

(1) 0.96  (2) 0.24  (3) 0.56  (4) 0.66 
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19) 𝐴, 𝐵 மற்றும் 𝐶 என்ற மூன்று நிகழ்சச்ிகளில் ஒன்று மட்டுரம நிகழக்கூடும். 𝐴 −க்குசாதகமான விகிதம் 

7 -க்கு 4 மற்றும் 𝐵-க்கு சாதகமற்ற விகிதம் 5 -க்கு 3 எனில் 𝐶-க்குச ்சாதகமற்ற விகிதம் 

(1) 23: 65  (2) 65: 23  (3) 23: 88  (4) 88: 23 

20) 𝑎 மற்றும் 𝑏 −ன் மதிப்புகள் {1,2,3,4}என்ற கணதத்ில் திரும்பத் திரும்ப வரும் என்ற வலகயில் 

சமவாய்ப்பு முலறயில் ரதேந்்ததடுக்கப்பட்டால் 𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑏 = 0 என்ற சமன்பாட்டின் மூலங்கள் 

தமய்தயண்களாக இருப்பதற்கான நிகழ்தகவு 

(1) 
3

16
   (2) 

5

16
   (3) 

7

16
   (4) 

11

16
  

21) 𝐴 மற்றும் 𝐵 என்ற இரு நிகழ்சச்ிகளுக்கு 𝑃(𝐴) =
1

4
, 𝑃(𝐴/𝐵) =

1

2
 மற்றும் 𝑃(𝐵/𝐴) =

2

3
 எனில் 𝑃(𝐵) −ன் 

மதிப்பு 

(1) 
1

6
   (2) 

1

3
   (3) 

2

3
   (4) 

1

2
 

22) ஒரு குறிப்பிட்ட கல்லூேியில் 4% மாணவேக்ள் மற்றும் 1% மாணவியேக்ள் 1.8 மீட்டே ்உயேத்திற்கு 

ரமல் உள்ளனே.் ரமலும் கல்லூேியில் தமாதத் எண்ணிக்லகயில் 60% மாணவியேக்ள் உள்ளனே.் 

சமவாய்ப்பு முலறயில் 1.8 மீ உயேதத்ிற்கு ரமல் ஒருவலேத் ரதேந்்ததடுக்கும்ரபாது அவே ்மாணவியாக 

இருப்பதற்கான நிகழ்தகவு 

(1) 
2

11
   (2) 

3

11
   (3) 

5

11
   (4) 

7

11
 

23) பத்து நாணயங்கலளச ்சுண்டும்ரபாது குலறந்தது 8 தலலகள் கிலடப்பதற்கான நிகழ்தகவு 

(1) 
7

64
   (2) 

7

32
   (3) 

7

16
   (4) 

7

128
 

24) 𝐴 மற்றும் 𝐵 என்ற இரு நிகழ்சச்ிகள் நிகழ்வதற்கான நிகழ்தகவு முலறரய 0.3 மற்றும் 0.6 ஆகும். 𝐴 

மற்றும் 𝐵 ஒரே சமயத்தில் நிகழ்வதற்கான நிகழ்தகவு 0.18 எனில் 𝐴 அல்லது 𝐵 நிகழாமல் 

இருப்பதற்கான நிகழ்தகவு 

(1) 0.1   (2) 0.72  (3) 0.42  (4) 0.28 

25) ஒரு எண் 𝑚ஆனது 𝑚 ≤ 5, எனில் இருபடிச ் சமன்பாடு 2𝑥2 + 2𝑚𝑥 +𝑚+ 1 = 0-ன் மூலங்கள் 

தமய்தயண்களாக இருப்பதற்கான நிகழ்தகவு 

(1) 
1

5
   (2) 

2

5
   (3) 

3

5
   (4) 

4

5
 

 

1.கணங்கள், த ொடரப்ுகள் மற்றும் சொர்புகள் 

1.1 கணம் 𝐴 ஆனது 𝐴 = {𝑥: 𝑥 = 4𝑛 + 1,2 ≤ 𝑛 ≤ 5, 𝑛 ∈ 𝑁} எனில், 𝐴 −ன் உட்கணங்களின் எண்ணிக்லகலயக் 

காண்க. May2022-3M 
 

1.2 மக்கள்ததாலக 5000 உள்ள ஒரு நகேதத்ில் நடதத்ப்பட்ட ஒரு கணக்தகடுப்பில் தமாழி 𝐴 ததேிந்தவேக்ள் 

45%, தமாழி 𝐵 ததேிந்தவேக்ள் 25%, தமாழி 𝐶 ததேிந்தவேக்ள் 10%, 𝐴 மற்றும் 𝐵 தமாழிகள் ததேிந்தவேக்ள் 5%,

𝐵 மற்றும் 𝐶  தமாழிகள் ததேிந்தவேக்ள் 4% மற்றும்  𝐴 மற்றும் 𝐶 தமாழிகள் ததேிந்தவேக்ள்  4% ஆகும். இதில் 

மூன்று தமாழிகலளயும் ததேிந்தவேக்ள் 3% எனில், தமாழி 𝐴 மட்டும் ததேிந்தவேக்ள் எத்தலன ரபே?் 

May2022-5M 

1.3 ((𝐴 ∪ 𝐵′ ∪ 𝐶) ∩ (𝐴 ∩ 𝐵′ ∩ 𝐶′)) ∪ ((𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶′) ∩ (𝐵′ ∩ 𝐶′)) = 𝐵′ ∩ 𝐶′ என நிரூபிக்க. 

1.4 𝑋 = {1,2,3, . . .10} மற்றும் 𝐴 = {1,2,3,4,5} எனில்,  𝐴 − 𝐵 = {4} என்று உள்ளவாறு அலமயக்கூடிய 𝑋 −ல் 

உள்ள 𝐵 உட்கணங்கள், அதாவது 𝐵 ⊆ 𝑋 எத்தலன உள்ளது? 

1.5 𝐴 மற்றும் 𝐵 எனும் இரு கணங்கள், 𝑛(𝐵 − 𝐴) = 2𝑛(𝐴 − 𝐵) = 4𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) மற்றும் 𝑛(𝐴 ∪ 𝐵) = 14 என 

அலமந்தால், 𝑛(𝒫(𝐴)) காண்க. 

1.6 இரு கணங்களின் உறுப்புகளின் எண்ணிக்லக 𝑚 மற்றும் 𝑘 ஆகும். முதல் கணதத்ிலுள்ள உட்கணங்களின் 

எண்ணிக்லக இேண்டாவது கணதத்ின் உட்கணங்களின் எண்ணிக்லகலய விட 112 அதிகதமனில், 𝑚 

மற்றும் 𝑘 மதிப்புகலளக் காண்க. 

1.7 𝑛(𝐴) = 10 மற்றும் 𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) = 3 எனில், 𝑛((𝐴 ∩ 𝐵)′ ∩ 𝐴)-ஐ காண்க. Aug2022-3M 

1.8 𝐴 = {1,2,3,4} மற்றும் 𝐵 = {3,4,5,6} எனில், 𝑛((𝐴 ∪ 𝐵) × (𝐴 ∩ 𝐵) × (𝐴𝛥𝐵))-ஐ காண்க. Mar2020&Mar2023-

2M 

1.9 𝒫(𝐴) என்பது 𝐴 என்ற கணத்தின் அலனத்துக் கணதத்ிலனக் குறித்தால், 𝑛 (𝒫(𝒫(𝒫(𝜙))))-ன் மதிப்லபக்  

காண்க. Sep2021-2M 

பயிற்சி 1.1 

1. கீழ்க்காண்பலவகலள பட்டியல் முலறயில் எழுதுக:  

   (𝑖) {𝑥 ∈ ℕ; 𝑥2 < 121 மற்றும் 𝑥 ஒரு பகா எண்ணாகும்}. 

   (𝑖𝑖) (𝑥 − 1)(𝑥 + 1)(𝑥2 − 1) = 0 எனும் சமன்பாட்டின் மிலக மூலங்களின் கணம். 
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   (𝑖𝑖𝑖) {𝑥 ∈ ℕ;  4𝑥+ 9 < 52}.   (𝑖𝑣){𝑥:  
𝑥−4

𝑥+2
= 3, 𝑥 ∈ ℝ − {−2}}. 

2. {−1, 1} எனும் கணத்லதக் கணக் கட்டலமப்பு முலறயில் எழுதுக. 

3. கீழ்க்காண்பனவற்றுள் எலவ முடிவுள்ள கணம், முடிவில்லாத கணம் என்பதலனக் குறிப்பிடுக. 

  (𝑖){𝑥 ∈ ℕ: 𝑥 என்பது ஒரு இேட்லடப்பலட பகா எண் } 
  (𝑖𝑖){𝑥 ∈ ℕ: 𝑥 என்பது ஒரு ஒற்லறப்பலட பகா எண் } 

  (𝑖𝑖𝑖){𝑥 ∈ ℤ: 𝑥 என்பது பத்லத விடக் குலறந்த இேட்லடப்பலட எண் } 
  (𝑖𝑣){𝑥 ∈ ℝ: 𝑥 என்பது ஒரு விகிதமுறு எண் } 
  (𝑣){𝑥 ∈ ℕ: 𝑥 என்பது ஒரு விகிதமுறு எண் } 

4. பின்வருவனவற்லற, தகுந்த 𝐴, 𝐵, 𝐶 கணங்கலளக் தகாண்டு சேிபாேக்்கவும்: 

  (𝑖)𝐴 × (𝐵 ∩ 𝐶) = (𝐴 × 𝐵) ∩ (𝐴 × 𝐶).   (𝑖𝑖)𝐴 × (𝐵 ∪ 𝐶) = (𝐴 × 𝐵) ∪ (𝐴 × 𝐶). 
  (𝑖𝑖𝑖)(𝐴 × 𝐵) ∩ (𝐵 × 𝐴) = (𝐴 ∩ 𝐵) × (𝐵 ∩ 𝐴).  (𝑖𝑣) 𝐶 − (𝐵 − 𝐴) = (𝐶 ∩ 𝐴) ∪ (𝐶 ∩ 𝐵′). 
  (𝑣)(𝐵 − 𝐴) ∩ 𝐶 = (𝐵 ∩ 𝐶) − 𝐴 = 𝐵 ∩ (𝐶 − 𝐴).        (𝑣𝑖)(𝐵 − 𝐴) ∪ 𝐶 = (𝐵 ∪ 𝐶) − (𝐴 − 𝐶). 

5. “ஒரு கணதத்ிலுள்ள ஓே ்உறுப்பு எப்தபாழுதும் தன் கணத்திற்ரக உட்கணமாக அலமயாது” என்ற கூற்றின் 

உண்லமத்தன்லமலய ஆோய்க. 

6. 𝑛(𝒫(𝐴)) = 1024, 𝑛(𝐴 ∪ 𝐵) = 15 மற்றும் 𝑛(𝒫(𝐵)) = 32 எனில், 𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) காண்க. 

7. 𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) = 3 மற்றும் 𝑛(𝐴 ∪ 𝐵) = 10 எனில், 𝑛(𝒫(𝐴𝛥𝐵)) காண்க. 

8. 𝐴 × 𝐴 என்ற கணதத்ில் 16 உறுப்புகள் உள்ளன. ரமலும் அதிலுள்ள இரு உறுப்புகள் (1, 3) மற்றும் (0, 2) 
எனில், 𝐴 −ன் உறுப்புகலளக் காண்க. 

9. 𝑛(𝐴) = 3 மற்றும் 𝑛(𝐵) = 2 எனும் நிபந்தலனக்குட்பட்டு அலமந்துள்ள இரு கணங்கள் 𝐴, 𝐵 ஆகும். 

(𝑥, 1), (𝑦, 2), (𝑧, 1) என்பலவ 𝐴 × 𝐵 எனும் கணதத்ிலுள்ள சில உறுப்புகள் எனில், 𝐴, 𝐵 எனும் கணங்கலளக் 

காண்க. (இங்கு 𝑥, 𝑦, 𝑧 முற்றிலும் ரவறுபட்ட உறுப்புகள்). 

10. 𝐴 × 𝐴 கணத்தில் 16 உறுப்புகள் உள்ளன. 𝑆 = {(𝑎, 𝑏) ∈ 𝐴 × 𝐴:𝑎 < 𝑏}என்ற கணதத்ில் உள்ள இரு 

உறுப்புகள் (−1, 2) மற்றும் (0, 1) எனில் 𝑆 இல் உள்ள மீதமுள்ள உறுப்புகலளக் காண்க. June2019-5M(ii) 

1.10 𝑆 = {1, 2, 3, . . . , 𝑛} எனும் கணதத்ின் மீது ததாடேப்ு 𝑅 = {(1, 1), (2,2), (3, 3). . . , (𝑛, 𝑛)} எனில், மூன்று 

அடிப்பலடத் ததாடேப்ுகலளயும் ரசாதிக்கவும். 

1.11 𝑆 = {1,2,3} மற்றும் 𝜌 = {(1,1), (1, 2), (2, 2), (1, 3), (3, 1)} என்க. 

(𝑖) 𝜌 என்பது தற்சுட்டுத் ததாடேப்ா? இல்லலதயனில் காேணத்லதக் கூறி ரமலும் 𝜌 -ஐ தற்சுட்டாக உருவாக்க  

𝜌 உடன் ரசேக்்கப்பட ரவண்டிய குலறந்தபட்ச உறுப்புகலள எழுதுக. (𝑖𝑖) 𝜌 என்பது சமசச்ீே ் ததாடேப்ா? 

இல்லலதயனில் காேணம் கூறுக. 𝜌 -ஐ சமசச்ீோக உருவாக்க 𝜌 உடன் ரசேக்்கப்பட ரவண்டிய குலறந்தபட்ச 

உறுப்புகலளயும், 𝜌 லிருந்து நீக்கப்பட ரவண்டிய குலறந்தபட்ச உறுப்புகலளயும் எழுதுக. (𝑖𝑖𝑖) 𝜌 என்பது 

கடப்புத் ததாடேப்ா? இல்லலதயனில் காேணம் கூறுக. ரமலும் 𝜌 -ஐ கடப்பு ததாடேப்ாக உருவாக்க  𝜌 லிருந்து 

நீக்கப்பட ரவண்டிய குலறந்தபட்ச உறுப்புகலளயும், ரசேக்்கப்பட ரவண்டிய குலறந்தபட்ச உறுப்புகலளயும் 

எழுதுக. (𝑖𝑣) 𝜌 என்பது சமானத் ததாடேப்ா? இல்லலதயனில் காேணம் கூறுக. ரமலும் 𝜌 -ஐ சமானத ்

ததாடேப்ாக உருவாக்க அதனுடன் ரசேக்்கப்பட ரவண்டிய குலறந்தபட்ச உறுப்புகலள எழுதுக. 

1.12 𝐴 = {0, 1, 2, 3}  என்க. 𝐴 –ல் கீழ்க்காணும் வலகயில் ததாடேப்ுகலள அலமக்கவும். 

   (𝑖) தற்சுட்டு, சமசச்ீே ்மற்றும் கடப்பு அல்லாத ததாடேப்ு. 

   (𝑖𝑖) தற்சுட்டு மற்றும் சமசச்ீே ்அல்லாமல் கடப்பு ததாடேப்ு. 

   (𝑖𝑖𝑖) தற்சுட்டு மற்றும் கடப்பு அல்லாமல் சமசச்ீோகும் ததாடேப்ு. 

   (𝑖𝑣) தற்சுட்டு அல்லாமல் சமசச்ீே ்மற்றும் கடப்பு ததாடேப்ு. 

   (𝑣) சமசச்ீே ்மற்றும் கடப்பு அல்லாமல் தற்சுட்டு ததாடேப்ு. 

   (𝑣𝑖) சமசச்ீே ்அல்லாமல் தற்சுட்டு மற்றும் கடப்பு ததாடேப்ு. 

   (𝑣𝑖𝑖) கடப்பு அல்லாமல் தற்சுட்டு மற்றும் சமசச்ீே ்ததாடேப்ு. 

   (𝑣𝑖𝑖𝑖) தற்சுட்டு, சமசச்ீே ்மற்றும் கடப்பு ததாடேப்ு. 

1.13 ℤ என்ற கணத்தில் 𝑚 − 𝑛 என்பது 12 −ன் மடங்காக இருந்தால் ததாடேப்ு 𝑚𝑅𝑛 என 

வலேயறுக்கப்படுகிறது எனில், 𝑅 ஒரு சமானத் ததாடேப்ு என நிரூபிக்க. 

பயிற்சி 1.2 

1. கீழ்க்காணும் ததாடேப்ுகளுக்கு தற்சுட்டு, சமசச்ீே ்மற்றும் கடப்பு ஆகியவற்லற பற்றி ஆோய்க:   

  (𝑖) மிலக முழு எண்களில் ததாடேப்ு 𝑅 ஆனது “𝑛 -ன் வகுத்தி 𝑚 ஆக இருந்தால் 𝑚𝑅𝑛” என   

  வலேயறுக்கப்படுகிறது.  

(𝑖𝑖) 𝑃 என்பது தளதத்ிலுள்ள அலனதத்ு ரநேக்்ரகாடுகளின் கணத்லதக் குறிப்பதாகக் தகாள்க. ததாடேப்ு 𝑅 

என்பது “ℓ ஆனது 𝑚-க்குச ்தசங்குதத்ாக இருந்தால் ℓ𝑅𝑚” என வலேயறுக்கப்படுகிறது. 

(𝑖𝑖𝑖) 𝐴 என்பது ஒரு குடும்பதத்ின் உறுப்பினேக்ள் அலனவலேயும் தகாண்ட கணமாகக் கருதுக. ததாடேப்ு 𝑅  

என்பது “𝑎 என்பவே ்𝑏 -ன் சரகாதேி இல்லலதயனில் ததாடேப்ு  𝑅 ஆனது 𝑎𝑅𝑏” என வலேயறுக்கப்படுகிறது.  

(𝑖𝑣) 𝐴 ஆனது ஒரு குடும்பத்தின் தபண் உறுப்பினேக்ள் அலனவலேயும் தகாண்ட கணம் என்க. ததாடேப்ு 𝑅 

என்பது “𝑎 என்பவே ்𝑏 -ன் சரகாதேி  இல்லலதயனில் ததாடேப்ு 𝑅 ஆனது 𝑎𝑅𝑏” என வலேயறுக்கப்படுகிறது. 

(𝑣) அலனத்து இயல் எண்களின் கணத்தில் ததாடேப்ு 𝑅 என்பது “𝑥 + 2𝑦 = 1 எனில் 𝑥𝑅𝑦”  என 

வலேயறுக்கப்படுகிறது. 
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2. 𝑋 = {𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑} மற்றும் 𝑅 = {(𝑎, 𝑎), (𝑏, 𝑏), (𝑎, 𝑐)} என்க. ததாடேப்ு 𝑅–ஐ (𝑖) தற்சுட்டு (𝑖𝑖) சமசச்ீே ் (𝑖𝑖𝑖) கடப்பு
 (𝑖𝑣)  சமானத் ததாடேப்ு என உருவாக்க 𝑅-உடன் ரசேக்்கப்பட ரவண்டிய குலறந்தபட்ச உறுப்புகலள 

எழுதுக. 

3. 𝐴 = {𝑎, 𝑏, 𝑐} மற்றும் 𝑅 = {(𝑎, 𝑎), (𝑏, 𝑏), (𝑎, 𝑐)} என்க. ததாடேப்ு 𝑅 –ஐ (𝑖) தற்சுட்டு (𝑖𝑖) சமசச்ீே ்(𝑖𝑖𝑖) கடப்பு (𝑖𝑣)

 சமானத் ததாடேப்ு என உருவாக்க 𝑅-உடன் ரசேக்்கப்பட ரவண்டிய குலறந்தபட்ச உறுப்புகலள எழுதுக. 

4. ஒரு தளத்திலுள்ள அலனத்து முக்ரகாணங்களின் கணத்லத 𝑃 என்ரபாம். 𝑃 –ல் 𝑅 என்ற ததாடேப்ானது “𝑎 

ஆனது 𝑏 -ன் வடிதவாதத்மாக இருப்பின் 𝑎𝑅𝑏” என வலேயறுக்கப்படுகிறது. 𝑅 என்பது சமானத் ததாடேப்ு என 

நிறுவுக. 

5. இயல் எண்களில் கணதத்ில் 𝑅 என்பது “2𝑎 + 3𝑏 = 30 எனில் 𝑎𝑅𝑏” என வலேயறுக்கப்படுகிறது.  𝑅-ல் உள்ள 

உறுப்புகலள எழுதுக. அது (𝑖) தற்சுட்டு (𝑖𝑖) சமசச்ீே ்(𝑖𝑖𝑖) கடப்பு (𝑖𝑣)சமானத் ததாடேப்ா  என்பலதச ்

சேிபாேக்்க. 

6. தசன்லனயில் உள்ள மக்களின் கணதத்ில் “நட்பு” ஒரு சமானத் ததாடேப்ன்று என்பலத நிரூபிக்க. 

7. இயல் எண்களில் கணத்தில் ததாடேப்ு 𝑅 ஆனது “𝑎 + 𝑏 ≤ 6 ஆக இருந்தால் 𝑎𝑅𝑏” என வலேயறுக்கப் 

படுகிறது.  𝑅-ல் உள்ள உறுப்புகலள எழுதுக. அது (𝑖) தற்சுட்டு (𝑖𝑖) சமசச்ீே ்(𝑖𝑖𝑖) கடப்பு (𝑖𝑣)சமானத் 
ததாடேப்ா என்பலதச ்சேிபாேக்்க. 

8. 𝐴 = {𝑎, 𝑏, 𝑐} என்க. 𝐴 -ன் மீதான மிகசச்ிறிய தசவ்தவண்லமயுலடய சமானத் ததாடேப்ு என்ன? 𝐴 –ன் 

 மீதான மிகப்தபேிய தசவ்தவண்லமயுலடய சமானத் ததாடேப்ு என்ன? 

9. ℤ -ல் “𝑚− 𝑛 ஆனது 7 ஆல் வகுபடுதமனில் 𝑚𝑅𝑛” எனத் ததாடேப்ு 𝑅 வலேயறுக்கப்பட்டால் 𝑅 என்பது 

சமானத் ததாடேப்ு என நிரூபிக்க. Oct2020-3M 

1.14 கீழ்க்காணும் சாேப்ுகள் ஒன்றுக்தகான்று மற்றும் ரமற்ரகாேத்்தல் சாேப்ுகளா எனச ் சேிபாேக்்கவும். (𝑖) 

𝑓:ℕ → ℕ எனும் சாேப்ு 𝑓(𝑛) = 𝑛 + 2 என வலேயறுக்கப்படுகிறது. (𝑖𝑖) 𝑓:ℕ ∪ {−1,0} → ℕ எனும் சாேப்ு 

𝑓(𝑛) = 𝑛 + 2 என வலேயறுக்கப்படுகிறது. 

1.15 கீழ்க்காணும் சாேப்ுகள் ஒன்றுக்தகான்று மற்றும் ரமற்ரகாேத்்தல் சாேப்ுகளா எனச ் சேிபாேக்்கவும். (𝑖) 

𝑓:ℕ → ℕ எனும் சாேப்ு 𝑓(𝑛) = 𝑛2 என வலேயறுக்கப்படுகிறது. (𝑖𝑖) 𝑓:ℝ → ℝ எனும் சாேப்ு 𝑓(𝑛) = 𝑛2 என 

வலேயறுக்கப்படுகிறது.  

1.16 கீழ்க்காணும் சாேப்ுகள் ஒன்றுக்தகான்று மற்றும் ரமற்ரகாேத்்தல் சாேப்ுகளா எனச ் சேிபாேக்்கவும். (𝑖) 

𝑓:ℝ → ℝ எனும் சாேப்ு, 𝑓(𝑥) =
1

𝑥
 என வலேயறுக்கப்படுகிறது. (𝑖𝑖) 𝑓:ℝ − {0} → ℝ  எனும் சாேப்ு 𝑓(𝑥) =

1

𝑥
 என 

வலேயறுக்கப்படுகிறது. 

1.17 𝑓:ℝ − {−1,1} → ℝ எனும் சாேப்ிலன 𝑓(𝑥) =
𝑥

𝑥2−1
, என வலேயறுத்தால் 𝑓 என்ற சாேப்ு   

ஒன்றுக்தகான்றா இல்லலயா என்பலதச ்சேிபாேக்்கவும். 

1.18 𝑓:ℝ → ℝ என்ற சாேப்ு, 𝑓(𝑥) = 2𝑥2 − 1 எனுமாறு வலேயறுக்கப்படுகிறது எனில், 17, 4 மற்றும் −2 

ஆகியவற்றின் முன்பிம்பங்கலளக் காண்க. 

1.19 𝑓: [−2,2] → 𝐵 என்ற சாேப்ு 𝑓(𝑥) = 2𝑥3 என வலேயறுக்கப்படுகிறது எனில், 𝑓 ஒரு ரமற்ரகாேத்த்லாக 

அலமய  𝐵 −ஐக் காண்க. 

1.20 𝑓(𝑥) = 𝑥|𝑥| என்ற சாேப்ானது [−2, 2] -ல் வலேயறுக்கப்படுகிறது எனில், அது ஒன்றுக்தகான்றான சாேப்ா 

எனச ் சேிபாேக்்கவும். அது ஒன்றுக்தகான்றாக இருப்பின் இருபுறச ் சாேப்ாக அலமய தபாருதத்மான 

துலணசச்ாேப்கத்லதக் கண்டறியவும்.  

1.21 தமய்மதிப்பு சாேப்ு 𝑓 ஆனது 𝑓(𝑥) = √𝑥2 − 5𝑥 + 6 என வலேயறுக்கப்பட்டால் அதன் சாத்தியமான 

மீப்தபரு சாேப்கத்லதக் காண்க. 

1.22 𝑓(𝑥) =
1

1−2𝑐𝑜𝑠 𝑥
 -ன் சாேப்கத்லதக் காண்க.  

1.23 𝑓(𝑥) =
1

1−3𝑐𝑜𝑠 𝑥  
 -ன் வீசச்கம் காண்க. Mar2020-3M 

1.24 தமய்மதிப்புச ் சாேப்ு 𝑓 ஆனது 𝑓(𝑥) =
√9−𝑥2

√𝑥2−1
 என வலேயறுக்கப்படுகிறது எனில், அதன் சாதத்ியமான 

மீப்தபரு சாேப்கத்லதக் காண்க. 

1.25 𝑓 = {(1, 2), (3, 4), (2, 2)} மற்றும் 𝑔 = {(2, 1), (3, 1), (4, 2)} எனில், 𝑔 ∘ 𝑓 மற்றும் 𝑓 ∘ 𝑔 காண்க. 

1.26 𝑓 = {(1, 4), (2, 5), (3, 5)} மற்றும் 𝑔 = {(4, 1), (5, 2), (6, 4)} எனில், 𝑔 ∘ 𝑓 காண்க. ரமலும் 𝑓 ∘ 𝑔 -ஐ காண 

இயலுமா? 

1.27 𝑓 மற்றும் 𝑔 என்ற இரு சாேப்ுகள் ℝ -லிருந்து ℝ -க்கு 𝑓(𝑥) = 3𝑥 − 4 மற்றும் 𝑔(𝑥) = 𝑥2 + 3 என 

வலேயறுக்கப்படுகிறது எனில், 𝑔 ∘ 𝑓 மற்றும் 𝑓 ∘ 𝑔 காண்க.  

1.28 “𝑓 மற்றும் 𝑔 ∘ 𝑓 ஆகியலவ ஒன்றுக்தகான்றாக இருந்தால், 𝑔 ஆனதும் ஒன்றுக்தகான்றாகும்” என்ற 

 கூற்று தவறு என நிரூபிக்க.  

1.29 𝑓, 𝑔:ℝ → ℝ ஆகிய இரு சாேப்ுகள் 𝑓(𝑥) = 2𝑥 − |𝑥| மற்றும் 𝑔(𝑥) = 2𝑥 + |𝑥| என வலேயறுக்கப்படுகிறது 

எனில், 𝑓 ∘ 𝑔 -ஐ காண்க. June2019-5M Oct2020-5M 

1.30 𝑓:ℝ → ℝ என்ற சாேப்ு 𝑓(𝑥) = 2𝑥 − 3 என வலேயறுக்கப்படின் 𝑓 ஒரு இருபுறசச்ாேப்ு என நிரூபித்து, அதன் 

ரநேம்ாறிலனக் காண்க.  

பயிற்சி 1.3 
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1. ஒரு பள்ளியில் பதிரனாோம் வகுப்புகளில் 4 பிேிவுகளில் தமாத்தம் 120 மாணவேக்ள் படிக்கின்றனே.் 

மாணவேக்ளின் கணம் 𝐴 மற்றும் பிேிவுகளின் கணம் 𝐵 என்க. “𝑥 என்ற மாணவே ்𝑦 பிேிவிலிருந்தால் 𝑥 ஆனது 

𝑦 உடன் ததாடேப்ுலடயது”  என வலேயறுக்கப்படுகிறது. இதத்தாடேப்ு சாேப்ாகுமா? இதன் ரநேம்ாறு ததாடேப்ு 

பற்றி விளக்குக.  

2. 𝑓(𝑥) =

{
 
 

 
 
−𝑥 + 4;     −∞ < 𝑥 ≤ −3
𝑥 + 4;        −3 < 𝑥 < −2

𝑥2 − 𝑥;      −2 ≤ 𝑥 < 1

𝑥 − 𝑥2;           1 ≤ 𝑥 < 7
0,         மற்ற இடங்களில்

என வலேயறுக்கப்படின் −4, 1, −2, 7, 0 ஆகியவற்றின் 𝑓 -ன் 

மதிப்புகலளக் காண்க. Aug2021-5M & Mar2023-5M 

3. 𝑓(𝑥) =

{
 
 

 
 𝑥

2 + 𝑥 − 5;       𝑥 ∈ (−∞, 0)

𝑥2 + 3𝑥 − 2;     𝑥 ∈ (3,∞)

𝑥2;                       𝑥 ∈ (0,2)

𝑥2 − 3,      மற்ற இடங்களில்

என வலேயறுக்கப்படின் −3, 5, 2, −1, 0 ஆகியவற்றில் 𝑓 -ன் 

மதிப்புகலளக் காண்க. Sep2021-5M 

4. கீழ்க்காணும் ததாடேப்ுகள் சாேப்ுகளா என்பதலனச ் ரசாதிக்கவும். சாேப்ுகள் எனில் அலவ 

ஒன்றுக்தகான்றா மற்றும் ரமற்ரகாேத்த்லா எனச ்ரசாதிக்கவும். சாேப்ு இல்லல எனில் காேணம் கூறவும். (𝑖) 

𝐴 = {𝑎, 𝑏, 𝑐} மற்றும் 𝑓 = {(𝑎, 𝑐), (𝑏, 𝑐), (𝑐, 𝑏)}; (𝑓: 𝐴 → 𝐴). 
(𝑖𝑖) 𝑋 = {𝑥, 𝑦, 𝑧} மற்றும்  𝑓 = {(𝑥, 𝑦), (𝑥, 𝑧), (𝑧, 𝑥)}; (𝑓: 𝑋 → 𝑋). 

5. 𝐴 = {1, 2, 3, 4} மற்றும் 𝐵 = {𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑} எனில் பின்வரும் ஒவ்தவான்றிற்கும் 𝐴 → 𝐵 -க்கு ஒரு சாேப்ு 

உதாேணமாகத் தருக:   

   (𝑖) ஒன்றுக்தகான்றும் அல்ல மற்றும் ரமற்ரகாேத்த்லும் அல்ல 

   (𝑖𝑖) ஒன்றுக்தகான்று அல்ல ஆனால் ரமற்ரகாேத்்தல் 

   (𝑖𝑖𝑖) ஒன்றுக்தகான்று ஆனால் ரமற்ரகாேத்த்ல் அல்ல 

   (𝑖𝑣) ஒன்றுக்தகான்று மற்றும் ரமற்ரகாேத்்தல் 

6. 
1

1−2𝑠𝑖𝑛 𝑥
 என்ற சாேப்ின் சாேப்கத்லதக் காண்க. Oct2020-3M 

7. 𝑓(𝑥) =
√4−𝑥2

√𝑥2−9
 என்ற சாேப்ின் மீப்தபரு சாேப்கத்லதக் காண்க. 

8. 
1

2 𝑐𝑜𝑠 𝑥−1
 என்ற சாேப்ின் வீசச்கத்லதக் காண்க. June2019-5M(i) & Mar2022-3M 

9. 𝑥𝑦 = −2 எனும் ததாடேப்ு தகுந்த சாேப்கதத்ில் ஒரு சாேப்ு எனக்காட்டுக. அதன் சாேப்கம் மற்றும் வீசச்கம் 

காண்க.  

10. 𝑓(𝑥) = |𝑥| + 𝑥 மற்றும் 𝑔(𝑥) = |𝑥| − 𝑥 என 𝑓, 𝑔: ℝ → ℝ வலேயறுக்கப்படின் 𝑔 ∘ 𝑓 மற்றும் 𝑓 ∘ 𝑔  

காண்க. Mar2020-5M 

11. 𝑓, 𝑔, ℎ என்பன ℝ -ல் வலேயறுக்கப்பட்ட தமய்மதிப்புச ் சாேப்ுகதளனில்,(𝑓 + 𝑔) ∘ ℎ = 𝑓 ∘ ℎ + 𝑔 ∘ ℎ என 

நிரூபிக்க. ரமலும் 𝑓 ∘ (𝑔 + ℎ) பற்றி என்ன கூற இயலும்? தகுந்த காேணங்களுடன் விலட தருக. 

12. 𝑓:ℝ → ℝ என்ற சாேப்ு 𝑓(𝑥) = 3𝑥 − 5 என வலேயறுக்கப்படின் அது ஒரு இருபுறச ் சாேப்ு என நிரூபிதத்ு 

அதன் ரநேம்ாறு காண்க. 

13. ஒரு மனிதனின் தலசகளின் எலட 𝑊 ஆனது அவேது உடல் எலட 𝑥 −ன் சாேப்ாக அலமகிறது மற்றும் 

𝑊(𝑥) = 0.35𝑥 எனவும் குறிப்பிடப்படுகிறது எனில், இசச்ாேப்ின் சாேப்கத்லத தீேம்ானிக்கவும். 

14. ரமலிருந்து கீரழ விழும் ஒரு தபாருளின் உயேம், 𝑡 ரநேத்லதப் தபாறுதத்ுச ்சாேப்ாக, 𝑠(𝑡) = −16𝑡2 என 

அலமகிறது. இசச்ாேப்ிலன வலேபடமாகக் தகாண்டு ஒன்றுக்தகான்றா எனத் தீேம்ானிக்கவும். 

15. ஒரு குறிப்பிட்ட வான்வழிப் பயணக் கட்டணமானது, அடிப்பலட வானூேத்ிக் கட்டணம் (ரூபாயில்) 𝐶  

உடன் எேிதபாருள் கூடுதல் கட்டணம் 𝑆 உள்ளடக்கியது. 𝐶 மற்றும் 𝑆 ஆகிய இேண்டுரம வான் ததாலலவு 

அளவு 𝑚 ஆல் அலமகிறது. ரமலும்  𝐶(𝑚) = 0.4𝑚 + 50 மற்றும் 𝑆(𝑚) = 0.03𝑚 எனில் வான் 

ததாலலவு அளவு ேீதியாக ஒரு பயணச ்சீட்டின் தமாதத்க் கட்டணதத்ிலன 𝑚− ன் சாேப்ாக எழுதுக. ரமலும் 

1600 வான் ததாலலவு லமல்களுக்கான பயணச ்சீட்டின் ததாலகலயக் காண்க. 

16. ஒரு விற்பலன பிேதிநிதியின் ஆண்டு வருமானதல்தக் குறிக்கும் சாேப்ு 𝐴(𝑥) = 30,000 + 0.04𝑥. இங்கு 𝑥 

என்பது அவே ்விற்கும் தபாருளின் விலலமதிப்லப ரூபாயாகக் குறிக்கின்றது. விற்பலனத் துலறயில் உள்ள 

அவே ் மகனின் வருமானம் 𝑆(𝑥) = 25,000 + 0.05𝑥 எனும் சாேப்ாகக் குறிக்கப்படுகிறது எனில், (𝐴 + 𝑆)(𝑥) 
காண்க. ரமலும் 1,50,00,000 மதிப்புள்ள தபாருட்கலள அவேக்ளிருவரும் தனிதத்னிரய விற்றால் குடும்ப 

தமாத்த வருமானத்திலனக் கணக்கிடுக. 

17. அதமேிக்க டாலலே சிங்கப்பூே ் டாலோக ஒரு குறிப்பிட்ட நாளில் பண மதிப்பு மாற்றம் தசய்யும் சாேப்ு 

𝑓(𝑥) = 1.23𝑥 ஆகும். இங்கு 𝑥 என்பது அதமேிக்க டாலேக்ளின் எண்ணிக்லக ஆகும். அரத நாளில் இந்திய 

ரூபாய்க்கு சிங்கப்பூே ் டாலலே மாற்றும் சாேப்ு 𝑔(𝑦) = 50.50𝑦, இங்கு 𝑦 என்பது சிங்கப்பூே ் டாலேக்ளின் 

எண்ணிக்லக ஆகும். இந்திய ரூபாயின் அடிப்பலடயில் அதமேிக்க டாலேின் நாணயப் பேிவேத்்தலன 

விகிதத்லத வழங்கும் சாேப்ிலன எழுதுக. 
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18. ஒரு சிறிய உணவகதத்ின் உேிலமயாளே ்ரூ. 100 தசலவில் ஒரு குறிப்பிட்ட உணலவத் தயாேிக்க முடியும். 

உணவு வலகப் பட்டியலின்படி அந்த உணவின் விலல 𝑥 என நிேண்யித்தால், அந்நாளில் அவ்வுணலவப் 

தபறும் வாடிக்லகயாளேக்ளின் எண்ணிக்லக 𝐷(𝑥) = 200 − 𝑥 என்ற சாேப்ாக அலமகிறது. அந்த உணலவப் 

தபாறுத்து அவருலடய அன்லறய வருமானம், தமாதத் தசலவு மற்றும் லாபம் ஆகியவற்லற 𝑥 -ன் சாேப்ாக 

அலமக்கவும். 

19. பாேன்ஹீட்டிலிருந்து தசல்சியஸ் தவப்பநிலலக்கு மாற்றும் சாேப்ு 𝑦 =
5𝑥

9
−
160

9
 எனில், 𝑦 −ன் ரநேம்ாறு 

சாேப்ிலனக் காண்க. ரநேம்ாறு சாேப்ும் ஒரு சாேப்ு எனவும் காண்க. 

20. ஒரு சாதாேண சங்ரகத தமாழியில் ஓே ் உருவிலன மாற்றியலமக்க எண்ணால் எழுதப் 

பயன்படுத்தப்படும் சாேப்ு 𝑓(𝑥) = 3𝑥 − 4. இசச்ாேப்ின் ரநேம்ாறிலனயும், அந்ரநேம்ாறு ஒரு சாேப்ு 

என்பலதயும் காண்க. அலவ 𝑦 = 𝑥 என்ற ரநேக்்ரகாட்டில் சமசச்ீே ்உலடயது என்பலத வலேந்து காண்க. 

பயிற்சி 1.4பயிசி 1.4 

 

1. தகாடுக்கப்பட்டுள்ள 𝑦 = 𝑥3 என்ற வலளவலேயின் படத்திலனப் பயன்படுத்தி 

அசச்ு மதிப்பு மாறாமல் ஒரே தளதத்ில் கீழ்க்காணும் சாேப்ுகலள வலேக. (𝑖)𝑦 =
−𝑥3   (𝑖𝑖) 𝑦 = 𝑥3 + 1  

     (𝑖𝑖𝑖) 𝑦 = 𝑥3 − 1        (𝑖𝑣)  𝑦 = (𝑥 + 1)3 

2 .தகாடுக்கப்பட்டுள்ள 𝑦 = 𝑥(
1

3
)
 என்ற வலளவலேலயப் பயன்படுத்திக் 

கீழ்க்காணும் சாேப்ுகலள ஒரே தளதத்ில் வலேக. 

(𝑖)𝑦 = −𝑥
(
1

3
)
      (𝑖𝑖)𝑦 = 𝑥

(
1

3
)
+ 1         (𝑖𝑖𝑖)𝑦 = 𝑥

(
1

3
)
− 1             (𝑖𝑣)𝑦 = (𝑥 + 1)

(
1

3
)
 

3. ஒரே தளதத்ில் 𝑓(𝑥) = 𝑥3 மற்றும் 𝑔(𝑥) = √𝑥
3

 சாேப்ுகலள வலேபடமாக்குக. 𝑓 ∘
𝑔 -ஐ கணிதத்ு அரத தளதத்ில் வலேபடமாக்குக. முடிவுகலள ஆய்வு தசய்க. 

4. 𝑦 = 𝑥2 என்ற வலளவலேயிலிருந்து 𝑦 = 3(𝑥 − 1)2 + 5 என்ற வலளவலேலய 

காணும் படிநிலலகலள எழுதுக. 

5. 𝑦 = 𝑠𝑖𝑛 𝑥 என்ற சாேப்ிலன வலேந்து அதன் மூலம்  

  (𝑖) 𝑦 = 𝑠𝑖𝑛( − 𝑥)      (𝑖𝑖)𝑦 = −𝑠𝑖𝑛( − 𝑥)      (𝑖𝑖𝑖)𝑦 = 𝑠𝑖𝑛 (
𝜋

2
+ 𝑥)    (𝑖𝑣)𝑦 = 𝑠𝑖𝑛 (

𝜋

2
− 𝑥) ஆகியவற்லற வலேக. 

(இங்கு (𝑖𝑖𝑖), (𝑖𝑣) என்பலவ 𝑐𝑜𝑠 𝑥 என்பது முக்ரகாணவியல் மூலம் ததேிந்து தகாள்ளலாம்.) 

6. 𝑦 = 𝑥 என்ற ரநேர்காட்டின் மூலம் (𝑖)𝑦 = −𝑥       (𝑖𝑖)𝑦 = 2𝑥     (𝑖𝑖𝑖)𝑦 = 𝑥 + 1    (𝑖𝑣)𝑦 =
1

2
𝑥 + 1   

  (𝑣)2𝑥 + 𝑦 + 3 = 0  ஆகியவற்லறத் ரதாோயமாக வலேக. 

7. 𝑦 = |𝑥| என்ற வலளவலேயின் மூலம்  (𝑖)𝑦 = |𝑥 − 1| + 1  (𝑖𝑖)𝑦 = |𝑥 + 1| − 1    
(𝑖𝑖𝑖) 𝑦 = |𝑥 + 2| − 3 ஆகியவற்லற வலேக. 

8. 𝑦 = 𝑠𝑖𝑛 𝑥 என்ற வலளவலே மூலம் 𝑦 = 𝑠𝑖𝑛|𝑥|  என்பதன் வலேபடத்லத வலேக. June2019-3M 

(இங்கு  𝑠𝑖𝑛( − 𝑥) = −𝑠𝑖𝑛 𝑥). 

2.அடிப்படட இயற்கணி ம் 

பயிற்சி 2.1 

1. {√7,
−1

4
, 0, 3.14, 4,

22

7
} ஆகிய ஒவ்தவாரு எண்ணிலனயும் ℕ,ℚ,ℝ −ℚ அல்லது ℤ என்ற அடிப்பலடயில் 

எழுதுக. 

2. √3 ஒரு விகிதமுறா எண் எனக்காட்டுக. (குறிப்பு : √2 ∉ ℚ -க்குப் பயன்படுத்திய முலறலய பின்பற்றவும்). 

3. தனித்த (அ) நன்கு வலேயறுக்கப்பட்ட இேண்டு விகிதமுறா எண்கள் உள்ளனவா எனில், அவ்விரு 

விகிதமுறா எண்களின் விதத்ியாசம் ஒரு விகிதமுறு எண்ணாக இருக்க முடியுமா? நியாயப்படுதத்ுக. 

4. இரு விகிதமுறா எண்களின் கூடுதல் விகிதமுறு எண்ணாக அலமயுமாறு விகிதமுறா எண்கலளக் காண்க. 

இரு விகிதமுறா எண்களின் தபருக்கல் விகிதமுறு எண்ணாக அலமயுமாறு இேண்டு விகிதமுறா எண்கலளக் 

காணமுடியுமா? 

5. 
1

21000
 -ஐ விடச ்சிறிய மிலக எண் காண்க. நியாயப்படுதத்ுக. 

2.1 |2𝑥 − 17| = 3 -ன் தீேவ்ு காண்க. May2022-2M   2.2  3|𝑥 − 2| + 7 = 19 -ன் தீேவ்ு காண்க. 

2.3 தீேவ்ு காண்க: |2𝑥 − 3| = |𝑥 − 5|.            2.4 தீேக்்க: |𝑥 − 9| < 2. Aug2022-2M 

2.5 தீேக்்க: |
2

𝑥−4
| > 1, 𝑥 ≠ 4. 

பயிற்சி 2.2 

1. தீேவ்ு காண்க: (𝑖)|3 − 𝑥| < 7     (𝑖𝑖)|4𝑥 − 5| ≥ −2        (𝑖𝑖𝑖) |3 −
3

4
𝑥| ≤

1

4
          (𝑖𝑣) |𝑥| − 10 < −3 

2. 
1

|2𝑥−1|
< 6 -க்குத் தீேவ்ு கண்டு, தீேல்வ இலடதவளிக் குறியீட்டில் எழுதுக. 

3. −3|𝑥| + 5 ≤ −2 -க்குத் தீேவ்ு கண்டு, தீேல்வ எண்ரகாட்டில் குறிக்க. 

4. 2|𝑥 + 1| − 6 ≤ 7 -க்குத் தீேவ்ு கண்டு, தீேல்வ எண்ரகாட்டில் குறிக்க. 

5. தீேக்்க: 
1

5
|10𝑥 − 2| < 1.    6.  தீேக்்க: |5𝑥 − 12| < −2. ற்சி 2.3 
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2.6 மாதாந்திே மின் பயன்பாட்டு கட்டிடணதத்ின் ஒரு பகுதி மாறாது என்றும் மற்தறாரு பகுதி பயன்படுத்திய 

மின்சாேத்தின் யூனிட் அளலவப் தபாறுத்து மாறுவதாகவும் உள்ளது என்க. மின்வாேியம் அடிப்பலடக் 

கட்டணமாக  ரூ.110 என்றும் பயன்பாட்டுக் கட்டணம் ஒரு யூனிட்டுக்கு  ரூ.4  என்றும் வசூலிக்கிறது. ஒருவே ்

தன் மின் கட்டணத்லத ரூ.250 −க்குக் கீழ் இருக்க ரவண்டும் என விருப்பப்பட்டால், அவேது மின் பயன்பாடு 

எவ்வளவாக இருக்க ரவண்டும்? 

2.7 தீேக்்க: 3𝑥 − 5 ≤ 𝑥 + 1. 

2.8 கீழ்க்கண்ட அசமன்பாட்டுத் ததாகுப்பிலனத் தீேக்்க:  3𝑥 − 9 ≥ 0,    4𝑥 − 10 ≤ 6.  

2.9 𝐴 என்ற தபண் 446 பக்கங்கலளக் தகாண்ட ஒரு புத்தகத்தில் 271 பக்கங்கலளப் படிதத்ு முடிதத்ுவிட்டாள். 

அவள் அப்புத்தகத்லத  ஒரு வாேதத்ில் படிதத்ு முடிக்க ரவண்டுதமனில், ஒரு நாலளக்குக் குலறந்தபட்சம் 

எத்தலன பக்கங்கலள படிக்க ரவண்டும்?  

       பயிற்சி 2.3 

1. கீழ்க்கண்ட அசமன்பாடுகலள இலடதவளி அலமப்பில் எழுதுக: 

       (𝑖)  𝑥 ≥ −1 மற்றும் 𝑥 < 4  (𝑖𝑖) 𝑥 ≤ 5 மற்றும் 𝑥 ≥ −3 

   (𝑖𝑖𝑖) 𝑥 < −1 அல்லது 𝑥 < 3  (𝑖𝑣) −2𝑥 > 0 அல்லது 3𝑥 − 4 < 11 

2. 23𝑥 < 100 -ன் தீேல்வ  (𝑖)𝑥 ∈ ℕ,   (𝑖𝑖) 𝑥 ∈ ℤ -க்கு காண்க. 

3. −2𝑥 ≥ 9 -ன் தீேல்வ (𝑖) 𝑥 ∈ ℝ   (𝑖𝑖) 𝑥 ∈ ℤ    (𝑖𝑖𝑖) 𝑥 ∈ ℕ -க்கு காண்க.   

4. தீேவ்ு காண்க: (𝑖) 
3(𝑥−2)

5
≤

5(2−𝑥)

3
      (𝑖𝑖) 

5−𝑥

3
<

𝑥

2
− 4. 

5. ஒவ்தவான்றும் 100 மதிப்தபண்கள் தகாண்ட 5 பாடங்களில் மதிப்தபண்களின் சோசேி 90 அல்லது 

அதற்கும் ரமல் இருந்தால் தேம் 𝐴 ஆகும். ஒரு நபே ்முதல் 4 பாடங்களில் தபற்ற மதிப்தபண்கள் 84, 87, 95, 91 

எனில், ஐந்தாம் பாடத்தில் குலறந்தபட்சம் என்ன மதிப்தபண் தபற்றால் தேம் 𝐴 கிலடக்கும்? 

6. ஒரு உற்பத்தியாளே ் 12 விழுக்காடு அமிலம் தகாண்ட 600 லிட்டே ்கலேசல் லவதத்ிருக்கிறாே.் இதனுடன் 

எத்தலன லிட்டேக்ள் 30 விழுக்காடு அமிலத்லதக் கலந்தால் 15 விழுக்காட்டிற்கும்  18  

 

விழுக்காட்டிற்கும் இலடப்பட்ட அடேத்த்ி தகாண்ட அமிலம் கிலடக்கும்? 

7. 10 ஐ விடப் தபேிய அடுத்தடுதத் இேண்டு ஒற்லறப்பலட இயல் எண்களின் கூடுதல் 40 ஐ விடக் குலறவாக 

இருக்க ரவண்டுதமனில், அவ்தவண்கலளக் காண்க.  

8. ஒரு ஏவுகலண ஏவப்படுகிறது. 𝑡 வினாடிகளுக்குப் பிறகு தலேயில் இருந்து அதன் உயேம் ℎ ஆனது ℎ(𝑡) =
5𝑡2 + 100𝑡, 0 ≤ 𝑡 ≤ 20 எனக் தகாடுக்கப்பட்டுள்ளது. ஏவுகலண எந்ரநேங்களில் 495 அடி உயேத்லத 

அலடயும்? 

9. தண்ணீே ்குழாய் சேி தசய்பவருக்குப் பின்வரும் முலறகளில் கூலி தகாடுக்கப்படுகிறது. முதல் முலறயில் 

ரூ.500-ம், ஒவ்தவாரு மணி ரநேதத்ிற்கும் ரூ.70 கணக்கிடப்பட்டுக் தகாடுக்கப்படுகிறது. இேண்டாம் முலறயில் 

ஒவ்தவாரு மணி ரநேத்திற்கு ரூ.120 எனக் தகாடுக்கப்படுகிறது. ஒருவே ்𝑥 மணி ரநேம் ரவலல தசய்கிறாே ்

எனில்,  𝑥 −ன் எம்மதிப்பிற்கு முதல் முலறயில் அவருக்கு சிறந்த கூலி கிலடக்கும்? 

10. 𝐴 மற்றும் 𝐵 ஆகிரயாே ்ஒரே மாதிேியான ரவலல தசய்தாலும், அவேக்ளது வருட ஊதியம் ரூ.6000 −க்கு 

ரமல் ரவறுபாடாக இருக்கிறது. 𝐵 −ன் மாத ஊதியம் ரூ.27,000 எனில், 𝐴 −ன் மாத ஊதியத்திற்கான 

சாத்தியக் கூறுகலளக் காண்க.  

2.10 𝑥2 − 𝑝𝑥 + 𝑞 = 0 என்ற சமன்பாட்டின் மூலங்கள் 𝑎 மற்றும் 𝑏 எனில், 
1

𝑎
+
1

𝑏
 -ன் மதிப்பிலனக் காண்க. 

Sep2021-2M 

2.11 இருபடிச ் சமன்பாடு 𝑥2 − 𝑎𝑥 + 𝑎 + 2 = 0 -ன் மூலங்கள் சமம் எனில் 𝑎-ன் அலனதத்ு மதிப்புகலளயும் 

காண்க. Oct2020-2M 

2.12 𝑥2 + |𝑥 − 1| = 1 -ன் தீேவ்ுகளின் எண்ணிக்லகலயக் காண்க. 

பயிற்சிபயிற்சி 2.4 

1. 7 மற்றும் −3 ஆகிய மூலங்கலளயுலடய இருபடிச ்சமன்பாட்லடக் காண்க. 

2. ஒரு இருபடிக் ரகாலவயின் ஒரு பூஜ்ஜியம் 1 + √5. ரமலும், 𝑝(1) = 2 எனில், அந்த இருபடிக் ரகாலவலயக் 

காண்க.  

3. 𝑥2 +√2𝑥 + 3 = 0 என்ற இருபடிச ்சமன்பாட்டின் மூலங்கள் 𝛼 மற்றும் 𝛽 எனில், பூஜ்ஜியங்கள் 
1

𝛼
 மற்றும் 

1

𝛽
 

உலடய இருபடிக் ரகாலவலயக் காண்க. 

4. 𝑘(𝑥 − 1)2 = 5𝑥 − 7 என்பதன் ஒரு மூலம் மற்றதன் இருமடங்கு எனில், 𝑘 = 2 அல்லது −25 எனக் காண்க. 

June2019-3M & Mar2023-5M 

5. 2𝑥2 − (𝑎 + 1)𝑥 + 𝑎 − 1 = 0 -ன் மூலங்களுக்கிலடரய உள்ள ரவறுபாடும், அலவகளின் தபருக்கற்பலனும் 

சமம் எனில், 𝑎 = 2 என நிறுவுக. 

6. 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 -ன் ஒரு மூலம் (𝑖) மற்தறாரு மூலதத்ின் மாற்று குறியீடு   

 (𝑖𝑖) மற்தறாரு மூலத்லதப் ரபால் மூன்று மடங்கு 

 (𝑖𝑖𝑖) மற்தறாரு மூலதத்ின் தலலகீழி ஆக இருக்கக் கட்டுப்பாடுகலளக் காண்க.  

7. 𝑥2 − 𝑎𝑥 + 𝑏 = 0 மற்றும் 𝑥2 − 𝑒𝑥 + 𝑓 = 0 ஆகிய சமன்பாடுகளுக்கு ஒரு தபாதுவான மூலம் உள்ளது. ரமலும், 

இேண்டாம் சமன்பாட்டிற்குச ்சமமான மூலங்கள் உண்டு எனில், 𝑎𝑒 = 2(𝑏 + 𝑓) என நிறுவுக. 
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8. (𝑖) −𝑥2 + 3𝑥 + 1 = 0,  (𝑖𝑖) 4𝑥2 − 𝑥 − 2 = 0, (𝑖𝑖𝑖) 9𝑥2 + 5𝑥 = 0 ஆகியவற்றின் மூலங்களின்  

தன்லமலயக் காண்க. 

9. வலேபடம் வலேயாமல் (𝑖) 𝑦 = 𝑥2 + 𝑥 + 2,    (𝑖𝑖) 𝑦 = 𝑥2 − 3𝑥 − 7,    (𝑖𝑖𝑖) 𝑦 = 𝑥2 + 6𝑥 + 9 ஆகியலவ 

𝑥 −அசல்ச தவட்டுமா எனச ்ரசாதித்தறியவும். ரமலும் தவட்டும் புள்ளிகலளக் காண்க. 

10. 𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 5𝑥 + 4 −ஐ வேக்்கங்களின் கூடுதலாக எழுதுக. 

2.13 தீேக்்க: 3𝑥2 + 5𝑥 − 2 ≤ 0.     2.14 தீேக்்க: √𝑥 + 14 < 𝑥 + 2. 

2.15 √6 − 4𝑥 − 𝑥2 = 𝑥 + 4 என்ற சமன்பாட்லடத் தீேக்்க. Mar2019-5M &Mar2023-3M 

பயிபயிற்சி 2.5 

1. தீேவ்ு காண்க: 2𝑥2 + 𝑥 − 15 ≤ 0.  2.  தீேவ்ு காண்க: −𝑥2 + 3𝑥 − 2 ≥ 0. 

பயிற்பயிற்சி 2.6 

1. 𝑓(𝑥) = 4𝑥2 − 25 என்ற பல்லுறுப்புச ்சாேப்ின் பூஜ்ஜியங்கலளக் காண்க. 

2. 𝑥3 − 𝑥2 − 17𝑥 = 22 -ன் ஒரு மூலம் 𝑥 = −2 எனில், பிற மூலங்கலளக் காண்க. 

3. 𝑥4 = 16 -ன் தமய் மூலங்கலளக் காண்க.   4. தீேவ்ு காண்க: (2𝑥 + 1)2 − (3𝑥 + 2)2 = 0. 

2.16 𝑓(0) = 1, 𝑓(−2) = 0 ரமலும், 𝑓(1) = 0 ஆக அலமயும், இருபடி பல்லுறுப்புக் ரகாலவ 𝑓(𝑥) -ஐக் காண்க. 

2.17 𝑥 =
2

5
, 1 + √3 ஆகிய பூஜ்ஜியங்கலளயும் 𝑓(0) = −8 என்ற நிபந்தலனலய நிலறவு தசய்யும் முப்படி 

பல்லுறுப்புக் ரகாலவலயக் காண்க. 

2.18 𝑓(𝑥) = 𝑥3 − 3𝑝𝑥 + 2𝑞 ஆனது, 𝑔(𝑥) = 𝑥2 + 2𝑎𝑥 + 𝑎2 ஆல் வகுபடும் எனில், 𝑎𝑝 + 𝑞 = 0 என நிறுவுக. 

2.19 அறுதியில்லாக் தகழுக்கள் வழிமுலறலயப் பயன்படுதத்ி 1 + 2 + 3 + ⋯+ (𝑛 − 1) + 𝑛, 𝑛 ∈ ℕ-ன் கூடுதல் 

காண்க. 

2.20 (𝑥 − 1)3(𝑥 + 1)2(𝑥 + 5) = 0 என்ற பல்லுறுப்புச ் சமன்பாட்டின் மூலங்கலளக் காண்க. ரமலும், அதன் 

தபருக்கல் படித் தன்லமகலள எழுதுக. 

2.21 தீேவ்ு காண்க: 𝑥 = √𝑥 + 20, 𝑥 ∈ ℝ. 

2.22 𝑥2 − 6𝑥 + 𝑎 = 0 மற்றும் 𝑥2 − 𝑏𝑥 + 6 = 0 ஆகிய சமன்பாடுகளுக்கு ஒரு தபாது மூலம் உள்ளது. ரமலும் 

முதல் மற்றும் இேண்டாம் சமன்பாடுகளின் அடுத்த மூலங்கள் முழுக்களாகவும் 4 ∶  3 என்ற விகிதத்திலும் 

இருக்கும் எனில், தபாது மூலத்லதக் காண்க.  

2.23 𝑥2 + 𝑝𝑥 + 8 = 0 -ன் மூலங்களின் ரவறுபாடு 2 எனில், 𝑝 -ன் மதிப்புகலளக் காண்க.  

பபயிற்சி 2.72.7 

1. காேணிப்படுதத்ுக: 𝑥4 + 1. (குறிப்பு: வேக்்கத்லத நிலறவு தசய்தல் முலறயில் முயற்சி தசய்க). 

2. 3𝑥3 + 8𝑥2 + 8𝑥 + 𝑎 என்ற பல்லுறுப்புக் ரகாலவயின் ஒரு காேணி 𝑥2 + 𝑥 + 1 எனில், 𝑎 -ன் மதிப்லபக் 

காண்க.  

2.24 தீேக்்க: 
𝑥+1

𝑥+3
< 3. 

பபயிற்சி 2.8 2.  

1. 
𝑥3(𝑥−1)

(𝑥−2)
> 0 எனில்,  𝑥 -ன் அலனத்து மதிப்புகலளயும் காண்க. 

2. 
2𝑥−3

(𝑥−2)(𝑥−4)
< 0 என்ற அசமன்பாட்லட நிலறவு தசய்யும் 𝑥 -ன் அலனதத்ு மதிப்புகலளயும் காண்க. Mar2020-

5M & Aug2022-5M 

3. தீேவ்ு காண்க: 
𝑥2−4

𝑥2−2𝑥−15
≤ 0.  

2.25 பகுதி பின்னங்களாகப் பிேிக்கவும்: 
𝑥

(𝑥+3)(𝑥−4)
. May2022-3M 

2.26 பகுதி பின்னங்களாகப் பிேிக்கவும்: 
2𝑥

(𝑥2+1)(𝑥−1)
. 

2.27 பகுதி பின்னங்களாகப் பிேிக்கவும்: 
𝑥+1

𝑥2(𝑥−1)
.    

பபயிற்சி 2.9 2.9 

கீழ்க்காணும் விகிதமுறு ரகாலவகலளப் பகுதி பின்னங்களாகப் பிேிதத்தழுதுக. 

1.
1

𝑥2−𝑎2
Mar2020-2M & Sep2021-3M    2.

3𝑥+1

(𝑥−2)(𝑥+1)
 June2019-2M & Aug2022-3M         3.

𝑥

(𝑥2+1)(𝑥−1)(𝑥+2)
  

4.
𝑥

(𝑥−1)3
      5.

1

𝑥4−1
   6.

(𝑥−1)2

𝑥3+𝑥
  7.

𝑥2+𝑥+1

𝑥2−5𝑥+6
   8.

𝑥3+2𝑥+1

𝑥2+5𝑥+6
 

 

 9. 
𝑥+12

(𝑥+1)2(𝑥−2)
 10. 

6𝑥2−𝑥+1

𝑥3+𝑥2+𝑥+1
 11. 

2𝑥2+5𝑥−11

𝑥2+2𝑥−3
 12. 

7+𝑥

(1+𝑥)(1+𝑥2)
 

2.28 𝑥 ≥ 2 என்ற அசமன்பாடு குறிக்கும் பகுதிலய நிழலிட்டுக் காட்டுக. 

2.29 𝑥 + 2𝑦 > 3 என்ற அசமன்பாடு குறிக்கும் பகுதிலய நிழலிட்டுக் காட்டுக. 

2.30 𝑥 + 𝑦 ≥ 3, 2𝑥 − 𝑦 ≤ 5 மற்றும் −𝑥 + 2𝑦 ≤ 3 ஆகிய அசமன்பாடுகளின் ததாகுப்பிற்கு வலேபடப் 

பகுதியாகத் தீேவ்ு காண்க.ற்சி 2.10 

பயிற்சி 2.10 

கீரழ தகாடுக்கப்பட்ட அசமன்பாடுகள் குறிக்கும் பகுதிலயக் காண்க: 
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 1. 𝑥 ≤ 3𝑦, 𝑥 ≥ 𝑦.   2. 𝑦 ≥ 2𝑥,−2𝑥 + 3𝑦 ≤ 6 

 3. 3𝑥 + 5𝑦 ≥ 45, 𝑥 ≥ 0, 𝑦 ≥ 0 4. 2𝑥 + 3𝑦 ≤ 35, 𝑦 ≥ 2, 𝑥 ≥ 5 

 5. 2𝑥 + 3𝑦 ≤ 6, 𝑥 + 4𝑦 ≤ 4, 𝑥 ≥ 0, 𝑦 ≥ 0 6. 𝑥 − 2𝑦 ≥ 0,2𝑥 − 𝑦 ≤ −2, 𝑥 ≥ 0, 𝑦 ≥ 0 

 7. 2𝑥 + 𝑦 ≥ 8, 𝑥 + 2𝑦 ≥ 8, 𝑥 + 𝑦 ≤ 6 

2.31 (𝑖) சுருக்குக: (𝑥1/2𝑦−3)
1/2

 ; 𝑥, 𝑦 ≥ 0. (𝑖𝑖) சுருக்குக: √𝑥2 − 10𝑥 + 25. 

2.32 
√5

(√6+√2)
  பகுதிலய விகிதமுறு எண்ணாக்குக. 

2.33 7 − 4√3 -ன் வேக்்கமூலம் காண்க.யிற்சி 2.11 

பயிற்சி 2.11 

1. சுருக்குக: (𝑖) (125)
2

3  (𝑖𝑖) 16
−3

4      (𝑖𝑖𝑖) (−1000)
−2

3          (𝑖𝑣) (3−6)
1

3      (𝑣) 
27

−2
3

27
−1
3

 

2. மதிப்லபக் காண்க: (((256)
−1

2 )

−1

4
)

3

.  

3. (𝑥
1

2 + 𝑥
−1

2 )
2

=
9

2
 எனில், 𝑥 > 1 –க்கு (𝑥

1

2 − 𝑥
−1

2 ) -ன் மதிப்லபக் காண்க. 

4. சுருக்குக: 
32𝑛923−𝑛

33𝑛
= 27 அதன் மூலம் 𝑛 -ன் மதிப்லபக் காண்க. 

5. 
32𝜋

3
 கன அளவு தகாண்ட ரகாள வடிவுலடய நீேத்ர்தக்கத் ததாட்டியின் ஆேத்லதக் காண்க. 

6. விகிதமுறு எண்ணாக்குக: 
7+√6

3−√2
.        7. சுருக்குக: 

1

3−√8
−

1

√8−√7
+

1

√7−√6
−

1

√6−√5
+

1

√5−2
. 

8. 𝑥 = √2 + √3 எனில், 
𝑥2+1

𝑥2−2
−ன் மதிப்லபக் காண்க.  

2.34 1728 –க்கு அடிமானம் 2√3  உலடய மடக்லகலயக் காண்க. 

2.35 324 –க்கு அடிமானம் 𝑎 உலடய மடக்லக மதிப்பு 4 எனில், 𝑎 –ன் மதிப்லபக் காண்க. 

2.36 𝑙𝑜𝑔
75

16
− 2 𝑙𝑜𝑔

5

9
+ 𝑙𝑜𝑔

32

243
= 𝑙𝑜𝑔2  என நிறுவுக. May2022-5M 

2.37 𝑙𝑜𝑔2 𝑥 + 𝑙𝑜𝑔4 𝑥 + 𝑙𝑜𝑔16 𝑥 =
7

2
  எனில், 𝑥 –ன் மதிப்லபக் காண்க. 

2.38 தீேவ்ு காண்க: 𝑥𝑙𝑜𝑔3 𝑥 = 9.    2.39  𝑙𝑜𝑔3 5 𝑙𝑜𝑔25 27 -ன் மதிப்லபக் காண்க. 

2.40 𝑙𝑜𝑔10 2 = 0.30103, 𝑙𝑜𝑔10 3 = 0.47712  (ரதாோய மதிப்புகள்) எனில், 28 . 312 -ல் எதத்லன இலக்கங்கள் 

உண்டு என்பலதக் காண்க. 

.2பயிற்சி 2.12 

1. 𝑏 > 0 மற்றும் 𝑏 ≠ 1 எனில், 𝑦 = 𝑏𝑥  -ஐ மடக்லக அலமப்பில் எழுதுக. ரமலும், இந்த மடக்லகச ் சாேப்ின் 

சாேப்கம் மற்றும் வீசச்கம் ஆகியவற்லற எழுதுக. 

2. மதிப்பு காண்க: 𝑙𝑜𝑔9 27 − 𝑙𝑜𝑔27 9.        3. 𝑙𝑜𝑔
8
𝑥 + 𝑙𝑜𝑔4 𝑥 + 𝑙𝑜𝑔2 𝑥 = 11 -ன் தீேவ்ு காண்க. 

4. 𝑙𝑜𝑔4 2
8𝑥 =2𝑙𝑜𝑔28   -ன் தீேவ்ு காண்க.    

5. 𝑎2 + 𝑏2 = 7𝑎𝑏 எனில், 𝑙𝑜𝑔
𝑎+𝑏

3
=

1

2
(𝑙𝑜𝑔𝑎 + 𝑙𝑜𝑔 𝑏) எனக் காண்க. 

6. 𝑙𝑜𝑔
𝑎2

𝑏𝑐
+ 𝑙𝑜𝑔

𝑏2

𝑐𝑎
+ 𝑙𝑜𝑔

𝑐2

𝑎𝑏
= 0 என நிறுவுக.      8. 𝑙𝑜𝑔𝑎2 𝑎 𝑙𝑜𝑔𝑏2 𝑏 𝑙𝑜𝑔𝑐2 𝑐 =

1

8
 என நிறுவுக. 

7. 𝑙𝑜𝑔2 + 16 𝑙𝑜𝑔
16

15
+ 12 𝑙𝑜𝑔

25

24
+ 7 𝑙𝑜𝑔

81

80
= 1 என நிறுவுக. 

9. 𝑙𝑜𝑔𝑎 + 𝑙𝑜𝑔 𝑎2 + 𝑙𝑜𝑔𝑎3 +⋯+ 𝑙𝑜𝑔𝑎𝑛 =
𝑛(𝑛+1)

2
𝑙𝑜𝑔𝑎 என நிறுவுக. Mar2023-2M 

10. 
𝑙𝑜𝑔 𝑥

𝑦−𝑧
=

𝑙𝑜𝑔 𝑦

𝑧−𝑥
=

𝑙𝑜𝑔 𝑧

𝑥−𝑦
 எனில், 𝑥𝑦𝑧 = 1 எனக் காண்க. Oct2020-5M 

11. 𝑙𝑜𝑔2 𝑥 − 3 𝑙𝑜𝑔1
2

𝑥 = 6 -ன் தீேவ்ு காண்க.     12. 𝑙𝑜𝑔5−𝑥( 𝑥
2 − 6𝑥 + 65) = 2 -ன் தீேவ்ு காண்க. 

3.முக்ககொணவியல் 

3.1 நிறுவுக : 
𝑡𝑎𝑛𝜃+𝑠𝑒𝑐 𝜃−1

𝑡𝑎𝑛𝜃−𝑠𝑒𝑐 𝜃+1
=

1+𝑠𝑖𝑛𝜃

𝑐𝑜𝑠 𝜃
. 

3.2 நிறுவுக : (𝑠𝑒𝑐 𝐴 − 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 𝐴)(1 + 𝑡𝑎𝑛 𝐴 + 𝑐𝑜𝑡 𝐴) = 𝑡𝑎𝑛 𝐴 𝑠𝑒𝑐 𝐴 − 𝑐𝑜𝑡 𝐴  𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 𝐴. 

3.3 𝑎 𝑐𝑜𝑠𝜃 = 𝑏 மற்றும் 𝑐 𝑠𝑖𝑛 𝜃 = 𝑑 லிருந்து 𝜃 -ஐ நீக்குக. 𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑  ஆகியலவ மாறிலிகள். 

பயிற்சி 3.1 

1. தகாடுக்கப்பட்ட ரகாணங்கள் எந்தக் காற்பகுதியில் அலமயும் என்பலதக் காண்க. 

   (1) 25° (2) 825° (3) 328° (4) −230° 
2. 0° ≤ 𝜃 < 360°-ல் தகாடுக்கப்பட்ட ஒவ்தவாரு ரகாணத்திற்கான இலண முலனயக்ரகாணத்லத காண்க. 

  (1) 395° (2) 525° (3) −270° (4) −450° 

3. 𝑎 𝑐𝑜𝑠 𝜃 − 𝑏 𝑠𝑖𝑛 𝜃 = 𝑐 எனில், 𝑎 𝑠𝑖𝑛 𝜃 + 𝑏 𝑐𝑜𝑠 𝜃 = ±√𝑎2 + 𝑏2 − 𝑐2 என்பலத நிறுவுக. 

4. 𝑠𝑖𝑛 𝜃 + 𝑐𝑜𝑠 𝜃 = 𝑚 எனில், 𝑐𝑜𝑠6 𝜃 + 𝑠𝑖𝑛6 𝜃 =
4−3(𝑚2−1)2

4
 என நிறுவுக. (இங்கு 𝑚2 ≤ 2). 
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5. 
𝑐𝑜𝑠4 𝛼

𝑐𝑜𝑠2 𝛽
+
𝑠𝑖𝑛4 𝛼

𝑠𝑖𝑛2 𝛽
= 1 எனில், (𝑖) 𝑠𝑖𝑛4 𝛼 + 𝑠𝑖𝑛4 𝛽 = 2𝑠𝑖𝑛2 𝛼 𝑠𝑖𝑛2 𝛽   (𝑖𝑖)

𝑐𝑜𝑠4 𝛽

𝑐𝑜𝑠2 𝛼
+
𝑠𝑖𝑛4 𝛽

𝑠𝑖𝑛2 𝛼
= 1 என நிறுவுக. 

6. 𝑦 =
2 𝑠𝑖𝑛 𝛼

1+𝑐𝑜𝑠 𝛼+𝑠𝑖𝑛 𝛼
 எனில், 

1−𝑐𝑜𝑠 𝛼+𝑠𝑖𝑛 𝛼

1+𝑠𝑖𝑛 𝛼
= 𝑦 என நிறுவுக.  

7. 0 < 𝜃 <
𝜋

2
, 𝑥 = ∑ 𝑐𝑜𝑠2𝑛 𝜃 , 𝑦 = ∑ 𝑠𝑖𝑛2𝑛 𝜃∞

𝑛=0
∞
𝑛=0  மற்றும் 𝑧 = ∑ 𝑐𝑜𝑠2𝑛 𝜃 𝑠𝑖𝑛2𝑛 𝜃∞

𝑛=0  எனில், 𝑥𝑦𝑧 = 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 என 

நிறுவுக.(குறிப்பு : 1 + 𝑥 + 𝑥2 + 𝑥3 +⋯ =
1

1−𝑥
, |𝑥| < 1-ஐப் பயன்படுத்தலாம்).  

8. 𝑡𝑎𝑛2 𝜃 = 1 − 𝑘2 எனில், 𝑠𝑒𝑐 𝜃 + 𝑡𝑎𝑛3 𝜃 cosec𝜃 = (2 − 𝑘2)
3

2 என நிறுவுக. ரமலும் இவற்லற நிலறவுதசய்யும் 

𝑘 இன் மதிப்லபக் காண்க. 

9. 𝑠𝑒𝑐 𝜃 + 𝑡𝑎𝑛 𝜃 = 𝑝 எனில், 𝑠𝑒𝑐𝜃 , 𝑡𝑎𝑛 𝜃 மற்றும் 𝑠𝑖𝑛 𝜃 ஆகியவற்றின் மதிப்லப 𝑝 இன் வாயிலாகக் காண்க.  

10. 𝑐𝑜𝑡 𝜃 (1 + 𝑠𝑖𝑛 𝜃) = 4𝑚 மற்றும் 𝑐𝑜𝑡 𝜃 (1 − 𝑠𝑖𝑛 𝜃) = 4𝑛 எனில், (𝑚2 − 𝑛2)2 = 𝑚𝑛 என நிறுவுக. 

11. cosec𝜃 − 𝑠𝑖𝑛 𝜃 = 𝑎3 மற்றும் 𝑠𝑒𝑐 𝜃 − 𝑐𝑜𝑠 𝜃 = 𝑏3 எனில், 𝑎2𝑏2(𝑎2 + 𝑏2) = 1 என நிறுவுக. 

12. 𝑎 𝑠𝑒𝑐 𝜃 − 𝑐 𝑡𝑎𝑛 𝜃 = 𝑏 மற்றும் 𝑏 𝑠𝑒𝑐𝜃 + 𝑑 𝑡𝑎𝑛𝜃 = 𝑐 ஆகிய சமன்பாடுகளிலிருந்து 𝜃 -ஐ நீக்குக. 

3.4 ஆலேயனாக மாற்றவும் (𝑖) 18°    (𝑖𝑖) −108° . 

3.5 பாலகயாக மாற்றுக (𝑖) 
𝜋

5
 ஆலேயன்கள்   (𝑖𝑖) 6 ஆலேயன்கள். 

3.6 5 தச.மீ. ஆேம், லமயக்ரகாணம் 15°-ஐ தகாண்ட வட்ட வில்லின் நீளம் காண்க. 

3.7 இேண்டு வட்டங்களில், ஒரே அளவு தகாண்ட வில்லின் நீளங்கள் 30° மற்றும் 80°-ஐ லமயக் 

ரகாணங்களாகத் தாங்கும்ரபாது அவ்விரு வட்டங்களுக்கான ஆேங்களின் விகிதம் காண்க. 

பயிற்சி 3.2 

1. பின்வரும் ரகாணங்கலள ஆலேயன் அளவுகளில் கூறுக: 

   (𝑖) 30° (𝑖𝑖) 135° (𝑖𝑖𝑖) −205° (𝑖𝑣) 150° (𝑣) 330° 
2. பின்வரும் ரகாணதத்ின் ஆலேயன் அளலவ பாலக அளவுகளில் காண்க: 

   (𝑖) 
𝜋

3
 (𝑖𝑖) 

𝜋

9
 (𝑖𝑖𝑖) 

2𝜋

5
 (𝑖𝑣) 

7𝜋

3
 (𝑣) 

10𝜋

9
 

3. ஒரு தடகள வீேே ்1 கி.மீ.-ஐக் கடக்க வட்ட ஓடுபாலதலய 5 முலற சுற்றி வேரவண்டும் எனில் வட்ட ஓடு 

பாலதயின் ஆேம் என்ன? 

4. ஒரு வட்டத்தின் விட்டம் 40 தச.மீ., ஒரு நாணின் நீளம் 20 தச.மீ. எனில், சிறிய வில்லின் நீளத்லதக் காண்க. 

5. 100 தச.மீ. ஆேமுலடய வட்டத்தில், 22 தச.மீ. நீளமுலடய வட்டவில் லமயத்தில் தாங்கும் ரகாணத்லதப் 

பாலகயில் காண்க. 

6. 10 அடி ஆேம் தகாண்ட ஒரு வட்டத்தில் 41°-ஐ லமயக் ரகாணமாகக் தகாண்ட வட்ட வில்லின் நீளம் காண்க. 

7. இேண்டு வட்டங்களில், ஒரே அளவு தகாண்ட வில்லின் நீளங்கள் 60° மற்றும் 75°-ஐ லமயக் 

ரகாணங்களாகத் தாங்கும்ரபாது அவ்விரு வட்டங்களுக்கான ஆேங்களின் விகிதம் காண்க.  

8. ஒரு வட்ட ரகாணப் பகுதியின் சுற்றளவும் அரத ஆேமுலடய அலேவட்டத்தின் வில்லின் நீளமும் சமம் எனில், 

அவ்வட்டக் ரகாணப் பகுதியின் லமயக்ரகாணத்லதப் பாலக, கலல மற்றும் விகலலயில் காண்க. 

9. ஒரு விமானத்லத இயக்கும் முன்தள்ளி ஒரு நிமிடதத்ிற்கு 1000 முலற சுழல்கிறது. முன்தள்ளியின் 

முலனப்புள்ளி சுழல்கின்றரபாது ஒரு விநாடிக்கு எத்தலன பாலககள் கிலடக்கும் என்பலதக் காண்க. 

10. 66 கி.மீ./ மணி ரநே ரவகத்தில் 1500 மீ. ஆேம் தகாண்ட ஒரு வட்டப்பாலதயில் ஒரு ததாடேவ்ண்டி 

இயக்கப்படுகிறது எனில், 20 நிமிடத்தில் அது கடக்கும் ரகாணத்லதக் காண்க. 

11. 8 தச.மீ. ஆேம் மற்றும் 6 மி.மீ. தடிமன் தகாண்ட ஒரு வட்ட வடிவ உரலாகத் தட்டிலன உருக்கி, 16 தச.மீ. 

ஆேம் மற்றும் 4 மி.மீ. தடிமன் உலடய ஒரு வட்டக் ரகாணப்பகுதிலய உருவாக்கினால் அவ்வட்டக் ரகாணப் 

பகுதியின் ரகாண அளலவ காண்க. 

3.8 திட்ட நிலலயில் உள்ள 𝜃 -ன் முலனயப்பக்கம் (3, −4) என்ற புள்ளி வழியாகச ்தசல்கிறது எனில், 𝜃  

-ன் ஆறு முக்ரகாணவியல் சாேப்ின் மதிப்புகலளக் காண்க. 

3.9 𝑠𝑖𝑛 𝜃 =
3

5
 மற்றும் 𝜃 இேண்டாம் காற்பகுதியில் அலமந்தால் மற்ற ஐந்து முக்ரகாணவியல் சாேப்ுகலளக் 

காண்க. 

3.10 மதிப்லபக் காண்க: (𝑖) 𝑠𝑖𝑛( − 45°)       (𝑖𝑖) 𝑐𝑜𝑠( − 45°)      (𝑖𝑖𝑖) 𝑐𝑜𝑡( − 45°). 
3.11 மதிப்புகலளக் காண்க: (𝑖) 𝑠𝑖𝑛150° Aug2022-2M     (𝑖𝑖) 𝑐𝑜𝑠 1 35° May2022-2M      (𝑖𝑖𝑖) 𝑡𝑎𝑛 120°. 

3.12 மதிப்பு காண்க: (𝑖) 𝑠𝑖𝑛 765 °      (𝑖𝑖) 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐(−1410°)      (𝑖𝑖𝑖) 𝑐𝑜𝑡 (
−15𝜋

4
). 

3.13 நிறுவுக: 𝑡𝑎𝑛 315 ° 𝑐𝑜𝑡( − 405°) + 𝑐𝑜𝑡 4 95° 𝑡𝑎𝑛( − 585°) = 2.  

3.14 பின்வரும் சாேப்ுகலள ஒற்லறச ்சாேப்ு, இேட்லடச ்சாேப்ு மற்றும் இேண்டும் இல்லல என 

 வலகப்படுதத்ுக.(𝑖)𝑠𝑖𝑛2 𝑥 − 2 𝑐𝑜𝑠2 𝑥 − 𝑐𝑜𝑠 𝑥   (𝑖𝑖) 𝑠𝑖𝑛(𝑐𝑜𝑠( 𝑥))  (𝑖𝑖𝑖) 𝑐𝑜𝑠(𝑠𝑖𝑛( 𝑥))    (𝑖𝑣) 𝑠𝑖𝑛 𝑥 + 𝑐𝑜𝑠 𝑥 

பயிற்சி 3.3 

1. மதிப்புகலளக் காண்க. (𝑖) 𝑠𝑖𝑛(480°) Sep2021-2M (𝑖𝑖) 𝑠𝑖𝑛( − 1110°)    (𝑖𝑖𝑖) 𝑐𝑜𝑠( 300°) 

 (𝑖𝑣) 𝑡𝑎𝑛( 1050°)  (𝑣) 𝑐𝑜𝑡(660°)   (𝑣𝑖) 𝑡𝑎𝑛 (19𝜋
3
)   (𝑣𝑖𝑖) 𝑠𝑖𝑛 (−

11𝜋

3
). 

2. திட்டநிலலயில் உள்ள 𝜃 -ன் முலனயப்பக்கம்  (
5

7
,
2√6

7
) என்ற புள்ளி தசல்கிறது எனில், 𝜃 -ன் ஆறு 

முக்ரகாணவியல் சாேப்ின் மதிப்புகலளக் காண்க. 

3. பின்வரும் சாேப்ின் மதிப்பிற்கு மற்ற ஐந்து முக்ரகாணவியல் சாேப்ுகலளக் காண்க: 

www.Padasalai.Net                                                          www.CBSEtips.in

Kindly send me your study materials to padasalai.net@gmail.com
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   (𝑖) 𝑐𝑜𝑠 𝜃 = −
1

2
, 𝜃 மூன்றாம் காற்பகுதியில் உள்ளது  

   (𝑖𝑖) 𝑐𝑜𝑠 𝜃 =
2

3
, 𝜃  முதல் காற்பகுதியில் உள்ளது 

   (𝑖𝑖𝑖) 𝑠𝑖𝑛 𝜃 = −
2

3
, 𝜃  நான்காம் காற்பகுதியில் உள்ளது 

   (𝑖𝑣) 𝑡𝑎𝑛 𝜃 = −2, 𝜃 இேண்டாம் காற்பகுதியில் உள்ளது 

   (𝑣) 𝑠𝑒𝑐 𝜃 =
13

5
, 𝜃 நான்காம் காற்பகுதியில் உள்ளது 

4. நிரூபிக்க: 
𝑐𝑜𝑡(180°+𝜃) 𝑠𝑖𝑛(90°−𝜃) 𝑐𝑜𝑠(−𝜃)

𝑠𝑖𝑛(270°+𝜃) tan (−𝜃)cosec(360°+𝜃)
= 𝑐𝑜𝑠2 𝜃 𝑐𝑜𝑡 𝜃.  June2019-2M&May2022-5M 

5. 𝑠𝑖𝑛2 𝜃 =
3

4
 என்ற சமன்பாட்லட நிலறவு தசய்யும் 0° க்கும் 360° க்கும் இலடப்பட்ட அலனதத்ுக் 

ரகாணங்கலளக் காண்க. 

6. 𝑠𝑖𝑛2
𝜋

18
+ 𝑠𝑖𝑛2

𝜋

9
+ 𝑠𝑖𝑛2

7𝜋

18
+ 𝑠𝑖𝑛2

4𝜋

9
= 2 எனக் காண்பி.  

3.15 மதிப்பு காண்க: (𝑖) 𝑐𝑜𝑠 1 5°     (𝑖𝑖) 𝑡𝑎𝑛 165°. May2022-5M 

3.16 𝑠𝑖𝑛 𝑥 =
4

5
  (முதல் காற்பகுதியில் உள்ளது) மற்றும் 𝑐𝑜𝑠 𝑦 =

−12

13
  (இேண்டாம் காற்பகுதியில் உள்ளது)  எனில்,  

(i)𝑠𝑖𝑛( 𝑥 − 𝑦),     (ii) 𝑐𝑜𝑠( 𝑥 − 𝑦) ஆகியவற்லறக் காண்க. 

3.17  𝑐𝑜𝑠 (
3𝜋

4
+ 𝑥) − 𝑐𝑜𝑠 (

3𝜋

4
− 𝑥) = −√2𝑠𝑖𝑛 𝑥 என நிறுவுக. 

3.18 𝐴(9,12) என்ற புள்ளி தளத்தில் 𝑂 ஐப் தபாறுதத்ு இடஞ்சுழியாக 60° ரகாணதத்ில் சுழலும்ரபாது அலடயும் 

புதிய நிலல 𝐵 என்க. 𝐵 இன் ஆயதத்தாலலவுகலள காண்க.  

3.19 இேண்டு நீேலலகள் இலணவலத விளக்கும் அலலதத்தாட்டி ஒன்று உள்ளது. ℎ = 8 𝑐𝑜𝑠 𝑡 மற்றும் ℎ =
6 𝑠𝑖𝑛 𝑡, இங்கு 𝑡 ∈ [0,2𝜋) என இேண்டு அலலகள் உள்ளன. இங்கு ரநேம் 𝑡 விகலலகளிலும்,  

அலலயா நீேம்ட்டத்திலிருந்து அலலயின் உயேம் மில்லி மீட்டேிலும் அளக்கப்படுகிறது என்க. தகாடுக்கப்பட்ட 

இரு அலலகளும் இலணயும்ரபாது உருவாகும் அலலயின் அதிகபட்ச உயேம் மற்றும் 𝑡 இன் மதிப்லபயும் 

காண்க.  

3.20 விேிவாக்குக : (𝑖) 𝑠𝑖𝑛(𝐴 + 𝐵 + 𝐶)    (𝑖𝑖) 𝑡𝑎𝑛( 𝐴 + 𝐵 + 𝐶).  

பயிற்சி 3.4ற்சி 3.4 

1. 0 < 𝑥 <
𝜋

2
, 0 < 𝑦 <

𝜋

2
, 𝑠𝑖𝑛 𝑥 =

15

17
 மற்றும் 𝑐𝑜𝑠 𝑦 =

12

13
 எனில்,  (𝑖)𝑠𝑖𝑛( 𝑥 + 𝑦)     (𝑖𝑖) 𝑐𝑜𝑠( 𝑥 − 𝑦)     (𝑖𝑖𝑖)  𝑡𝑎𝑛( 𝑥 + 𝑦) 

ஆகியவற்றின் மதிப்புகலளக் காண்க. Aug2022-5M 

2. 0 < 𝐴 <
𝜋

2
, 0 < 𝐵 <

𝜋

2
, 𝑠𝑖𝑛 𝐴 =

3

5
 மற்றும் 𝑐𝑜𝑠 𝐵 =

9

41
 எனில்,  

 (𝑖) 𝑠𝑖𝑛( 𝐴 + 𝐵)    (𝑖𝑖)𝑐𝑜𝑠( 𝐴 − 𝐵) ஆகியவற்றின் மதிப்புகலளக் காண்க. 

3. 𝑐𝑜𝑠 𝑥 = −
4

5
, 𝜋 < 𝑥 <

3𝜋

2
 மற்றும் 𝑠𝑖𝑛 𝑦 = −

24

25
 , 𝜋 < 𝑦 <

3𝜋

2
 எனில், 𝑐𝑜𝑠( 𝑥 − 𝑦) -இன் மதிப்லபக் காண்க. 

4. 𝑠𝑖𝑛 𝑥 =
8

17
, 0 < 𝑥 <

𝜋

2
 மற்றும் 𝑐𝑜𝑠 𝑦 = −

24

25
 , 𝜋 < 𝑦 <

3𝜋

2
 எனில், 𝑠𝑖𝑛( 𝑥 − 𝑦) -இன் மதிப்லபக் காண்க. 

5. (𝑖)𝑐𝑜𝑠 105 °  (𝑖𝑖) 𝑠𝑖𝑛 105 °  (𝑖𝑖𝑖)𝑡𝑎𝑛
7𝜋

12
 ஆகியவற்றின் மதிப்புகலளக் காண்க. 

6. நிறுவுக: (𝑖)𝑐𝑜𝑠( 30° + 𝑥) =
√3 𝑐𝑜𝑠 𝑥−𝑠𝑖𝑛𝑥

2
 (𝑖𝑖) 𝑐𝑜𝑠(𝜋 + 𝜃) = −𝑐𝑜𝑠 𝜃     (𝑖𝑖𝑖)𝑠𝑖𝑛( 𝜋 + 𝜃) = −𝑠𝑖𝑛 𝜃. 

7. 𝑠𝑖𝑛 15 ° மற்றும் 𝑐𝑜𝑠 15 ° ஆகியவற்லற மூலங்களாகக் தகாண்ட இருபடிச ்சமன்பாட்லடக் காண்க. 

8. 𝑐𝑜𝑠( 𝐴 + 𝐵 + 𝐶) -ஐ விேிவாக்கு. இங்கு 𝐴 + 𝐵 + 𝐶 =
𝜋

2
 எனில், 

𝑐𝑜𝑠 𝐴 𝑐𝑜𝑠 𝐵 𝑐𝑜𝑠 𝐶 = 𝑠𝑖𝑛𝐴 𝑠𝑖𝑛 𝐵 𝑐𝑜𝑠 𝐶 + 𝑠𝑖𝑛𝐵 𝑠𝑖𝑛 𝐶 𝑐𝑜𝑠 𝐴 + 𝑠𝑖𝑛 𝐶 𝑠𝑖𝑛 𝐴 𝑐𝑜𝑠𝐵 என நிறுவுக. 

9. நிறுவுக: (𝑖)𝑠𝑖𝑛(45° + 𝜃) − 𝑠𝑖𝑛( 45° − 𝜃) = √2 𝑠𝑖𝑛 𝜃 (𝑖𝑖) 𝑠𝑖𝑛( 30° + 𝜃) + 𝑐𝑜𝑠(60° + 𝜃) = 𝑐𝑜𝑠 𝜃 

10. 𝑎 𝑐𝑜𝑠( 𝑥 + 𝑦) = 𝑏 𝑐𝑜𝑠( 𝑥 − 𝑦) எனில், (𝑎 + 𝑏) 𝑡𝑎𝑛 𝑥 = (𝑎 − 𝑏) 𝑐𝑜𝑡 𝑦 எனக் காண்பி. 

11. நிறுவுக: 𝑠𝑖𝑛 105 ° + 𝑐𝑜𝑠 105 ° = 𝑐𝑜𝑠 45 °.   12. நிறுவுக: 𝑠𝑖𝑛 75 ° − 𝑠𝑖𝑛 15 ° = 𝑐𝑜𝑠 105 ° + 𝑐𝑜𝑠 15 °. 
13. 𝑡𝑎𝑛 75 ° + 𝑐𝑜𝑡 75 ° = 4 எனக் காண்பி. 

14. நிறுவுக: 𝑐𝑜𝑠( 𝐴 + 𝐵) 𝑐𝑜𝑠 𝐶 − 𝑐𝑜𝑠( 𝐵 + 𝐶) 𝑐𝑜𝑠 𝐴 = 𝑠𝑖𝑛 𝐵 𝑠𝑖𝑛(𝐶 − 𝐴). 
15. நிறுவுக: 𝑠𝑖𝑛( 𝑛 + 1)𝜃 𝑠𝑖𝑛( 𝑛 − 1)𝜃 + 𝑐𝑜𝑠(𝑛 + 1)𝜃 𝑐𝑜𝑠(𝑛 − 1)𝜃 = 𝑐𝑜𝑠 2 𝜃, 𝑛 ∈ ℤ. 

16. 𝑥 𝑐𝑜𝑠 𝜃 = 𝑦 𝑐𝑜𝑠 (𝜃 +
2𝜋

3
) = 𝑧 𝑐𝑜𝑠 (𝜃 +

4𝜋

3
) எனில், 𝑥𝑦 + 𝑦𝑧 + 𝑧𝑥 -இன் மதிப்லபக் காண்க. 

17. நிறுவுக:(𝑖) 𝑠𝑖𝑛(𝐴 +𝐵) 𝑠𝑖𝑛(𝐴− 𝐵) = 𝑠𝑖𝑛2𝐴 − 𝑠𝑖𝑛2𝐵  

     (𝑖𝑖) 𝑐𝑜𝑠( 𝐴 + 𝐵) 𝑐𝑜𝑠( 𝐴 − 𝐵) = 𝑐𝑜𝑠2 𝐴 − 𝑠𝑖𝑛2𝐵 = 𝑐𝑜𝑠2 𝐵 − 𝑠𝑖𝑛2 𝐴 

    (𝑖𝑖𝑖) 𝑠𝑖𝑛2( 𝐴 + 𝐵) − 𝑠𝑖𝑛2(𝐴 − 𝐵) = 𝑠𝑖𝑛 2𝐴 𝑠𝑖𝑛 2𝐵 

    (𝑖𝑣) 𝑐𝑜𝑠 8 𝜃 𝑐𝑜𝑠 2 𝜃 = 𝑐𝑜𝑠2 5𝜃 − 𝑠𝑖𝑛2 3𝜃 

18. 𝑐𝑜𝑠2 𝐴 + 𝑐𝑜𝑠2 𝐵 − 2 𝑐𝑜𝑠 𝐴 𝑐𝑜𝑠𝐵 𝑐𝑜𝑠(𝐴 + 𝐵) = 𝑠𝑖𝑛2( 𝐴 + 𝐵) எனக் காண்பி. 

19. 𝑐𝑜𝑠(𝛼 − 𝛽) + 𝑐𝑜𝑠( 𝛽 − 𝛾) + 𝑐𝑜𝑠( 𝛾 − 𝛼) = −
3

2
 எனில்,  

  𝑐𝑜𝑠 𝛼 + 𝑐𝑜𝑠 𝛽 + 𝑐𝑜𝑠𝛾 = 𝑠𝑖𝑛 𝛼 + 𝑠𝑖𝑛 𝛽 + 𝑠𝑖𝑛 𝛾 = 0 என நிறுவுக. 

20. (𝑖)  𝑡𝑎𝑛( 45° + 𝐴) =
1+𝑡𝑎𝑛𝐴

1−𝑡𝑎𝑛𝐴
  (𝑖𝑖) 𝑡𝑎𝑛( 45° − 𝐴) =

1−𝑡𝑎𝑛𝐴

1+𝑡𝑎𝑛𝐴
 எனக் காண்பி. 

21. நிறுவுக: 𝑐𝑜𝑡( 𝐴 + 𝐵) =
𝑐𝑜𝑡 𝐴 𝑐𝑜𝑡 𝐵−1

𝑐𝑜𝑡 𝐴+𝑐𝑜𝑡 𝐵
. 

22. 𝑡𝑎𝑛 𝑥 =
𝑛

𝑛+1
 மற்றும் 𝑡𝑎𝑛 𝑦 =

1

2𝑛+1
 எனில், 𝑡𝑎𝑛( 𝑥 + 𝑦) -ஐக் காண்க. 

www.Padasalai.Net                                                          www.CBSEtips.in

Kindly send me your study materials to padasalai.net@gmail.com
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23. நிறுவுக: 𝑡𝑎𝑛 (
𝜋

4
+ 𝜃) 𝑡𝑎𝑛 (

3𝜋

4
+ 𝜃) = −1. 

24. 𝑐𝑜𝑡 𝛼 =
1

2
, 𝛼 ∈ (𝜋,

3𝜋

2
) மற்றும் 𝑠𝑒𝑐 𝛽 = −

5

3
, 𝐵 ∈ (

𝜋

2
, 𝜋) எனில், 𝑡𝑎𝑛( 𝛼 + 𝛽) -இன் மதிப்லபக் காண்க. 

25. 𝜃 + 𝜙 = 𝛼 மற்றும் 𝑡𝑎𝑛 𝜃 = 𝑘 𝑡𝑎𝑛𝜙 எனில், 𝑠𝑖𝑛( 𝜃 − 𝜙) =
𝑘−1

𝑘+1
𝑠𝑖𝑛 𝛼 என நிறுவுக. June2019-3M 

3.21 ஒரு கால்பந்து விலளயாட்டு வீேே ் விலளயாட்டுத் திடல் தலேமட்டதத்ிலிருந்து கால்பந்லத 80 

அடி/விகலல ததாடக்கத் திலசரவகதத்ுடன் உலதக்கிறாே.் பந்து அலடயும் அதிகபட்சக் கிலடமட்டத ்

தூேதல்தயும், பந்து உலதக்கப்பட்டு ரமரல எழும்பும்ரபாது கிலடமட்டதத்ுடன் அது ஏற்படுதத்ும் 

ரகாணத்லதயும் காண்க.  (𝑔 = 32 என்க). Mar2019-3M 

3.22 𝑠𝑖𝑛 (22
1°

2
) இன் மதிப்லபக் காண்க. 

3.23 𝑠𝑖𝑛 𝜃 =
12

13
, 𝜃 முதல் காற்பகுதியில் அலமகிறது எனில், 𝑠𝑖𝑛 2 𝜃 இன் மதிப்லபக் காண்க. 

3.24 நிறுவுக: 𝑠𝑖𝑛4𝐴 = 4 𝑠𝑖𝑛𝐴 𝑐𝑜𝑠3 𝐴 − 4 𝑐𝑜𝑠 𝐴 𝑠𝑖𝑛3 𝐴. 

3.25 நிறுவுக: 𝑠𝑖𝑛 𝑥 = 210 𝑠𝑖𝑛 (
𝑥

210
) 𝑐𝑜𝑠 (

𝑥

2
)𝑐𝑜𝑠 (

𝑥

22
) . . . 𝑐𝑜𝑠 (

𝑥

210
). 

3.26 நிறுவுக: 
𝑠𝑖𝑛𝜃+𝑠𝑖𝑛 2𝜃

1+𝑐𝑜𝑠 𝜃+𝑐𝑜𝑠 2𝜃
= 𝑡𝑎𝑛 𝜃.   3.27  நிறுவுக: 1 −

1

2
𝑠𝑖𝑛 2 𝑥 =

𝑠𝑖𝑛3 𝑥+𝑐𝑜𝑠3 𝑥

𝑠𝑖𝑛 𝑥+𝑐𝑜𝑠 𝑥
. 

3.28 −𝜋 ≤ 𝑥 ≤ 𝜋 மற்றும் 𝑐𝑜𝑠 2 𝑥 = 𝑠𝑖𝑛 𝑥 எனில்,  𝑥-இன் மதிப்புகலளக் காண்க. 

3.29 மதிப்புகலளக் காண்க:(𝑖) 𝑠𝑖𝑛18°   (𝑖𝑖) 𝑐𝑜𝑠 1 8°     (𝑖𝑖𝑖) 𝑠𝑖𝑛72°    (𝑖𝑣) 𝑐𝑜𝑠 36°     (𝑣) 𝑠𝑖𝑛54°. 

3.30 𝑡𝑎𝑛
𝜃

2
= √

1−𝑎

1+𝑎
𝑡𝑎𝑛

𝜙

2
 எனில், 𝑐𝑜𝑠𝜙 =

𝑐𝑜𝑠 𝜃−𝑎

1−𝑎 𝑐𝑜𝑠 𝜃
 என நிறுவுக. 

3.31 √3𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐20° − 𝑠𝑒𝑐 2 0° இன் மதிப்லபக் காண்க. 

3.32 நிறுவுக: 𝑐𝑜𝑠 𝐴 𝑐𝑜𝑠 2𝐴 𝑐𝑜𝑠 22 𝐴 𝑐𝑜𝑠 23 𝐴. . . 𝑐𝑜𝑠 2𝑛−1 𝐴 =
𝑠𝑖𝑛 2𝑛𝐴

2𝑛 𝑠𝑖𝑛 𝐴
. 

பயிற்சி 3.5 

1. 𝐴 முதல் காற்பகுதியில் இருக்கும்ரபாது 𝑐𝑜𝑠 2𝐴 -ன் மதிப்லபக் காண்க. 

   (𝑖) 𝑐𝑜𝑠 𝐴 =
15

17
 (𝑖𝑖) 𝑠𝑖𝑛 𝐴 =

4

5
 (𝑖𝑖𝑖) 𝑡𝑎𝑛 𝐴 =

16

63
 

2. 𝜃 ஒரு குறுங்ரகாணம் எனில்,  

   (𝑖) 𝑠𝑖𝑛 𝜃 =
1

25
 எனும்ரபாது 𝑠𝑖𝑛 (

𝜋

4
−
𝜃

2
) May2023-5M (𝑖𝑖)𝑠𝑖𝑛 𝜃 =

8

9
 எனும்ரபாது 𝑐𝑜𝑠 (

𝜋

4
+
𝜃

2
) 

3. 𝑐𝑜𝑠 𝜃 =
1

2
(𝑎 +

1

𝑎
) எனில், 𝑐𝑜𝑠3𝜃 =

1

2
(𝑎3 +

1

𝑎3
) எனக் காண்பி. June2019-2M 

4. 𝑐𝑜𝑠5𝜃 = 16 𝑐𝑜𝑠5 𝜃 − 20 𝑐𝑜𝑠3 𝜃 + 5 𝑐𝑜𝑠 𝜃 என நிறுவுக. 

5. 

 

2

2
2

1 tan
sin 4 4 tan

1 tan


 








 என நிறுவுக.  

6. 𝐴 + 𝐵 = 45° எனில், (1 + 𝑡𝑎𝑛𝐴)(1 + 𝑡𝑎𝑛𝐵) = 2 என நிறுவுக. Sep2021-5M & Mar2023-2M 

7. (1 + 𝑡𝑎𝑛 1 °)(1 + 𝑡𝑎𝑛 2 °)(1 + 𝑡𝑎𝑛 3 °)⋯ (1 + 𝑡𝑎𝑛 44°) என்பது 4 இன் மடங்கு என நிறுவுக. 

8. 𝑡𝑎𝑛 (
𝜋

4
+ 𝜃) − 𝑡𝑎𝑛 (

𝜋

4
− 𝜃) = 2 𝑡𝑎𝑛 2𝜃 என நிறுவுக.    

9. 𝑐𝑜𝑡 (7
1°

2
) = √2 + √3 + √4 + √6 எனக் காண்பி. 

10. (1 + 𝑠𝑒𝑐 2 𝜃)(1 + 𝑠𝑒𝑐 4 𝜃)⋯ (1 + 𝑠𝑒𝑐 2𝑛 𝜃) = 𝑡𝑎𝑛 2𝑛 𝜃 𝑐𝑜𝑡 𝜃 என நிறுவுக. 

11. 32(√3) 𝑠𝑖𝑛
𝜋

48
𝑐𝑜𝑠

𝜋

48
𝑐𝑜𝑠

𝜋

24
𝑐𝑜𝑠

𝜋

12
𝑐𝑜𝑠

𝜋

6
= 3 என நிறுவுக. 

3.33 பின்வருவனவற்லறக் கூட்டல் அல்லது கழிதத்லாகக் கூறு: 

  (𝑖) 𝑠𝑖𝑛 4 0° 𝑐𝑜𝑠 3 0°       (𝑖𝑖) 𝑐𝑜𝑠 1 10° 𝑠𝑖𝑛 5 5°      (𝑖𝑖𝑖) 𝑠𝑖𝑛
𝑥

2
𝑐𝑜𝑠

3𝑥

2
. 

3.34 பின்வருவனவற்லற கூட்டல் மற்றும் கழித்தலலப் தபருக்கலாக கூறுக: 

  (𝑖) 𝑠𝑖𝑛 5 0° + 𝑠𝑖𝑛 2 0° May2022-2M     (𝑖𝑖) 𝑐𝑜𝑠 6 𝜃 + 𝑐𝑜𝑠 2 𝜃 Aug2022-2M      (𝑖𝑖𝑖) 𝑐𝑜𝑠
3𝑥

2
− 𝑐𝑜𝑠

9𝑥

2
. 

3.35 𝑠𝑖𝑛 3 4° + 𝑐𝑜𝑠 6 4° − 𝑐𝑜𝑠 4 ° இன் மதிப்லபக் காண்க. 

3.36 நிறுவுக: 𝑐𝑜𝑠 3 6° 𝑐𝑜𝑠 7 2° 𝑐𝑜𝑠 1 08° 𝑐𝑜𝑠 1 44° =
1

16
. 

3.37 சுருக்குக:  
𝑠𝑖𝑛 75°−𝑠𝑖𝑛 15°

𝑐𝑜𝑠 75°+𝑐𝑜𝑠 15°
 .               3.38 𝑐𝑜𝑠 1 0° 𝑐𝑜𝑠 3 0° 𝑐𝑜𝑠 5 0° 𝑐𝑜𝑠 7 0° =

3

16
 எனக் காண்பி. 

பயிற்சி 3.6ற்சி 3.6 

1. பின்வருவனவற்லறக் கூட்டல் அல்லது கழிதத்லாக கூறுக: 

(𝑖) 𝑠𝑖𝑛 3 5° 𝑐𝑜𝑠 2 8°   (𝑖𝑖) 𝑠𝑖𝑛 4 𝑥 𝑐𝑜𝑠 2 𝑥  (𝑖𝑖𝑖)2 𝑠𝑖𝑛 10 𝜃  𝑐𝑜𝑠 2 𝜃   (𝑖𝑣)𝑐𝑜𝑠 5 𝜃 𝑐𝑜𝑠 2 𝜃  (𝑣) 𝑠𝑖𝑛 5 𝜃 𝑠𝑖𝑛4𝜃  

2. பின்வருவனவற்லறப் தபருக்கலாக கூறுக: 

   (𝑖) 𝑠𝑖𝑛 75 ° − 𝑠𝑖𝑛 35 ° (𝑖𝑖) 𝑐𝑜𝑠 65 ° + 𝑐𝑜𝑠15 ° (𝑖𝑖𝑖) 𝑠𝑖𝑛 50 ° + 𝑠𝑖𝑛 40 ° (𝑖𝑣) 𝑐𝑜𝑠 35 ° − 𝑐𝑜𝑠 75 ° 

3. 𝑠𝑖𝑛 12 ° 𝑠𝑖𝑛 48 ° 𝑠𝑖𝑛 54 ° =
1

8
 எனக் காண்பி. 

4. 𝑐𝑜𝑠
𝜋

15
𝑐𝑜𝑠

2𝜋

15
𝑐𝑜𝑠

3𝜋

15
𝑐𝑜𝑠

4𝜋

15
𝑐𝑜𝑠

5𝜋

15
𝑐𝑜𝑠

6𝜋

15
𝑐𝑜𝑠

7𝜋

15
=

1

128
  எனக் காண்பி. 

5. 
𝑠𝑖𝑛 8𝑥 𝑐𝑜𝑠 𝑥−𝑠𝑖𝑛 6𝑥 𝑐𝑜𝑠 3𝑥

𝑐𝑜𝑠 2𝑥 𝑐𝑜𝑠 𝑥−𝑠𝑖𝑛 3𝑥 𝑠𝑖𝑛 4𝑥
= 𝑡𝑎𝑛2𝑥 எனக் காண்பி.    6. 

(𝑐𝑜𝑠 𝜃−𝑐𝑜𝑠 3𝜃)(𝑠𝑖𝑛 8𝜃+𝑠𝑖𝑛 2𝜃)

(𝑠𝑖𝑛 5𝜃−𝑠𝑖𝑛 𝜃)(𝑐𝑜𝑠 4𝜃−𝑐𝑜𝑠 6𝜃)
= 1 எனக் காண்பி. 

7. நிறுவுக: 𝑠𝑖𝑛 𝑥 + 𝑠𝑖𝑛 2 𝑥 + 𝑠𝑖𝑛 3 𝑥 = 𝑠𝑖𝑛 2 𝑥(1 + 2 𝑐𝑜𝑠 𝑥). 
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8. நிறுவுக: 
𝑠𝑖𝑛 4𝑥+𝑠𝑖𝑛 2𝑥

𝑐𝑜𝑠 4𝑥+𝑐𝑜𝑠 2𝑥
= 𝑡𝑎𝑛3𝑥. Mar2023-3M  10.  நிறுவுக: 𝑠𝑖𝑛

𝜃

2
𝑠𝑖𝑛

7𝜃

2
+ 𝑠𝑖𝑛

3𝜃

2
𝑠𝑖𝑛

11𝜃

2
= 𝑠𝑖𝑛 2𝜃 𝑠𝑖𝑛 5 𝜃. 

9. நிறுவுக: 1 + 𝑐𝑜𝑠 2 𝑥 + 𝑐𝑜𝑠 4 𝑥 + 𝑐𝑜𝑠 6 𝑥 = 4 𝑐𝑜𝑠 𝑥 𝑐𝑜𝑠 2 𝑥 𝑐𝑜𝑠 3 𝑥. 

11. நிறுவுக: 𝑐𝑜𝑠( 30° − 𝐴) 𝑐𝑜𝑠(30° + 𝐴) + 𝑐𝑜𝑠(45° − 𝐴) 𝑐𝑜𝑠( 45° + 𝐴) = 𝑐𝑜𝑠 2𝐴 +
1

4
. 

12. நிறுவுக: 
𝑠𝑖𝑛 𝑥+𝑠𝑖𝑛 3𝑥+𝑠𝑖𝑛 5𝑥+𝑠𝑖𝑛 7𝑥

𝑐𝑜𝑠 𝑥+𝑐𝑜𝑠 3𝑥+𝑐𝑜𝑠 5𝑥+𝑐𝑜𝑠 7𝑥
= 𝑡𝑎𝑛 4𝑥.          13. நிறுவுக: 

𝑠𝑖𝑛(4𝐴−2𝐵)+𝑠𝑖𝑛(4𝐵−2𝐴)

𝑐𝑜𝑠(4𝐴−2𝐵)+𝑐𝑜𝑠(4𝐵−2𝐴)
= 𝑡𝑎𝑛( 𝐴 + 𝐵). 

14. 𝑐𝑜𝑡(𝐴 + 15°) − 𝑡𝑎𝑛(𝐴 − 15°) =
4 𝑐𝑜𝑠 2𝐴

1+2 𝑠𝑖𝑛 2𝐴
 எனக் காண்பி.  

3.39 𝐴 + 𝐵 + 𝐶 = 𝜋 எனில், பின்வருவனவற்லற நிறுவுக: 

  (𝑖) 𝑐𝑜𝑠 𝐴 + 𝑐𝑜𝑠𝐵 + 𝑐𝑜𝑠 𝐶 = 1 + 4 𝑠𝑖𝑛 (
𝐴

2
) 𝑠𝑖𝑛 (

𝐵

2
) 𝑠𝑖𝑛 (

𝐶

2
) 

  (𝑖𝑖) 𝑠𝑖𝑛 (
𝐴

2
) 𝑠𝑖𝑛 (

𝐵

2
)𝑠𝑖𝑛 (

𝐶

2
) ≤

1

8
  (𝑖𝑖𝑖) 1 < 𝑐𝑜𝑠 𝐴 + 𝑐𝑜𝑠 𝐵 + 𝑐𝑜𝑠 𝐶 ≤

3

2
 

3.40 𝐴 + 𝐵 + 𝐶 = 𝜋 எனில், 𝑠𝑖𝑛
𝐴

2
+ 𝑠𝑖𝑛

𝐵

2
+ 𝑠𝑖𝑛

𝐶

2
= 1 + 4𝑠𝑖𝑛 (

𝜋−𝐴

4
) 𝑠𝑖𝑛 (

𝜋−𝐵

4
)𝑠𝑖𝑛 (

𝜋−𝐶

4
) என நிறுவுக. 

3.41 𝐴 + 𝐵 + 𝐶 = 𝜋 எனில், 𝑐𝑜𝑠2 𝐴 + 𝑐𝑜𝑠2 𝐵 + 𝑐𝑜𝑠2 𝐶 = 1 − 2𝑐𝑜𝑠 𝐴𝑐𝑜𝑠 𝐵 𝑐𝑜𝑠 𝐶 என நிறுவுக. Oct2020-5M 

பயிற்சி 3.7சி 3.7 

1. 𝐴 + 𝐵 + 𝐶 = 180°எனில், பின்வருவனவற்லற நிறுவுக: 

(𝑖)𝑠𝑖𝑛 2𝐴 + 𝑠𝑖𝑛 2𝐵 + 𝑠𝑖𝑛 2𝐶 = 4 𝑠𝑖𝑛 𝐴 𝑠𝑖𝑛𝐵 𝑠𝑖𝑛 𝐶      (𝑖𝑖) 𝑐𝑜𝑠 𝐴 + 𝑐𝑜𝑠𝐵 − 𝑐𝑜𝑠 𝐶 = −1 + 4 𝑐𝑜𝑠
𝐴

2
𝑐𝑜𝑠

𝐵

2
𝑠𝑖𝑛

𝐶

2
 

(𝑖𝑖𝑖)𝑠𝑖𝑛2 𝐴 + 𝑠𝑖𝑛2 𝐵 + 𝑠𝑖𝑛2 𝐶 = 2 + 2 𝑐𝑜𝑠 𝐴 𝑐𝑜𝑠𝐵 𝑐𝑜𝑠 𝐶  (𝑖𝑣)𝑠𝑖𝑛2 𝐴 + 𝑠𝑖𝑛2𝐵 − 𝑠𝑖𝑛2 𝐶 = 2 𝑠𝑖𝑛𝐴 𝑠𝑖𝑛 𝐵 𝑐𝑜𝑠 𝐶 

(𝑣)𝑡𝑎𝑛
𝐴

2
𝑡𝑎𝑛

𝐵

2
+ 𝑡𝑎𝑛

𝐵

2
𝑡𝑎𝑛

𝐶

2
+ 𝑡𝑎𝑛

𝐶

2
𝑡𝑎𝑛

𝐴

2
= 1Mar2023-5M (𝑣𝑖)𝑠𝑖𝑛𝐴 + 𝑠𝑖𝑛𝐵 + 𝑠𝑖𝑛 𝐶 = 4 𝑐𝑜𝑠

𝐴

2
𝑐𝑜𝑠

𝐵

2
𝑐𝑜𝑠

𝐶

2
 

(𝑣𝑖𝑖)𝑠𝑖𝑛(𝐵 + 𝐶 − 𝐴) + 𝑠𝑖𝑛( 𝐶 + 𝐴 − 𝐵) + 𝑠𝑖𝑛(𝐴 + 𝐵 − 𝐶) = 4 𝑠𝑖𝑛 𝐴 𝑠𝑖𝑛𝐵 𝑠𝑖𝑛 𝐶. 

2. 𝐴 +  𝐵 + 𝐶 = 2𝑠 எனில், 𝑠𝑖𝑛( 𝑠 − 𝐴) 𝑠𝑖𝑛( 𝑠 − 𝐵) + 𝑠𝑖𝑛 𝑠 𝑠𝑖𝑛( 𝑠 − 𝐶) = 𝑠𝑖𝑛 𝐴 𝑠𝑖𝑛𝐵 என நிறுவுக. 

3. 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 𝑥𝑦𝑧 எனில், 
2𝑥

1−𝑥2
+

2𝑦

1−𝑦2
+

2𝑧

1−𝑧2
=

2𝑥

1−𝑥2
2𝑦

1−𝑦2
2𝑧

1−𝑧2
 என நிறுவுக. 

4. 𝐴 + 𝐵 + 𝐶 =
𝜋

2
 எனில், பின்வருவனவற்லற நிறுவுக: 

(𝑖) 𝑠𝑖𝑛2𝐴 + 𝑠𝑖𝑛 2𝐵 + 𝑠𝑖𝑛 2𝐶 = 4 𝑐𝑜𝑠 𝐴 𝑐𝑜𝑠𝐵 𝑐𝑜𝑠 𝐶  

(𝑖𝑖) 𝑐𝑜𝑠 2𝐴 + 𝑐𝑜𝑠2𝐵 + 𝑐𝑜𝑠 2𝐶 = 1 + 4 𝑠𝑖𝑛𝐴 𝑠𝑖𝑛 𝐵 𝑐𝑜𝑠 𝐶. Mar2020-5M 

5. ∆𝐴𝐵𝐶 ஒரு தசங்ரகாண முக்ரகாணம் மற்றும் ∠𝐴 =
𝜋

2
 எனில், பின்வருவனவற்லற நிறுவுக: 

(𝑖)𝑐𝑜𝑠2 𝐵 + 𝑐𝑜𝑠2 𝐶 = 1     (𝑖𝑖) 𝑠𝑖𝑛2 𝐵 + 𝑠𝑖𝑛2 𝐶 = 1    (𝑖𝑖𝑖) 𝑐𝑜𝑠 𝐵 − 𝑐𝑜𝑠 𝐶 = −1 + 2√2𝑐𝑜𝑠
𝐵

2
𝑠𝑖𝑛

𝐶

2
 

3.42 முதன்லம தீேல்வ காண்க:(𝑖) 𝑠𝑖𝑛 𝜃 =
1

2
    (𝑖𝑖) 𝑠𝑖𝑛 𝜃 =

−√3

2
   (𝑖𝑖𝑖) 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃 = −2     (𝑖𝑣) 𝑐𝑜𝑠 𝜃 =

1

2
. 

3.43 𝑠𝑖𝑛 𝜃 = −
√3

2
 -ன் தபாதுத் தீேல்வ காண்க. 

3.44 தபாதுத் தீேல்வ காண்க: (𝑖) 𝑠𝑒𝑐 𝜃 = −2    (𝑖𝑖) 𝑡𝑎𝑛 𝜃 = √3. 

3.45 தீேக்்க: 3 𝑐𝑜𝑠2 𝜃 = 𝑠𝑖𝑛2 𝜃.      3.46 தீேவ்ு காண்: 𝑠𝑖𝑛 𝑥 + 𝑠𝑖𝑛 5 𝑥 = 𝑠𝑖𝑛 3 𝑥. 

3.47 தீேவ்ு காண்க: 𝑐𝑜𝑠 𝑥 + 𝑠𝑖𝑛 𝑥 = 𝑐𝑜𝑠 2 𝑥 + 𝑠𝑖𝑛 2 𝑥.    3.48 𝑠𝑖𝑛 9 𝜃 = 𝑠𝑖𝑛 𝜃 என்ற சமன்பாட்லடத் தீேக்்க. 

3.49 தீேக்்க: 𝑡𝑎𝑛 2 𝑥 = −𝑐𝑜𝑡 (𝑥 +
𝜋

3
).  

3.50 தீேக்்க: 𝑠𝑖𝑛 𝑥 − 3 𝑠𝑖𝑛 2 𝑥 + 𝑠𝑖𝑛 3 𝑥 = 𝑐𝑜𝑠 𝑥 − 3 𝑐𝑜𝑠 2 𝑥 + 𝑐𝑜𝑠 3 𝑥. 

3.51 தீேக்்க: 𝑠𝑖𝑛 𝑥 + 𝑐𝑜𝑠 𝑥 = 1 + 𝑠𝑖𝑛 𝑥 𝑐𝑜𝑠 𝑥.   3.52 தீேக்்க: 2 𝑠𝑖𝑛2 𝑥 + 𝑠𝑖𝑛2 2 𝑥 = 2. 

3.53 𝑎 மற்றும் 𝑏 என்ற எந்த ஒரு மதிப்பிற்கும் −√𝑎2 + 𝑏2 ≤ 𝑎 𝑠𝑖𝑛 𝜃 + 𝑏 𝑐𝑜𝑠 𝜃 ≤ √𝑎2 + 𝑏2 என நிறுவுக.  

3.54 தீேக்்க: √3 𝑠𝑖𝑛𝜃 − 𝑐𝑜𝑠 𝜃 = √2.   3.55  தீேக்்க: √3 𝑡𝑎𝑛2 𝜃 + (√3 − 1) 𝑡𝑎𝑛 𝜃 − 1 = 0. 

பயிற்சி 3.8யிற்சி 3.8 

1. பின்வருவனவற்றுக்கு முதன்லம தீேவ்ு மற்றும் தபாதுத் தீேவ்ுகலளக் காண்க: 

   (𝑖) 𝑠𝑖𝑛 𝜃 = −
1

√2
 (𝑖𝑖) 𝑐𝑜𝑡 𝜃 = √3 (𝑖𝑖𝑖) 𝑡𝑎𝑛 𝜃 = −

1

√3
  

2. 0° ≤ 𝜃 < 360° என்ற இலடதவளியில் கீழ்க்கண்ட சமன்பாடுகளின் சேியான தீேவ்ுகலளக் காண்க: 

(𝑖)𝑠𝑖𝑛4 𝑥 = 𝑠𝑖𝑛2 𝑥       (𝑖𝑖)2 𝑐𝑜𝑠2 𝑥 + 1 = −3𝑐𝑜𝑠 𝑥  (𝑖𝑖𝑖)2 𝑠𝑖𝑛2 𝑥 + 1 = 3𝑠𝑖𝑛 𝑥               (𝑖𝑣)𝑐𝑜𝑠 2 𝑥 = 1 − 3 𝑠𝑖𝑛 𝑥 

3. பின்வரும் சமன்பாடுகலளத் தீேக்்கவும்: 

(𝑖)𝑠𝑖𝑛 5 𝑥 − 𝑠𝑖𝑛 𝑥 = 𝑐𝑜𝑠 3 𝑥        (𝑖𝑖) 2 𝑐𝑜𝑠2 𝜃 + 3 𝑠𝑖𝑛 𝜃 − 3 = 0         (𝑖𝑖𝑖)𝑐𝑜𝑠 𝜃 + 𝑐𝑜𝑠 3𝜃 = 2 𝑐𝑜𝑠 2𝜃  

(𝑖𝑣)𝑠𝑖𝑛 𝜃 + 𝑠𝑖𝑛 3𝜃 + 𝑠𝑖𝑛 5𝜃 = 0    (𝑣)𝑠𝑖𝑛 2 𝜃 − 𝑐𝑜𝑠 2𝜃 − 𝑠𝑖𝑛 𝜃 + 𝑐𝑜𝑠 𝜃 = 0   (𝑣𝑖)𝑠𝑖𝑛 𝜃 + 𝑐𝑜𝑠 𝜃 = √2 

(𝑣𝑖𝑖)𝑠𝑖𝑛 𝜃 + √3 𝑐𝑜𝑠 𝜃 = 1        (𝑣𝑖𝑖𝑖) 𝑐𝑜𝑡 𝜃 + 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃 = √3       (𝑖𝑥)𝑡𝑎𝑛 𝜃 + 𝑡𝑎𝑛 (𝜃 +
𝜋

3
) + 𝑡𝑎𝑛 (𝜃 +

2𝜋

3
) = √3  

(𝑥)𝑐𝑜𝑠2 𝜃 =
√5+1

4
        (𝑥𝑖) 2 𝑐𝑜𝑠2 𝑥 − 7 𝑐𝑜𝑠 𝑥 + 3 = 0 

3.56 8 கி.மீ. விட்டமுள்ள வட்ட வடிவ மிருகக்காட்சி பூங்கா ஒன்லற அலமக்க அேசு 

திட்டமிடுகிறது. கால்நலட மருத்துவமலன அலமக்க 4 கி.மீ. நீளமுலடய வட்ட நாண் 

தகாண்ட வட்டதத்ுண்டு தனியாக ஒதுக்கப்படுகிறது. கால்நலட மருதத்ுவமலன 

அலமக்க ஒதுக்கப்பட்ட வட்டத்துண்டின் பேப்லபக் காண்க. 

3.57 𝛥𝐴𝐵𝐶 இல், 𝑏2 𝑠𝑖𝑛 2𝐶 + 𝑐2 𝑠𝑖𝑛 2𝐵 = 2𝑏𝑐 𝑠𝑖𝑛𝐴 என நிறுவுக. 

3.58 𝛥𝐴𝐵𝐶 இல், 𝑠𝑖𝑛 (
𝐵−𝐶

2
) =

𝑏−𝑐

𝑎
𝑐𝑜𝑠

𝐴

2
 என நிறுவுக. 

3.59 ஒரு முக்ரகாணதத்ின் மூன்று ரகாணங்களின் விகிதங்கள் 1: 2: 3 எனில், அதன் 
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பக்கங்களின் விகிதங்கள் 1:√3: 2 என நிறுவுக.   

3.60 𝛥𝐴𝐵𝐶 இல், (𝑏 + 𝑐) 𝑐𝑜𝑠 𝐴 + (𝑐 + 𝑎) 𝑐𝑜𝑠𝐵 + (𝑎 + 𝑏) 𝑐𝑜𝑠 𝐶 = 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 என நிறுவுக.  

3.61 𝛥𝐴𝐵𝐶 இல், 
𝑎2+𝑏2

𝑎2+𝑐2
=

1+𝑐𝑜𝑠(𝐴−𝐵) 𝑐𝑜𝑠 𝐶

1+𝑐𝑜𝑠(𝐴−𝐶) 𝑐𝑜𝑠 𝐵
 என நிறுவுக. 

3.62 𝛥𝐴𝐵𝐶 இல், லசன் விதியிலிருந்து தகாலசன் விதிலய வருவி. 

3.63 ஹீோன்ஸ் சூத்திேத்லதப் பயன்படுதத்ி எந்த நிலலயான சுற்றளவுக்குச ் சமபக்க முக்ரகாணம் ஒரு 

மீப்தபரு பேப்பளலவக் தகாண்டிருக்கும் எனக் காண்பி. (குறிப்பு: 𝑥𝑦𝑧 ≤ 𝑘இல், 𝑥 = 𝑦 = 𝑧 என்றிருக்கும்ரபாது 

மீப்தபரு மதிப்பு கிலடக்கும்).  

பயிற்சி 3.9பயிற்சி 3.9 

1. 𝛥𝐴𝐵𝐶 -இல்,  
𝑠𝑖𝑛 𝐴

𝑠𝑖𝑛𝐶
=

𝑠𝑖𝑛(𝐴−𝐵)

𝑠𝑖𝑛(𝐵−𝐶)
 எனில், 𝑎2, 𝑏2, 𝑐2 ஆகியலவ ஒரு கூட்டுத் ததாடே ்வேிலசயில் அலமயும் என 

நிறுவுக. 

2. 𝛥𝐴𝐵𝐶 -இன் ரகாணங்கள் ஒரு கூட்டுத் ததாடே ்வேிலசயில் அலமயும், மற்றும் 𝑏: 𝑐 = √3:√2 எனில், ∠𝐴 -ஐக் 

காண்க. 

3. 𝛥𝐴𝐵𝐶 -இல், 𝑐𝑜𝑠 𝐶 =
𝑠𝑖𝑛𝐴

2 𝑠𝑖𝑛𝐵
 எனில், அது ஒரு இருசமபக்க முக்ரகாணம் எனக் காண்பி. 

4. 𝛥𝐴𝐵𝐶 -இல், 
𝑠𝑖𝑛 𝐵

𝑠𝑖𝑛 𝐶
=

𝑐−𝑎 𝑐𝑜𝑠 𝐵

𝑏−𝑎 𝑐𝑜𝑠 𝐶
 என நிறுவுக. 

5. 𝛥𝐴𝐵𝐶 -இல், 𝑎 𝑐𝑜𝑠 𝐴 + 𝑏 𝑐𝑜𝑠 𝐵 + 𝑐 𝑐𝑜𝑠 𝐶 = 2𝑎 𝑠𝑖𝑛𝐵 𝑠𝑖𝑛 𝐶 என நிறுவுக. 

6. 𝛥𝐴𝐵𝐶 -இல் ∠𝐴 = 60°𝑏 + 𝑐 = 2𝑎 𝑐𝑜𝑠 (
𝐵−𝐶

2
) என நிறுவுக. 

7. 𝛥𝐴𝐵𝐶 -இல் பின்வருவனவற்லற நிறுவுக: 

(𝑖)𝑎 𝑠𝑖𝑛 (
𝐴

2
+ 𝐵) = (𝑏 + 𝑐) 𝑠𝑖𝑛

𝐴

2
       (𝑖𝑖) 𝑎(𝑐𝑜𝑠 𝐵 + 𝑐𝑜𝑠 𝐶) = 2(𝑏 + 𝑐) 𝑠𝑖𝑛2

𝐴

2
    (𝑖𝑖𝑖) 

𝑎2−𝑐2

𝑏2
=

𝑠𝑖𝑛(𝐴−𝐶)

𝑠𝑖𝑛(𝐴+𝐶)
  

(𝑖𝑣) 
𝑎 𝑠𝑖𝑛(𝐵−𝐶)

𝑏2−𝑐2
=

𝑏 𝑠𝑖𝑛(𝐶−𝐴)

𝑐2−𝑎2
=

𝑐 𝑠𝑖𝑛(𝐴−𝐵)

𝑎2−𝑏2
 Oct2020-5M  (𝑣)

𝑎+𝑏

𝑎−𝑏
= 𝑡𝑎𝑛(

𝐴+𝐵

2
) 𝑐𝑜𝑡 (

𝐴−𝐵

2
) 

8. 𝛥𝐴𝐵𝐶 -இல் (𝑎2 − 𝑏2 + 𝑐2) 𝑡𝑎𝑛𝐵 = (𝑎2 + 𝑏2 − 𝑐2) 𝑡𝑎𝑛𝐶 என நிறுவுக. 

9. ஒரு கிோமத்தில் ஒரு தபாறியாளே ் 120 மீ. சுற்றளவுள்ள முக்ரகாண வடிவ பூங்காலவ வடிவலமக்க 

முலனகிறாே.் பூங்காவின் பேப்பு அதிகபட்சமாக இருக்கும்படி அலமக்கப்படும்ரபாது அதன் பக்க 

அளவுகலளக் காண்க. 

10. 12 மீ. நீளமுள்ள ஒரு கயிறு தகாடுக்கப்பட்டு அலதக் தகாண்டு அதிகபட்சப் பேப்புலடய முக்ரகாணம் 

அலமக்கப்பட்டால் அதன் பக்க அளவுகலளக் காண்க. 

11. (𝑖) லசன் விதி (𝑖𝑖) தகாலசன் விதி ஆகியலவகலளப் பயன்படுத்தி வீழல் சூத்திேத்லத வருவி.  

3.64 𝛥𝐴𝐵𝐶 இல் 𝑎 = 3, 𝑏 = 5 மற்றும் 𝑐 = 7 எனில், 𝑐𝑜𝑠 𝐴 , 𝑐𝑜𝑠 𝐵 மற்றும் 𝑐𝑜𝑠 𝐶 ஆகியவற்றின் மதிப்புகலளக் 

காண்க. 

3.65 𝛥𝐴𝐵𝐶 இல் 𝐴 = 30°, 𝐵 = 60°, 𝑐 = 10 எனில், 𝑎 மற்றும் 𝑏 -ஐ காண்க. 

3.66 𝛥𝐴𝐵𝐶 இல் 𝑎 = 2√2,  𝑏 = 2√3 மற்றும் ∠𝐶 = 75° எனில், மூன்றாவது பக்கம் மற்றும் ரகாணங்கலளக் 

காண்க. 

3.67 13 தச.மீ., 14 தச.மீ. மற்றும் 15 தச.மீ. ஆகிய பக்க அளவுகலள உலடய முக்ரகாணதத்ின் பேப்லபக் 

காண்க. 

3.68 எந்ததவாரு 𝛥𝐴𝐵𝐶 இல் 𝑎 𝑐𝑜𝑠𝐴 + 𝑏 𝑐𝑜𝑠 𝐵 + 𝑐 𝑐𝑜𝑠 𝐶 =
8𝛥2

𝑎𝑏𝑐
 என நிறுவுக. 

3.69 ஒரு லகப்ரபசியினின் எல்லலக்குட்பட்ட பகுதியில் இரு லகரபசி 

ரகாபுேங்கள் அலமந்துள்ளன. ஒரு லகரபசியின் எல்லலக்குட்பட்ட இேண்டு 

லகரபசி ரகாபுேங்கள் கிழக்கு ரமற்காக 6 கி.மீ. இலடதவளியில் ரதசிய 

தநடுஞ்சாலலயில் ஒரே ரநேக்்ரகாட்டில் அலமந்துள்ளன மற்றும் லகரபசி 

தநடுஞ்சாலலக்கு வடக்ரக உள்ளது. லகப்ரபசிக்கு வேக்கூடிய சமிக்லககள் 

முதல் மற்றும் இேண்டாம் ரகாபுேதத்ிலிருந்து 5 கி.மீ. மற்றும் √31கி.மீ. ததாலலவில் உள்ளது. கிழக்கிலிருந்து 

வடக்காக முதல் ரகாபுேத்திலிருந்து எந்த நிலலயில் உள்ளது மற்றும் லகரபசி தநடுஞ்சாலலக்கு எவ்வளவு 

ததாலலவில் உள்ளது என்பலதயும் காண்க. 

3.70 துலறமுகதத்ிலிருந்து ஒரு படகு 10 கி.மீ. ததாலலவு கிழக்ரக தசல்கிறது. பின்பு இடக்லகப்பக்கம் 60° 
ரகாணத்தில் திரும்ப, மீண்டும் படகு 8 கி.மீ. தசன்றால் அப்படகிற்கும் துலறமுகத்திற்கும் உள்ள 

ததாலலலவக் காண்க?  

    
3.71 இேண்டு ரேடாே ்நிலலயங்கள் 100 கி.மீ. இலடதவளியில் அலமந்திருப்பதாகக் தகாள்ரவாம். ஒவ்தவாரு 

ரேடாரும் அலவகளுக்கு இலடரய பறக்கக்கூடிய ரபாே ்விமானம் ஒன்லறக் கண்டறிகிறது. முதல் ரேடாே ்

நிலலயத்திலிருந்து 30° ஏற்றக் ரகாணம் மற்றும் இேண்டாவது ரேடாே ் நிலலயதத்ிலிருந்து 45° 
ஏற்றக்ரகாணதத்ிலும் ரபாே ்விமானம் இருப்பின், அந்நிலலயில் ரபாே ்விமானதத்ின் உயேதத்ிலனக் காண்க. 

பயிற்சி 3.10பயிற்சி 3.10 
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1. ∠𝐵 = 88°, 𝑎 = 23, 𝑏 = 2 என்ற அளவுகலளக் தகாண்ட முக்ரகாணங்கள் ஒன்றா அல்லது இேண்டா? அல்லது 

முக்ரகாணம் வலேய இயலாதா? முக்ரகாணம் உண்டு எனில், அதன் தீேல்வக் காண்க. 

2. 𝛥𝐴𝐵𝐶 -இல் 𝑎 = 4, 𝑏 = 6 மற்றும் 𝑐 = 8 எனில், 4 𝑐𝑜𝑠𝐵 + 3 𝑐𝑜𝑠 𝐶 = 2 எனக் காண்பி. 

3. 𝛥𝐴𝐵𝐶 இல், 𝑎 = √3 − 1, 𝑏 = √3 + 1 மற்றும் ∠𝐶 = 60° எனில், மூன்றாவது பக்கம் மற்றும் இரு 

ரகாணங்கலளக் காண்க. 

4. 𝛥𝐴𝐵𝐶 -இல்,  முக்ரகாணதத்ின் பேப்பளவு =
𝑏2+𝑐2−𝑎2

4 𝑐𝑜𝑡 𝐴
 என நிறுவுக. 

5. 𝛥𝐴𝐵𝐶 -இல், 𝑎 = 12 தச.மீ., 𝑏 = 8 தச.மீ.  மற்றும் ∠𝐶 = 30° எனில், முக்ரகாணதத்ின் பேப்பு 24 ச.தச.மீ  

எனக் காண்பி. 

6. 𝛥𝐴𝐵𝐶 -இல், 𝑎 = 18 தச.மீ., 𝑏 = 24 தச.மீ., மற்றும் 𝑐 = 30 தச.மீ. எனில், 𝛥𝐴𝐵𝐶 -இன் பேப்பு 216 ச.தச.மீ. எனக் 

காண்பி. 

7. பூமிக்கு அடியில் ஒரே ரநேக்்ரகாட்டில் அலமந்துள்ள இேண்டு தவவ்ரவறு குழிகளில் 𝐴 மற்றும் 𝐵 என்ற 

இோணுவ வீேேக்ள் பதுங்கி, மலல உசச்ியில் ஒரு ஊடுருபவலே கவனிதத்னே.் 𝐴 மற்றும்  𝐵-லிருந்து 

ஊடுருபவேின் ரகாணங்கள் கிழக்கு திலசயில் முலறரய 30° மற்றும் 45° மற்றும் 𝐴-க்கு 𝐵-க்கு  இலடப்பட்ட 

ததாலலவு 5 கி.மீ. எனில், 𝐵 -யிலிருந்து ஊடுருபவேின் ததாலலவிலனக் காண்க. 

8. ஓே ்ஆோய்சச்ியாளே ்ஓே ்குளதத்ின் அகலத்லத கிழக்கிலிருந்து ரமற்காகச ்சேியாக அளவிட முடியாதரபாது 

அலதக் கண்டறிய விலழகிறாே.் 𝑃 என்ற புள்ளியிலிருந்து குளத்தின் கிழக்குப் பகுதியின் முலன 8 கி.மீ. 

ததாலலவிலும் அரத சமயத்தில் ரமற்கு பகுதியின் முலன 6 கி.மீ. ததாலலவிலும் உள்ளது மற்றும்  𝑃-லயயும் 

ரமற்குப் பகுதியின் முலனலயயும் இலணக்கும் ரகாட்டிற்கும் இலடப்பட்டக் ரகாணம் 60° எனில், குளதத்ின் 

அகலத்லதக் காண்க. 

9. கடல் மட்டதத்ிலிருந்து ஒரே உயேதத்ில் வங்காள விேிகுடாவிற்கு ரமல் 𝐴 மற்றும் 𝐵 என்ற இேண்டு கடற்பலட 

தெலிகாப்டேக்ள் ததாலலந்த படலகத் ரதடுகின்றன. 10 கி.மீ. இலடதவளியில் அலவகள் பறக்கும்ரபாது 

அதன் லபலட்டுகள் ஒரே ரநேத்தில் அந்தப் படலகப் பாேக்்கிறாேக்ள். 𝐴-இலிருந்து படகு 6 கி.மீ. தூேத்தில் 

உள்ளது. ரமலும், ரகாட்டுதத்ுண்டு 𝐴𝐵 படகில் தாங்கும் ரகாணம் 60° எனில், 𝐵-இற்கும் படகிற்கும் உள்ள 

ததாலலலவக் காண்க. 

10. ஒரு மலல வழியாக ஒரு ரநேக்் குலக அலமக்லகயில், மலலக்கு எதிரே உள்ள 𝑃 என்ற புள்ளியிலிருந்து 

மலலயின் இரு முலனகள் 𝐴 மற்றும் 𝐵 லக நிலமளப்பவே ்காண்கிறாே.்  𝐴𝑃 = 3 கி.மீ., 𝐵𝑃 =  5 கி.மீ. மற்றும் 

∠𝐴𝑃𝐵 = 120° எனில் மலலக்குலகயின் நீளத்திலனக் காண்க. 

11. 120 அடி மற்றும் 60 அடி முக்ரகாண வடிவில் அலமந்துள்ள, பக்கங்களின் நீளங்கள் அவற்றிற் கிலடப்பட்ட 

ரகாணம் 60° உலடய நிலத்லத ஒரு முக்ரகாண வடிவ நிலத்லத ஒரு விவசாயி வாங்க விரும்புகிறாே.்  ஒரு 

சதுே அடி நிலதத்ின் விலல ₹500 எனில், அந்த நிலத்லத வாங்கத் ரதலவயான தமாதத்த் ததாலக எவ்வளவு? 

ரமலும் நிலதத்ின் சுற்றளலவக் காண்க. 

12. ஒரு ரபாே ்தஜட் விமானம் கிலடமட்டமாகப் பறந்து பூமியிலுள்ள ஒரு சிறு இலக்லகத் தாக்க ரவண்டும். 

அவ்விலக்லக விமானி 30° இறக்கக் ரகாணதத்ில்  பாேக்்கிறாே.் 100 கி.மீ. பறந்த பின்பு 

மீண்டும் அரத இலக்லக 45° இறக்கக் ரகாணத்தில் பாேக்்கும் அந்த ரநேதத்ில் தஜட் விமானதத்ிற்கும் 

இலக்கிற்கும் உள்ள ததாலலவு எவ்வளவு? 

13. ஒரு விமானம் ஒரு லமல் கல்லிலிருந்து 1 கி.மீ. தூேத்தில் பறக்கிறது. அரத ரநேத்தில் மற்தறாரு லமல் 

கல்லுடன் உள்ள தூேம் 2 கி.மீ. இேண்டு லமல் கல்களும் விமானதத்ுடன் தாங்கும் ரகாணம் 45° எனில், 

இேண்டு லமல் கல்களுக்கு இலடப்பட்ட தூேம் என்ன? 

14. ஒருவன் காலல நலடப்பயிற்சியின்ரபாது 𝐴 என்ற புள்ளியில் ததாடங்கி 𝐵 மற்றும் 𝐶 ஆகிய புள்ளிகளுக்குச ்

தசன்று இறுதியில் மீண்டும் Aலவ வந்தலடகிறாே.் முக்ரகாணம் 𝛥𝐴𝐵𝐶 -இல் ∠𝐴 = 60° மற்றும் ∠𝐵 = 45°, 𝐴𝐶 = 4 

கி.மீ. எனில், அவே ்நடந்த தமாதத்த் ததாலலலவக் காண்க. 

15. இேண்டு வாகனங்கள் ஒரு புள்ளி 𝑃 லிருந்து ஒரே ரநேதத்ில் ததாடங்கி இரு தவவ்ரவறு சாலலகளில் 

பயணிக்கிறது. ஒரு வாகனம் 60 கி.மீ./மணி, மற்தறாரு வாகனம் 80 கி.மீ./மணி என்ற சோசேி ரவகத்தில் 

பயணிக்கிறது. அலே மணி ரநேத்திற்குப் பிறகு அவ்வாகனங்கள் 𝐴 மற்றும் 𝐵-ஐ அலடகின்றன. ரகாடு 𝐴𝐵 

ஆனது 𝑃-இல் தாங்கும் ரகாணம் 60° எனில், 𝐴𝐵-ஐக் காண்க. 

16. ஒரு தசயற்லகக் ரகாள் ஒரு விண்தவளியில் உள்ளதாகக் தகாள்ரவாம். பூமியிலுள்ள நிலலயம் மற்றும் 

பூமியின் லமயம் ஆகியலவ ஒரே தளதத்ில் அலமகின்றன. பூமியின் அதன் ஆேம் 𝑟 என்றும் அதன் 

லமயதத்ிலிருந்து தசயற்லகக் ரகாள் 𝑅 ததாலலவில் உள்ளது என்றும் தகாள்ரவாம். தசயற்லகக்  

ரகாளுக்கும் தசயற்லகக் ரகாளின் நிலலயத்திற்கும் உள்ள ததாலலவு 𝑑 என்க. நிலலயத்திலிருந்து  

தசயற்லகக்ரகாள் 30° ஏற்றக் ரகாணத்தில் உள்ளது. தசயற்லகக்ரகாள் மற்றும் பூமியிலுள்ள நிலலயம் 

ஆகியவற்லற இலணக்கும் ரகாட்டுதத்ுண்டு பூமியின் லமயத்தில் தாங்கும் ரகாணம் 𝛼 எனில், 𝑑 =

𝑅√1+ (
𝑟

𝑅
)
2

− 2
𝑟

𝑅
𝑐𝑜𝑠 𝛼 என நிறுவுக.  

3.72 (𝑖) 𝑠𝑖𝑛−1 (
√3

2
)   (𝑖𝑖) 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐−1 (

2

√3
)  (𝑖𝑖𝑖) 𝑡𝑎𝑛−1 (

−1

√3
) ஆகியலவகளுக்கு முதன்லம மதிப்லபக் காண்க. 

பயிற்சி 3.11யிற்சி 3.11 

1. (𝑖) 𝑠𝑖𝑛−1
1

√2
 (𝑖𝑖) 𝑐𝑜𝑠−1

√3

2
   (𝑖𝑖𝑖) 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐−1(−1)     (𝑖𝑣) 𝑠𝑒𝑐−1(−√2)     (𝑣) 𝑡𝑎𝑛−1(√3)  

ஆகியவற்றின் முதன்லம மதிப்லபக் காண்க. 
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2. 𝑥 மீட்டே ்அகலமுலடய பாலதயின் ஒரு புறதத்ிலிருந்து பாலதயின் மறுபக்கம் அலமக்கப்பட்ட 𝑎 மீட்டே ்

விட்டமுலடய வட்ட வடிவப் ரபாக்குவேத்து சமிக்லகயின் பசல்ச விளக்லக ஒருவே ் பாேக்்கிறாே.் பசல்ச 

விளக்கின் அடிப்பகுதியிலிருந்து பாேப்்பவேின் கண்ணின் கிலடமட்டக் ரகாடு வலேயில் உள்ள உயேம் 𝑏 

மீட்டே ் ஆகும். பசல்ச விளக்கின் விட்டம் பாேப்்பவேின் கண்களில் தாங்கும் ரகாணம் 𝛼 எனில், 𝛼 =

𝑡𝑎𝑛−1 (
𝑎+𝑏

𝑥
) − 𝑡𝑎𝑛−1 (

𝑏

𝑥
) என நிறுவுக.  

4. கசர்ப்பியல் மற்றும் கணி  ் த ொகு ் றி ல் 

4.1 17 மாணவேக்ள், 29 மாணவிகள் உள்ள வகுப்பிலிருந்து ஒரு ரபாட்டிக்காக ஒரு மாணவிலயரயா அல்லது 

மாணவலனரயா எதத்லன ரவறுபட்ட வழிகளில் ரதேந்்ததடுக்க முடியும்? 

4.2 தசன்லன, திருசச்ி மற்றும் திருதநல்ரவலி என்ற மூன்று நகேங்கலள எடுதத்ுக்தகாள்ரவாம். ஒருவே ்

தசன்லனயிலிருந்து திருசச்ி வழியாகத்தான் திருதநல்ரவலி தசல்ல முடியும் என்க. தசன்லன மற்றும் 

திருசச்ிக்கு இலடரய 2 சாலலகளும், திருசச்ியிலிருந்து திருதநல்ரவலி தசல்ல 3 சாலலகளும் உள்ளன. 

தசன்லனயிலிருந்து திருதநல்ரவலிக்கு எதத்லன வழிகளில் தசல்ல முடியும்? 

4.3 ஒரு பள்ளி நூலகத்தில் 75 கணிதப் புதத்கங்களும், 35 இயற்பியல் புத்தகங்களும் உள்ளன. ஒரு மாணவன் 

இதில் ஏரதனும் ஒரே ஒரு புதத்கத்லத ரதேந்்ததடுக்கலாம். கணிதம் அல்லது இயற்பியல் புதத்கங்களில் 

ஏதாவது ஒன்லற எத்தலன வழிகளில் அம்மாணவனால் ரதேந்்ததடுக்க முடியும்? 

4.4 ஒரு மின் நுகேர்வாேின் மின் அட்லட எண் 238: 110: 29 என உள்ளது. 238வது அதிக மின் திறன் தகாண்ட 

மின் மாற்றியில் இந்த 29வது நுகேர்வாே ்எண் வலே உள்ள மின் இலணப்புகளின் எண்ணிக்லகலய குலறந்த 

மின் திறனுலடய மின்மாற்றியில் அதிகபட்சம் 100 மின் இலணப்புகள் மட்டுரம இலணக்க முடியும் என்ற 

நிபந்தலனக்குட்பட்டு காண்க. 

4.5 ஒரு நபே ் ஒரு மகிழுந்து வாங்க விரும்புகிறாே.் சந்லதயில் இேண்டு வலகயான வியாபாே முதத்ிலே 

மகிழுந்துகள் உள்ளன. ரமலும் ஒவ்தவாரு வியாபாே முத்திலே மகிழுந்திலும் 3 தவவ்ரவறு வலககள் உள்ளன. 

ரமலும் இந்த ஒவ்தவாரு வலகயிலும் 5 தவவ்ரவறு நிறங்களில் மகிழுந்துகள் வருகின்றன. எத்தலன 

வழிகளில் மகிழுந்துகலள அவோல் ரதேந்்ததடுக்க முடியும்? 

4.6 காஞ்சிபுேத்தில் உள்ள ஜவுளிக்கலடயில் ஒரு தபண் ஒரு பட்டுப் புடலவலயயும், ஒரு சுங்குடி 

புடலவலயயும் வாங்க நிலனக்கிறாே.் கலடயில் 20 தவவ்ரவறு வலகயான பட்டுப் புடலவகளும், 8 

தவவ்ரவறு வலகயான சுங்குடி புடலவகளும் உள்ளன. புடலவகலள எதத்லன வலகயில் அவோல் 

ரதேந்்ததடுக்க முடியும்? 

4.7 ஒரு கிோமதத்ில் உள்ளவேக்ளில் 80 சதவீதம் ரபே ் ததன்னந்ரதாப்லபயும், 65 சதவீதம் ரபே ் தநல் 

வயலலயும் லவதத்ுள்ளனே.் குலறந்தபட்சம் எத்தலன சதவீதம் ரபே ் இேண்லடயும் லவதத்ிருப்பாேக்ள்? 

4.8 (𝑖)  𝐵𝐼𝑅𝐷 என்ற ஆங்கில வாேத்்லதயில் உள்ள 4 எழுதத்ுகலளயும் பயன்படுத்தி எழுதத்ுகள் திரும்ப 

வோமல் எத்தலன எழுதத்ுச ்சேங்கலள உருவாக்கலாம்? 

(𝑖𝑖) 𝑃𝑅𝐼𝑀𝐸 என்ற ஆங்கில வாேத்்லதயில் உள்ள 5 எழுத்துகலளயும் பயன்படுத்தி எழுதத்ுகள் திரும்ப வோமல் 

எத்தலன எழுத்துச ்சேங்கலள உருவாக்கலாம்? 

4.9 𝐹𝐿𝑂𝑊𝐸𝑅 என்ற வாேத்்லதயில் உள்ள 6 எழுதத்ுகலளக் தகாண்டு கீழ்க்காணும் கட்டுப்பாடுகளுடன் 

எத்தலன எழுத்துச ்சேங்கலள உருவாக்கலாம் (𝑖) 𝐹 இல் ததாடங்க ரவண்டும் அல்லது 𝑅இல் முடிக்க 

ரவண்டும்? (𝑖𝑖)  𝐹இல் ததாடங்கரவா,  𝑅இல் முடிக்கரவா கூடாது? 

4.10 முதலில் இேண்டு தவவ்ரவறான ஆங்கில எழுதத்ுகலளயும் அதலனத் ததாடேந்்து நான்கு தவவ்ரவறான 

எண்கலளயும் அல்லது முதலில் இேண்டு தவவ்ரவறான எண்கலளயும் அதலனதத்தாடேந்்து நான்கு 

தவவ்ரவறான எழுதத்ுகலளயும் தகாண்டு எதத்லன தவவ்ரவறான உேிமத் தட்டுகலள (licence plates) 

உருவாக்கலாம்? 

4.11 7000-த்லத விட அதிகமாகவும் 8000-த்லத விடக் குலறவாகவும் உள்ள எண்களில் இலக்கங்கள்  

திரும்ப வோதவாறு உள்ள 5ஆல் வகுபடும் எண்களின் எண்ணிக்லகயிலன காண்க. 

4.12 இலக்கங்கள் திரும்ப வோமல் எத்தலன 4-இலக்க இேட்லடப் பலட எண்கலள 0, 1, 2, 3 மற்றும் 4 ஆகிய 

எண்கலள தகாண்டு அலமக்கலாம்? 

4.13 5 நாணயங்கலள ஒருமுலற சுண்டும்ரபாது ஏற்படும் விலளவுகளின் தமாதத் எண்ணிக்லகலயக் 

காண்க. 

4.14 (𝑖) 5 பந்துகலள எத்தலன வழிகளில் 3 தபட்டிகளில் விநிரயாகிக்கலாம்? 

   (𝑖𝑖) 3 பந்துகலள எதத்லன வழிகளில் 5 தபட்டிகளில் விநிரயாகிக்கலாம்? 

4.15 ஒரு அலறயில் 10 விளக்குகள் உள்ளன. ஒவ்தவான்லறயும் தனித்தனியாக இயக்க முடியும். அந்த 

அலறலய எதத்லன வழிகளில் ஒளியூட்டலாம்? 

4.16 மதிப்லபக் காண்க: (𝑖) 5!    (𝑖𝑖) 6! − 5!      (𝑖𝑖𝑖) 
8!

5!×2!
 . Aug2022-2M           4.17 சுருக்குக: 

7!

2!
  

4.18 மதிப்பிடுக:  
𝑛!

𝑟!(𝑛−𝑟)!
 இங்கு (𝑖) 𝑛 = 7, 𝑟 = 5    (𝑖𝑖) 𝑛 = 50, 𝑟 = 47    (𝑖𝑖𝑖) 𝑟 = 3, எந்த 𝑛 -க்கும். 

4.19 𝑁 என்பது நாட்களின் எண்ணிக்லக என்க. 𝑁 நாட்களின் உள்ள மணி ரநேங்களின் எண்ணிக்லக 𝑁!  
எனக்தகாண்டால், 𝑁-ன் மதிப்புக் காண்க? 

4.20 
6!

𝑛!
= 6 எனில், 𝑛 -ன் மதிப்புக் காண்க. 

4.21 𝑛! + (𝑛 − 1)! = 30 எனில், 𝑛 -ன் மதிப்புக் காண்க. 

4.22 2! + 3! + 4! +⋯+ 22! -ன் ஒன்றாம் இலக்கம் என்ன? 
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4.23 
1

7!
+

1

8!
=

𝐴

9!
 எனில், A-ன் மதிப்பு என்ன? Mar2020-2M 

4.24 
(2𝑛)!

𝑛!
= 2𝑛(1.3.5⋯ (2𝑛 − 1)) என நிறுவுக. June2019-2M 

பயிற்சி 4.1 

1. (𝑖) ஒருவே ் இேவு விருந்திற்காக ஒரு உணவு விடுதிக்குச ் தசன்றாே.் அங்கிருந்த உணவுப் பட்டியலில் 10 

இந்திய மற்றும் 7 சீன உணவு வலககள் இருந்தன. ஒரு இந்திய அல்லது ஒரு சீன உணலவ அவே ்எதத்லன 

வலககளில் ரதேந்்ததடுக்க முடியும்? 

(𝑖𝑖) ஓே ் கலடயில் 3 விதமான மகிழுந்து தபாம்லமகளும், 2 விதமான ததாடே ் வண்டி தபாம்லமகளும் 

உள்ளன. ஒரு குழந்லத ஒரு மகிழுந்து தபாம்லமலயயும் மற்றும் ஒரு ததாடே ் வண்டி தபாம்லமகளும் 

உள்ளன. ஒரு குழந்லத ஒரு மகிழுந்து தபாம்லமலயயும் மற்றும் ஒரு ததாடே ் வண்டி தபாம்லமலயயும் 

எத்தலன வழிகளில் ரதேந்்ததடுக்கலாம்? 

(𝑖𝑖𝑖) 1, 2, 3, 4, 5 என்ற இலக்கங்கலள திரும்ப வோத முலறயில் பயன்படுதத்ி எதத்லன இேண்டு – இலக்க 

எண்கலள உருவாக்கலாம்? 

(𝑖𝑣) 10 இருக்லககள் உள்ள அேங்கில் மூன்று நபேக்ள் நுலழகிறாேக்ள். எத்தலன வழிகளில் அவேக்ள் அந்த 

இருக்லககளில் அமேலாம்? 

(𝑣) 5 நபேக்லள ஒரு வேிலசயில் எதத்லன வழிகளில் அமே லவக்கலாம்? 

2. (𝑖) ஒரு அலலரபசியில் 6 தவவ்ரவறான இலக்கங்கலளக் தகாண்ட கடவுச ்தசால் உள்ளது. அந்த கடவுச ்

தசால்லல மீட்தடடுக்க அதிகபட்சம் எதத்லன முயற்சிகலள தசய்ய ரவண்டும்? 

(𝑖𝑖) 4 தவவ்ரவறு நிறக் தகாடிகளில் 3 தகாடிகலள ஒன்றின் கீழ் ஒன்றாக அலமதத்ு எதத்லன தவவ்ரவறு 

விதமான சமிக்லககலள உருவாக்கலாம்?  

3. நான்கு குழந்லதகள் ஒரு ஓட்டப்பந்தயதத்ில் ஓடுகிறாேக்ள்.   (𝑖) முதல் இேண்டு இடங்கலள எதத்லன 

வழிகளில் நிேப்பலாம்? (𝑖𝑖)அந்த பந்தயத்லத எதத்லன வழிகளில் முடிக்கலாம்?  

4. 2, 4, 6, 8 என்ற இலக்கங்கலளப் பயன்படுதத்ி எத்தலன 3-இலக்க எண்கலள   

 (𝑖) இலக்கங்கள் திரும்ப வருமாறு  (𝑖𝑖) இலக்கங்கள் திரும்ப வோதவாறு காணலாம் 

5. எத்தலன மூன்று-இலக்க எண்கலள 3 ஆனது ஒன்றாம் இலக்க இடதத்ில் வருமாறு 

  (𝑖) இலக்கங்கள் திரும்ப வரும் நிலலயில் (𝑖𝑖) இலக்கங்கள் திரும்ப வோதவாறு காணலாம் 

6. 100 மற்றும் 500 -க்கு இலடயில் 0, 1, 2, 3, 4, 5  என்ற இலக்கங்கலளப் பயன்படுத்தி 

  (𝑖) இலக்கங்கள் திரும்ப வரும் நிலலயில் எத்தலன எண்கலள உருவாக்கலாம்     

  (𝑖𝑖) இலக்கங்கள் திரும்ப வோமல் எத்தலன எண்கலள உருவாக்கலாம் 

7. எத்தலன 3-இலக்க ஒற்லறப்பலட எண்கலள 0, 1, 2, 3, 4, 5 என்ற இலக்கங்கலளப் பயன்படுத்தி 

  (𝑖)இலக்கங்கள் திரும்ப வோமல் (𝑖𝑖) இலக்கங்கள் திரும்ப வருமாறு காணலாம் June2023-2M 

8. கீழ்க்காணும் நிபந்தலனக்கு உட்பட்டு 999 மற்றும் 10000-க்கு இலடரய உள்ள எண்கலள எண்ணுக. 

 (𝑖)எந்த நிபந்தலனயும் இல்லாமல்       (𝑖𝑖) எந்த இலக்கமும் திரும்ப வோமல்     

 (𝑖𝑖𝑖) குலறந்தபட்சம் ஏரதனும் ஒரு இலக்கம் திரும்ப வருமாறு 

9. 0, 1, 2, 3, 4, 5 என்ற இலக்கங்கலளப் பயன்படுதத்ி, 5 ஆல் வகுபடும், மூன்று-இலக்க எண்கள் கீழ்க்காணும் 

நிபந்தலனக்குட்பட்டு எத்தலன உள்ளன?    

(𝑖) இலக்கங்கள் திரும்ப வோமல்         (𝑖𝑖) இலக்கங்கள் திரும்ப வருமாறு 

10. 𝐴 என்ற இடத்திலிருந்து 𝐵 என்ற இடதத்ிற்கு தசல்ல 𝐵1, 𝐵2 என்ற இேண்டு ரபருந்து வழித் தடங்களும், 𝑇1, 𝑇2 

என்ற இேண்டு இேயில் வழித்தடங்களும் ரமலும் 𝐴1 என்ற வான் வழிதத்டமும் உள்ளது. 𝐵 என்ற இடதத்ிலிருந்து 

𝐶 என்ற இடத்திற்கு தசல்ல 𝐵1
′
 என்ற ஒரு ரபருந்து வழிதத்டமும், 𝑇1

′, 𝑇2
′
 என்ற இேண்டு இேயில் வழித்தடங்களும் 

ரமலும் 𝐴1
′

 என்ற வான் வழித்தடமும் உள்ளது. 𝐴 என்ற இடதத்ிலிருந்து 𝐶 என்ற இடதத்ிற்கு 𝐵 என்ற இடம் 

வழிரய ஒரே வழிதத்டத்லத மீண்டும்  பயன் படுத்தாமல் எதத்லன வழிகளில் தசல்லலாம்? 

11. 1 -க்கும் 1000 -க்கும் இலடரய உள்ள  (இேண்லடயும் உள்ளடக்கிய) எண்களில் 2 ஆலும் 5 ஆலும் வகுபடாத 

எண்களின் எண்ணிக்லகலயக் காண்க? 

12. 𝐿𝑂𝑇𝑈𝑆  எனும் வாேத்்லதயிலுள்ள எழுத்துகலளப் பயன்படுதத்ி 

(𝑖) 𝐿 இல் ஆேம்பிதத்ு அல்லது 𝑆 இல் முடிக்கும் வலகயில் எதத்லன எழுதத்ுச ்சேங்கள் உள்ளன 

(𝑖𝑖) 𝐿 இல் துவங்கரவா, மற்றும் 𝑆 இல் முடிக்கரவா கூடாத எழுத்துச ்சேங்களின் எண்ணிக்லகலயக் காண்க? 

13. (𝑖) ஒவ்தவாரு குறிக்ரகாள் வினாவிற்கும் 4 வாய்ப்புகள் உள்ளன, 6 வினாக்களுக்கு எத்தலன வழிகளில் 

விலடயளிக்கலாம்? 

(𝑖𝑖) 3 புறா கூடுகளில் 10 புறாக்கலள எத்தலன வழிகளில் தங்க லவக்கலாம்? 

(𝑖𝑖𝑖) 10 மாணவேக்ளுக்கு 12 தவவ்ரவறான பேிசுகலள எதத்லன வழிகளில் பகிேந்்தளிக்கலாம்? 

14. மதிப்பிலனக் காண்க (𝑖) 6! (𝑖𝑖) 4! + 5! (𝑖𝑖𝑖) 3! − 2!  (𝑖𝑣) 3! × 4!     (𝑣)
12!

9!×3!
 (𝑣𝑖)

(𝑛+3)!

(𝑛+1)!
 

15. மதிப்புக் காண்க:  
𝑛!

𝑟!(𝑛−𝑟)!
 இங்கு (𝑖) 𝑛 = 6, 𝑟 = 2  (𝑖𝑖) 𝑛 = 10, 𝑟 = 3 (𝑖𝑖𝑖) எந்த 𝑛 -க்கும், 𝑟 = 2. 

16. 𝑛 -ன் மதிப்லப காண்க (𝑖) (𝑛 + 1)! = 20(𝑛 − 1)!   (𝑖𝑖) 
1

8!
+

1

9!
=

𝑛

10!
 

4.25 மதிப்பிடுக:   (𝑖) 4𝑃4         (𝑖𝑖) 5𝑃3          (𝑖𝑖𝑖) 8𝑃4       (𝑖𝑣)  6𝑃5. 

4.26 (𝑛 + 2)𝑃4 = 42 ×
𝑛 𝑃2 எனில், 𝑛 −ஐக் காண்க. 

4.27 10𝑃𝑟 = 7𝑃𝑟+2 எனில்,  𝑟 -ஐக் காண்க. 

4.28  “𝑉𝑂𝑊𝐸𝐿𝑆”  என்ற வாேத்்லதயில் உள்ள எழுத்துகலளக் தகாண்டு பின்வரும் நிபந்தலனகளுக்கு உட்பட்டு 

எத்தலன எழுத்துச ்சேங்கலள உருவாக்க முடியும்? 

  (𝑖) 𝐸 இல் ததாடங்கும் வலகயில்   (𝑖𝑖) 𝐸 இல் ததாடங்கி, 𝑊 இல் முடிக்கும் வலகயில். 
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4.29 நான்கு தவவ்ரவறான இலக்கங்கலளக் தகாண்ட 4 இலக்க எண்கலள 1, 2, 3, 4 மற்றும் 5 என்ற 

இலக்கங்கலளப் பயன்படுத்தி உருவாக்கும்ரபாது, கீழ்க்கண்டவற்லற காண்க: (𝑖) இவ்வாறான எதத்லன  

எண்கலள உருவாக்கலாம்? (𝑖𝑖)இவற்றில் எதத்லன எண்கள் இேட்லடப்பலட?  (𝑖𝑖𝑖) இவற்றில் எதத்லன 

எண்கள் சேியாக 4ஆல் வகுபடும்? 

4.30 “𝐸𝑄𝑈𝐴𝑇𝐼𝑂𝑁” என்ற வாேத்்லதயில் உள்ள எழுதத்ுகலள பயன்படுதத்ி 

(𝑖) உயிதேழுத்துகள் ஒன்றாக வரும் வலகயில் எத்தலன எழுதத்ுச ்சேங்கலள உருவாக்கலாம்? 

(𝑖𝑖) உயிதேழுத்துகள் ஒன்றாக வோத வலகயில் எதத்லன எழுதத்ுச ்சேங்கலள உருவாக்கலாம்? 

4.31 15 மாணவேக்ள் எழுதும் ஒரு ரதேவ்ில், 7 மாணவேக்ள் கணிதத் ரதேல்வயும் மீதமுள்ள 8 மாணவேக்ள் 

தவவ்ரவறு பாடங்களுக்கான ரதேல்வயும் எழுதுகின்றனே.் கணிதத் ரதேவ்ு எழுதும் எந்த இரு மாணவேக்ளும் 

ஒரே வேிலசயில் அடுதத்டுதத்ு இல்லாத வலகயில் எத்தலன வழிகளில் அமே லவக்கலாம்? 

4.32 5 மாணவேக்ள் மற்றும் 4 மாணவிகலள ஒரே வேிலசயில் எந்த இரு மாணவிகளும் அடுத்தடுதத்ு வோமல் 

எத்தலன வழிகளில் அமேலவக்கலாம்? Mar2020-3M 

4.33 4 மாணவேக்ள் மற்றும் 4 மாணவிகலள ஒரே வேிலசயில் மாணவனும் மாணவியும் அடுதத்டுதத்ு 

வருமாறு எத்தலன வழிகளில் நிற்க லவக்கலாம்? 

4.34 ஒரு வண்டியில் 8 இருக்லககள் உள்ளன. முன்வேிலசயில் 2 

இருக்லககளும் அதற்கு பின்புறம் இேண்டு வேிலசகளில் ஒவ்தவான்றிலும் 

மூன்று இருக்லககள் உள்ளன. அந்த வண்டியானது ஏழு நபேக்ள் 

𝐹,𝑀, 𝑆1, 𝑆2 , 𝑆3, 𝐷1 , 𝐷2 உள்ள ஒரு குடும்பதத்ிற்கு தசாந்தமானது. பின்வரும் 

நிபந்தலனகளுக்கு உட்பட்டு அக்குடும்பத்லத அந்த வண்டியில் எதத்லன 

வழிகளில் அமே லவக்கலாம்? 

(𝑖) எந்த கட்டுப்பாடும் இல்லாமல்? 

(𝑖𝑖) 𝐹 அல்லது 𝑀 வண்டிலய ஓட்ட ரவண்டும்? 

(𝑖𝑖𝑖) 𝐹 வண்டிலய ஓட்டும்ரபாது 𝐷1,  𝐷2 சன்னரலாே இருக்லகயில் 

அமேந்்திருக்க ரவண்டும்? 

4.35 𝑇𝐴𝐵𝐿𝐸 என்ற வாேத்்லதயில் உள்ள எழுத்துகலள வேிலச மாற்றம் தசய்து கிலடக்கும் எல்லா எழுத்துச ்

சேங்கலளயும் ஆங்கில அகோதியில் உள்ளபடி வேிலசயாக அலமத்தால், கீழ்க்கண்ட  

வாேத்்லதகளின் தேம் காண்க:  (𝑖) 𝑇𝐴𝐵𝐿𝐸     (𝑖𝑖) 𝐵𝐿𝐸𝐴𝑇 Sep2021-2M 

4.36 𝐵𝐴𝑁𝐴𝑁𝐴 என்ற வாேத்்லதயில் உள்ள எழுதத்ுகலள எதத்லன வலககளில் வேிலசப்படுத்தலாம்? Oct2020-

2M 

4.37 𝑅𝐴𝑀𝐴𝑁𝑈𝐽𝐴𝑁  என்ற வாேத்்லதயில் உள்ள உயிே ் மற்றும் தமய் எழுதத்ுகளின் இருப்பிட நிலலகலள 

மாற்றாமல் எத்தலன வழிகளில் வேிலசப்படுதத்லாம்? 

4.38 ஒரு புலகப்படத்திற்காக ஒரு வேிலசயில் மூன்று ரஜாடி இேட்லடயேக்ள் நிற்கிறாேக்ள். கீழ்க்கண்ட 

நிபந்தலனகளுக்குட்பட்டு எதத்லன வழிகளில் வேிலசப்படுத்தலாம் (𝑖)எந்த ஒரு கட்டுப்பாடும் இல்லாமல் 
(𝑖𝑖)ஒவ்தவாரு நபரும் அவேின் இேட்லடயருக்கு அருகில் நிற்க ரவண்டும். 

4.39 1, 2, 3, 4, 2, 1 என்ற இலக்கங்கலளப் பயன்படுத்தி இேட்லடப் பலட எண்கள் 

இேட்லட இடத்தில் வருமாறு எதத்லன எண்கலள உருவாக்கலாம்? 

4.40 படதத்ில் காட்டியுள்ளவாறு ரபால 6 × 4 கட்டகதத்ில்  ஆேம்பதத்ில் இருந்து 

இறுதி வலே தசல்ல எதத்லன பாலதகள் உள்ளன? 

4.41 𝐵𝐻𝐴𝑆𝐾𝐴𝑅𝐴 என்ற ஆங்கில வாேத்்லதயில் உள்ள எழுத்துகலள ஆங்கில 

அகோதியில் உள்ளபடி வேிலச மாற்றம் தசய்யும்ரபாது 𝐵 யில் துவங்கும் 

வாேத்்லதகளுக்கு முன்னதாக எத்தலன எழுத்துச ்சேங்கள் இருக்கும்? 

4.42 𝐼𝐼𝑇𝐽𝐸𝐸 என்ற வாேத்்லதயில் உள்ள அலனதத்ு எழுதத்ுகலளயும் எல்லா வழிகளிலும் வேிலச மாற்றம் 

தசய்து உருவாக்கப்படும் எழுத்துச ் சேங்கலள ஆங்கில அகோதியில் உள்ளவாறு வேிலசப்படுதத்ும்ரபாது 

𝐼𝐼𝑇𝐽𝐸𝐸 என்ற வாேத்்லதயின் தேம் காண்க. June2019-2M 

4.43 1, 2, 4, 6, 8 என்ற இலக்கங்கலளக் தகாண்டு உருவாக்கப்படும் எல்லா 4 −இலக்க எண்களின் கூடுதலலக் 

காண்க.பப்ப்பயிற்சி 4.2 

பயிற்சி 4.2  

1. (𝑛 − 1)𝑃3:
𝑛 𝑃4 = 1:10 எனில், 𝑛 −ஐக் காண்க. 

2. 10𝑃𝑟−1 = 2 × 6𝑝𝑟  எனில், 𝑟 −ஐக் காண்க. 

3. (𝑖) ஒரு நீசச்ல் ரபாட்டியில் 8 ரபே ்கலந்து தகாள்கின்றனே.் தங்கம், தவள்ளி மற்றும் தவண்கலப் பேிசுகலள 

எத்தலன வழிகளில் வழங்க இயலும்? 

(𝑖𝑖) மூன்று ஆண்களிடம் 4 சட்லட, 5 ரமல் சட்லட மற்றும் 6 ததாப்பிகள் உள்ளன. அவற்லற அவேக்ள் 

எத்தலன வழிகளில் அணியலாம்? 

4. 𝑆𝐼𝑀𝑃𝐿𝐸 என்ற வாேத்்லதயில் உள்ள அலனதத்ு எழுதத்ுகலளயும் ஒரே ரநேத்தில் பயன்படுத்தி எதத்லன 

வேிலச மாற்றங்கலள உருவாக்கலாம்? 

5. ஒரு ரதேவ்ில் 10 பல்வாய்ப்பு விலடயளி வினாக்கள் உள்ளன. கீழ்க்காணும் நிபந்தலனக்குட்பட்டு எதத்லன 

வழிகளில் இதர்தேவ்ிற்கு விலடயளிக்கலாம். (𝑖)ஒவ்தவாரு வினாவிற்கும் நான்கு வாய்ப்புகள் உள்ளன.  (𝑖𝑖)

முதல் நான்கு வினாக்களுக்கு மூன்று வாய்ப்புகளும் மீதமுள்ள வினாக்களுக்கு ஐந்து வாய்ப்புகளும் உள்ளன. 

(𝑖𝑖𝑖)𝑛 ஆவது வினாவிற்கு 𝑛 + 1 வாய்ப்புகள் உள்ளன. 

6. ஒரு மாணவன் 5 பல்வாய்ப்பு விலடயளி வினாக்களுக்கு விலடயளிக்க ரவண்டும். ஒவ்தவாரு வினாவிற்கும் 

உள்ள நான்கு வாய்ப்புகளில் ஒன்று சேியானது.  (𝑖) அதிகபட்சமாக எதத்லன தவவ்ரவறான 
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விலடகலள ஒரு மாணவனால் தேமுடியும்? (𝑖𝑖)ஒவ்தவாரு வினாவிற்கும் ஒன்றிற்கு ரமலான வாய்ப்புகள் 

சேியானதாக இருக்கிறது எனில், இந்த விலட எவ்வாறு மாற்றமலடயும்? 

7. 𝐴𝑅𝑇𝐼𝐶𝐿𝐸 என்ற வாேத்்லதயில் உள்ள தமய் எழுத்துகள் இேட்லட இலக்க இடதத்ில் வருமாறு எத்தலன 

எழுத்துச ்சேங்கள் உருவாக்க முடியும்? 

8. 8 தபண்கள் மற்றும் 6 ஆண்கள் ஓே ்வேிலசயில் நிற்கிறாேக்ள். 

  (𝑖) எவரும் எந்த இடதத்ிலும் நிற்கலாம் என்ற வலகயில் எத்தலன வழிகளில் நிற்கலாம்?   

  (𝑖𝑖) 6 ஆண்களும் அடுதத்டுதத்ு எத்தலன வழிகளில் நிற்கலாம்? 

  (𝑖𝑖𝑖) எந்த இரு ஆண்களும் ஒன்றாக நிற்காமல் எதத்லன வழிகளில் நிற்கலாம்? 

9. 𝑀𝐼𝑆𝑆𝐼𝑆𝑆𝐼𝑃𝑃𝐼  என்ற வாேத்்லதயில் உள்ள எழுத்துகலளப் பயன்படுத்தி எதத்லன தவவ்ரவறான வேிலச 

மாற்றங்கலள உருவாக்கலாம்? 

10. 𝑎2𝑏3𝑐4 என்ற தபருக்கலில் அடுக்குக் குறிகலளப் பயன்படுத்தாமல் எத்தலன வழிகளில் எழுதலாம்?  

11. 4 கணிதப் புதத்கங்கள், 3 இயற்பியல் புத்தகங்கள், 2 ரவதியியல் புத்தகங்கள் மற்றும் 1 உயிேியல் 

புத்தகத்லத ஓே ் அலமாேியில் ஒரே பாடப் புதத்கங்கள் ஒன்றாக வரும் வலகயில் எதத்லன வழிகளில் 

அடுக்கலாம்? Mar2023-5M 

12. 𝑆𝑈𝐶𝐶𝐸𝑆𝑆 என்ற வாேத்்லதயில் உள்ள எழுதத்ுகளில் எல்லா 𝑆 களும் ஒன்றாக வரும் வலகயில் எத்தலன 

வழிகளில் வேிலசப்படுதத்லாம்? 

13. ஒரு நாணயம் 8 முலற சுண்டப்படுகின்றது. 

 (𝑖) தவவ்ரவறான தலலகள் மற்றும் பூக்கலளக் தகாண்ட வேிலசகள் எதத்லன இருக்கும்? 

 (𝑖𝑖) ஆறு தலலகள் மற்றும் இேண்டு பூக்கள் தகாண்ட தவவ்ரவறான வேிலசகள் எதத்லன இருக்கும்? 

14. 𝐼𝑁𝑇𝐸𝑅𝑀𝐸𝐷𝐼𝐴𝑇𝐸  என்ற வாேத்்லதயில் உள்ள எழுதத்ுகலளப் பயன்படுத்தி கீழ்க்காணும் 

நிபந்தலனகளுக்கு உட்பட்டு எதத்லன எழுதத்ுச ்சேங்கலள உருவாக்கலாம்? 

   (𝑖) உயிே ்எழுத்துகள் மற்றும் தமய் எழுத்துகள் அடுதத்டுதத்ு வருமாறு 
   (𝑖𝑖) எல்லா உயிதேழுதத்ுகளும் ஒன்றாக வருமாறு 

   (𝑖𝑖𝑖) உயிதேழுத்துகள் ஒன்றாக வோத வலகயில் 

   (𝑖𝑣) எந்த இரு உயிதேழுதத்ுகளும் ஒன்றாக வோத வலகயில் 

15. 1, 1, 2, 3, 3 மற்றும் 4 என்ற இலக்கங்கள் தனித்தனியாக அட்லடயில் எழுதப்பட்டுள்ளது. ஒரு 6 −இலக்க 

எண்லண அலமக்க இந்த ஆறு அட்லடகலளயும் வேிலசப்படுத்தும்ரபாது (𝑖) எத்தலன தவவ்ரவறான 6-

இலக்க எண்கலள உருவாக்கலாம்?  (𝑖𝑖) இவற்றில் எத்தலன 6-இலக்க எண்கள் 

இேட்லடப்பலட? (𝑖𝑖𝑖)இவற்றில் எதத்லன 6-இலக்க எண்கள் 4ஆல் வகுபடும்? 

16. 𝐺𝐴𝑅𝐷𝐸𝑁 என்ற வாேத்்லதயில் உள்ள எழுதத்ுகலள வேிலச மாற்றதத்ிற்கு உட்படுத்திக் கிலடக்கும் 

எழுத்துச ் சேங்கலள ஆங்கில அகோதியில் உள்ளது ரபான்று வேிலசப்படுத்தும்ரபாது, கீழ்க்காணும் 

வாேத்்லதகளின் தேத்லதக் காண்க. (𝑖) 𝐺𝐴𝑅𝐷𝐸𝑁 (𝑖𝑖) 𝐷𝐴𝑁𝐺𝐸𝑅 

17. 𝑇𝐻𝐼𝑁𝐺 என்ற வாேத்்லதயில் உள்ள எழுத்துகலள வேிலச மாற்றத்திற்கு உட்படுத்தி எதத்லன எழுத்துச ்

சேங்கலள தபறலாம். ரமலும், இதலன ஆங்கில அகோதியில் உள்ளது ரபான்று வேிலசப்படுதத்ும்ரபாது 85 

ஆவது எழுதத்ுச ்சேம் என்னவாக இருக்கும்? 

18. 𝐹𝑈𝑁𝑁𝑌 என்ற வாேத்்லதயில் உள்ள எழுத்துகலள வேிலச மாற்றதத்ிற்கு உட்படுத்திக் கிலடக்கும் எழுதத்ுச ்

சேங்கலள ஆங்கில அகோதியில் உள்ளது ரபான்று வேிலசப்படுத்தும்ரபாது 𝐹𝑈𝑁𝑁𝑌 என்ற வாேத்்லதயின் 

தேம் காண்க. 

19. 1, 2, 3, 4 மற்றும் 5 என்ற இலக்கங்கள் மீண்டும் திரும்ப வோத வலகயில் உருவாகும் எல்லா  4 −இலக்க 

எண்களின் கூட்டுத் ததாலக காண்க? 

20. 0, 2, 5, 7, 8 என்ற இலக்கங்கள் மீண்டும் வோத வலகயில் உருவாக்கப்படும் எல்லா 4 −இலக்க எண்களின் 

கூட்டுத் ததாலகலய காண்க. 

4.44 கீழ்க்காண்பவற்றின் மதிப்புகலளக் காண்க: (𝑖) 10𝐶3    (𝑖𝑖) 15𝐶13      (𝑖𝑖𝑖) 100𝐶99    (𝑖𝑣) 50𝐶50. 

4.45 பண்பு 5 பயன்படுதத்ி  5𝐶2 மற்றும் 7𝐶3 -ன் மதிப்புகலளக் காண்க. 

4.46 𝑛𝐶4 = 495 எனில், 𝑛-ன் மதிப்லப காண்க. Mar2023-2M 

4.47 𝑛𝑃𝑟 = 11880 மற்றும் 𝑛𝐶𝑟 = 495 எனில், 𝑛 மற்றும் 𝑟-ன் மதிப்புகலளக் காண்க. 

4.48 24𝐶4 +∑ (28 − 𝑟)𝐶3 =
29 𝐶4

4
𝑟=0  என நிறுவுக.   4.49 10𝐶2 + 2 ×

10 𝐶3+
10𝐶4 =

12 𝐶4 என நிறுவுக. 

4.50 (𝑛 + 2)𝐶7:
(𝑛−1) 𝑃4 = 13: 24  எனில், 𝑛-ன் மதிப்லபக் காண்க.  

4.51 ஓே ்உணவு விடுதியில் பழக்கலலவ (fruit salad)  தசய்ய ஆப்பிள், வாலழ, தகாய்யா, மாதுலள,  

திோட்லச, பப்பாளி மற்றும் அன்னாசி பழங்களில் இருந்து 4 பழங்கலள பயன்படுதத்ுகிறாேக்ள். பழக் 

கலலவகலள தமாத்தம் எத்தலன வழிகளில் தசய்ய முடியும்? 

4.52 ஒரு கணித மன்றதத்ில் 15 உறுப்பினேக்ள் உள்ளனே.் இதில் 8 உறுப்பினேக்ள் தபண்கள். பாதி 

தபண்களாக இருக்குமாறு ஒரு ரபாட்டிக்கு 6 நபேக்லளத் ரதேந்்ததடுக்க ரவண்டும். எத்தலன சாதத்ியமான 

வழிகளில் இவேக்லளத் ரதேந்்ததடுக்கலாம்? 

4.53 20  வியாபாே முதத்ிலே மகிழுந்துகளில், மகிழுந்துகலள மதிப்பீடு தசய்யும் நிறுவனம் 5 வியாபாே 

முத்திலே மகிழுந்துகலள முதலாவது, இேண்டாவது, மூன்றாவது, நான்காவது மற்றும் ஐந்தாவது மிகசச்ிறந்த 

வியாபாே முதத்ிலே மகிழுந்துகள் எனவும், ரமலும் மீதமுள்ள 15இல் 7ஐ ரதேந்்ததடுத்து 

ஏற்றுக்தகாள்ளக்கூடிய வலகயிலுள்ளலவ எனக்கூற எத்தலன வழிகள் உள்ளன? 

4.54 25 மாணவேக்ள் தகாண்ட வகுப்பலறயில் 10 மாணவேக்லள சுற்றுலா பயணதத்ிற்காக ரதேந்்ததடுக்க 

ரவண்டும். இதில் 4 மாணவேக்ள் எல்ரலாரும் ஒன்றாக வருவது அல்லது ஒன்றாக வோமல் இருப்பது என 

முடிதவடுக்கிறாேக்ள்.  

www.Padasalai.Net                                                          www.CBSEtips.in

Kindly send me your study materials to padasalai.net@gmail.com
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4.55 ஒரு டஜன் ஆப்பிள் பழங்கள் உள்ள ஒரு தபட்டியில் ஒருஅழுகிய ஆப்பிள் உள்ளது. இவற்றில் 3 

ஆப்பிள்கலள ஒரே சமயதத்ில் எடுக்கும்ரபாது, எதத்லன வழிகளில் நல்ல ஆப்பிள்கலள மட்டும் தபறமுடியும்? 

4.56 ஒரு வினாத்தாளில் உள்ள 8 வினாக்களில் 4 வினாக்கள் பகுதி அ-விலும், 4 வினாக்கள் பகுதி ஆ-விலும் 

உள்ளன. ரதேவ்ு எழுதுபவே ்5 வினாக்களுக்கு விலடயளிக்க ரவண்டும். கீழ்க்கண்ட நிபந்தலனகலள நிலறவு 

தசய்யும் வலகயில் எத்தலன வழிகளில் இதலனச ்தசய்யலாம்? (𝑖)இரு பகுதி களிலிருந்தும் எவ்வித 

கட்டுப்பாடும் இல்லாமல் எதத்லன வினாக்கலள ரவண்டுமானாலும் ரதேவ்ு தசய்யலாம். (𝑖𝑖)  

குலறந்தபட்சம் இேண்டு வினாக்கலளயாவது பகுதி அ-வில் இருந்து எழுத ரவண்டும். 

4.57 7 தமய்தயழுதத்ுக்கள் மற்றும் 4 உயிதேழுத்துகளில் இருந்து 3 தமய் எழுதத்ுகள் மற்றும் 2 

உயிதேழுத்துக்கள் உள்ள எழுதத்ுச ்சேங்கள் எதத்லன உருவாக்கலாம்? 

4.58 𝑃𝑅𝑂𝑃𝑂𝑆𝐼𝑇𝐼𝑂𝑁 எனும் வாேத்்லதயில் உள்ள எழுத்துகலள பயன்படுதத்ி 5 எழுத்துகளில் எத்தலன  

எழுத்துச ்சேங்கலள உருவாக்கலாம்? 

4.59 𝑚 இலணயான ரகாடுகளின் ஒரு ததாகுப்பு 𝑛 இலணயான ரகாடுகளின் ஒரு ததாகுப்லப (முதல் 

ததாகுப்பில் உள்ள ரகாடுகளுக்கு இலணயில்லாத) தவட்டும்ரபாது உருவாகும் பின்னல் அலமப்பில் (lattice 

structure) உள்ள இலணகேங்களின் எண்ணிக்லகலயக் காண்க. 

4.60 𝑛 பக்கங்கள் உள்ள ஒரு பல ரகாணதத்ிற்கு எத்தலன மூலல விட்டங்கள் இருக்கும்? 

பயிற்சி 4.3 

1. 𝑛𝐶12 = 𝑛𝐶9 எனில் 21𝐶𝑛  -ஐக் காண்க.          

2. 15𝐶2𝑟−1 = 15𝐶2𝑟+4  எனில், 𝑟-ஐக் காண்க. Sep2021-3M 

3. 𝑛𝑃𝑟 = 720 மற்றும் 𝑛𝐶𝑟 = 120 எனில், 𝑛, 𝑟-ஐக் காண்க. June2023-3M 

4. நிறுவுக:15𝐶3 + 2 × 15𝐶4 + 15𝐶5 = 17𝐶5                       5. நிறுவுக: 35𝐶5 +∑ (39 − 𝑟)𝐶4 = 40𝐶5
4
𝑟=0 . 

6. (𝑛 + 1)𝐶8:
(𝑛−3) 𝑃4 = 57:16 எனில், 𝑛-ஐக் காண்க. Oct2020-3M     7. நிறுவுக: 2𝑛𝐶𝑛 =

2𝑛×1×3×⋯(2𝑛−1)

𝑛!
.  

8. 1 ≤ 𝑟 ≤ 𝑛 எனில் 𝑛 ×(𝑛−1) 𝐶𝑟−1 = (𝑛 − 𝑟 + 1)
𝑛𝐶𝑟−1 என நிறுவுக. 

9. (𝑖) ஒரு கபடி பயிற்சியாளேிடம் 14 விலளயாட்டு வீேேக்ள் விலளயாட தயாே ் நிலலயில் உள்ளனே.் 7 

விலளயாட்டு வீேேக்லளக் தகாண்ட எத்தலன தவவ்ரவறான குழுக்கலள அவே ்அலமக்கலாம்? 

(𝑖𝑖) ஒரு விருந்தில் 15 நபேக்ள் உள்ளனே.் எந்த இரு நபேக்ளும் தங்களுக்குள் லககுலுக்கிக் தகாள்கிறாேக்ள் 

எனக் தகாண்டால், அந்த விருந்தில் எத்தலன லககுலுக்கல் நிகழும்? 

(𝑖𝑖𝑖) ஒரு வட்டதத்ின் மீதுள்ள 20 புள்ளிகள் வழிரய எதத்லன நாண்கலள வலேய முடியும்? 

(𝑖𝑣) ஒரு வண்டி நிறுதத்ும் இடதத்ில் ஒரு வருட பலழய மகிழுந்துகள் 100 நிறுத்தப்பட்டுள்ளன. அந்த 

மகிழுந்துகளின் மாசு கட்டுப்பாட்டுக் கருவிகள் எவ்வாறு தசயல்படுகின்றன என்பலத ரசாதலன தசய்ய 

ஏரதனும் ஐந்து மகிழுந்துகலளத் ரதேந்்ததடுக்க ரவண்டும். எதத்லன விதமாக இந்த ஐந்து மகிழுந்துகலள  

ரதேந்்ததடுக்கலாம்?  

(𝑣) 3 ஆண்கள், 2 தபண்கள் மற்றும் 1 திருநங்லக ஆகிரயாேக்லள 5 ஆண்கள், 4 தபண்கள் மற்றும் 2 

திருநங்லககளில் இருந்து எதத்லன வழிகளில் ரதேந்்ததடுக்கலாம்? 

10. கீழ்க்காணும் உறுப்புகளின் எண்ணிக்லக உள்ள கணங்களின் உட்கணங்களின் எண்ணிக்லகலய 

காண்க. [விலடகுறிப்பு: 𝑛𝐶0 + 𝑛𝐶1 + 𝑛𝐶2 +⋯+ 𝑛𝐶𝑛 = 2
𝑛] (𝑖)4 உறுப்புகள் (𝑖𝑖)5 உறுப்புகள் (𝑖𝑖𝑖)𝑛 உறுப்புகள் 

11. ஓே ்அறக்கட்டலளயில் 25 உறுப்பினேக்ள் உள்ளனே.்(𝑖) இவேக்ளில் 3 அதிகாேிகலள எதத்லன வழிகளில் 

ரதேந்்ததடுக்கலாம்? (𝑖𝑖)ஒரு தலலவே,் ஒரு உபதலலவே ் மற்றும் ஒரு தசயலலே எத்தலன வழிகளில் 

ரதேந்்ததடுக்கலாம்? 

12. ஒரு குழுவில் உள்ள 10 நபேக்ளில் ஒரு தலலவே ்மற்றும் ஒரு தசயலே ்உள்ளடக்கி 6 நபேக்லள எத்தலன 

வழிகளில் ரதேவ்ு தசய்யலாம்? 

13. 12 தவவ்ரவறான புத்தகங்களில் 5 புத்தகங்கலள கீழ்க்காணும் நிபந்தலனகளுக்கு உட்பட்டு எத்தலன 

வழிகளில் ரதேந்்ததடுக்கலாம்?  (𝑖) இேண்டு குறிப்பிட்ட புத்தகங்கலள எப்தபாழுதுரம ரதேந்்ததடுக்க 

ரவண்டும். (𝑖𝑖)இேண்டு குறிப்பிட்ட புத்தகங்கலள எப்தபாழுதுரம ரதேந்்ததடுக்கக் கூடாது. 

14. 5 ஆசிேியேக்ள் மற்றும் 20 மாணவேக்ளில் இருந்து 2 ஆசிேியேக்ள் மற்றும் 3 மாணவேக்லளக் தகாண்டு 

ஒரு குழு அலமக்கப்படுகின்றது. எதத்லன வழிகளில் இதலனச ்தசய்யலாம்? ரமலும் இவற்றில் 

கீழ்க்காணும் நிபந்தலனக்குட்பட்டு எதத்லன குழுக்கலளக் காணலாம்? (𝑖) அக்குழுவில் ஒரு குறிப்பிட்ட 

ஆசிேியே ்உள்ளவாறு. (𝑖𝑖) அக்குழுவில் குறிப்பிட்ட மாணவே ்வோதவாறு. 

15. ஒரு மாணவே ்ஒரு ரதேவ்ில் 9 வினாக்களில் 2 வினாக்களுக்கு கண்டிப்பாக விலடயளிக்க ரவண்டும் என்ற 

நிபந்தலனயுடன் 5 வினாக்களுக்கு விலடயளிக்க ரவண்டும். எதத்லன வழிகளில் அந்த வினாக்களுக்கு ஒரு 

மாணவே ்விலடயளிக்கலாம்? 

16. 52 சீட்டுகள் தகாண்ட ஒரு சீட்டுக் கட்டிலிருந்து 5 சீட்டுகலளத் ரதேவ்ு தசய்யும் ஒவ்தவாரு 

ரசேவ்ிலும் எப்தபாழுதும் மூன்று ஏஸ்கள் (aces) உள்ளவாறு எதத்லன ரசேவ்ுகள் இருக்கும் எனக் காண்க. 

17. 7 இந்தியேக்ள் மற்றும் 5 அதமேிக்கேக்ளில் இருந்து இந்தியேக்ள் அதிக அளவில் இருக்கும்படியான 5  

நபேக்லளக் தகாண்ட எதத்லன விதமான குழுக்கலள அலமக்கலாம்?  

18. 8 ஆண்கள் மற்றும் 4 தபண்களில் இருந்து 7 ரபே ்தகாண்ட குழு அலமக்கப்படுகின்றது. கீழ்க்காணும் 

நிபந்தலனலய பூேத்்தி தசய்யும் வலகயில் எத்தலன குழுக்கலள அலமக்கலாம்?(𝑖) சேியாக 3 தபண்கள் 

இருக்குமாறு   (𝑖𝑖) குலறந்தபட்சம் 3 தபண்கள் இருக்குமாறு (𝑖𝑖𝑖) அதிகபட்சம் 3 தபண்கள் இருக்குமாறு 

19. ஒரு ஆணுக்கு 4 தபண்கள் மற்றும் 3 ஆண்கள் என 7 உறவினேக்ள் உள்ளனே.் அவேது மலனவிக்கு 3 

தபண்கள் மற்றும் 4 ஆண்கள் என 7 உறவினேக்ள் உள்ளனே.் ஒரு இேவு விருந்திற்கு 3 தபண்கள் மற்றும் 3 
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ஆண்கள் அலழக்கப்படும்ரபாது, ஆணின் உறவினேக்ள் 3 ரபே ்மற்றும் அவேது மலனவியின் உறவினேக்ள் 3 

ரபே ்என்றவாறு விருந்தில் கலந்துதகாள்ள எத்தலன வழிகளில் அலழக்கலாம்? 

20. ஒரு தபட்டியில் இேண்டு தவள்லளப் பந்துகள், மூன்று கருப்புப் பந்துகள் மற்றும் நான்கு சிவப்புப் பந்துகள் 

உள்ளன. தபட்டியில் இருந்து மூன்று பந்துகலளத் ரதேந்்ததடுக்கும்ரபாது, அவற்றில் குலறந்தபட்சம் ஒரு 

கருப்பு பந்து இருக்குமாறு எதத்லன வழிகளில் ரதேந்்ததடுக்கலாம்? 

21. 𝐸𝑋𝐴𝑀𝐼𝑁𝐴𝑇𝐼𝑂𝑁 என்ற வாேத்்லதயில் உள்ள எழுத்துகலளக் தகாண்டு எதத்லன 4 எழுத்துச ்சேங்கலள 

உருவாக்கலாம்? 

22. எந்த மூன்று புள்ளிகளும் ஒரே ரகாட்டில் அலமயாதவாறு 15 புள்ளிகலளக் தகாண்டு எதத்லன 

முக்ரகாணங்கலள அலமக்கலாம்? 

23. 15 புள்ளிகளில் 7 புள்ளிகள் ஒரு ரகாட்டிலும் மற்றும் மீதமுள்ள 8 புள்ளிகள் மற்தறாரு இலணக்ரகாட்டிலும் 

அலமந்துள்ளது எனில், இந்த 15 புள்ளிகலளக் தகாண்டு எதத்லன முக்ரகாணங்கலள அலமக்கலாம்? 

24. ஒரு தளதத்ில் 11 புள்ளிகள் உள்ளன. இவற்றில் 4 புள்ளிகலளத் தவிே மற்ற எந்த 3 புள்ளிகளும் ஒரே 

ரகாட்டில் அலமயவில்லல எனில், கீழ்க்கண்டவற்லறக் காண்க.(𝑖) இப்புள்ளிகளில் ஒரு ரசாடி புள்ளிகளி 

னால் அலமயும் ரகாடுகள் எத்தலன? (𝑖𝑖) இந்தப் புள்ளிகலள முலனப் புள்ளிகளாகக் தகாண்டு எதத்லன 

முக்ரகாணங்கலள அலமக்கலாம்? 

25. 90 மூலலவிட்டங்கள் தகாண்ட பல ரகாணதத்ில் எத்தலன பக்கங்கள் உள்ளன? 

4.61 கணிதத் ததாகுதத்றிதல் தகாள்லகலய பயன்படுத்தி, எல்லா முழு எண்கள் 𝑛 ≥ 1 -க்கு,  

    1 + 2 + 3 +⋯+ 𝑛 =
𝑛(𝑛+1)

2
 என நிறுவுக. Sep2021-5M 

4.62 முதல் 𝑛 ஒற்லற மிலக எண்களின் கூடுதல் 𝑛2 என ததாகுத்தறிதல் முலறயில் நிறுவுக. 

4.63 கணிதத் ததாகுதத்றிதல் மூலம், எல்லா முழு எண்கள் 𝑛 ≥ 1 -க்கு. 

  12 + 22 + 32 +⋯+ 𝑛2 =
𝑛(𝑛+1)(2𝑛+1)

6
 என நிறுவுக. 

4.64 கணிதத் ததாகுதத்றிதல் மூலம், எல்லா இயல் எண்கள் 𝑛 -க்கும், 

  
1

1.2
+

1

2.3
+

1

3.4
+⋯+

1

𝑛(𝑛+1)
=

𝑛

𝑛+1
 என நிறுவுக. 

4.65 எந்த ஒரு இயல் எண் 𝑛 −க்கும்  𝑎 > 𝑏 எனில் 𝑎𝑛 − 𝑏𝑛 ஆனது 𝑎 − 𝑏 ஆல் வகுபடும் என நிரூபிக்க. Mar2019-

5M 

4.66 𝑛 ≥ 1 −க்கு 32𝑛+2 − 8𝑛 − 9 ஆனது 8 ஆல் வகுபடும் என்பலத நிறுவுக. 

4.67 கணிதத் ததாகுத்தறிதல் முலறயில் 𝑛 ≥ 2 என உள்ள எந்த ஒரு முழு எண்ணுக்கும் 3𝑛2 > (𝑛 + 1)2 என 

நிறுவுக. 

4.68 கணிதத் ததாகுதத்றிதல் மூலம் என உள்ள எந்த ஒரு முழு எண்ணுக்கும் 𝑛 ≥ 2, 3𝑛 > 𝑛2 என நிரூபி. 

4.69 எந்த ஒரு இயல் எண் 𝑛 ∈ ℕ -க்கும் கணிதத் ததாகுதத்றிதலின்படி, 

  𝑐𝑜𝑠 𝛼 + 𝑐𝑜𝑠(𝛼 + 𝛽) + 𝑐𝑜𝑠( 𝛼 + 2𝛽) + ⋯+ 𝑐𝑜𝑠( 𝛼 + (𝑛 − 1)𝛽) = 𝑐𝑜𝑠 (𝛼 +
(𝑛−1)𝛽

2
) ×

𝑠𝑖𝑛(
𝑛𝛽

2
)

𝑠𝑖𝑛(
𝛽

2
)

 எனக்காட்டு. 

4.70 கணிதத் ததாகுதத்றிதலின்படி 𝑖2 = −1 எனக்தகாண்டு எந்த ஒரு இயல் எண் 𝑛-க்கும்  

    (𝑟(𝑐𝑜𝑠 𝜃 + 𝑖 𝑠𝑖𝑛 𝜃))𝑛 = 𝑟𝑛(𝑐𝑜𝑠 𝑛 𝜃 + 𝑖 𝑠𝑖𝑛 𝑛 𝜃) எனக்காட்டுக.பயிற்சி 4.4 

பயிற்சி 4.4 

1. கணிதத் ததாகுதத்றிதல் முலறயில் 𝑛 ≥ 1-க்கு 13 + 23 + 33 +⋯+ 𝑛3 = (
𝑛(𝑛+1)

2
)
2

  என நிரூபிக்க.   

  May2022-5M 

2. கணிதத் ததாகுத்தறிதல் முலறயில் 𝑛 ≥ 1-க்கு 12 + 32 + 52 +⋯+ (2𝑛 − 1)2 =
𝑛(2𝑛−1)(2𝑛+1)

3
 என நிரூபி.  

  Mar2020-5M 

3. பூஜ்ஜியமற்ற முதல் 𝑛 இேட்லட எண்களின் கூடுதல் 𝑛2 + 𝑛 என நிரூபிக்க. 

4. கணிதத் ததாகுத்தறிதல் முலறயில் 𝑛 ≥ 1-க்கு 1.2 + 2.3 + 3.4 +⋯+ 𝑛 ⋅ (𝑛 + 1) =
𝑛(𝑛+1)(𝑛+2)

3
 என நிரூபி.  

    Oct2020-5M 

5. கணிததத்தாகுத்தறிதலலப் பயன்படுதத்ி 𝑛 ≥ 2 எனக் தகாண்ட எந்த ஒரு இயல் எண்ணுக்கும், 

  (1 −
1

22
) (1 −

1

32
) (1 −

1

42
)⋯(1 −

1

𝑛2
) =

𝑛+1

2𝑛
 என நிரூபிக்க. 

6. கணிதத் ததாகுத்தறிதலலப் பயன்படுதத்ி 𝑛 ≥ 2 எனக்தகாண்ட எந்த ஒரு இயல் எண்ணுக்கும், 

  
1

1+2
+

1

1+2+3
+

1

1+2+3+4
+⋯+

1

1+2+3+⋯+𝑛
=

𝑛−1

𝑛+1
 என நிரூபிக்க. 

7. கணிதத் ததாகுத்தறிதலலப் பயன்படுதத்ி எந்த ஒரு இயல் எண் 𝑛-க்கும், 

  
1

1.2.3
+

1

2.3.4
+

1

3.4.5
+⋯+

1

𝑛.(𝑛+1).(𝑛+2)
=

𝑛(𝑛+3)

4(𝑛+1)(𝑛+2)
 என நிரூபிக்க. 

8. கணிதத் ததாகுத்தறிதலலப் பயன்படுதத்ி எந்த ஒரு இயல் எண் 𝑛-க்கும், 

  
1

2.5
+

1

5.8
+

1

8.11
+⋯+

1

(3𝑛−1)(3𝑛+2)
=

𝑛

6𝑛+4
 என நிரூபிக்க. June2019-5M 

9. கணிதத் ததாகுத்தறிதல் முலறயில் நிறுவுக. 1! + (2 × 2!) + (3 × 3!) +⋯+ (𝑛 × 𝑛!) = (𝑛 + 1)! − 1. 

10. கணிதத் ததாகுதத்றிதலலப் பயன்படுத்தி எந்த ஒரு இயல் எண் 𝑛-க்கும் 𝑥2𝑛 − 𝑦2𝑛 ஆனது  𝑥 + 𝑦ஆல் 

வகுபடும் என நிரூபிக்க. 

11. கணிதத் ததாகுதத்றிதல் தகாள்லகயின்படி 𝑛 ≥ 1-க்கு, 12 + 22 + 32 +⋯+ 𝑛2 >
𝑛3

3
 என நிரூபிக்க. 
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12. ததாகுதத்றிதலலப் பயன்படுதத்ி எல்லா இயல் எண்கள் 𝑛-க்கும் 𝑛3 − 7𝑛 + 3 ஆனது 3ஆல் வகுபடும் என 

நிரூபிக்க.  

13. ததாகுத்தறிதலலப் பயன்படுதத்ி எல்லா இயல் எண்கள் 𝑛-க்கும் 5𝑛+1 + 4 × 6𝑛-ஐ 20ஆல் வகுக்கக்  

கிலடக்கும் மீதி 9 என நிரூபிக்க.  

14. ததாகுத்தறிதலலப் பயன்படுதத்ி எல்லா இயல் எண்கள் 𝑛-க்கும் 10𝑛 + 3 × 4𝑛+2 + 5 ஆனது 9ஆல் வகுபடும் 

என நிரூபிக்க.  

15. கணிதத் ததாகுதத்றிதலலப் பயன்படுத்தி கீழ்க்கண்ட கூற்லற நிறுவுக: 

  𝑠𝑖𝑛( 𝛼) + 𝑠𝑖𝑛 (𝛼 +
𝜋

6
) + 𝑠𝑖𝑛 (𝛼 +

2𝜋

6
) + ⋯+ 𝑠𝑖𝑛 (𝛼 +

(𝑛−1)𝜋

6
) =

𝑠𝑖𝑛(𝛼+
(𝑛−1)𝜋

12
)×𝑠𝑖𝑛(

𝑛𝜋

12
)

𝑠𝑖𝑛(
𝜋

12
)

 . 

5. ஈருறுப்பு ் க ற்றம், த ொடர ்முடறகள் மற்றும் த ொடரக்ள் 

5.1 (2𝑥 + 3)5-ன் விேிவாக்கம் காண்க.   5.2 984-ன் மதிப்பிலனக் காண்க. 

5.3 (𝑥 + 𝑦)6-ன் விேிவில் லமய உறுப்பிலனக் காண்க. Oct2020-2M 

5.4 (𝑥 + 𝑦)7-ன் விேிவில் லமய உறுப்பிலனக் காண்க. 

5.5 (3 + 2𝑥)10-ன் விேிவில் 𝑥6-ன் தகழுலவக் காண்க. 

5.6 (2 − 3𝑥)7-ன் விேிவில் 𝑥3-ன் தகழுவிலனக் காண்க. Mar2019-3M 

5.7 (𝑥 + 𝑎)𝑛-ன் விேிவாக்கதத்ில் இேண்டாவது, மூன்றாவது மற்றும் நான்காவது உறுப்புகள் முலறரய 240, 720 

மற்றும் 1080 எனில்,  𝑥, 𝑎 மற்றும் 𝑛-ன் மதிப்புகலளக் காண்க. 

5.8 (2𝑥−
1

2𝑥
)
4

-ஐ விேிவுபடுதத்ுக. 5.9 (𝑥2 +√1 − 𝑥2)
5
+ (𝑥2 − √1 − 𝑥2)

5
 விேிவுபடுதத்ுக. 

5.10 எல்லா மிலக முழு எண் 𝑛-க்கும் 6𝑛 − 5𝑛-ஐ  25 −ஆல் வகுக்க மீதி 1 என்பலத ஈருறுப்புத் ரதற்றத்தின் 

மூலம் நிறுவுக. 

5.11 7400-ன் கலடசி இேண்டு இலக்கங்கள் காண்க. 

பயிற்சி 5.1 

1. விேிவுபடுத்துக: (𝑖) (2𝑥2 −
3

𝑥
)
3

 (𝑖𝑖) (2𝑥2 − 3√1 − 𝑥2)
4
+ (2𝑥2 + 3√1 − 𝑥2)

4
.  

2. மதிப்புக் காண்க: (𝑖) 1024 (𝑖𝑖) 994 (𝑖𝑖𝑖) 97. 

3. ஈருறுப்புத் ரதற்றத்லதப் பயன்படுத்தி (1.01)10000000 மற்றும் 10000 ஆகியவற்றில் எது தபேியது  

எனக்காண்க. 

4. (𝑥2 +
1

𝑥3
)
10

-ன் விேிவில்𝑥15-ன் தகழுலவக் காண்க. 

5. (𝑥2 −
1

𝑥3
)
6

-ன் விேிவில் 𝑥6 மற்றும் 𝑥2-ன் தகழுக்கலளக் காண்க. 

6. (1 + 𝑥3)50 (𝑥2 +
1

𝑥
)
5

-ன் விேிவில் 𝑥4 -ன் தகழுலவக் காண்க. 

7. (2𝑥3 −
1

3𝑥2
)
5

-ன் விேிவில் மாறிலி உறுப்லபக் காண்க. 

8. 3600-ன் கலடசி இேண்டு இலக்கங்கலளக் காண்க. 

9. எல்லா மிலக முழு எண் 𝑛-க்கும் 9𝑛+1 − 8𝑛 − 9 என்பது 64ஆல் வகுபடும் என ஈருறுப்புத் ரதற்றம் மூலம் 

நிறுவுக. 

10. 𝑛 ஒரு ஒற்லறப்பலட மிலக முழு எண் எனில், (𝑥 + 𝑦)𝑛-ன் விேிவில் லமய உறுப்புகளின் தகழுக்கள் சமம் 

என நிறுவுக. 

11. 𝑛 ஒரு மிலக முழு எண் மற்றும் 𝑟 என்பது குலறயற்ற முழு எண் எனில், (1 + 𝑥)𝑛-ன் விேிவில்  𝑥𝑟  மற்றும் 𝑥𝑛−𝑟 

உறுப்புக்களின் தகழுக்கள் சமம் என நிறுவுக. 

12. 𝑎 மற்றும் 𝑏 என்பலவ தவவ்ரவறு முழுக்கள் எண்கள் எனில், 𝑛 என்ற மிலக முழு எண்ணிற்கு 𝑎𝑛 − 𝑏𝑛-ன் ஒரு 

காேணி 𝑎 − 𝑏 என நிறுவுக.  (குறிப்பு 𝑎𝑛 = (𝑎 − 𝑏 + 𝑏)𝑛 என எடுதத்ு விேிவுபடுதத்ுக). 

13. (𝑎 + 𝑏)𝑛-ன் விேிவில், 4ஆவது மற்றும் 13 ஆவது உறுப்புகளின் தகழுக்கள் சமம் எனில், 𝑛-ன் மதிப்லபக் 

காண்க.  

14. (𝑎 + 𝑥)𝑛-ன் விேிவில் ததாடேச்ச்ியான மூன்று உறுப்புகளின் ஈருறுப்புக் தகழுக்களின் விகிதம் 1: 7: 42 

எனில், 𝑛-ன் மதிப்புக் காண்க. 

15. (1 + 𝑥)𝑛-ன் விேிவில் 5ஆவது,  6ஆவது மற்றும் 7ஆவது உறுப்புகளின் தகழுக்கள் ஒரு கூட்டுத் ததாடே ்

எனில், 𝑛-ன் மதிப்புகலளக் காண்க. 

16. 𝐶0
2 + 𝐶1

2 + 𝐶2
2 +⋯+ 𝐶𝑛

2 =
2𝑛!

(𝑛!)2
 என நிறுவுக.  

5.12 𝑎, 𝑏, 𝑐 ஆகியலவ இலசத் ததாடோக இருந்தால், 
𝑎

𝑐
=

𝑎−𝑏

𝑏−𝑐
 எனவும், இதன் மறுதலலயும் உண்லம என 

நிறுவுக. 

5.13 ஒரு இலசத் ததாடேின் ஐந்தாவது மற்றும் ஒன்பதாவது உறுப்புகள் முலறரய 
1

19
 மற்றும் 

1

35
 எனில், அந்த 

ததாடே ்முலறயின் பன்னிேண்டாவது உறுப்பிலனக் காண்க. 

5.14 4,  𝐴1,  𝐴2, . . . , 𝐴7, 7 என்ற ததாடேம்ுலற கூட்டுதத்தாடே ்முலறயாக இருக்குமாறு, 𝐴1, 𝐴2, . . . , 𝐴7 என்ற ஏழு 

எண்கலளக் காண்க. ரமலும், 12,  𝐺1,  𝐺2, 𝐺3, 𝐺4,
3

8
 என்ற ததாடேம்ுலற தபருக்குத் ததாடே ் முலறயாக 

இருக்குமாறு 𝐺1, 𝐺2, 𝐺3, 𝐺4 என்ற நான்கு எண்கலளயும் காண்க. 
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5.15 ஒரு தபருக்குத் ததாடே ் முலறயின் 4ஆவது, 5ஆவது மற்றும் 6ஆவதுஉறுப்புகளின் தபருக்கல் 4096 

மற்றும் 5ஆவது, 6ஆவது மற்றும் 7ஆவது உறுப்புகளின் தபருக்கல் 32768 எனில், அந்த தபருக்குத் ததாடே ்

முலறயின் முதல் 8 உறுப்புகளின் கூடுதல் காண்க. 

பயிற்சி 5.2 

1. ததாடே ்முலறகளின் 𝑛ஆவது உறுப்பு தகாடுக்கப்பட்டுள்ளது. அவற்றின் முதல் 6 உறுப்புகலளக் காண்க. 

ரமலும், அந்த ததாடே ்முலறகள், கூட்டுதத்தாடே ்முலற, தபருக்குதத்தாடே ்முலற, இலசதத்தாடே ்முலற, 

கூட்டு-தபருக்குத் ததாடே ்முலற மற்றும் இவற்றில் எதுவுமில்லல என வலகப்படுதத்ுக. 

   (𝑖) 
1

2𝑛+1
 (𝑖𝑖) 

(𝑛+1)(𝑛+2)

𝑛+3(𝑛+4)
 (𝑖𝑖𝑖) 4 (

1

2
)
𝑛

 (𝑖𝑣) 
(−1)𝑛

𝑛
 

   (𝑣) 
2𝑛+3

3𝑛+4
 (𝑣𝑖) 2018 (𝑣𝑖𝑖) 

3𝑛−2

3𝑛−1
. 

2. 𝑛-ஆவது உறுப்பு 𝑎𝑛ஐக் தகாண்ட பின்வரும் ததாடே ்முலறகளின் முதல் 6 உறுப்புகலளக் காண்க: 

(𝑖)𝑎𝑛 = {
𝑛 + 1 ;   𝑛 ஒற்லறப்பலடஎண்எனில்

𝑛;           𝑛 இேட்லடப்பலடஎண்எனில்
 Sep2021-2M  (𝑖𝑖)𝑎𝑛 = {

1                    ; 𝑛 = 1 எனில்

2                    ; 𝑛 = 2 எனில்

𝑎𝑛−1 + 𝑎𝑛−2 ; 𝑛 > 2 எனில்

 Aug2022-2M 

 (𝑖𝑖𝑖) 𝑎𝑛 = {
𝑛;       𝑛 என்பது 1,2 அல்லது 3 எனில்
𝑎𝑛−1 + 𝑎𝑛−2 + 𝑎𝑛−3 ;  𝑛 > 3

 May202-2M 

3. பின்வரும் ததாடே ்முலறகளின் 𝑛-ஆவது உறுப்பு காண்க: 

 (𝑖) 2,2,4,4,6,6, . ..     (𝑖𝑖) 
1,

2
,
2

3
,
3

4
,
4

5
,
5

6
, . ..      (𝑖𝑖𝑖)

1

2
,
3

4
,
5

6
,
7

8
,
9

10
, . ..    (𝑖𝑣) 6, 10, 4, 12, 2, 14, 0, 16,−2, . .. 

4. ஏறு வேிலசயில் தபருக்குதத்தாடே ்முலறயில் உள்ள மூன்று உறுப்புகளின் தபருக்கல் 5832. இேண்டாவது 

எண்ணுடன் 6ஐயும் மூன்றாவது எண்ணுடன் 9-ஐயும் கூட்டக் கிலடக்கும் எண்கள் ஒரு கூட்டுத் ததாடே ்

முலறயாக இருக்கும் எனில், தபருக்குத் ததாடே ்முலறயின் அந்த மூன்று எண்கலளக் காண்க. 

5. 
3

1222
,

5

2232
,

7

 3242
, . .. என்ற ததாடேின் 𝑛ஆவது உறுப்பிலன இரு உறுப்புகளின் விதத்ியாசமாக எழுதுக. 

6. ஒரு தபருக்குத் ததாடேின் 𝑘ஆவது உறுப்பு 𝑡𝑘 எனில், 𝑘 −ன் எல்லா மிலக முழு எண்ணுக்கும் 𝑡𝑛−𝑘 , 𝑡𝑛 , 𝑡𝑛+𝑘 

என்பனவும் ஒரு தபருக்குத் ததாடே ்என நிறுவுக. 

7. 𝑎, 𝑏, 𝑐 என்பன ஒரு தபருக்குத் ததாடே ்முலறயாக இருந்து 𝑎
1

𝑥 = 𝑏
1

𝑦 = 𝑐
1

𝑧 எனவும் இருக்குமானால், 𝑥, 𝑦, 𝑧 

என்பன ஒரு கூட்டுத் ததாடே ்முலறயாகும் என நிறுவுக. June2019-3M 

8. இரு எண்களின் கூட்டுச ்சோசேியானது, தபருக்குச ்சோசேிலய விட 10 அதிகமாகவும், இலசச ்சோசேிலய 

விட 16 அதிகமாகவும் இருக்குமானால் அந்த இரு எண்கலளக் காண்க. Mar2023-5M 

9. (𝑞 − 𝑟)𝑥2 + (𝑟 − 𝑝)𝑥 + 𝑝 − 𝑞 = 0 என்ற சமன்பாட்டின் மூலங்கள் சமமானலவ எனில், 𝑝, 𝑞, 𝑟 என்பன ஒரு 

கூட்டுத் ததாடே ்முலறயாக இருக்கும் என நிறுவுக. 

10. ஒரு தபருக்குத் ததாடேின் 𝑝, 𝑞 மற்றும் 𝑟 ஆவது உறுப்புகள் முலறரய 𝑎, 𝑏 மற்றும் 𝑐 எனில்,  

(𝑞 − 𝑟) 𝑙𝑜𝑔 𝑎 + (𝑟 − 𝑝) 𝑙𝑜𝑔𝑏 + (𝑝 − 𝑞) 𝑙𝑜𝑔 𝑐 = 0 என நிறுவுக. 

5.16 1 +
6

7
+

11

49
+

16

343
+⋯ என்ற கூட்டு – தபருக்குத் ததாடேின் முதல் 𝑛 உறுப்புகளின் கூடுதல் காண்க.  

5.17 
1

1+√2
+

1

√2+√3
+

1

√3+√4
+⋯ என்ற ததாடேின் முதல் 𝑛 உறுப்புகளின் கூடுதல் காண்க. 

5.18 ∑
1

𝑘(𝑘+1)
𝑛
𝑘=1 -ன் மதிப்பு காண்க. 

2பயிற்சி 5.3பயிற்சி 5.3 

1. ஒரு கூட்டுத் ததாடேின் முதல் 10 உறுப்புகளின் கூடுதல் 52 மற்றும் முதல் 15 உறுப்புகளின் கூடுதல் 77 

எனில், முதல் 20 உறுப்புகளின் கூடுதல் காண்க. 

2. 
13

1
+
13+23

1+3
+
13+23+33

1+3+5
+⋯ என்ற ததாடேின் முதல் 17 உறுப்புகளின் கூடுதல் காண்க.  

3. பின்வரும் ததாடேக்ளின் முதல் 𝑛 உறுப்புகளின் கூடுதல் காண்க: 

   (𝑖) 8 + 88 + 888 + 8888 +⋯   (𝑖𝑖)  6 + 66 + 666 + 6666 +⋯ 

4. 1 + (1 + 4) + (1 + 4 + 42) + (1 + 4 + 42 + 43) +⋯ என்ற ததாடேின் முதல் 𝑛 உறுப்புகளின் கூடுதல் காண்க. 

5. 1,
4

3
,
7

9
,
10

27
, ⋯ என்ற ததாடே ்முலறயின் 𝑛ஆவது உறுப்பு மற்றும் முதல் 𝑛உறுப்புகளின் கூடுதல் காண்க.  

6. √3 + √75+ √243 +⋯ என்ற ததாடேின் 𝑛உறுப்புகளின் கூடுதல் 435√3 எனில், 𝑛-ன் மதிப்பு காண்க. Oct2020-

3M 

7. ஒரு கூட்டுத் ததாடே ்முலறயின் (𝑚 + 𝑛) ஆவது மற்றும் (𝑚 − 𝑛) ஆவது உறுப்புகளின் கூடுதல் 𝑚 ஆவது 

உறுப்லபப்ரபால் இருமடங்கு என நிறுவுக. 

8. ஒருவே ் 𝑅𝑠. 3250 என்ற ததாலகலய முதல் மாதம் 𝑅𝑠. 20-ம் அடுத்தடுதத் ஒவ்தவாரு மாதமும் 𝑅𝑠. 15 

அதிகப்படுதத்ியும் தசலுத்தி வருகின்றாே ்எனில், அவே ்அந்தத் ததாலகலய முழுலமயாக திருப்பிச ்தசலுதத் 

எத்தலன மாதங்கள் ஆகும்? 

9. ஒரு பந்தயதத்ில் 20 பந்துகள் ஒவ்தவான்றும் 4 மீ இலடதவளியில் ஒரே ரநேக்்ரகாட்டில் 

லவக்கப்படுகின்றன. முதல் பந்திற்கும் ததாடக்கப்புள்ளிக்கும் உள்ள இலடதவளி 24 மீ. ஒரு ரபாட்டியாளே ்

ஒரு ரநேதத்ில் ஒரு பந்து வீதம் எல்லா பந்துகலளயும் ததாடக்கப்புள்ளிக்கு தகாண்டு வந்து ரசேக்்க எவ்வளவு 

தூேம் ஓட ரவண்டும்? 

10. நுண்ணுயிே ்வளேச்ச்ியில் ஒவ்தவாரு மணி ரநேதத்ிற்கும் நுண்ணுயிேிகளின் எண்ணிக்லகயானது அதன் 

முந்லதய மணி ரநேதத்ில் உள்ளது ரபால் இரு மடங்காகிறது. ஆேம்பதத்ில் 30 நுண்ணுயிேக்ள் 

இருக்குமானால் 2ஆவது, 4ஆவது மற்றும் 𝑛ஆவது மணிரநே முடிவில் எத்தலன நுண்ணுயிேக்ள் இருக்கும்? 
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11. ஒரு வங்கியில் தசலுத்தப்பட்ட 1500 ஆனது, 10% ததாடே ்வட்டி வீதத்தில், 10 ஆண்டுகளில் எவ்வளவாக 

மாறும்?            

12. ஒரு நகேத்தில், லவேஸ் ரநாயினால் ஏற்பட்ட சுகாதாே ரகட்டினால் மக்களின் இயல்பு வாழ்க்லக 

பாதிக்கப்பட்டிருந்தது. ஒவ்தவாரு நாளும் அந்த ரநாய் தாக்கும் லவேஸ் கிருமிகள் ஒரு தபருக்குத் ததாடே ் 

முலறயில் பேவி வருகிறது. இந்த ததாற்று கிருமிகள் ஒவ்தவாரு நாளும் அதன் முந்லதய நாலளப் ரபால் 

இருமடங்காக தபருகுகிறது. முதல் நாளில் அதன் எண்ணிக்லக 5 எனில், அந்த கிருமிகளின் எண்ணிக்லக 

எந்த நாளில் 1,50,000-க்கு அதிகமாக இருக்கும் எனக் காண்க? 

5.19 1 +
4

5
+

7

25
+

10

125
+⋯--ன் கூடுதல் காண்க.   5.20 ∑

1

𝑛2+5𝑛+6
∞
𝑛=1 -ன் மதிப்பு காண்க. 

5.21 |𝑥| < 1 என்ற மதிப்பிற்கு, (1 + 𝑥)
2

3-ஐ முதல் நான்கு உறுப்புகள் வலே விேிவுபடுத்தி எழுதுக. Aug2022-3M 

5.22 
1

(1+3𝑥)2
-ஐ  𝑥-ன் அடுக்குகளாக விேிவாக்கம் தசய்க. அந்த விேிவாக்கம் சேியாக இருப்பதற்கான  𝑥-ன் 

நிபந்தலனலயக் காண்க. 

5.23 
1

(3+2𝑥)2
-ஐ 𝑥 -ன் அடுக்குகளாக விேிவாக்கம் தசய்க. அந்த விேிவு ஏற்புலடயதாக இருப்பதற்கான  𝑥-ன் 

நிபந்தலனலயக் காண்க. 

5.24 √65
3

-ன் மதிப்பு காண்க. June2019-5M & Sep2021-3M 

5.25 𝑥  ஒரு தபேிய எண் எனில்,  √𝑥3 + 7
3

− √𝑥3 + 4
3

-ன் மதிப்பு ரதாோயமாக 
1

𝑥2
 என நிறுவுக. Mar2019-5M 

பயிற்சி 5.4ப 

1. பின்வருவனவற்லற 𝑥-ன் அடுக்குகளாக விேிவாக்கம் தசய்க. அந்த விேிவு ஏற்புலடயதாக இருப்பதற்கான 𝑥-

ன் நிபந்தலனலயக் காண்க. 

   (𝑖) 
1

5+𝑥
 (𝑖𝑖) 

2

(3+4𝑥)2
 (𝑖𝑖𝑖) (5 + 𝑥2)

2

3       (𝑖𝑣)(𝑥+ 2)−
2
3 May2022-3M 

2. √1001
3 

-ன் மதிப்லபத் ரதாோயமாக காண்க. (இரு தசமதத்ிருத்தமாக) Mar2023-2M 

3. 𝑥 ஒரு ரதலவயான அளவிலான தபேிய எண் எனில்,  √𝑥3 + 6
3

− √𝑥3 + 3
3

-ன் மதிப்லபத் ரதாோயமாக 
1

𝑥2
 என 

நிறுவுக. Aug2022-5M & June2023-5M 

4. 𝑥 மிகச ்சிறியது எனில், √
1−𝑥

1+𝑥
 என்பது ரதாோயமாக 1 − 𝑥 +

𝑥2

2
 என நிறுவுக. Oct2020-5M 

5. பின்வரும் படிக்குறித் ததாடேில் முதல் 6 உறுப்புகலளக் காண்க. (𝑖)𝑒5𝑥   (𝑖𝑖)𝑒−2𝑥  (𝑖𝑖𝑖) 𝑒
1

2
𝑥
 

6. பின்வரும் மடக்லகத் ததாடேக்ளின் முதல் 4 உறுப்புகலளக் காண்க. 

   (𝑖) 𝑙𝑜𝑔( 1 + 4𝑥) (𝑖𝑖) 𝑙𝑜𝑔( 1 − 2𝑥) (𝑖𝑖𝑖) 𝑙𝑜𝑔 (
1+3𝑥

1−3𝑥
) 

இந்த விேிவுகள் ஒவ்தவான்றும் எந்த இலடதவளியில் ஏற்புலடயது எனவும் காண்க. 

7. 𝑦 = 𝑥 +
𝑥2

2
+
𝑥3

3
+
𝑥4

4
+⋯ எனில், 𝑥 = 𝑦 −

𝑦2

2!
−

𝑦4

4!
+⋯ என நிறுவுக. 

8. 𝑝 மற்றும் 𝑞-ஐ ஒப்பிடும்ரபாது 𝑝 − 𝑞 சிறியது எனில், √
𝑝

𝑞

𝑛
≃

(𝑛+1)𝑝+(𝑛−1)𝑞

(𝑛−1)𝑝+(𝑛+1)𝑞
 என நிறுவுக. இதன் மூலம் √

15

16

8
-ன் 

மதிப்பிலனக் காண்க. 

9. 
3−4𝑥+𝑥2

𝑒2𝑥
-ன் விேிவில் 𝑥4-ன் தகழுலவக் காண்க.      10.  மதிப்புக் காண்க: ∑

1

2𝑛−1
(

1

9𝑛−1
+

1

92𝑛−1
)∞

𝑛=1 . 

6. இருபரிமொண பகுமுடற வடிவியல் 

6.1  𝑥-அசச்ிலிருந்து உள்ள ததாலலவானது 𝑦- அசச்ிலிருந்து உள்ள ததாலலவுக்கு சமமாக இருக்குமாறு நகரும் 

ஒரு புள்ளியின் நியமப் பாலதலயக் காண்க. 

6.2 (𝑐𝑡,
𝑐

𝑡
) என்ற புள்ளி நகேவ்தால் உண்டாகும் பாலதலயக் காண்க. இங்கு 𝑡 ≠ 0  என்பது துலணயலகு 

மற்றும் 𝑐  என்பது ஒரு மாறிலியாகும். 

6.3  𝐴(1,0) மற்றும் 𝐵(5,0) என்ற புள்ளிகளிலிருந்து சம தூேதத்ிலிருக்குமாறு நகரும் புள்ளியின் நியமப் 

பாலதயின் சமன்பாட்லடக் காண்க. 

6.4  (𝑎 𝑠𝑒𝑐 𝜃 , 𝑏 𝑡𝑎𝑛 𝜃) என்ற நகரும் புள்ளியின் நியமப் பாலதயின் சமன்பாட்லடக் காண்க. இங்கு  𝜃  என்பது 

துலணயலகு ஆகும். 

6.5 நீளம் 6 அலகுகள் தகாண்ட ஒரு ரநோன கம்பியின் முலனகள் 𝐴 மற்றும் 𝐵 ஆனது முலறரய எப்ரபாதும் 𝑥 

மற்றும் 𝑦 –அசச்ுகலளத் ததாடுமாறு நகேக்ிறது. 𝑂 -ஐ ஆதியாகக் தகாண்ட 𝛥𝑂𝐴𝐵 என்ற முக்ரகாணதத்ின் 

நடுப்புள்ளியின் (centroid) நியமப்பாலதயின் சமன்பாட்லடக் காண்க. 

6.6 நகரும் புள்ளியின் ஆயக்கூறு (𝑎(𝜃 − 𝑠𝑖𝑛 𝜃), 𝑎(1 − 𝑐𝑜𝑠 𝜃)), இங்கு 𝜃 என்பது துலணயலகு எனில் 

இப்புள்ளி நகரும் நியமப்பாலதயின் சமன்பாட்லடக் காண்க. 

பயிற்சி 6.1 

1. கீரழ தகாடுக்கப்பட்டுள்ள ஆயதத்தாலலகலள உலடய நகரும் புள்ளி 𝑃-ன் நியமப்பாலதயின் 

சமன்பாட்லடக் காண்க. இங்கு 𝛼 ஒரு துலணயலகு ஆகும். 

   (𝑖) (9 𝑐𝑜𝑠 𝛼 , 9 𝑠𝑖𝑛 𝛼) (𝑖𝑖) (9 𝑐𝑜𝑠 𝛼 , 6 𝑠𝑖𝑛 𝛼) 

2. (𝑖)  𝑥 -அசச்ிலிருந்து இேண்டு அலகுகள் (𝑖𝑖)𝑦-அசச்ிலிருந்து மூன்று அலகுகள் என்ற மாறாத ததாலலவில் 

நகரும் புள்ளி 𝑃-ன் நியமப்பாலதயின் சமன்பாட்லடக் காண்க. 

3. 𝜃 ஒரு துலணயலகு எனில், 𝑥 = 𝑎 𝑐𝑜𝑠3 𝜃 , 𝑦 = 𝑎 𝑠𝑖𝑛3 𝜃 ஆகிய ஆயத் ததாலலகலள உலடய நகரும் 
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 புள்ளியின் நியமப்பாலதயின் சமன்பாட்லடக் காண்க. Mar2023-3M 

4. 𝑥2 − 5𝑥 + 𝑘𝑦 = 0 என்ற நியமப்பாலதயின் மீது புள்ளிகள் 𝑃(−3, 1) மற்றும் 𝑄(2, 𝑏) அலமயும் எனில், 𝑘 மற்றும் 

𝑏-ன் மதிப்புகலளக் காண்க. 

5. 8 அலகுகள் நீளமுள்ள ஒரு ரநோன கம்பியின் முலனகள் 𝐴 மற்றும் 𝐵 ஆகியலவ முலறரய 𝑥 னற்றும் 𝑦-

அசச்ுகலளத் ததாடுமாறு நகேந்்து தகாண்டு இருக்கிறது எனில், தவட்டுதத்ுண்டு 𝐴𝐵-ன் நடுப்புள்ளியின் 

நியமப்பாலதயின் சமன்பாட்லடக் காண்க. 

6. (3,5) மற்றும் (1, −1) என்ற புள்ளிகளிலிருந்து ஒரு நகரும் புள்ளிக்கு இலடப்பட்ட ததாலலவுகளின் 

வேக்்கங்களின் கூடுதல் 20-க்குச ்சமம் எனில் அப்புள்ளியின் நியமப்பாலதயின் சமன்பாட்லடக் காண்க. 

7. 𝐴(1,−6) மற்றும் 𝐵(4,−2) என்ற புள்ளிகலள இலணக்கும் 𝐴𝐵 ரகாட்டுத் துண்டானது புள்ளி 𝑃-ல் தாங்கும் 

ரகாணம் தசங்ரகாணம் எனில், புள்ளி 𝑃-ன் நியமப்பாலதயின் சமன்பாட்லடக் காண்க. 

8. ஆதிப்புள்ளி 𝑂 என்க. 𝑦2 = 4𝑥 என்ற வலளவலேயின் மீது மாறிப்புள்ளி 𝑅 அலமந்துள்ளது எனில், 

ரகாட்டுத்துண்டு 𝑂𝑅-ன் நடுப்புள்ளியின் நியமப்பாலதயின் சமன்பாட்லடக் காண்க.  

9. நகரும் புள்ளி 𝑃-ன் ஆயக்கூறுகள் (
𝑎

2
(𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃+ 𝑠𝑖𝑛 𝜃),

𝑏

2
(𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃 − 𝑠𝑖𝑛 𝜃) எனில், 𝑃-ன் நியமப்பாலதயின் 

சமன்பாடு 𝑏2𝑥2 − 𝑎2𝑦2 = 𝑎2𝑏2 எனக்காட்டுக. இங்கு, 𝜃 என்பது ஒரு துலணயலகு மாறி ஆகும். 

10. 𝑄 என்ற புள்ளி 2𝑥2 + 9𝑦2 = 18 என்ற வலளவலேயின் மீது அலமந்துள்ளது. 𝑃(2,−7) தகாடுக்கப்பட்ட புள்ளி 

எனில், ரகாட்டுதத்ுண்டு 𝑃𝑄-ன் நடுப்புள்ளியின் நியமப்பாலதயின் சமன்பாட்லடக் காண்க. 

11. 𝑅 மற்றும் 𝑄 என்பன முலறரய 𝑥-அசச்ு மற்றும் 𝑦-அசச்ுகளின் மீது அலமந்துள்ள புள்ளிகள் 𝑃 என்ற நகரும் 

புள்ளி 𝑅𝑄-ன் ரமல் உள்ளது. ரமலும் 𝑅𝑃 = 𝑏, 𝑃𝑄 = 𝑎 என்றவாறு 𝑅𝑄-ன் மீது அலமந்துள்ள நகரும் 𝑃-ன் 

நியமப்பாலதயின் சமன்பாட்லடக் காண்க. 

12. 𝑃(6,2), 𝑄(−2,1) மற்றும் 𝑅 என்பன 𝛥𝑃𝑄𝑅 -ன் முலனப்புள்ளிகள் மற்றும் நியமப்பாலத  𝑦 = 𝑥2 − 3𝑥 + 4-ன் 

மீது 𝑅 என்ற புள்ளி அலமந்துள்ளது எனில், 𝛥𝑃𝑄𝑅 -ன் லமயக்ரகாட்டுச ் சந்திப்பின் (Centroid)  

நியமப்பாலதயின் சமன்பாட்லடக் காண்க. 

13. 𝑥2 + 𝑦2 + 4𝑥 − 3𝑦 + 7 = 0 என்ற நியமப்பாலதயின் மீது 𝑄 என்ற புள்ளி அலமந்துள்ளது. 𝑃  என்ற புள்ளி 

ரகாட்டுத்துண்டு 𝑂𝑄-ஐ தவளிப்புறமாக 3: 4 என்ற விகிததத்ில் பிேிக்கும் எனில் புள்ளி 𝑃-ன் நியமப்பாலதயின் 

சமன்பாட்லடக் காண்க. இங்கு 𝑂 என்பது ஆதிப்புள்ளியாகும். June2019-5M 

14. தகாடுக்கப்பட்ட 𝑃(5, 1)  புள்ளிக்கு 5 அலகுகள் மற்றும் 𝑥-அசச்ிலிருந்து 3 அலகுகள் தூேம் தகாண்ட ஒரு 

நியமப்பாலதயின் மீது அலமந்துள்ள புள்ளிகள் எதத்லன? ரமலும் அப்புள்ளிகலளக் காண்க. 

15. (−4, 0) மற்றும் (4, 0)  ஆகிய புள்ளிகளிலிருந்து ஒரு நகரும் புள்ளிக்கு இலடப்பட்ட ததாலலவுகளின் 

கூடுதல் எப்ரபாதும் 10 அலகுகள் எனில், நகரும் புள்ளியின் நியமப்பாலதயின் சமன்பாட்லடக் காண்க. 

6.7 (5, 7) மற்றும் (7, 5) என்ற புள்ளிகள் வழிரய தசல்லக்கூடிய ரநேக்்ரகாட்டின் சாய்லவக் காண்க. ரமலும் 𝑥-

அசச்ுடன் ஏற்படுதத்ும் சாய்வுக் ரகாணதல்தக் காண்க. Sep2021-2M 

6.8 ஒரு ரநேக்்ரகாடு 𝑥-அசச்ுடன் ஏற்படுதத்ும் ரகாணம் 150° மற்றும் 𝑦-அசல்சக் குலறதிலசயில் 5 அலகு 

ததாலலவில் தவட்டுகிறதுஎனில், ரநேக்்ரகாட்டின் சமன்பாட்லடக் காண்க. 

6.9 (0,−
3

2
) , (1, −1) மற்றும் (2,−

1

2
) என்ற புள்ளிகள் ஒரு ரகாடலமப் புள்ளிகள் எனக்காட்டுக. June2023-3M 

6.10 பாக்நீேிலணப்பின் மீது அலமக்கப்பட்டுள்ள பாம்பன் என்கின்ற ததாடேவ்ண்டிக்கான கடல்பாலம் சுமாே ்

2065 மீட்டே ்நீளதத்ில் கட்டப்பட்டுள்ளது. இப்பாலம் தீவுநகேமான இோரமஸ்வேத்லதயும் இந்தியப் பகுதியில் 

உள்ள மண்டபத்லதயும் இலணக்கிறது. இப்பாலதத்ின் மீது ததாடேவ்ண்டி  தசல்வதற்குச ்சில கட்டுப்பாடுகள் 

உள்ளன. அதன் சீோன ரவகம் 12.5 மீ/வி எனத் தீேம்ானிக்கப்பட்டுள்ளது. மண்டபதத்ில் உள்ளபாலதத்ின் 

துவக்கப்பகுதியிலிருந்து, 560 மீட்டேநீ்ளம்தகாண்டததாடேவ்ண்டி நகேதத்தாடங்குகிறது எனில், (𝑖)

ததாடேவ்ண்டி தசல்லும் இயக்கச ்சமன்பாட்லடக் காண்க. (𝑖𝑖)எப்ரபாது இோரமஸ்வேத் தீவில் ததாடேவ்ண்டி 

இயந்திேமானது நுலழயும்? (𝑖𝑖𝑖) எப்ரபாது ததாடே ் வண்டியின் கலடசி தபட்டிபாலதத்ின் ததாடக்கப் 

பகுதிலயக் கடக்கும்? (𝑖𝑣)பாம்பன் கடல் பாலத்லதத் ததாடேவ்ண்டி கடந்து தசல்வதற்கு எடுத்துக்தகாள்ளும்  

ரநேம் என்ன? 

6.11 𝑦 −அசச்ின் தவட்டுத்துண்டு 7 மற்றும் ரநேர்காட்டிற்கும் 𝑦 −அசச்ுக்கும் இலடப்பட்ட ரகாணம் 30° எனில், 

ரநேக்்ரகாடுகளின் சமன்பாடுகலளக் காண்க. 

6.12 ஒரு கூட்டுத் ததாடேம்ுலறயில் 𝐴. 𝑃. 7ஆவது உறுப்பு 30 மற்றும் 10ஆவது உறுப்பு 21 எனில்,  

 (𝑖) 𝐴.𝑃 –ல்முதல் மூன்று உறுப்புகலளக் காண்க. (𝑖𝑖) எப்ரபாது கூட்டுதத்தாடேின் உறுப்பு பூசச்ியமாகும். (𝑖𝑖𝑖) 

ரநேக்்ரகாட்டின் சாய்வுக்கும் கூட்டுதத்தாடேின் தபாது விதத்ியாசதத்ிற்கும் உள்ள ததாடேப்ு ஆகியவற்லறக் 

காண்க. 

6.13 ஒரு குறிப்பிட்ட வலக குறுந்தகடு ஒன்றின் விலல ₹8 ஆக இருக்கும்ரபாது 22,000 குறுந்தகடுகலள 

வாடிக்லகயாளேக்ள் வாங்குவாேக்ள். ஒரு குறுந்தகட்டின் விலல ₹30 அல்லது அதற்கு ரமல் விலல 

தகாடுத்து வாங்கமாட்டாேக்ள். அரதசமயதத்ில் ஒரு குறுந்தகட்டின் விலல னன.6 அல்லது அதற்கு குலறவாக 

இருக்கும் ரபாது உற்பத்தியாளே ்விற்பலன தசய்யமாட்டாே.் இருப்பினும், குறுந்தகடு ஒன்றின்விலல னன.14 

ஆக இருக்கும்ரபாது உற்பதத்ியாளோல் 24,000 குறுந்தகடுகலள வழங்க இயலும். ரதலவ மற்றும் வழங்கல் 

அளவுகள், விலலக்கு ரநேவ்ிகித சமமாக எடுதத்ுக் தகாண்டால் பின்வருவனவற்லற எவ்வாறு காணலாம்? 

(𝑖) ரதலவசச்மன்பாடு (Demand Equation) (𝑖𝑖) வழங்கல் சமன்பாடு (Supply Equation) 

(𝑖𝑖𝑖) சந்லதயின் சமநிலலயில் குறுந்தகடுகளின் எண்ணிக்லக மற்றும் விலல 

(𝑖𝑣) ஒரு குறுந்தகட்டின் விலல₹10 எனில், ரதலவ மற்றும் வழங்கல் அளவு.  
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6.14 ஒரு ரநேக்்ரகாட்டின் ஆய அசச்ுகள் சமமாகவும், எதிேம்லற குறிகலளயும் தகாண்ட 

தவட்டுதத்ுண்டுகலள உலடய மற்றும் (−1,1) என்ற புள்ளி வழிரய தசல்லக்கூடிய ரகாட்டின் சமன்பாட்லடக் 

காண்க.  

6.15 (9, 4) என்ற புள்ளி வழியாகச ்தசல்லும் குலறசாய்லவக் தகாண்ட 𝐿 என்ற ஒரு ரநேக்்ரகாடு 𝑃 மற்றும் 𝑄 

என்ற புள்ளியில் மிலக ஆயஅசச்ுகலள தவட்டுகிறது. 𝐿 ஆனது மாறக்கூடியதாயின் |𝑂𝑃| + |𝑂𝑄|-ன் மீசச்ிறு 

மதிப்லபக் காண்க. இங்கு 𝑂 என்பது ஆதிப்புள்ளி ஆகும். 

6.16 ஒரு ரநேக்்ரகாட்டிற்கு ஆதியிலிருந்து வலேயப்படும் தசங்குத்தின் நீளம் 12 மற்றும் 𝑥 −அசச்ுடன் மிலக 

திலசயில் ஏற்படுதத்ும் ரகாணம் 150° எனில், ரகாட்டின் சமன்பாட்லடக் காண்க. Mar2020-2M & Sep2021-5M 

6.17 ஒரு ரகாடு ஆயஅசச்ுகளுடன் ஏற்படுத்தும் முக்ரகாணதத்ின் பேப்பு 36 சதுேஅடி மற்றும் ஆதியிலிருந்து 

அக்ரகாட்டிற்கு வலேயப்படும் தசங்குதத்ுரகாடு மிலக 𝑥 அசச்ுடன் ஏற்படுத்தும் ரகாணம் 45° எனில், 

ரநேக்்ரகாட்டின் சமன்பாட்லடக் காண்க. Mar2020-3M 

6.18 ஒரு ரநேக்்ரகாடானது மிலக 𝑥 −அசச்ுடன் ஏற்படுதத்ும் ரகாணம் 60° மற்றும் (4, 7)  என்ற புள்ளியிலிருந்து 

5√2 அலகுகள் ததாலலலவக் தகாண்ட 𝑥 − 𝑦 + 3 = 0 என்ற ரகாட்டின் வழிரய தசல்லும் ரநேக்்ரகாட்டுகளின் 

சமன்பாட்லடக் காண்க. 

6.19 √3𝑥 − 𝑦 + 4 = 0 என்ற ரகாட்லட கீழ்க்காணும் சமமான வடிவத்திற்கு மாற்றுக: 

(𝑖)சாய்வு மற்றும் தவட்டுதத்ுண்டு வடிவம்   (𝑖𝑖)தவட்டுதத்ுண்டு வடிவம்  (𝑖𝑖𝑖) தசங்குதத்ு வடிவம் 

May2022-5M 

6.20 √3𝑥 + 𝑦 + 4 = 0 என்ற ரகாட்லடச ்தசங்குதத்ு வடிவத்திற்கு மாற்றுக. Aug2022-5M 

6.21 10தச.மீ உயேம் மற்றும் 24தச.மீ வட்டசச்ுற்றளவு தகாண்ட உள்ளீடற்ற உருலள 

வடிவகலனின் அடிப்பாகதத்ிலிருந்து தவளிப்புறமாக 4தச.மீ. உயேத்தில் ஒரு எறும்பு 

உள்ளது. அதற்கு ரநேஎ்திேப்்புறம் ரமல்பகுதியிலிருந்து 3தச.மீ. கீரழ கலனின் 

உட்புறமாகத் ரதன்துளி ஒன்று உள்ளது எனில், (𝑖) எறும்பு ரதன்துளிலய அலடய 

நகேந்்து தசல்லும் மிகக்குலறந்த ததாலலவு எவ்வளவு? (𝑖𝑖)எறும்பு தசல்லும் பாலதயின் 

சமன்பாடு என்ன? (𝑖𝑖𝑖)எறும்பு உருலளக்குள் எந்த இடதத்ில் நுலழகிறது?  

பயிற்சி 6.2 

1. கீழ்க்காணும் விவேங்களுக்கு (1,1)  என்ற புள்ளி வழிரய தசல்லக் கூடிய ரநேக்்ரகாட்டின் சமன்பாட்லடக் 

காண்க.  (𝑖)𝑦−ன் தவட்டுதத்ுண்டு −4  (𝑖𝑖)சாய்வு 3 Aug2022-2M (𝑖𝑖𝑖)(−2, 3) என்ற புள்ளி (𝑖𝑣)ஆதிப் 

புள்ளியிலிருந்து ரகாட்டிற்கு வலேயப்படும் தசங்குத்துக்ரகாடு 𝑥-அசச்ுடன்  ஏற்படுதத்ும் ரகாணம் 60° 
2. ஆய அசச்ுகளுக்கு இலடரய ஒரு ரகாட்டுத் துண்டின் லமயப்புள்ளி 𝑃(𝑟, 𝑐) எனில், அந்த 

 ரநேக்்ரகாட்டின் சமன்பாடு 
𝑥

𝑟
+
𝑦

𝑐
= 2 எனக் காட்டுக. 

3. (1, 5) என்ற புள்ளி வழியாகவும், ஆய அசச்ுகலள 3: 10 என்ற விகிததத்ில் பிேிக்கக்கூடிய ரகாட்டின் 

சமன்பாட்லடக் காண்க. 

4. ஆதியிலிருந்து ரகாட்டிற்கு இலடரய உள்ள தசங்குதத்ுத் ததாலலவு 𝑝 ஆகும். 𝑎 மற்றும் 𝑏 என்பன ஆய 

அசச்ுகளின் தவட்டுதத்ுண்டின் நீளங்கள் எனில், 
1

𝑝2
=

1

𝑎2
+

1

𝑏2
 என நிறுவுக. 

5. நீேின் இயல்பான தகாதிநிலல 100°𝐶 அல்லது 212°𝐹 மற்றும் அதன் உலறநிலல 0°𝐶 அல்லது 32°𝐹  

ஆகும். (𝑖)தவப்பநிலல 𝐶 −க்கும்  𝐹 −க்கும் இலடரய உள்ள ரநேிய ததாடேப்ின் சமன்பாட்லடக் காண்க. 

ரமலும், (𝑖𝑖) தவப்பநிலல 98.6°𝐹  எனில், 𝐶 −இன் மதிப்பு என்ன? (𝑖𝑖𝑖)38°𝐶 எனில்,  𝐹 −இன் மதிப்பு என்ன? 

6. ஒரு தபாருலள 𝑃 என்ற இடதத்ிலிருந்து ஒரு இலக்லகத் தாக்கச ் சீோன ரவகத்தில் ஏவப்படுகிறது. அது 

இலக்லகத் தாக்குவதற்கு 15 வினாடிக்கு முன் 1400 மீட்டே ்தூேதத்ிலும் மற்றும் 18ஆவது வினாடியில் 800 

மீட்டே ்தூேத்திலும் இருக்கிறது எனில், (𝑖)இலக்கிற்கும் அந்த இடத்திற்கும் இலடப்பட்ட ததாலலவு என்ன?  (𝑖𝑖)

15 ஆவது வினாடியில் எவ்வளவு ததாலலவு கடந்திருக்கும்? (𝑖𝑖𝑖)இலக்லகத் தாக்க எடுத்துக் தகாள்ளும் ரநேம் 

எவ்வளவு? 

7. ஒரு நகேத்தில் மக்கள் ததாலக 2005 மற்றும் 2010ஆம் ஆண்டுகளில் முலறரய 1,35,000 மற்றும்  

1,45,000 எனில், 2015ஆம் ஆண்டு மக்கள் ததாலகலய ரதாோயமாகக் காண்க. (மக்கள் ததாலகயின் 

வளேச்ச்ி ஒரு மாறிலி) 

8. ஒரு ரநேக்்ரகாட்டிற்கு ஆதியிலிருந்து வலேயப்படும் தசங்குத்துக் ரகாட்டின் நீளம் 12 அலகுகள், 

அசத்சங்குதத்ுக்ரகாடு 𝑥-அசச்ுடன் ஏற்படுதத்ும் ரகாணம் 30° எனில், அந்த ரநேக்்ரகாட்டின் சமன்பாட்லடக் 

காண்க. 

9. (8, 3) என்ற புள்ளி வழிரய தசல்லக்கூடியதும் ஆய அசச்ுகளின் தவட்டுதத்ுண்டுகளின் கூடுதல் 1 எனில், 

ரநேக்்ரகாட்டின் சமன்பாட்லடக் காண்க. 

10. (1, 3), (2, 1) மற்றும் (
1

2
, 4) ஆகிய புள்ளிகள் ஒரு ரகாடலமப் புள்ளிகள் என  (𝑖) சாய்வு முலறயில்  (𝑖𝑖) 

ரநேக்்ரகாட்டு முலற மற்றும் (𝑖𝑖𝑖) ரவறு ஏரதனும் முலறயில் காண்க. June2019-3M 

11. 𝐴(1, 2) என்ற புள்ளி வழியாகவும் 
5

12
 சாய்லவக் தகாண்ட ரநேக்்ரகாட்டின் மீது, 𝐴 என்ற புள்ளியிலிருந்து 13 

அலகுகள் தூேதத்ில் ரநேக்்ரகாட்டின் ரமலுள்ள புள்ளிகலளக் காண்க. 

12. 150 மீட்டே ்  நீளமுள்ள ததாடே ்வண்டி வினாடிக்கு 12.5 மீ. நிலலயான திலசரவகதத்ில் தசல்கிறது. (𝑖) 

ததாடே ்வண்டி இயக்கதத்ின் சமன்பாடு என்ன? (𝑖𝑖)ஒரு கம்பத்லதக் கடந்து தசல்ல எடுதத்ுக் தகாள்ளும் 

ரநேம் என்ன? (𝑖𝑖𝑖) 850 மீட்டே ்நீளம் தகாண்ட பாலத்லதக் கடந்து தசல்ல எடுத்துக்தகாள்ளும் ரநேம் என்ன? 
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13. ஒரு அறிவியல் ரசாதலனக்காக, ஒரு சுருள் வலள கம்பி (spring) , ஒரு தகாக்கியில் கட்டித ்

ததாங்கவிடப்பட்டுள்ளது. சுருள் வலள கம்பியில் தவவ்ரவறு எலடகள் இலணக்க சுருள் வலள கம்பியின் 

நீளம் அட்டவலணயில் உள்ளவாறு நீளுகிறது எனில், (𝑖) விலளவு கலள 

காட்டும் வலேபடம் வலேக (𝑖𝑖) சுருள் வலள கம்பியின் நீளம் மற்றும் 

எலடக்கு உள்ள ததாடேப்ுலடய சமன்பாட்லடக் காண்க 

(𝑖𝑖𝑖) சுருள் வலள கம்பியின் உண்லமயான நீளத்லதக் காண்க (𝑖𝑣) 

சுருள் வலள கம்பி 9 தச.மீ. நீளம் அலடய ரவண்டும் எனில் எவ்வளவு எலட இலணக்க ரவண்டும்? (𝑣) 6 கி.கி. 

எலடலய இலணக்க சுருள் வலளக் கம்பியின் நீளம் என்ன? 

14. ஒரு குடும்பம் 14.2 கி.கி. எலட தகாண்ட சலமயல் எேிவாயுவிலன (LPG) (உருலளயின் எலடயுடன் 29.5 

கி.கி.) சீோன முலறயில் பயன்படுத்தும்ரபாது 24 −வது நாளில் சலமயல் எேிவாயுத் தீேந்்து விடுகிறது. 

உடனடியாக புதிய எேிவாயு உருலள இலணக்கப்படுகிறது. (𝑖) உருலளயிலுள்ள சலமயல் எேி வாயுவின் 

அளவிற்கும் மற்றும் பயன்படுதத்ப்பட்ட நாட்களுக்கும் உள்ள  ததாடேப்ுலடய சமன் பாட்லடக் காண்க (𝑖𝑖) 

சலமயல் எேிவாயுவிலன முதல் 96 நாட்கள் பயன்படுத்துவதற்கான வலேபடம் வலேக.   

15. 800 × 800 × 720 அலகுகள் பேிமாணம் தகாண்ட கன தசவ்வக வடிவம் தகாண்ட ஒரு 

ரபேங்காடியில்,படதத்ில் கண்டவாறு புள்ளியிட்ட பாலதயில் நகரும் படிக்கட்டு  (escalator)அலமக்க  

      உதர்தசிக்கப்பட்டுள்ளது எனில், (𝑖) நகரும் படிக்கட்டின் தமாதத் மீசச்ிறு நீளத்திலனக் காண்க (𝑖𝑖) 

எந்ததந்த உயேதத்ில் நகரும் படிக்கட்டானது திரும்புகின்றது எனக் காண்க. (𝑖𝑖𝑖)  நகரும் 

படிக்கட்டுகள் திரும்பும் இடங்களில் அதன் சாய்வுகலளக் காண்க.  

        
6.22 3𝑥 + 4𝑦 = 7 என்ற ரநேக்்ரகாட்டிற்கு (1, 2) என்ற புள்ளி வழிரய தசல்லக்கூடிய இலண ரகாடு மற்றும் 

தசங்குதத்ு ரகாடுகளின் சமன்பாடுகலளக் காண்க. 

6.23 கீழ்க்காண்பவற்றிற்கு தீேவ்ு காண்க: (𝑖)(5, 4) மற்றும் (2, 0) என்ற புள்ளிகளுக்கு இலடரய உள்ள தூேம் 

(𝑖𝑖) 5𝑥 + 12𝑦 − 3 = 0 என்ற ரகாட்டிற்கும் (1, 2) புள்ளிக்கும் இலடரய உள்ள தூேம் May2022-3M (𝑖𝑖𝑖)3𝑥+4𝑦 =
12 மற்றும் 6𝑥 + 8𝑦 + 1 = 0 இலடரய உள்ள தூேம் June2019-2M &Aug2022-3M 

6.24 ஆதியிலிருந்து 2𝑥 + 𝑦 = 5 என்ற ரகாட்டின் மீது மிக அண்லமயில் அலமந்துள்ள புள்ளிலயக் காண்க. 

6.25 3𝑥 + 4𝑦 + 2 = 0  மற்றும் 5𝑥 + 12𝑦− 5 = 0 என்ற இரு ரகாடுகளுக்கு இலடப்பட்ட குறுங்ரகாணத்தின் இரு 

சமதவட்டியின் சமன்பாட்லடக் காண்க. 

6.26 𝑥 + 𝑦 = 5 என்ற ரகாட்டின் மீது அலமயும் 4𝑥 + 3𝑦− 12 = 0 என்ற ரகாட்டிலிருந்து 2 அலகுகள் 

ததாலலவில் உள்ள புள்ளிகலள காண்க.June2023-5M 

6.27 ஒரு நிலலயான புள்ளி 𝐴(6, 8) வழிரய தசல்லுகின்ற ரநேக்்ரகாட்டின் ரமல், ஆதியிலிருந்து 

 

 அக்ரகாட்டிற்கு வலேயப்படும் தசங்குதத்ுக்ரகாட்டின் அடிப்புள்ளியின் நியமப்பாலதலயக் காண்க. 

6.28 𝑦 = 𝑚𝑥 + 2 என்ற ரநேக்்ரகாட்டுத் ததாகுப்பிலுள்ள ரகாடுகளும், 2𝑥 + 3𝑦 = 10 என்ற ரநேக்்ரகாடும் 

தவட்டிக் தகாள்ளும் புள்ளியின் 𝑥 −ன் ஆயதத்தாலல மற்றும் சாய்வு 𝑚 ஆகியன முழு எண்கள் எனில், 

அந்ரநேக்்ரகாட்டுத் ததாகுப்பில் உள்ள ரகாடுகளின் சமன்பாடுகலளக் காண்க. 

6.29 3𝑥 + 2𝑦 + 5 = 0 மற்றும் 3𝑥 − 4𝑦 + 6 = 0 ஆகிய ரகாடுகள் தவட்டும் புள்ளி வழியாகவும் (1, 1) என்ற 

புள்ளி வழியாகவும் தசல்லும் ரகாட்டின் சமன்பாட்லடக் காண்க. 

6.30 𝐴 மற்றும் 𝐵 ஆகிய இருகிோமங்களுக்குச ்சிறப்பான மின்சாேம் அளிக்க 

ஒரு துலணமின் நிலலயத்லத 𝑙 என்ற சாலலயில் அலமப்பதற்காக அேசு 

திட்டமிட்டுள்ளது. 𝐴 மற்றும் 𝐵 −க்கு முலறரய 𝑙 என்ற சாலலயில் 𝑃 மற்றும் 𝑄 

என்ற தசங்குதத்ு அடிப்புள்ளிகளுக்கு இலடப்பட்ட ததாலலவுகள் முலறரய 3 

கி.மீ. மற்றும் 5 கி.மீ. ஆகும். 𝑃 மற்றும் 𝑄 −க்கு இலடரயளள்ள தூேம் 6 கி.மீ. 

எனில், (𝑖) இரு கிோமங்கலளத் துலணமின்நிலலயதத்ுடன் இலணக்கும் 

கம்பியின் மிகக்குலறந்த நீளம் காண்க. (கிோமங்கலளயும் 

துலணமின்நிலலயங்கலளயும் இலணக்கும் சாலலகள்) மற்றும் (𝑖𝑖) மின்கம்பி தசல்லும் பாலதயின் சமன்பாடுகள் ஆகியவற்லற காண்க. 

6.31 ஒரு மகிழுந்தில், முதல் 1.8 கி.மீ. வலே பயணம் தசய்ய வாடலக ₹ 25 மற்றும் அதற்குரமல் பயணதத்ிற்கு 

ஒவ்தவாரு கிரலாமீட்டருக்கும் ₹12 வாடலக வசூலிக்கப்படுகிறது. பயணதூேம் 𝑥 கிரலாமீட்டருக்கும் அதன் 

வாடலக ₹𝑦 −க்கும் உள்ள ததாடேப்ின் சமன்பாட்லடக் காண்க. ரமலும் 15 

கிரலா மீட்டே ்பயணதத்ிற்கான வாடலக காண்க.  

6.32  (3, 0) மற்றும் (5, 2) ஆகிய புள்ளிகலள இலணக்கும் ரகாட்லட (3, 0) –ஐ லமயமாகக் தகாண்டு 

15°கடிகாே எதிேச்ுற்றில் சுழற்றும்ரபாது புதிய நிலலயில் ரநேர்காட்டுச ்சமன்பாட்லடக் காண்க. 

பயிற்சி 6.3சி 6.3 

1. 3𝑥 + 2𝑦 + 9 = 0 மற்றும் 12𝑥 + 8𝑦 − 15 = 0 ஆகியலவ இலணரகாடுகள் எனக்காட்டுக. June2023-2M 

2. 5𝑥 − 4𝑦 + 3 = 0 என்ற ரகாட்டிற்கு இலணயாக, 𝑥-அசச்ின் தவட்டுத்துண்டு 3 எனக்தகாண்ட 

ரநேக்்ரகாட்டின் சமன்பாட்லடக் காண்க. 

எலட கி.கி 2 4 5 8 
நீளம் (தச.மீ.) 3 4 4.5 6 
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3. 4𝑥 + 3𝑦 + 4 = 0 என்ற ரகாட்டிற்கும் மற்றும் (𝑖) (−2, 4)   (𝑖𝑖) (7, −3) என்ற புள்ளிக்கும் இலடரய உள்ள 

ததாலலலவக் காண்க. 

4. (1, −1) என்ற புள்ளி வழிரய தசல்லும்  (𝑖) 𝑥 + 3𝑦 − 4 = 0-க்கு இலணயான (𝑖𝑖)3𝑥+4𝑦 = 6-க்கு 

தசங்குதத்ான, ரநேக்்ரகாட்டின் சமன்பாட்லட காண்க.  

5. சாய்சதுேத்தின் ஒரு முலனப் புள்ளி (−4, 7) ரமலும் 5𝑥 − 𝑦 + 7 = 0 என்ற ரகாடு ஒரு மூலல 

விட்டதத்ின் சமன்பாடு எனில், மற்தறாரு மூலல விட்டத்தின் சமன்பாட்லடக் காண்க. 

6. 4𝑥 − 𝑦 + 3 = 0 மற்றும் 5𝑥 + 2𝑦 + 7 = 0 என்ற இவ்விரு ரகாடுகள் தவட்டிக்தகாள்ளும் புள்ளி வழிரய 

தசல்லக்கூடியதும் மற்றும் (𝑖)(−1, 2) என்ற புள்ளி வழிரய தசல்லும்  (𝑖𝑖) 𝑥 − 𝑦 + 5 = 0 என்ற ரகாட்டிற்கு 

இலணயான (𝑖𝑖𝑖) 𝑥 − 2𝑦 + 1 = 0 என்ற ரகாட்டிற்குச ்தசங்குதத்ான ரநேக்்ரகாட்டின் சமன்பாட்லடக் காண்க. 

7. 12𝑥 + 5𝑦 + 2 = 0 என்ற ரகாட்டிற்கு இலணயாக, (1, −1) என்ற புள்ளியிலிருந்து ஒரு அலகுத் ததாலலவில் 

உள்ள இரு ரகாடுகளின் சமன்பாடுகலளக் காண்க. 

8. 3𝑥 + 4𝑦 − 6 = 0 என்ற ரகாட்டிற்குச ்தசங்குதத்ாக, (2, 1)  என்ற புள்ளியிலிருந்து 4 அலகுகள் ததாலலவில் 

உள்ள ரநேக்்ரகாடுகளின் சமன்பாட்லடக் காண்க. 

9. 2𝑥 + 3𝑦 = 10 என்ற ரகாட்டிற்கு இலணயான ரகாட்டின் ஆய அசச்ுகளின் தவட்டுத்துண்டுகளின் கூடுதல் 

15 எனில் அக்ரகாட்டின் சமன்பாட்லடக் காண்க. 

10. (−10,−2) என்ற புள்ளியிலிருந்து 𝑥 + 𝑦 − 2 = 0 என்ற ரகாட்டிற்கு வலேயப்படும் தசங்குதத்ுக் ரகாட்டின் 

நீளத்லதயும் அதன் அடிப்புள்ளிலயயும் காண்க.  

11. 𝑥 𝑠𝑒𝑐 𝜃 + 𝑦 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 𝜃 = 2𝑎 மற்றும் 𝑥 𝑐𝑜𝑠 𝜃 − 𝑦 𝑠𝑖𝑛 𝜃 = 𝑎 𝑐𝑜𝑠 2 𝜃 என்ற ரகாடுகளுக்கு ஆதியிலிருந்து 

தசங்குதத்ுத் தூேங்கள் முலறரய 𝑝1 மற்றும் 𝑝2 எனில், 𝑝1
2 + 𝑝2

2 = 𝑎2 என நிறுவுக. Mar2023-5M 

12. கீழ்க்காணும் இலணக்ரகாடுகளுக்கு இலடப்பட்ட தூேதல்தக் காண்க. 

 (𝑖)  12𝑥 + 5𝑦 = 7 மற்றும் 12𝑥 + 5𝑦 + 7 = 0 (𝑖𝑖) 3𝑥 − 4𝑦 + 5 = 0 மற்றும் 6𝑥 − 8𝑦 − 15 = 0  

13. 3𝑥 + 4𝑦 − 12 = 0 என்ற ரநேக்்ரகாட்டிற்கு (𝑖)  தசங்குதத்ான (𝑖𝑖)இலணயான ரநேக்்ரகாடுகளின் 

 ததாகுப்பிலனக் காண்க. 

14. 𝐴(2, 0) மற்றும் 𝐵(3, 1) ஆகிய புள்ளிகலள இலணக்கும் ரகாட்லட, புள்ளி 𝐴 −ஐ தபாறுதத்ுக்  கடிகாே 

எதிேத்ிலசயில் 15° ரகாணத்தில் சுழற்றுவதால் கிலடக்கும் புதிய நிலலயில் ரநேக்்ரகாட்டின் சமன்பாட்லடக் 

காண்க. Oct2020-3M 

15. (1, 2) என்ற புள்ளியிலிருந்து வரும் ஒரு ஒளிக்கதிே ்𝑥 −அசச்ின் மீதுள்ள புள்ளி 𝐴 −ல் பிேதிபலித்து (5, 3)  
என்ற புள்ளி வழிரய தசல்கிறது எனில் புள்ளி 𝐴 −ன் ஆயதத்தாலலகலளக் காண்க. 

16. 5𝑥 = 𝑦 + 7 என்ற ரகாட்டிற்கு தசங்குதத்ாக வலேயப்படும் ரகாடு ஆய அசச்ுகளுடன் ஏற்படுதத்ும் 

முக்ரகாணத்தின் பேப்பு 10 ச.அலகுகள் எனில் அக்ரகாட்டின் சமன்பாட்லடக் காண்க. 

17. 𝑥 + 2𝑦 − 9 = 0 என்ற ரகாட்லடப் தபாருதத்ு (−2, 3) என்ற புள்ளியின் பிம்பப் புள்ளிலய காண்க. 

18. ஒரு புலகப்பட நகலதத்ில் முதல் 10 பிேதிகளுக்கு ஒருபிேதிக்கு ₹1.50 வீதம் வசூலிக்கப்படுகிறது. 10 

பிேதிகளுக்கு ரமல் அடுதத்டுத்த பிேதிகளுக்கு ₹1.00 வீதம் கட்டணம் வசூலிக்கப்படுகிறது. 𝑥  என்பது 

பிேதிகளின் எண்ணிக்லகலயயும், 𝑦 என்பது நகல்களின் கட்டணத்லதயும் குறிக்கிறது என்க. (𝑖) 𝑥 −ன் 

மதிப்பு 0 முதல் 50 நகல்கள் வலே உள்ள கட்டணதல்தக் குறிக்கும் வலேபடம் வலேக. (𝑖𝑖) 40 பிேதிகள் 

எடுப்பதற்கு ஆகும் கட்டணம் எவ்வளவு? 

19. 𝑦 = 5𝑥 + 𝑏 இங்கு 𝑏 மாற்றத்தக்க மாறிலி மற்றும் 3𝑥 − 4𝑦 = 6 என்ற ரகாட்டுடன் தவட்டும் புள்ளியின் 

𝑥 −ஆயதத்தாலல மற்றும் 𝑏 ஆகியலவ முழுக்கள் எனில், அந்த ரநேக்்ரகாட்டின் ததாகுப்பில் குலறந்தபட்சம் 

இேண்டு ரநேக்்ரகாடுகளின் சமன்பாட்லடக் காண்க. 

20. 𝑦 = 𝑚𝑥 − 3 என்ற ரநேக்்ரகாட்டுத் ததாகுப்பிலுள்ள ரகாடுகளும் 𝑥 − 𝑦 = 6 என்ற ரநேக்்ரகாடும், 

தவட்டிக்தகாள்ளும் புள்ளியின் 𝑥 −ன் ஆயதத்தாலல மற்றும் சாய்வு 𝑚 ஆகியன முழுக்களாகும் எனில்,  𝑦 =
𝑚𝑥 − 3 −ன் ரநேக்்ரகாட்டுத் ததாகுப்பில் உள்ள ரகாடுகளின் சமன்பாடுகலளக் காண்க. 

6.33 5𝑥2 + 6𝑥𝑦 + 𝑦2 = 0 என்ற இேட்லட ரநேக்்ரகாட்டின் தனித்தனிச ்சமன்பாடுகலளக் காண்க. 

6.34 2𝑥2 + 2𝑥𝑦+ 𝑦2 = 0 என்ற சமன்பாட்லட இயலுமானால் இேட்லட ரநேக்்ரகாட்டின் தனிதத்னிச ்

சமன்பாடுகளாகப் பிேிக்கவும்.  

6.35 𝑎𝑥2 + 2ℎ𝑥𝑦+ 𝑏𝑦2 = 0 என்ற இேட்லட ரநேக்்ரகாட்டிற்கு தசங்குதத்ாகவும் ஆதி வழிச ் தசல்லும் 

இேட்லடக் ரகாடுகளின் சமன்பாட்லடக் காண்க. 

6.36 𝑥2 − 4𝑥𝑦 + 𝑦2 = 0 மற்றும் 𝑥 + 𝑦 = 3 ஆகிய ரநேக்்ரகாடுகள் ஒரு சமப்பக்க முக்ரகாணத்லத அலமக்கும் 

எனக்காட்டுக. 

6.37 𝑥2 − 2𝑐𝑥𝑦 − 𝑦2 = 0 மற்றும் 𝑥2 − 2𝑑𝑥𝑦− 𝑦2 = 0 ஆகியலவ இேட்லடக் ரகாடுகலள குறிக்கின்றன. 

ஒவ்தவாரு இேட்லடக்ரகாடுகள் மற்ற இேட்லடக்ரகாடுகளுக்கு இலடரய உள்ள ரகாணத்லத சமமாகப் 

பிேிக்கிறது எனில், 𝑐𝑑 = −1 என நிறுவுக. 

6.38 𝜆𝑥2 − 10𝑥𝑦 + 12𝑦2 + 5𝑥 − 16𝑦 − 3 = 0 என்பது ஒரு இேட்லட ரநேக்்ரகாட்லட குறிக்கும் எனில், (𝑖) 

𝜆 −ன் மதிப்பு மற்றும் தனித்தனிச ்சமன்பாடுகலளக் காண்க. (𝑖𝑖) இவ்விருரகாடுகள் தவட்டும் புள்ளிலயக் 

காண்க. (𝑖𝑖𝑖) இருரகாடுகளுக்கு இலடப்பட்ட ரகாணம் காண்க.  

6.39 ஒரு மாணவன், அவனுலடய வீட்டிலிருந்து பள்ளிக்குச ்சோசேியாக மணிக்கு 6 கி.மீ. ரவகத்தில் நடந்து 

தசன்றால், பள்ளி ததாடங்குவதற்கு 10 நிமிடம் முன்னதாகப் பள்ளிலயச ் தசன்றலடகிறான். 

அரதரவலளயில், சோசேியாக மணிக்கு 4 கி.மீ. ரவகத்தில் நடந்து தசல்லும் ரபாது 5 நிமிடம் தாமதமாகப் 
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பள்ளிலயச ் தசன்றலடகிறான். அம்மாணவன் தினமும் காலல 8.00 மணிக்கு வீட்டிலிருந்து பள்ளிக்குப் 

புறப்பட்டுச ்தசன்றால் பின்வரும் வினாக்களுக்கு விலட காண்க. (𝑖) அவனுலடய வீட்டிற்கும் பள்ளிக்கும் 

இலடப்பட்ட ததாலலவு  (𝑖𝑖) சேியான ரநேத்திற்கு அவன் பள்ளிக்குச ் தசல்ல ஆகும் குலறந்தபட்ச சோசேி 

ரவகம் மற்றும் மாணவன் பள்ளிலயச ்தசன்றலடய ஆகும் ரநேம் (𝑖𝑖𝑖) பள்ளி ததாடங்கும் ரநேம்  (𝑖𝑣) 

மாணவன் நடந்து தசல்லும் பாலதயின் இேட்லட ரநேக்்ரகாடுகளின் சமன்பாடு 

6.40 𝑎𝑥2 + 2ℎ𝑥𝑦 + 𝑏𝑦2 = 0 என்ற இேட்லடக் ரகாடுகளில் ஒருரகாடு 𝑝𝑥 + 𝑞𝑦 = 0 −க்கு தசங்குத்தாக உள்ளது 

எனில், 𝑎𝑝2 + 2ℎ𝑝𝑞+ 𝑏𝑞2 = 0 என நிறுவுக. 

6.41 3𝑥 − 2𝑦 + 2 = 0 என்ற ரகாடு, 3𝑥2 + 5𝑥𝑦 − 2𝑦2 + 4𝑥 + 5𝑦 = 0 என்ற இேட்லடக் ரகாடுகலள தவட்டும் 

இரு புள்ளிகலள ஆதியுடன் இலணக்கும் ரகாடுகள் தசங்குத்தானலவ எனக்காண்க. 

பயிற்சி 6.4பயிற்சி 6.4பபப்ப 

1. 𝑥 − 2𝑦 − 3 = 0 மற்றும் 𝑥 + 𝑦 + 5 = 0 என்ற தனிதத்னிச ்சமன்பாடுகலளக் தகாண்ட ரகாடுகளின்  

ஒருங்கிலணந்த சமன்பாட்லடக் காண்க. 

2. 4𝑥2 + 4𝑥𝑦+ 𝑦2 − 6𝑥 − 3𝑦 − 4 = 0 என்பது ஒரு இலண இேட்லட ரநேக்்ரகாட்டின் சமன்பாட்லடக் குறிக்கும் 

எனக்காட்டுக. 

3. 2𝑥2 + 3𝑥𝑦 − 2𝑦2 + 3𝑥 + 𝑦 + 1 = 0 என்ற ரகாடு ஒரு தசங்குத்து இேட்லட ரநேக்்ரகாடு எனக்காட்டுக. 

4. 2𝑥2 − 𝑥𝑦 − 3𝑦2 − 6𝑥 + 19𝑦 − 20 = 0 என்பது ஒன்லறதயான்று தவட்டிக் தகாள்ளும் ரகாடுகள் எனவும், 

அதற்கு இலடப்பட்ட ரகாணம் 𝑡𝑎𝑛−1( 5) என நிறுவுக. 

5. 𝑦 = 𝑥 என்ற ரகாட்டுடன் 𝛼 ரகாணத்லத உலடய, ஆதி வழிச ்தசல்லும் இேட்லடக் ரகாடுகளின் சமன்பாடு  

𝑥2 − 2𝑥𝑦 𝑠𝑒𝑐 2𝛼 + 𝑦2 = 0 எனக் காண்பி. 

6. 2𝑥 − 3𝑦 + 1 = 0 மற்றும் 5𝑥 + 𝑦 − 3 = 0 என்ற ரகாடுகளுக்குச ் தசங்குத்தாகவும் (1, 3) என்ற புள்ளி 

வழியாகவும் தசல்லக்கூடிய இேட்லட ரநேக்்ரகாடுகளின் சமன்பாட்லடக் காண்க. 

7. கீரழ தகாடுக்கப்பட்டுள்ள இேட்லட ரநேக்்ரகாடுகளின் தனிதத்னி ரநேக்்ரகாடுகளின் சமன்பாடுகலளக்  

காண்க.  (𝑖) 3𝑥2 + 2𝑥𝑦− 𝑦2 = 0 Mar2023-2              (𝑖𝑖)6(𝑥 − 1)2 + 5(𝑥 − 1)(𝑦 − 2) − 4(𝑦 − 2)2 = 0 

   (𝑖𝑖𝑖) 2𝑥2 − 𝑥𝑦 − 3𝑦2 − 6𝑥 + 19𝑦 − 20 = 0 

8. 𝑎𝑥2 + 2ℎ𝑥𝑦 + 𝑏𝑦2 = 0 எனும் இேட்லட ரநேக்்ரகாடுகளில் ஒன்றின் சாய்வு மற்றதின் சாய்லவப்  

 ரபால் இேண்டு மடங்கு எனில், 8ℎ2 = 9𝑎𝑏 என நிறுவுக. 

9. 𝑎𝑥2 + 2ℎ𝑥𝑦 + 𝑏𝑦2 = 0 எனும் இேட்லட ரநேக்்ரகாடுகளில் ஒன்றின் சாய்வு மற்றதின் சாய்லவப் ரபால் 

மூன்று மடங்கு எனில் 3ℎ2 = 4𝑎𝑏 எனக்காட்டுக. 

10. 𝑥2 − 4𝑥𝑦 + 𝑦2 = 0 என்ற இேட்லடக் ரகாடும் 𝑥 + 𝑦 − 2 = 0 என்ற சமன்பாட்லடக் தகாண்ட 𝑃𝑄 ரகாடும் 

𝛥𝑂𝑃𝑄 -ஐ உருவாக்குகிறது எனில்,  𝑂 −லிருந்து வலேயப்படும் 𝛥𝑂𝑃𝑄 -ன் நடுரகாட்டின் சமன்பாட்லடக் காண்க. 

11. 6𝑥2 + 5𝑥𝑦 − 𝑝𝑦2 + 7𝑥 + 𝑞𝑦 − 5 = 0 என்பலவ ஒன்றுக்தகான்று தசங்குதத்ாக இருக்கும் இேட்லட 

ரநேக்்ரகாடுகள் எனில் 𝑝 மற்றும் 𝑞 −ன் மதிப்புகலளக் காண்க. 

12. 7𝑥𝑦 − 12𝑦2 − 𝑥 + 7𝑦 + 𝑘 = 0 என்ற சமன்பாடு இேட்லட ரநேக்்ரகாடுகளின் சமன்பாட்லடக் குறித்தால் 

𝑘 −ன் மதிப்லபக் காண்க. ரமலும் அலவ இலணயா அல்லது தவட்டிக் தகாள்பலவயா எனக்காண்க. 

13. 12𝑥2 + 2𝑘𝑥𝑦+ 2𝑦2 + 11𝑥 − 5𝑦 + 2 = 0 என்ற சமன்பாடு இேட்லட ரநேக்்ரகாட்டின் சமன்பாட்லடக் 

குறித்தால் 𝑘 −ன் மதிப்லபக் காண்க. May2022-5M 

14. 9𝑥2 − 24𝑥𝑦 + 16𝑦2 − 12𝑥 + 16𝑦 − 12 = 0 என்பது இலணயான இேட்லட ரநேக்்ரகாடுகள் என நிறுவுக. 

ரமலும் இவ்விரு ரகாடுகளுக்கு இலடப்பட்ட தூேதல்தக் காண்க. Mar2020-5M & Oct2020-5M  

15. 4𝑥2 + 4𝑥𝑦+ 𝑦2 − 6𝑥 − 3𝑦 − 4 = 0 என்ற இேட்லடக் ரகாடுகள் இலணயானலவ எனக்காட்டுக. ரமலும், 

இவ்விரு ரகாடுகளுக்கு இலடப்பட்ட தூேத்லதக் காண்க. Sep2021-5M 

16. 𝑎𝑥2 + 2ℎ𝑥𝑦 + 𝑏𝑦2 = 0 இவற்றில் ஒரு ரகாடு ஆய அசச்ுகளுக்கு இலடப்பட்ட ரகாணதத்ின் இரு சமதவட்டி 

எனில் (𝑎 + 𝑏)2 = 4ℎ2 என நிறுவுக. 

17. 𝑥2 − 2𝑘𝑥𝑦 − 𝑦2 = 0 என்ற இேட்லட ரநேக்்ரகாடு 𝑥2 − 2𝑙𝑥𝑦 − 𝑦2 = 0-ன் ரகாணங்களின் இரு சமதவட்டி 

எனில், இேண்டாவதாகக் குறிப்பிட்ட ரகாடுகளும் முதலாவதாகக் குறிப்பிட்ட ரகாடுகளின் ரகாணங்களின் 

இருசமதவட்டி எனக்காண்பி. 

18. 3𝑥 − 2𝑦 − 1 = 0 என்ற ரநேக்்ரகாடு 3𝑥2 + 5𝑥𝑦 − 3𝑦2 + 2𝑥 + 3𝑦 = 0 என்ற இேட்லடக் ரகாடுகலள 

தவட்டும் இருபுள்ளிகலள ஆதியுடன் இலணக்கும் ரகாடுகள் தசங்குதத்ானலவ எனக்காண்க.777 

7. அணிகளும் அணிக்ககொடவகளும் 

7.1 ஓே ்அணியில் 12 உறுப்புகள் உள்ளது. அவ்வணியின் வாய்ப்புள்ள வேிலசகலளக் காண்க. ரமலும், அந்த 

அணியில் 7 உறுப்புகள் இருந்தால் வேிலசகள் என்னவாகும்? 

7.2 𝑎𝑖𝑗 =
√3

2
|2𝑖 − 3𝑗|   (1 ≤ 𝑖 ≤ 2,   1 ≤ 𝑗 ≤ 3) என இருக்குமாறு (𝑖, 𝑗)–ஆவது உறுப்புகலளக் தகாண்ட 2 × 3  

அணிலய எழுதுக. 

7.3 [
3𝑥 + 4𝑦 6 𝑥 − 2𝑦
𝑎 + 𝑏 2𝑎 − 𝑏 −3

] = [
2 6 4
5 −5 −3

] எனில், 𝑥, 𝑦, 𝑎, 𝑏 இவற்றின் மதிப்புகலளக் காண்க. 

7.4 𝐴 = [ 4 √5 7
−1 0 0.5

] மற்றும் 𝐵 = [
√3 √5 7.3

1
1

3

1

4

] எனில்,  𝐴 + 𝐵 மற்றும் 𝐴 − 𝐵 ஆகியவற்லறக் காண்க. 
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7.5 𝐴 = [𝑠𝑖𝑛
2 𝜃 1

𝑐𝑜𝑡2 𝜃 0
] , 𝐵 = [ 𝑐𝑜𝑠

2 𝜃 0
−𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2𝜃 1

] மற்றும்  𝐶 = [
0 −1
−1 0

] எனில், 𝐴 + 𝐵 + 𝐶 -ஐக் காண்க. 

June2023-2M 

7.6 𝐵 = [
2 3 0
1 −1 5

] , 𝐶 = [
−1 −2 3
−1 0 2

] , 𝐷 = [
0 4 −1
5 6 −5

] எனில், 3𝐵 + 𝐴𝐶 − 𝐷 -ஐக் காண்க. 

7.7 சுருக்குக  : 𝑠𝑒𝑐 𝜃 [
𝑠𝑒𝑐 𝜃 𝑡𝑎𝑛 𝜃
𝑡𝑎𝑛 𝜃 𝑠𝑒𝑐 𝜃

] − 𝑡𝑎𝑛𝜃 [
𝑡𝑎𝑛 𝜃 𝑠𝑒𝑐 𝜃
𝑠𝑒𝑐 𝜃 𝑡𝑎𝑛 𝜃

].  

7.8 𝐴 = [
0 𝑐 𝑏
𝑐 0 𝑎
𝑏 𝑎 0

] எனில்,  𝐴2-ஐக் காண்க.   

7.9 [𝑥 2 −1] [
1 1 2
−1 −4 1
−1 −1 −2

] [
𝑥
2
1
] = 𝑂 எனில், 𝑥-ஐ காண்க. 

7.10 𝐴 = [
1 −1 2
−2 1 3
0 −3 4

] மற்றும் 𝐵 = [
1 −3
−1 1
1 2

] எனில், 𝐴𝐵  மற்றும் 𝐵𝐴  ஆகியவற்லற இயலுதமனில் காண்க. 

7.11 ஒரு பழ வியாபாேி 3 தவவ்ரவறு வலகயான பேிசுத் ததாகுப்புகலளத் தயாே ்தசய்கிறாே.் ததாகுப்பு 𝐼- 
ல் 6 ஆப்பிள்,  3 ஆேஞ்சு மற்றும் 3 மாதுலள உள்ளன. ததாகுப்பு 𝐼𝐼-ல்,  5 ஆப்பிள், 4 ஆேஞ்சு மற்றும் 4 மாதுலள 

உள்ளன. ததாகுப்பு 𝐼𝐼𝐼-ல் 6 ஆப்பிள், 6 ஆேஞ்சு மற்றும் 6 மாதுலள உள்ளன. ஓே ்ஆப்பிள், ஓே ்ஆேஞ்சு மற்றும் 

ஒரு மாதுலள ஆகியவற்றின் விலல முலறரய ₹30, 15 மற்றும் ₹45 எனில், ஒவ்தவாரு பழத் ததாகுப்லபயும் 

தயாே ்தசய்ய ஆகும் தசலவு எவ்வளவு? 

7.12 𝐴 = [
4 6 2
0 1 5
0 3 2

] மற்றும் 𝐵 = [
0 1 −1
3 −1 4
−1 2 1

] எனில், பின்வருவனவற்லறச ்சேிபாேக்்க. 

   (𝑖) (𝐴𝐵)𝑇 = 𝐵𝑇𝐴𝑇   (𝑖𝑖)  (𝐴 + 𝐵)𝑇 = 𝐴𝑇 +𝐵𝑇   (𝑖𝑖𝑖) (𝐴 − 𝐵)𝑇 = 𝐴𝑇 −𝐵𝑇  (𝑖𝑣) (3𝐴)𝑇 = 3𝐴𝑇  

7.13  𝐴 = [
1 3 5
−6 8 3
−4 6 5

] என்ற அணிலய சமசச்ீே ் மற்றும் எதிே ் சமசச்ீே ் அணிகளின் கூடுதலாக எழுதுக. 

Mar2023-5M 

பயிற்சி 7.1 

1. (𝑖)𝑎𝑖𝑗 =
(𝑖−2𝑗)2

2
, 𝑚 = 2, 𝑛 = 3 (𝑖𝑖) 𝑎𝑖𝑗 =

|3𝑖−4𝑗|

4
, 𝑚 = 3, 𝑛 = 4 Sep2021-2M என இருக்குமாறு உறுப்புகலளக் 

தகாண்ட 𝑚 × 𝑛 வேிலச உலடய 𝐴 = [𝑎𝑖𝑗] அணிகலள உருவாக்குக. 

2. [
𝑝2 − 1 0 −31 − 𝑞3

7 𝑟 + 1 9
−2 8 𝑠 − 1

] = [

1 0 −4

7
3

2
9

−2 8 −𝜋

] எனில் 𝑝, 𝑞, 𝑟, 𝑠 ஆகியவற்றின் மதிப்புகலளக் காண்க. 

3. [
2𝑥 + 𝑦 4𝑥
5𝑥 − 7 4𝑥

] = [
7 7𝑦 − 13
𝑦 𝑥 + 6

] எனில், 𝑥 +  𝑦 −ஐ காண்க. 

4. 2𝐴 − 𝐵 + [
6 −6 0
−4 2 1

] = 0 மற்றும் 𝐴 − 2𝐵 = [
3 2 8
−2 1 −7

] என்ற அணிசச்மன்பாடுகலள நிலறவு 

தசய்யும் 𝐴 ,𝐵 என்ற அணிகலளக் காண்க. 

5. 𝐴 = [
1 𝑎
0 1

] எனில், 𝐴4
-ஐ காண்க. 

6. 𝐴𝛼 = [
𝑐𝑜𝑠 𝛼 −𝑠𝑖𝑛 𝛼
𝑠𝑖𝑛 𝛼 𝑐𝑜𝑠 𝛼

] எனில்,   (𝑖)𝐴𝛼 𝐴𝛽 = 𝐴(𝛼+𝛽) என நிறுவுக. (𝑖𝑖) 𝐴𝛼 + 𝐴𝛼
𝑇 = 𝐼 என்ற நிபந்தலனலய 

நிலறவு தசய்யும் 𝛼 -ன் அலனதத்ு தமய் மதிப்புகலளயும் காண்க. 

7. 𝐴 = [
4 2
−1 𝑥

] மற்றும் (𝐴 − 2𝐼)(𝐴 − 3𝐼) = 𝑂 எனில், 𝑥-ன் மதிப்லபக் காண்க. 

8. 𝐴= [
1 0 0
0 1 0
𝑎 𝑏 −1

] எனில், 𝐴2
  என்பது அலகு அணியாகும் என நிறுவுக. 

9. 𝐴 = [
1 0 2
0 2 1
2 0 3

] மற்றும் 𝐴3 − 6𝐴2 + 7𝐴 + 𝑘𝐼 = 𝑂 எனில், 𝑘 −ஐ காண்க. 

10. பின்வரும் நிபந்தலனகள் ஒவ்தவான்லறயும் நிலறவு தசய்யும் அணிகளுக்கான எடுத்துக்காட்டுகலளத ்

தருக:  (𝑖)𝐴𝐵 ≠ 𝐵𝐴 எனுமாறுள்ள 𝐴 மற்றும் 𝐵 அணிகள் (𝑖𝑖) 𝐴𝐵 = 𝑂 = 𝐵𝐴, 𝐴 ≠ 𝑂 மற்றும் 𝐵 ≠ 𝑂 எனுமாறுள்ள 𝐴, 

𝐵  அணிகள்  (𝑖𝑖𝑖) 𝐴𝐵 = 𝑂 மற்றும் 𝐵𝐴 ≠ 𝑂 எனுமாறுள்ள 𝐴, 𝐵 அணிகள் 

11. 𝑓(𝑥) = [
𝑐𝑜𝑠 𝑥 − 𝑠𝑖𝑛 𝑥 0
𝑠𝑖𝑛 𝑥 𝑐𝑜𝑠 𝑥 0
0 0 1

] எனில், 𝑓(𝑥)𝑓(𝑦) = 𝑓(𝑥 + 𝑦) என நிறுவுக. 

12. 𝐴 என்பது 𝐴2 = 𝐴 என்றவாறுள்ள ஒரு சதுே அணி எனில், 7𝐴 (𝐼 +  𝐴)3-ன் மதிப்புக் காண்க. 

13. 𝐴 = [
2 0 −3
1 4 5

] , 𝐵 = [
3 1
−1 0
4 2

] மற்றும் 𝐶 = [
4 7
2 1
1 −1

] எனில், 𝐴(𝐵 + 𝐶) = 𝐴𝐵 + 𝐴𝐶 எனும் பண்பிலனச ்
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 சேிபாேக்்க. 

14. 𝐴 [
1 2 3
4 5 6

] = [
−7 −8 −9
2 4 6

] என்ற அணிசச்மன்பாட்டிலன நிலறவு தசய்யும் 𝐴 என்ற அணிலயக் 

காண்க. 

15. 𝐴𝑇 = [
4 5
−1 0
2 3

] மற்றும் 𝐵 = [
2 −1 1
7 5 −2

] எனில், பின்வருவனவற்லறச ்சேிபாேக்்க: 

(𝑖)(𝐴 + 𝐵)𝑇 = 𝐴𝑇 +𝐵𝑇 = 𝐵𝑇 + 𝐴𝑇    (𝑖𝑖) (𝐴 − 𝐵)𝑇 = 𝐴𝑇 −𝐵𝑇     (𝑖𝑖𝑖) (𝐵𝑇)
𝑇
= 𝐵 

16. 3 × 4 வேிலச உலடய ஒரு அணி  𝐴 மற்றும் 𝐵 என்ற இேண்டு அணிகளும் 𝐴𝑇𝐵  மற்றும் 𝐵𝐴𝑇  ஆகிய 

 இேண்லடயும் வலேயலற தசய்யுமாறுள்ள அணிகள் எனில், 𝐵 அணியின் வேிலசலயக் காண்க. 

17. பின்வரும் அணிகலள சமசச்ீே ்மற்றும் எதிே ்சமசச்ீே ்அணிகளின் கூடுதலாக எழுதுக: 

   (𝑖) [
4 −2
3 −5

]  (𝑖𝑖) [
3 3 −1
−2 −2 1
−4 −5 2

]. 

18. [
2 −1
1 0
−3 4

]𝐴𝑇 = [
−1 −8 −10
1 2 −5
9 22 15

] எனுமாறுள்ள 𝐴 என்ற அணிலயக் காண்க. 

19. 𝐴 = [
1 2 2
2 1 −2
𝑥 2 𝑦

] மற்றும் 𝐴𝐴𝑇 = 9𝐼 எனில், 𝑥, 𝑦-ன் மதிப்புகலளக் காண்க. 

20. (𝑖) 𝑥-ன் எம்மதிப்புக்கு, 𝐴 = [
0 1 −2
−1 0 𝑥3

2 −3 0
] என்பது எதிே ்சமசச்ீே ்அணியாகும்? 

 (𝑖𝑖)  [
0 𝑝 3

2 𝑞2 −1
𝑟 1 0

] என்பது எதிே ்சமசச்ீே ்அணி எனில், 𝑝, 𝑞, 𝑟-ன் மதிப்புகலளக் காண்க. 

21. 𝑎𝑖𝑗 = 𝑖 − 𝑗 எனில், 𝐴 = [𝑎𝑖𝑗]3×3 என்ற அணிலய உருவாக்குக. ரமலும், 𝐴 என்பது சமசச்ீே ்அணியா அல்லது 

எதிே ்சமசச்ீே ்அணியா எனக் கூறுக. 

22. 𝐴, 𝐵 என்பன இரு சமசச்ீே ்அணிகள் என்க. 𝐴𝐵 =  𝐵𝐴 எனில், 𝐴𝐵 என்பது சமசச்ீே ்அணியாகும் என 

நிறுவுக. ரமலும் இதன் மறுதலலயும் உண்லம என நிறுவுக. 

23. 𝐴, 𝐵 என்பன சம வேிலசயுள்ள இரு சமசச்ீே ்அணிகள் எனில், பின்வருவனவற்லற நிறுவுக. 

 (𝑖) 𝐴𝐵 +  𝐵𝐴 என்பது சமசச்ீே ்அணியாகும் June2023-3M   

   (𝑖𝑖)𝐴𝐵 − 𝐵𝐴 என்பது எதிே ்சமசச்ீே ்அணியாகும் 

24. ஓே ்அங்காடியில் முந்திேி, உலே ் திோட்லச மற்றும் பாதாம் பருப்பு ஆகியவற்லறக் தகாண்டு மூன்று 

விதமான பேிசுப் லபகள் தயாே ்தசய்யப்படுகின்றன. லப 𝐼-ல் 100 கிோம் முந்திேி, 100 கிோம் உலே ்

திோட்லச மற்றும் 50 கிோம் பாதாம் பருப்பும், லப 𝐼𝐼-ல் 200 கிோம் முந்திேி, 100 கிோம் உலே ் திோட்லச 

மற்றும் 100 கிோம் பாதாம் பருப்பும், லப 𝐼𝐼𝐼-ல் 250 கிோம் முந்திேி, 250 கிோம் உலே ்திோட்லச மற்றும் 150 

கிோம் பாதாம் பருப்பும் உள்ளன. 50 கிோம் முந்திேியின் விலல ₹50, 50 கிோம் உலே ்திோட்லசயின் விலல 

₹10 மற்றும் 50 கிோம் பாதாம் பருப்பின் விலல ₹60 எனில், ஒவ்தவாரு பேிசுப் லபயின் விலலலயக் காண்க.  

7.14 மதிப்பிடுக :   (𝑖) |
2 4
−1 2

|(𝑖𝑖) |
𝑐𝑜𝑠 𝜃 𝑠𝑖𝑛 𝜃
− 𝑖𝑛 𝜃 𝑐𝑜𝑠 𝜃

| 

7.15 𝐴 = [
1 3 −2
4 −5 6
−3 5 2

] எனில், 𝐴 என்ற அணியின் அலனதத்ு சிற்றணிக்ரகாலவகள் மற்றும் இலணக் 

காேணிகலளக் காண்க. இவற்லறப் பயன்படுத்தி |𝐴|-ஐக் காண்க. ரமலும், எந்த ஒரு நிலே அல்லது நிேலலப் 

பயன்படுத்தி விேிவுபடுதத்ினாலும் |𝐴|-ன் மதிப்பு மாறுவதில்லல எனச ்சேிபாேக்்க. 

7.16 𝐴 = | 
0 𝑠𝑖𝑛 𝛼 𝑐𝑜𝑠 𝛼

𝑠𝑖𝑛 𝛼 0 𝑠𝑖𝑛 𝛽
𝑐𝑜𝑠 𝛼 −𝑠𝑖𝑛 𝛽 0

 | எனில், |𝐴| -ஐ காண்க. May2022-2M 

7.17 𝐴 = [
3 4 1
0 −1 2
5 −2 6

] எனில், |𝐴| -ன் மதிப்லப சாேஸ் விதிலயப் பயன்படுதத்ிக் காண்க. Aug2022-2M 

7.18 𝑎, 𝑏, 𝑐 மற்றும் 𝑥 என்பன மிலக தமய்தயண்கள் எனில், |

(𝑎𝑥 + 𝑎−𝑥)2 (𝑎𝑥 − 𝑎−𝑥)2 1

(𝑏𝑥 + 𝑏−𝑥)2 (𝑏𝑥 − 𝑏−𝑥)2 1

(𝑐𝑥 + 𝑐−𝑥)2 (𝑐𝑥 − 𝑐−𝑥)2 1

| என்பது 

பூஜ்ஜியமாகும் என நிரூபிக்க. 

7.19 𝐴 = [
𝑎 𝑏 𝑐
𝑏 𝑐 𝑎
𝑐 𝑎 𝑏

] மற்றும் 𝐵 = [
𝑏 + 𝑐 𝑐 + 𝑎 𝑎 + 𝑏
𝑐 + 𝑎 𝑎 + 𝑏 𝑏 + 𝑐
𝑎 + 𝑏 𝑏 + 𝑐 𝑐 + 𝑎

]  ஆகியவற்றின் அணிக்ரகாலவகலள விேிவு 

படுதத்ாமல் |𝐵| = 2|𝐴| என நிறுவுக. 
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7.20 மதிப்பு காண்க : |
2014 2017 0
2020 2023 1
2023 2026 0

|. 

7.21 |
𝑥 − 1 𝑥 𝑥 − 2
0 𝑥 − 2 𝑥 − 3
0 0 𝑥 − 3

| = 0 எனில், 𝑥 -ன் மதிப்பு காண்க. Sep2021-3M 

7.22 |

1 1 1
𝑥 𝑦 𝑧

𝑥2 𝑦2 𝑧2
| = (𝑥 − 𝑦)(𝑦 − 𝑧)(𝑧 − 𝑥) என நிறுவுக. May2022-3M & Aug2022-5M 

பயிற்சி 7.2 7.2 

1. அணிக்ரகாலவலய விேிவுபடுதத்ாமல், |
𝑠 𝑎2 𝑏2 + 𝑐2

𝑠 𝑏2 𝑐2 + 𝑎2

𝑠 𝑐2 𝑎2 + 𝑏2
| = 0 என நிறுவுக. 

2. |
𝑏 + 𝑐 𝑏𝑐 𝑏2𝑐2

𝑐 + 𝑎 𝑐𝑎 𝑐2𝑎2

𝑎 + 𝑏 𝑎𝑏 𝑎2𝑏2
| = 0 என நிறுவுக.          3. |

𝑎2 𝑏𝑐 𝑎𝑐 + 𝑐2

𝑎2 + 𝑎𝑏 𝑏2 𝑎𝑐
𝑎𝑏 𝑏2 + 𝑏𝑐 𝑐2

| = 4𝑎2𝑏2𝑐2 என நிறுவுக. 

4. |
1 + 𝑎 1 1
1 1 + 𝑏 1
1 1 1 + 𝑐

| = 𝑎𝑏𝑐 (1 +
1

𝑎
+
1

𝑏
+
1

𝑐
) என நிறுவுக. June2019-5M 

5. |
𝑠𝑒𝑐2 𝜃 𝑡𝑎𝑛2 𝜃 1
𝑡𝑎𝑛2 𝜃 𝑠𝑒𝑐2 𝜃 −1
38 36 2

|  = 0 என நிறுவுக.       6. |
𝑥 + 2𝑎 𝑦 + 2𝑏 𝑧 + 2𝑐
𝑥 𝑦 𝑧
𝑎 𝑏 𝑐

| = 0 என நிறுவுக. 

7. 3 × 3 வேிலச உலடய எதிே ் சமசச்ீே ்அணியின் தபாது வடிவத்லத எழுதுக. அதன் அணிக்ரகாலவயின் 

மதிப்பு 0 எனக்காட்டுக. 

8. |
𝑎 𝑏 𝑎𝛼 + 𝑏
𝑏 𝑐 𝑏𝛼 + 𝑐

𝑎𝛼 + 𝑏 𝑏𝛼 + 𝑐 0
| = 0 எனில்,  𝑎, 𝑏, 𝑐 என்பன 𝐺. 𝑃. –ல் அலமயும் அல்லது 𝛼 என்பது 𝑎𝑥2  +  2𝑏𝑥 +

 𝑐 =  0-ன் ஒரு மூலமாகும் என நிறுவுக. 

9. |
1 𝑎 𝑎2 − 𝑏𝑐
1 𝑏 𝑏2 − 𝑐𝑎
1 𝑐 𝑐2 − 𝑎𝑏

| = 0 என நிறுவுக. 

10. 𝑎, 𝑏, 𝑐 என்பன ஒரு  𝐴. 𝑃. -ன் 𝑝, 𝑞 மற்றும் 𝑟 ஆவது உறுப்புகள் எனில், |
𝑎 𝑏 𝑐
𝑝 𝑞 𝑟
1 1 1

|-ன் மதிப்பு காண்க. 

11. |
𝑎2 + 𝑥2 𝑎𝑏 𝑎𝑐
𝑎𝑏 𝑏2 + 𝑥2 𝑏𝑐
𝑎𝑐 𝑏𝑐 𝑐2 + 𝑥2

| என்ற அணிக்ரகாலவ 𝑥4-ஆல் வகுபடும் என நிறுவுக.  

12. 𝑎, 𝑏, 𝑐 என்பன மிலக மற்றும் அலவ ஒரு 𝐺. 𝑃. –ன் 𝑝, 𝑞 மற்றும் 𝑟 −ஆவது உறுப்புகள் எனில், 

|

𝑙𝑜𝑔 𝑎 𝑝 1
𝑙𝑜𝑔𝑏 𝑞 1
𝑙𝑜𝑔𝑐 𝑟 1

| = 0 என நிறுவுக. 

13. 𝑥, 𝑦, 𝑧 ≠ 1 எனில், |

1 𝑙𝑜𝑔𝑥 𝑦 𝑙𝑜𝑔𝑥 𝑧
𝑙𝑜𝑔𝑦 𝑥 1 𝑙𝑜𝑔𝑦 𝑧

𝑙𝑜𝑔𝑧 𝑥 𝑙𝑜𝑔𝑧 𝑦 1

|-ன் மதிப்பு காண்க. 

14. 𝐴 = [

1

2
𝛼

0
1

2

] எனில்,  ∑ 𝑑𝑒𝑡( 𝐴𝑘) =
1

3
(1 −

1

4𝑛
)𝑛

𝑘=1  என நிறுவுக. 

15. விேிவுபடுத்தாமல் பின்வரும் அணிக்ரகாலவகளின் மதிப்லபக் காண்க: 

   (𝑖) |
2 3 4
5 6 8
6𝑥 9𝑥 12𝑥

|   (𝑖𝑖) |
𝑥 + 𝑦 𝑦 + 𝑧 𝑧 + 𝑥
𝑧 𝑥 𝑦
1 1 1

| 

16. 𝐴 என்பது ஒரு சதுே அணி மற்றும் |𝐴| = 2 எனில், |𝐴𝐴𝑇|-ன் மதிப்லபக் காண்க. 

17. 𝐴, 𝐵 என்பன |𝐴| = −1 மற்றும் |𝐵| = 3 எனுமாறு உள்ள 3 வேிலச சதுே அணிகள் எனில், |3𝐴𝐵|-ன் 

மதிப்லபக் காண்க. 

18. 𝜆 = −2 எனில், |
0 2𝜆 1
𝜆2 0 3𝜆2 + 1
−1 6𝜆 − 1 0

|-ன் மதிப்லபக் காண்க. 

19. |
1 4 20
1 −2 5
1 2𝑥 5𝑥2

| = 0 என்ற சமன்பாட்டின் மூலங்கலளக் காண்க. 
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20. 𝐴 = [
4 3 −2
1 0 7
2 3 −5

] மற்றும் 𝐵 = [
1 3 3
−2 4 0
9 7 5

] என்ற அணிகளுக்கு 𝑑𝑒𝑡(𝐴𝐵) = (𝑑𝑒𝑡 𝐴)(𝑑𝑒𝑡 𝐵) என சேிபாேக்்க. 

21. 𝐴 = [
5 3 8
2 0 1
1 2 3

] என்ற அணியின் இேண்டாம் நிலேயில் உள்ள உறுப்புகளின் இலணக்காேணிகலளப் 

பயன்படுத்தி, |𝐴|-ன் மதிப்லபக் காண்க. 

7.23 காேணித் ரதற்றத்லதப் பயன்படுத்தி |
𝑥 + 1 3 5
2 𝑥 + 2 5
2 3 𝑥 + 4

| = (𝑥 − 1)2(𝑥 + 9) என நிறுவுக. 

7.24 |
1 𝑥2 𝑥3

1 𝑦2 𝑦3

1 𝑧2 𝑧3
| = (𝑥 − 𝑦) (𝑦 − 𝑧) (𝑧 − 𝑥) (𝑥𝑦 + 𝑦𝑧 + 𝑧𝑥) என நிறுவுக. Mar2019-5M 

7.25 |𝐴| = |

(𝑞 + 𝑟)2 𝑝2 𝑝2

𝑞2 (𝑟 + 𝑝)2 𝑞2

𝑟2 𝑟2 (𝑝 + 𝑞)2
| = 2𝑝𝑞𝑟 (𝑝 + 𝑞 + 𝑟)3 என நிறுவுக. 

7.26 முக்ரகாணம் 𝐴𝐵𝐶-ல் |
1 1 1

1 + 𝑠𝑖𝑛 𝐴 1 + 𝑠𝑖𝑛𝐵 1 + 𝑠𝑖𝑛 𝐶
𝑠𝑖𝑛𝐴 (1 + 𝑠𝑖𝑛 𝐴) 𝑠𝑖𝑛𝐵 (1 + 𝑠𝑖𝑛 𝐵) 𝑠𝑖𝑛 𝐶 (1 + 𝑠𝑖𝑛 𝐶)

| = 0 எனில், 𝛥𝐴𝐵𝐶 ஆனது 

ஒரு இரு சமபக்க முக்ரகாணம் என நிறுவுக.பயிற்சி 7.3 
பயிற்சி 7.3 

பின்வருவனவற்றிற்கு காேணித் ரதற்றத்லத பயன்படுதத்ுக: 

1. |
𝑥 𝑎 𝑎
𝑎 𝑥 𝑎
𝑎 𝑎 𝑥

| = (𝑥 − 𝑎)2(𝑥 + 2𝑎) என நிறுவுக. 

2. |
𝑏 + 𝑐 𝑎 − 𝑐 𝑎 − 𝑏
𝑏 − 𝑐 𝑐 + 𝑎 𝑏 − 𝑎
𝑐 − 𝑏 𝑐 − 𝑎 𝑎 + 𝑏

| = 8𝑎𝑏𝑐 என நிறுவுக. Sep2021-5M & June2023-5M 

3. தீேக்்க :|
𝑥 + 𝑎 𝑏 𝑐
𝑎 𝑥 + 𝑏 𝑐
𝑎 𝑏 𝑥 + 𝑐

| = 0.  5.  தீேக்்க  : |
4 − 𝑥 4 + 𝑥 4 + 𝑥
4 + 𝑥 4 − 𝑥 4 + 𝑥
4 + 𝑥 4 + 𝑥 4 − 𝑥

| = 0 

4. |
𝑏 + 𝑐 𝑎 𝑎2

𝑐 + 𝑎 𝑏 𝑏2

𝑎 + 𝑏 𝑐 𝑐2
| = (𝑎 + 𝑏 + 𝑐) (𝑎 − 𝑏) (𝑏 − 𝑐) (𝑐 − 𝑎) என நிறுவுக. Oct2020-5M 

6. |

1 1 1
𝑥 𝑦 𝑧

𝑥2 𝑦2 𝑧2
| = (𝑥 − 𝑦)(𝑦 − 𝑧)(𝑧 − 𝑥) என நிறுவுக. 

7.27 𝐴 = [
𝑐𝑜𝑠 𝜃 − 𝑠𝑖𝑛 𝜃
𝑠𝑖𝑛 𝜃 𝑐𝑜𝑠 𝜃

] ,   𝐵 = [
𝑐𝑜𝑠 𝜃 𝑠𝑖𝑛 𝜃
− 𝑠𝑖𝑛 𝜃 𝑐𝑜𝑠 𝜃

] எனில், |𝐴𝐵| = |𝐴||𝐵| எனச ்சேிபாேக்்க. 

 

7.28 |
0 𝑐 𝑏
𝑐 0 𝑎
𝑏 𝑎 0

|

2

= |
𝑏2 + 𝑐2 𝑎𝑏 𝑎𝑐
𝑎𝑏 𝑐2 + 𝑎2 𝑏𝑐
𝑎𝑏 𝑏𝑐 𝑎2 + 𝑏2

| என நிறுவுக. Aug2022-3M 

7.29 |
2𝑏𝑐 − 𝑎2 𝑐2 𝑏2

𝑐2 2𝑐𝑎 − 𝑏2 𝑎2

𝑏2 𝑎2 2𝑎𝑏 − 𝑐2
| = |

𝑎 𝑏 𝑐
𝑏 𝑐 𝑎
𝑐 𝑎 𝑏

|

2

 என நிறுவுக. Mar2020-5M & May2022-5M 

7.30 |
1 𝑥 𝑥
𝑥 1 𝑥
𝑥 𝑥 1

|

2

= |
1 − 2𝑥2 −𝑥2 −𝑥2

−𝑥2 −1 𝑥2 − 2𝑥
−𝑥2 𝑥2 − 2𝑥 −1

| என நிறுவுக. 

7.31 |𝐴| = |
𝑎1 𝑏1 𝑐1
𝑎2 𝑏2 𝑐2
𝑎3 𝑏3 𝑐3

| என்க. 𝑎𝑖 , 𝑏𝑖 ,  𝑐𝑖 , 𝑖 = 1,2,3 என்பவற்றின் இலணக்காேணிகள் 𝐴𝑖 , 𝐵𝑖 , 𝐶𝑖  எனில்,  

|
𝐴1 𝐵1 𝐶1
𝐴2 𝐵2 𝐶2
𝐴3 𝐵3 𝐶3

| = |𝐴|2 என நிறுவுக. 

7.32 (−3, 0), (3, 0), (0, 𝑘) என்ற உசச்ிப்புள்ளிகலளக் தகாண்ட முக்ரகாணதத்ின் பேப்பு 9 சதுே அலகுகள் 

எனில், 𝑘 −ன் மதிப்லபக் காண்க . 

7.33 (−2,−3), (3, 2), (−1,−8)  என்ற உசச்ிப்புள்ளிகலளக் தகாண்ட முக்ரகாணத்தின் பேப்லபக் காண்க. 

7.34 (𝑎, 𝑏 + 𝑐), (𝑏, 𝑐 + 𝑎), (𝑐, 𝑎 + 𝑏) என்பன ஒரு ரகாடலமப்புள்ளிகள் என நிறுவுக. 

பயிற்சி 7.4 

1. (0, 0), (1, 2), (4, 3) என்ற உசச்ிப்புள்ளிகலளக் தகாண்ட முக்ரகாணதத்ின் பேப்லபக் காண்க. 

2. (𝑘, 2), (2 ,4) மற்றும் (3, 2) என்ற உசச்ிப்புள்ளிகலளக் தகாண்ட முக்ரகாணத்தின் பேப்பு 4 சதுே அலகுகள் 

எனில், 𝑘 − ன் மதிப்லபக் காண்க. June2019-2M 
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3. கீழ்க்காண்பவற்றில் எலவ பூஜ்ஜிய மற்றும் பூஜ்ஜியமற்ற ரகாலவ அணிகள் எனக் காண்க: 

   (𝑖) [
1 2 3
4 5 6
7 8 9

] (𝑖𝑖) [
2 −3 5
6 0 4
1 5 −7

] (𝑖𝑖𝑖) [
0 𝑎 − 𝑏 𝑘

𝑏 − 𝑎 0 5
−𝑘 −5 0

] 

4. பின்வருவன பூஜ்ஜியக் ரகாலவ அணிகள் எனில், 𝑎 மற்றும் 𝑏 ஆகியவற்றின் மதிப்புகலளக் காண்க. 

  (𝑖) 𝐴 = [
7 3
−2 𝑎

]            (𝑖𝑖) 𝐵 = [
𝑏 − 1 2 3
3 1 2
1 −2 4

] 

5. 𝑐𝑜𝑠 2 𝜃 = 0 எனில், |
0 𝑐𝑜𝑠 𝜃 𝑠𝑖𝑛 𝜃

𝑐𝑜𝑠 𝜃 𝑠𝑖𝑛 𝜃 0
𝑠𝑖𝑛 𝜃 0 𝑐𝑜𝑠 𝜃

|

2

-ன் மதிப்லபக் காண்க. 

6. |
𝑙𝑜𝑔3 64 𝑙𝑜𝑔4 3
𝑙𝑜𝑔3 8 𝑙𝑜𝑔4 9

|  ×  |
𝑙𝑜𝑔2 3 𝑙𝑜𝑔8 3
𝑙𝑜𝑔3 4 𝑙𝑜𝑔3 4

| என்ற தபருக்கலின் மதிப்லபக் காண்க. Oct2020-3M 

8. தவக்டர ்இயற்கணி ம் – 1 

8.1 வலேபடதத்ின் வாயிலாகக் கீழ்க்ககாணும் இடப்தபயேச்ச்ிலயக் குறிக்க. 

   (𝑖) 30 கி.மீ., 60° வடகிலிருந்து ரமற்காக  (𝑖𝑖) 60 கி.மீ., 50° கிழக்கிலிருந்து ததற்காக 

8.2 ஓே ்ஒழுங்கு அறுரகாணதத்ின் இேண்டு அடுதத்டுதத் பக்கங்கள,   𝑎 , 𝑏⃗ ஆக இருந்தால் பக்கங்கலளக் 

குறிக்கும் தவக்டேக்லளக் காண்க. 

8.3 𝐴 மற்றும் 𝐵 என்ற இரு புள்ளிகளின் நிலல தவக்டேக்ள் 2𝑎 + 4𝑏⃗ மற்றும் 2𝑎 − 8𝑏⃗  என்க. 𝐴 மற்றும் 𝐵 

லய இலணக்கும் ரகாட்டுதத்ுண்டிலன 1: 3 என்ற விகிததத்ில் உட்புறமாகவும், தவளிப்புறமாகவும் பிேிக்கும் 

புள்ளிகளின் நிலல தவக்டேக்லளக் காண்க. 

பயிற்சி 8.1 

1. கீழ்க்காணும் இடப்தபயேச்ச்ிகலள வலேபடம் மூலம் விவேிக்க: 

   (𝑖) 45 தச.மீ., 30° கிழக்கிலிருந்து வடக்காக   (𝑖𝑖) 80 கி.மீ., 60° ரமற்கிலிருந்து ததற்காக 

2. ததாடேப்ு 𝑅 ஆனது 𝑉 என்ற தவக்டேக்ளின் கணத்தின் மீது “𝑎 𝑅𝑏⃗  என்பது 𝑎 = 𝑏⃗ ” என  

வலேயறுக்கப்பட்டால், அது 𝑉 −ன் மீது ஒரு சமானத் ததாடேப்ு என நிறுவுக. 

3. 𝐴 மற்றும் 𝐵 ஆகியவற்றின் 𝑎  மற்றும் 𝑏⃗ -ன் நிலல தவக்டேக்ள் எனில், 𝐴𝐵 என்ற ரகாட்டுதத்ுண்லட மூன்று 

சம பாகங்களாக பிேிக்கும் புள்ளிகளின் நிலல தவங்கடேக்ள் 
𝑎⃗ +2𝑏⃗ 

3
 மற்றும் 

𝑏⃗ +2𝑎⃗ 

3
 என நிறுவுக. 

4. முக்ரகாணம் 𝐴𝐵𝐶-ல் 𝐴𝐵 மற்றும் 𝐴𝐶-ன் லமயப்புள்ளிகள் முலறரய  𝐷 மற்றும் 𝐸 எனில், 

   𝐵𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
2

3
𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ என நிறுவுக.  

5. ஒரு முக்ரகாணத்தின் இரு பக்கங்களின் நடுப்புள்ளிகலளச ்ரசேக்்கும் ரநேக்்ரகாடு அதன் மூன்றாவது  

பக்கதத்ிற்கு இலண எனவும், அதன் நீளதத்ில் பாதி எனவும் தவக்டே ்முலறயில் நிறுவுக.  

6. ஒரு நாற்கேதத்ின் பக்கங்களின் நடுப்புள்ளிகலளச ் ரசேக்்கும் ரநேக்்ரகாடுகள் ஒரு இலணகேத்லத 

அலமக்கும் என தவக்டே ்முலறயில் நிறுவுக.  

7. 𝑎  மற்றும் 𝑏⃗  ஆகியலவ இலணகேதத்ின் ஒரு பக்கதல்தயும் ஒரு மூலலவிட்டத்லதயும் குறித்தால் அதன் பிற 

பக்கங்கலளயும் மற்தறாரு மூலல விட்டதத்ிலனயும் காண்க.  

8. 𝑃𝑂⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑂𝑄⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = 𝑄𝑂⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑂𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗ எனில், 𝑃, 𝑄, 𝑅 ஆகியலவ ஒரே ரகாடலமப் புள்ளிகள் என நிறுவுக.  

9. முக்ரகாணம் 𝐴𝐵𝐶-ல் பக்கம் 𝐵𝐶-ன் லமயப்புள்ளி 𝐷 எனில், 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2𝐴𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ என நிறுவுக.  

10. 𝐴𝐵𝐶 என்ற முக்ரகாணதத்ின் நடுக்ரகாட்டுச ்சந்தி 𝐺 எனில், 𝐺𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐺𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐺𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0⃗  என நிறுவுக. 

    Oct2020-2M  

11. 𝐴, 𝐵, 𝐶ஆகியலவ ஒரு முக்ரகாணதத்ின் முலனப்புள்ளிகள் 𝐷, 𝐸, 𝐹 என்பலவ 𝐵𝐶, 𝐶𝐴, 𝐴𝐵 ஆகியவற்றின் 

லமயப்புள்ளிகள் எனில், 𝐴𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐵𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐶𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0⃗  என நிறுவுக.  

12. 𝐴𝐵𝐶𝐷 என்ற நாற்கேத்தில் 𝐴𝐶, 𝐵𝐷 −ன் நடுப்புள்ளிகள்  𝐸 மற்றும் 𝐹 ஆக இருப்பின் 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ =

4𝐸𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ என நிறுவுக. Mar2020-5M & Aug2022-5M 

8.4 5𝑖̂ − 3𝑗̂ + 4𝑘̂-ன் திலசயில் உள்ள ஓே ்ஓேலகு தவக்டலேக் காண்க. Mar2019-2M & May2022-2M 

8.5 கீழ்க்காணும் தவக்டேக்ளுக்குத் திலச விகிதங்கள் மற்றும் திலசக் தகாலசன்கலளக் காண்க. 

   (𝑖) 3𝑖̂ + 4𝑗̂ − 6𝑘̂ (𝑖𝑖) 3𝑖̂ − 4𝑘̂ . 

8.6 (𝑖)  2, 3, −6  என திலச விகிதங்கலளக் தகாண்ட தவக்டேின் திலசக் தகாலசன்கலளக் காண்க. 

   (𝑖𝑖) 30°, 45°, 60°  ஆகியலவ ஒரு தவக்டருக்கு திலசக் ரகாணங்களாகுமா? 

      (𝑖𝑖𝑖) 𝐴(2, 3, 1)மற்றும் 𝐵(3,−1, 2) எனில், 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗-ன் திலசக் தகாலசன்கலளக் காண்க. 

     (𝑖𝑣)  (2, 3, 1)மற்றும் (3, −1, 2) -ஐ இலணக்கும் ரகாட்டின் திலசக் தகாலசன்கலளக் காண்க. 

  (𝑣)  2, 3, 6−ஐ திலச விகிதங்களாகவும் எண்ணளவு 5 −ம் உலடய தவக்டலேக் காண்க. 

8.7 2𝑖̂ + 3𝑗̂ − 5𝑘̂, 3𝑖̂ + 𝑗̂ − 2𝑘̂ மற்றும் 6𝑖̂ − 5𝑗̂ + 7𝑘̂ ஆகியவற்லற நிலல தவக்டேக்ளாகக் தகாண்ட புள்ளிகள் 

ஒரே ரகாட்டிலலமயும் எனக்காட்டுக. Aug2022-3M 

8.8 எண்ணளலவ 5 −ம் 4𝑖̂ − 3𝑗̂ + 10𝑘̂-க்கு இலணயாகவும் உள்ள தவக்டலே நிலல தவக்டோக தகாண்ட 

புள்ளிலயக் காண்க.  
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8.9 2𝑖̂ + 4𝑗̂ + 3𝑘̂, 4𝑖̂ + 𝑗̂ + 9𝑘̂, 10𝑖̂ − 𝑗̂ + 6𝑘̂ என்ற தவக்டேக்லள நிலல தவக்டேக்ளாகக் தகாண்ட புள்ளிகள் 

ஒரு தசங்ரகாண முக்ரகாணத்லத அலமக்கும் என நிறுவுக. May2022-5M & June2023-5M 

8.10 5𝑖̂ + 6𝑗̂ + 7𝑘̂, 7𝑖̂ − 8𝑗̂ + 9𝑘̂,  3𝑖̂ + 20𝑗̂ + 5𝑘̂ ஆகிய தவக்டேக்ள் ஒரு தள தவக்டேக்ள் எனக்காட்டுக. 

பயிற்சி 8.2 

1. கீழ்க்காணும் விகிதங்கலள திலசக் தகாலசன்களாக தகாண்டு ஒரு தவக்டே ்அலமயுமா என சேிபாேக்்க  

 (𝑖) 
1

5
,
3

5
,
4

5
 (𝑖𝑖) 

1

√2
,
1

2
,
1

2
 (𝑖𝑖𝑖)  

4

3
, 0,

3

4
 

2. தகாடுக்கப்பட்ட திலச விகிதங்கலளக் தகாண்ட ஒரு தவக்டேின் திலசக் தகாலசன்கலளக் காண்க.  

  (𝑖) 1, 2, 3 (𝑖𝑖) 3,−1, 3 (𝑖𝑖𝑖) 0 , 0 , 7 

3. கீழ்க்காணும் தவக்டேக்ளுக்குத் திலசக் தகாலசன்கள், மற்றும் திலச விகிதங்கலளக் காண்க : 

 (𝑖)  3𝑖̂ − 4𝑗̂ + 8𝑘̂   (𝑖𝑖)3𝑖̂ + 𝑗̂ + 𝑘̂    (𝑖𝑖𝑖) 𝑗̂    (𝑖𝑣) 5𝑖̂ − 3𝑗̂ − 48𝑘̂ (𝑣) 3𝑖̂ − 3𝑘̂ + 4𝑗̂    (𝑣𝑖) 𝑖̂ − 𝑘̂ 

4. புள்ளிகள் (1, 0, 0), (0, 1, 0) மற்றும் (0, 0, 1) ஆகியவற்லற முலனப்புள்ளிகளாகக் தகாண்ட 

முக்ரகாணத்தின் நடுக்ரகாடுகளின் திலசக் தகாலசன்கலளக் காண்க. 

5. 
1

2
,

1

 √2
, 𝑎 ஆகியலவ ஒரு தவக்டேின் திலசக் தகாலசன்களாயின் 𝑎-ன் மதிப்லபக் காண்க. 

6. (𝑎, 𝑎 + 𝑏, 𝑎 + 𝑏 + 𝑐) என்பது (1,0,0) மற்றும் (0,1,0) ஆகியவற்லற இலணக்கும் ரகாட்டின் திலச விகிதங்கள் 

எனில், 𝑎, 𝑏, 𝑐 -ஐக் காண்க. 

7. 2𝑖̂ − 𝑗̂ + 𝑘̂, 3𝑖̂ − 4𝑗̂ − 4𝑘̂, 𝑖̂ − 3𝑗̂ − 5𝑘̂ ஆகிய தவக்டேக்ள் ஒரு தசங்ரகாண முக்ரகாணத்லத அலமக்கும் 

எனக்காட்டுக. 

8. 𝑎 = 3𝑖̂ + 2𝑗̂ + 9𝑘̂ மற்றும் 𝑏⃗ = 𝑖̂ + 𝜆𝑗̂ + 3𝑘̂ ஆகிய தவக்டேக்ள் இலண எனில், 𝜆 -ன் மதிப்லபக் காண்க. 

9. கீழ்க்காணும் தவக்டேக்ள் ஒரு தள தவக்டேக்ள் எனக்காட்டுக : 

 (𝑖) 𝑖̂ − 2𝑗̂ + 3𝑘̂, −2𝑖̂ + 3𝑗̂ − 4𝑘̂, −𝑗̂ + 2𝑘̂ Sep2021-5M    (𝑖𝑖) 2𝑖̂ + 3𝑗̂ + 𝑘̂, 𝑖̂ − 𝑗̂,  7𝑖̂ + 3𝑗̂ + 2𝑘̂ 

10. 4𝑖̂ + 5𝑗̂ + 𝑘̂, −𝑗̂ − 𝑘̂, 3𝑖̂ + 9𝑗̂ + 4𝑘̂ மற்றும் −4𝑖̂ + 4𝑗̂ + 4𝑘̂ ஆகியவற்லற நிலல தவக்டேக்ளாகக் தகாண்ட 

புள்ளிகள் ஒரு தள அலமவன எனக்காட்டுக. June2019-5M & Oct2020-5M& Mar2023-5M 

11. 𝑎 = 2𝑖̂ + 3𝑗̂ − 4𝑘̂,  𝑏⃗⃗  = 3𝑖̂ − 4𝑗̂ − 5𝑘̂,  𝑐 =  −3𝑖̂ + 2𝑗̂ + 3𝑘̂ எனில், கீழ்க்காணும் தவக்டேக்ளின் 

எண்ணளலவயும் திலசக் தகாலசன்கலளயும் காண்க.  (𝑖)  𝑎 + 𝑏⃗ + 𝑐        (𝑖𝑖)  3𝑎 − 2𝑏⃗ + 5𝑐 . 

12. 𝑖̂ + 2𝑗̂ + 3𝑘̂, 3𝑖̂ − 4𝑗̂ + 5𝑘̂ மற்றும் −2𝑖̂ + 3𝑗̂ − 7𝑘̂ ஆகியலவ ஒரு முக்ரகாணதத்ின் முலனப்புள்ளிகளின் 

நிலல தவக்டேக்ள் எனில், அந்த முக்ரகாணத்தின் சுற்றளலவக் காண்க. 

13.   𝑎 = 3𝑖̂ − 𝑗̂ − 4𝑘̂,  𝑏⃗⃗  = −2𝑖̂ + 4𝑗̂ − 3𝑘̂ மற்றும் 𝑐 = 𝑖̂ + 2𝑗̂ − 𝑘̂ எனில், 3𝑎 − 2𝑏⃗ + 4𝑐  என்ற தவக்டருக்கு 

இலணயான அலகு தவக்டலேக் காண்க. 

14. மூன்று புள்ளிகளின் நிலல தவக்டேக்ள் 𝑎 ,  𝑏⃗⃗  ,  𝑐⃗⃗  ஆகியலவ 2𝑎 − 7𝑏⃗ + 5𝑐 = 0⃗  என்ற நிபந்தலனலய  

நிலறவு தசய்தால் அப்புள்ளிகள் ஒரே ரகாட்டில் அலமயுமா எனக்கூறுக. 

15. 𝑃, 𝑄, 𝑅, 𝑆 என்ற புள்ளிகளின் நிலல தவக்டேக்ள் முலறரய 𝑖 + 𝑗 + 𝑘, 2𝑖̂ + 5𝑗̂, 3𝑖̂ + 2𝑗̂ − 3𝑘̂, மற்றும் 𝑖̂ − 6𝑗̂ −

𝑘̂ எனில், 𝑃𝑄 மற்றும் 𝑅𝑆 ஆகியலவ இலண எனக்காட்டுக. 

16. 𝑚(𝑖̂ + 𝑗̂ + 𝑘̂) ஓே ்அலகு தவக்டோயின் 𝑚-ன் மதிப்புகலளக் காண்க. 

17. 𝐴(1, 1, 1), 𝐵(1, 2, 3) மற்றும் 𝐶(2,−1, 1)  ஆகிய புள்ளிகள் ஓே ் இரு சமபக்க முக்ரகாணத்தின் 

முலனப்புள்ளிகள் என நிறுவுக. 

8.11 கீழ்க்காண்பலவகளுக்கு 𝑎 ⋅ 𝑏⃗  காண்க. 

    (𝑖)𝑎 = 𝑖̂ − 𝑗̂ + 5𝑘̂, 𝑏⃗ = 3𝑖̂ − 2𝑘̂  (𝑖𝑖)𝑎  மற்றும் 𝑏⃗  ஆகியலவ (2, 3, −1) மற்றும் (−1, 2, 3).  

8.12 𝑎 = 𝑖̂ + 𝑗̂ + 2𝑘̂ மற்றும் 𝑏⃗ = 3𝑖̂ + 2𝑗̂ − 𝑘̂ எனில்,  (𝑎 + 3𝑏⃗ ) ⋅ (2𝑎 − 𝑏⃗ ) -ஐக் காண்க.  

8.13 𝑎 = 2𝑖̂ + 2𝑗̂ + 3𝑘̂, 𝑏⃗ = −𝑖̂ + 2𝑗̂ + 𝑘̂ மற்றும் 𝑐 = 3𝑖̂ + 𝑗̂ ரமலும் 𝑎 + 𝜆𝑏⃗  ஆனது  𝑐 -க்கு தசங்குதத்ு எனில், -ன் 

மதிப்லபக் காண்க. 

8.14 |𝑎 + 𝑏⃗ | = |𝑎 − 𝑏⃗ | எனில், 𝑎  மற்றும் 𝑏⃗  ஆகியலவ தசங்குத்து என நிறுவுக. 

8.15 எந்ததவாரு தவக்டே ்𝑟 -க்கும் 𝑟 = (𝑟 ⋅   𝑖̂) 𝑖̂ + (𝑟 ⋅ 𝑗̂)𝑗̂ + (𝑟 ⋅ 𝑘̂)𝑘̂ என நிறுவுக. June2023-3M 

8.16 5𝑖̂ + 3𝑗̂ + 4𝑘̂ மற்றும் 6𝑖̂ − 8𝑗̂ − 𝑘̂  ஆகிய தவக்டேக்ளுக்கு இலடப்பட்ட ரகாணத்லதக் காண்க. Mar2022-3M   

8.17 𝐴,𝐵, 𝐶,𝐷 ஆகியலவ (4, −3, 0), (7, −5,−1), (−2, 1, 3), (0, 2, 5) என்ற புள்ளிகள் எனில், 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ மீது 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ –ன்  

வீழலலக் காண்க.  

8.18 𝑎 , 𝑏⃗  மற்றும் 𝑐  ஆகிய மூன்று அலகு தவக்டேக்ள் 𝑎 − √3 𝑏⃗ + 𝑐 = 0⃗  என்ற சமன்பாட்லட நிலறவு தசய்தால் 

𝑎   மற்றும் 𝑐 -க்கும் இலடப்பட்ட ரகாணத்லதக் காண்க.  

8.19 (4, −3, 1), (2, −4, 5) மற்றும் (1, −1, 0) என்ற ஒரே ரகாட்டில் அலமயாப் புள்ளிகள் ஓே ்தசங்ரகாணத்லத 

அலமக்கும் எனக்காட்டுக. 

பயிற்சி 8.3 

1. கீழ்க்காணும் 𝑎 . 𝑏⃗ -க்கு 𝑎 . 𝑏⃗ -ஐக் காண்க. 

  (𝑖) 𝑎 = 𝑖̂ − 2𝑗̂ + 𝑘̂ மற்றும் 𝑏⃗ = 3𝑖̂ − 4𝑗̂ − 2𝑘̂ Aug2022-2M  (𝑖𝑖)𝑎 = 2𝑖̂ + 2𝑗̂ − 𝑘̂ மற்றும் 𝑏⃗ = 6𝑖̂ − 3𝑗̂ + 2𝑘̂ 

2. கீழ்க்காணும் தவக்டேக்ள் 𝑎 , 𝑏⃗  ஆகியலவ தசங்குதத்ு எனில், 𝜆 -ன் மதிப்லபக் காண்க. 

  (𝑖) 𝑎 = 2𝑖̂ + 𝜆𝑗̂ + 𝑘̂ மற்றும் 𝑏⃗ = 𝑖̂ − 2𝑗̂ + 3𝑘̂ (𝑖𝑖) 𝑎 = 2𝑖̂ + 4𝑗̂ − 𝑘̂ மற்றும் 𝑏⃗ = 3𝑖̂ − 2𝑗̂ + 𝜆𝑘̂ 
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3. 𝑎  மற்றும் 𝑏⃗   ஆகிய தவக்டேக்ளுக்கு |𝑎 | = 10, |𝑏⃗ | = 15 மற்றும் 𝑎 ⋅ 𝑏⃗ = 75√2 எனில், 𝑎  மற்றும் 𝑏⃗ -க்கு 

இலடப்பட்டக் ரகாணத்லதக் காண்க. 

4. கீழ்க்காணும் தவக்டேக்ளுக்கு இலடப்பட்ட ரகாணத்லதக் காண்க.  

   (𝑖) 2𝑖̂ + 3𝑗̂ − 6𝑘̂ மற்றும் 6𝑖̂ − 3𝑗̂ + 2𝑘̂ (𝑖𝑖) 𝑖̂ − 𝑗 ̂மற்றும் 𝑗̂ − 𝑘̂ 

5. 𝑎 , 𝑏⃗ , 𝑐  எனும் மூன்று தவக்டேக்ளுக்கு 𝑎 + 2𝑏⃗ + 𝑐 = 0⃗ , |𝑎 | = 3, |𝑏⃗ | = 4 மற்றும் |𝑐 | = 7 எனில், 𝑎  மற்றும் 𝑏⃗ -க்கு 

இலடப்பட்ட ரகாணத்லதக் காண்க. Mar2019-3M 

6. 𝑎 = (2𝑖̂ + 3𝑗̂ + 6𝑘̂), 𝑏⃗ = (6𝑖̂ + 2𝑗̂ − 3𝑘̂), 𝑐 = (3𝑖̂ − 6𝑗̂ + 2𝑘̂) ஆகியலவ ஒன்றுக்தகான்று தசங்குதத்ு என 

நிரூபிக்க. 

7. −𝑖̂ − 2𝑗̂ − 6𝑘̂, 2𝑖̂ − 𝑗̂ + 𝑘̂, மற்றும் −𝑖̂ + 3𝑗̂ + 5𝑘̂ ஆகிய தவக்டேக்ள் ஒரு தசங்ரகாண முக்ரகாணத்லத 

அலமக்கும் எனக்காட்டுக. 

8. |𝑎 | = 5,  |𝑏⃗ | = 6,  |𝑘⃗ | = 7 மற்றும் 𝑎 + 𝑏⃗ + 𝑐 = 0⃗  எனில், 𝑎 ⋅ 𝑏⃗ + 𝑏⃗ ⋅ 𝑐 + 𝑐 ⋅ 𝑎 -ஐக் காண்க. 

9. (2, −1, 3), (4, 3, 1) மற்றும் (3, 1, 2 ) ஆகிய புள்ளிகள் ஒரே ரகாடலமப் புள்ளிகள் எனக்காட்டுக. 

10. 𝑎 ,  𝑏⃗⃗   ஆகியலவ அலகு தவக்டேக்ள் மற்றும் 𝜃  என்பது இவற்றிற்கு இலடப்பட்ட ரகாணம் எனில்,   (𝑖)

𝑠𝑖𝑛
𝜃

2
=

1

2
|𝑎 − 𝑏⃗ | (𝑖𝑖) 𝑐𝑜𝑠

𝜃

2
=

1

2
|𝑎 + 𝑏⃗ |     (𝑖𝑖𝑖)  𝑡𝑎𝑛

𝜃

2
=

|𝑎⃗ −𝑏⃗ |

|𝑎⃗ +𝑏⃗ |
எனக்காட்டுக. 

11. 𝑎 , 𝑏⃗ , 𝑐  என்ற மூன்று தவக்டேக்ள் |𝑎 | = 3, |𝑏⃗ | = 4, |𝑐 | = 5 மற்றும் ஒவ்தவாரு தவக்டரும் மற்ற இரு 

தவக்டேக்ளின் கூடுதலுக்குச ்தசங்குத்தாகவும் அலமந்தால் |𝑎 + 𝑏⃗ + 𝑐 |-ஐக் காண்க. June2019-3M 

12. 2𝑖̂ + 6𝑗̂ + 3𝑘̂-ன் மீது 𝑖̂ + 3𝑗̂ + 7𝑘̂-ன் வீழலலக் காண்க. 

13. 𝑏⃗ = 2𝑖̂ + 6𝑗̂ + 3𝑘̂-ன் மீது, 𝑎 = 𝜆𝑖̂ + 𝑗̂ + 4𝑘̂-ன் வீழல் 4 அலகுகள் எனில், 𝜆 -ன் மதிப்லபக் காண்க. Jue2019-2M 

14. 𝑎 , 𝑏⃗  மற்றும் 𝑐   ஆகியலவ |𝑎 | = 2,  |𝑏⃗ | = 3, |𝑐 | = 4, மற்றும் 𝑎 + 𝑏⃗ + 𝑐 = 0⃗  என அலமந்தால் 

 4𝑎 ⋅ 𝑏⃗ + 3𝑏⃗ ⋅ 𝑐 + 3𝑐 ⋅ 𝑎 -ஐக் காண்க. 

8.20 𝑎 = 3𝑖̂ + 4𝑗̂ மற்றும் 𝑏⃗ = 𝑖̂ + 𝑗̂ + 𝑘̂ எனில்,  |𝑎 × 𝑏⃗ |-ன் மதிப்லபக் காண்க. 

8.21 𝑎 = −3𝑖̂ + 4𝑗̂ − 7𝑘̂ மற்றும் 𝑏⃗ = 6𝑖̂ + 2𝑗̂ − 3𝑘̂ எனில், கீழ்க்காண்பலவகலள சேிபாேக்்க.  

  (𝑖)𝑎  மற்றும் 𝑎 × 𝑏⃗   ஆகியலவ ஒன்றுக்தகான்று தசங்குத்து. 

  (𝑖𝑖)𝑏⃗  மற்றும் 𝑎 × 𝑏⃗  ஆகியலவ ஒன்றுக்தகான்று தசங்குத்து. 

8.22 𝑎 = 4𝑖̂ − 𝑗̂ + 3𝑘̂ மற்றும் 𝑏⃗ = −2𝑖̂ + 𝑗 − 2𝑘̂ எனில், இரு தவக்டேக்ளுக்கும் தசங்குதத்ான  6 எண்ணளவு 

உள்ள தவக்டேக்லளக் காண்க. 

8.23 𝑎 = 2𝑖̂ + 𝑗̂ + 3𝑘̂ மற்றும் 𝑏⃗ = 4𝑖̂ − 2𝑗̂ + 2𝑘̂ ஆகியலவகளுக்கு இலடப்பட்ட ரகாணத்தின் லசன் மற்றும் 

தகாலசன் மதிப்புகலளக் காண்க. 

8.24 𝑎 = 3𝑖̂ + 𝑗̂ + 4𝑘̂ மற்றும் 𝑏⃗ = 𝑖̂ − 𝑗̂ + 𝑘̂ ஆகியவற்லற அடுத்தடுதத் பக்கங்களாகக் தகாண்ட 

இலணகேத்தின் பேப்பளலவக் காண்க. Mar2023-3M 

8.25 𝑎  மற்றும் 𝑏⃗   என்ற ஏரதனும் இரு தவக்டேக்ளுக்கு |𝑎 × 𝑏⃗ |2 + (𝑎 ⋅ 𝑏⃗ )2 = |𝑎 |2  |𝑏⃗ |2 என நிரூபிக்க. 

8.26 𝐴(1, 0, 0), 𝐵(0, 1, 0), 𝐶(0, 0, 1)  ஆகியவற்லற முலனப்புள்ளிகளாகக் தகாண்ட முக்ரகாணத்தின் 

பேப்பளலவக் காண்க.  

பயிற்சி 8.4 

1. 𝑎 = 2𝑖̂ + 𝑗̂ + 3𝑘̂ மற்றும் 𝑏⃗ = 3𝑖̂ + 5𝑗̂ − 2𝑘̂ எனில், 𝑎 × 𝑏⃗ -ன் மதிப்லபக் காண்க. 

2. 𝑎 × (𝑏⃗ + 𝑐 ) + 𝑏⃗ × (𝑐 + 𝑎 ) + 𝑐 × (𝑎 + 𝑏⃗ ) = 0⃗  எனக்காட்டுக. Mar2020-3M 

3. 𝑖̂ + 2𝑗̂ + 𝑘̂ மற்றும் 𝑖̂ + 3𝑗̂ + 4𝑘̂ என்ற தவக்டேக்ள் உள்ள தளத்திற்கு தசங்குதத்ாகவும் எண்ணளவு 10√3 

உலடய அலகு தவக்டேக்லளக் காண்க. 

4. 𝑎 = 𝑖̂ + 𝑗̂ + 𝑘̂ மற்றும் 𝑏⃗ = 𝑖̂ + 2𝑗̂ + 3𝑘̂ எனில், 𝑎 + 𝑏⃗  மற்றும் 𝑎 − 𝑏⃗  ஆகியவற்றிற்கு தனித்தனியாக, 

தசங்குதத்ாக உள்ள தவக்டேக்லளக் காண்க.  Mar2019-5M 

5. 𝑖̂ + 2𝑗̂ + 3𝑘̂ மற்றும் 3𝑖̂ − 2𝑗̂ + 𝑘̂ ஆகியவற்லற அடுத்தடுதத் பக்கங்களாக தகாண்ட இலணகேதத்ின் 

பேப்பளலவக் காண்க. Sep2021-3M 

6. 𝐴(3,−1,2), 𝐵(1,−1,−3) மற்றும் 𝐶(4,−3, 1) ஆகியவற்லற உசச்ிப்புள்ளிகளாகக் தகாண்ட  

முக்ரகாணத்தின் பேப்பளலவக் காண்க. 

7. முக்ரகாணம் 𝐴𝐵𝐶 -ன் உசச்ிப்புள்ளிகள் 𝐴, 𝐵, 𝐶 -ன் நிலல தவக்டேக்ள் முலறரய 𝑎⃗⃗⃗  , 𝑏⃗ , 𝑐  எனில், முக்ரகாணம், 

𝐴𝐵𝐶 -ன் பேப்பளவு 
1

2
|𝑎 × 𝑏⃗ + 𝑏⃗ × 𝑐 + 𝑐 × 𝑎 | என நிரூபிதத்ு, இதிலிருந்து 𝐴, 𝐵, 𝐶 ஆகியலவ ஒரே 

ரநேக்்ரகாட்டிலலமய நிபந்தலனலயக் காண்க. 

8. எந்ததவாரு தவக்டே ்𝑎 -க்கும் |𝑎 × 𝑖̂|2 + |𝑎 × 𝑗̂|2 + |𝑎 × 𝑘̂|2 = 2|𝑎 |2 என நிரூபிக்க. 

9. 𝑎 ,  𝑏⃗⃗  , 𝑐  என்ற அலகு தவக்டேக்ளுக்கு 𝑎 ⋅ 𝑏⃗ = 𝑎 ⋅ 𝑐 = 0 மற்றும் 𝑏⃗ -க்கும் 𝑐 -க்கும் இலடப்பட்ட ரகாணம் 
𝜋

3
 எனில்,  

𝑎 = ±
2

√3
(𝑏⃗ × 𝑐 ) என நிரூபிக்க. Oct2020-3M 

10. 2𝑖̂ + 𝑗̂ − 𝑘̂ மற்றும் 𝑖̂ + 2𝑗̂ + 𝑘̂ ஆகிய தவக்டேக்ளுக்கு இலடப்பட்ட ரகாணத்லத தவக்டே ்தபருக்கத்லதப் 

பயன்படுத்திக் காண்க. 

9. வடக நுண்கணி ம் - எல்டலகள் மற்றும் த ொடரச்ச்ி ்  ன்டம 
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9.1 𝑙𝑖𝑚
𝑥→0

|𝑥|-ன் மதிப்பு காண்க. 

9.2 𝑓(𝑥) = √𝑥, 𝑥 ≥ 0 எனில்,  𝑙𝑖𝑚
𝑥→0

𝑓(𝑥) கிலடக்கப்தபறுமா எனக்காண்க. Mar2019-2M & Mar2020-2M 

9.3 

  

2
lim
x

x  மற்றும் 

  

2
lim
x

x  ஆகியவற்றின் மதிப்புகலளக் காண்க. 

9.4 𝑓(𝑥) = {
𝑥 + 1, 𝑥 > 0
𝑥 − 1, 𝑥 < 0

 என்க. 𝑥 → 0 எனில்,  𝑓(𝑥) -க்கு எல்லல மதிப்பு உள்ளதா என ரசாதிக்கவும். 

9.5 𝑓(𝑥) = {
|𝑥+5|

𝑥+5
,     𝑥 ≠ −5

0,       𝑥 = −5
 எனில், 𝑙𝑖𝑚

𝑥→−5
𝑓(𝑥) கிலடக்கப்தபறுமா எனசர்சாதிக்க. 

9.6 


  


1

4 | 1 | 1
lim , 1

| 1 |x

x x
x

x
 கிலடக்கப்தபறுமா எனசர்சாதிக்க. 

பயிற்சி 9.1 

1 முதல் 6 வலே உள்ள கணக்குகளுக்குக் கணிப்பாலனப் பயன்படுதத்ி அட்டவலணலயப் பூேத்த்ி தசய்து 

அதன் மூலம் எல்லல மதிப்லபக் கணக்கிடுக. 

 1. 𝑙𝑖𝑚
𝑥→2

𝑥−2

𝑥2−𝑥−2
  

  

 2. 𝑙𝑖𝑚
𝑥→2

𝑥−2

𝑥2−4
  

  

 

 3. 𝑙𝑖𝑚
𝑥→0

√𝑥+3−√3

𝑥
 

𝑥 −0.1 −0.01 −0.001 0.001 0.01 0.1 
𝑓(𝑥)       

  

 4. 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−3

√1−𝑥−2

𝑥+3
 

𝑥 −3.1 −3.01 −3.00 −2.999 −2.99 −2.9 
𝑓(𝑥)       

 5. 𝑙𝑖𝑚
𝑥→0

𝑠𝑖𝑛 𝑥

𝑥
 

𝑥 −0.1 −0.01 −0.001 0.001 0.01 0.1 
𝑓(𝑥)       

 6. 𝑙𝑖𝑚
𝑥→0

𝑐𝑜𝑠 𝑥−1

𝑥
 

𝑥 −0.1 −0.01 −0.001 0.0001 0.01 0.1 
𝑓(𝑥)       

7  முதல் 15 வலே உள்ள கணக்குகளுக்கு, வலேபடத்லதப் பயன்படுதத்ி எல்லல மதிப்பு காண்க (உள்ளது 

எனில்), எல்லல மதிப்பு இல்லல எனில், காேணத்லத விளக்குக. 

 7. 𝑙𝑖𝑚
𝑥→3

(4 − 𝑥) 8. 𝑙𝑖𝑚
𝑥→1

(𝑥2 + 2) 

 
 9. 𝑙𝑖𝑚

𝑥→2
𝑓(𝑥) 10. 𝑙𝑖𝑚

𝑥→1
𝑓(𝑥) 

  இங்கு 𝑓(𝑥) = {
4 − 𝑥, 𝑥 ≠ 2
   0,     𝑥 = 2

 .  இங்கு 𝑓(𝑥) = {
𝑥2 + 2, 𝑥 ≠ 1
1, 𝑥 = 1

 . 

 

𝑥 1.9 1.99 1.999 2.001 2.01 2.1 
𝑓(𝑥)       

𝑥 1.9 1.99 1.999 2.001 2.01 2.1 
𝑓(𝑥)       
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11. 𝑙𝑖𝑚
𝑥→3

1

𝑥−3
12. 𝑙𝑖𝑚

𝑥→5

|𝑥−5|

𝑥−5
 

 
13. 𝑙𝑖𝑚

𝑥→1
𝑠𝑖𝑛 𝜋 𝑥                      14. 𝑙𝑖𝑚

𝑥→0
𝑠𝑒𝑐 𝑥   15. 𝑙𝑖𝑚

𝑥→
𝜋

2

𝑡𝑎𝑛 𝑥 

             
16, 17 கணக்குகளுக்கு  𝑓-ன் வலேபடம் வலேந்து 𝑥0-ன் எந்த மதிப்புகளுக்கு 𝑙𝑖𝑚

𝑥→𝑥0
𝑓(𝑥) உள்ளது என்பலதக் 

காண்க. 

16.𝑓(𝑥) = {
𝑥2 , 𝑥 ≤ 2
8 − 2𝑥, 2 < 𝑥 < 4
4, 𝑥 ≥ 4

 . 17. 𝑓(𝑥) = {
𝑠𝑖𝑛 𝑥 , 𝑥 < 2
1 − 𝑐𝑜𝑠 𝑥 , 0 ≤ 𝑥 ≤ 𝜋
𝑐𝑜𝑠 𝑥 , 𝑥 > 𝜋

 . 

18.தகாடுக்கப்பட்ட மதிப்புகலள நிலறவு தசய்யும் சாேப்ின் வலேபடம் வலேக: 

  (𝑖) 𝑓(0) வலேயறுக்கப்படவில்லல (𝑖𝑖) 𝑓(−2) = 0 

    𝑙𝑖𝑚
𝑥→0

𝑓(𝑥) = 4    𝑓(2) = 0 

    𝑓(2) = 6    𝑙𝑖𝑚
𝑥→−2

𝑓(𝑥) = 0 

    𝑙𝑖𝑚
𝑥→2

𝑓(𝑥) = 3    𝑙𝑖𝑚
𝑥→2

𝑓(𝑥) என்ற எல்லல மதிப்பு இல்லல 

19. 𝑙𝑖𝑚
𝑥→8

𝑓(𝑥) = 25 என்ற குறியீட்டு முலறயின் தபாருலளச ்சுருக்கமாக விளக்குக. 

20. 𝑓(2) = 4 எனில், 𝑥-ன் மதிப்பு 2-ஐ தநருங்கும்ரபாது 𝑓(𝑥) -ன் எல்லல மதிப்லபப் பற்றி ஏரதனும் முடிவு 

தசய்ய இயலுமா ? 

21. 𝑥-ன் மதிப்பு 2-ஐ தநருங்கும்ரபாது 𝑓(𝑥) -ன் எல்லல மதிப்பு 4 எனில், 𝑓(2) -ஐப் பற்றி ஏரதனும் முடிவு 

தசய்ய இயலுமா? விலடக்கான விளக்கம் தருக. 

22. 𝑓(3−) மற்றும் 𝑓(3+) கண்டு, அவற்றின் மூலம் 𝑙𝑖𝑚
𝑥→3

𝑥2−9

𝑥−3
-க்கு மதிப்பு இருக்குமானால் அந்த 

மதிப்லபக்காண்க.  

23.𝑓(𝑥) = {
|𝑥−1|

𝑥−1
;  𝑥 ≠ 1

0, ;  𝑥 = 1
  எனில், 𝑙𝑖𝑚

𝑥→1
𝑓(𝑥) -ன் மதிப்பு உள்ளதா என்பலதச ்சேிபாேக்்க.  

9.7 𝑙𝑖𝑚
𝑥→3

(𝑥3 − 2𝑥 + 6) -ன் மதிப்லபக் கணக்கிடுக. 

9.8 ஏரதனும் ஒரு தமய்தயண் 𝑥0-க்கு 𝑙𝑖𝑚
𝑥→𝑥0

(5) -ன் மதிப்லபக் கணக்கிடுக. 

9.9 மதிப்பிலனக் காண்க :  (𝑖)  𝑙𝑖𝑚
𝑥→8

(5𝑥)    (𝑖𝑖) 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−2

(−
3

2
𝑥). 

9.10 கணக்கிடுக : 𝑙𝑖𝑚
𝑥→0

[
𝑥2+𝑥

𝑥
+ 4𝑥3 + 3]. Sep2021-5M  9.11 கணக்கிடுக :  𝑙𝑖𝑚

𝑥→−1
(𝑥2 − 3)10 . 

9.12 𝑙𝑖𝑚
𝑥→−2

(𝑥3 − 3𝑥+ 6)(−𝑥2 + 15) -ன் மதிப்லபக் காண்க. 

9.13 𝑙𝑖𝑚
𝑥→3

(𝑥2−6𝑥+5)

𝑥3−8𝑥+7
-ன் மதிப்லபக் காண்க. Aug2022-5M & June2023-5M  9.14 கணக்கிடுக : 𝑙𝑖𝑚

𝑥→1

√𝑥−1

𝑥−1
. 

9.15 𝑙𝑖𝑚
𝑡→0

√𝑡2+9−3

𝑡2
-ன் மதிப்லபக் காண்க.   9.16 கணக்கிடுக : 𝑙𝑖𝑚

𝑥→1

𝑥3−1

𝑥−1
. 

9.17 𝑙𝑖𝑚
𝒕→𝟏

√𝒕−𝟏

𝒕−𝟏
-ன் மதிப்லபக் காண்க.   9.18 𝑙𝑖𝑚

𝑥→0

(2+𝑥)5−25

𝑥
-ன் மதிப்லபக் காண்க. 

9.19 𝑙𝑖𝑚
𝑥→3

𝑥𝑛−3𝑛

𝑥−3
= 27 எனுமாறு உள்ள மிலக முழு எண் 𝑛-ஐ காண்க. 

9.20 𝑓(𝑥) = {
𝑎𝑥 + 𝑏, 𝑥 > 3
3𝑎𝑥 − 4𝑏 + 1  ,𝑥 < 3

 மற்றும் 𝑙𝑖𝑚
𝑥→3

 𝑓(𝑥) கிலடக்கப்தபறுமானால்  𝑎  மற்றும் 𝑏-க்கு இலடரய உள்ள 

ததாடேல்பக் காண்க.  
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பயிற்சி 9.2 

பின்வரும் எல்லல மதிப்புகலளக் காண்க: 

 1. 𝑙𝑖𝑚
𝑥→2

𝑥4−16

𝑥−2
   2. 𝑙𝑖𝑚

𝑥→1

𝑥𝑚−1

𝑥𝑛−1
 , 𝑚, 𝑛 முழு எண்கள்  3. 𝑙𝑖𝑚

√𝑥→3

𝑥2−81

√𝑥−3
 Mar2023-2M 

 4. 𝑙𝑖𝑚
𝑥→0

√𝑥+ℎ−√𝑥

ℎ
, 𝑥 > 0 5. 𝑙𝑖𝑚

𝑥→5

√𝑥+4−3

𝑥−5
 6. 𝑙𝑖𝑚

𝑥→2

1

𝑥
−
1

2

𝑥−2
  

 7. 𝑙𝑖𝑚
𝑥→1

√𝑥−𝑥2

1−√𝑥
 8. 𝑙𝑖𝑚

𝑥→0

√𝑥2+1−1

√𝑥2+16−4
  9. 𝑙𝑖𝑚

𝑥→0

√1+𝑥−1

𝑥
  

 10. 𝑙𝑖𝑚
𝑥→1

√7+𝑥3
3

−√3+𝑥2

𝑥−1
            \11.𝑙𝑖𝑚

𝑥→2

2−√𝑥+2

√2
3

− √4−𝑥
3   12. 

2

0

1 1
lim
x

x

x

 
  

 13. 𝑙𝑖𝑚
𝑥→0

√1−𝑥−1

𝑥2
 June2019-3M       14. 𝑙𝑖𝑚

𝑥→5

√𝑥−1−2

𝑥−5
    15. 𝑙𝑖𝑚

𝑥→𝑎

√𝑥−𝑏−√𝑎−𝑏

𝑥2−𝑎2
(𝑎 > 𝑏) 

9.21 மதிப்பிடுக : 
2 30

1
lim

( )x x x 
   9.22  மதிப்பிடுக : 𝑙𝑖𝑚

𝑥→2

1

(𝑥−2)3
 

9.23 மதிப்புக் காண்க : 𝑙𝑖𝑚
𝑥→∞

𝑥3+2𝑥+3

(5𝑥2+1)
    9.24 மதிப்புக் காண்க : 𝑙𝑖𝑚

𝑥→∞

1−𝑥3

3𝑥+2
 

9.25 உடலில் உள்ள ஆல்கொலல நுலேயீேல், சிறுநீேகம் ரபான்ற உறுப்புகளும் மற்றும் ரவதிவிலன 

மூலம், கல்லீேலும் தவளிரயற்றுகின்றன. ஆல்கொலின் அடேத்்தி மிதமாக இருந்தால் அலத 

தவளிரயற்றுகின்ற ரவலலயின் தபரும்பகுதிலயக் கல்லீேரல தசய்கின்றது. அதன் அளவில் 5%க்குக் 

குலறவாகரவ நுலேயீேலும், சிறுநீேகமும் தவளிரயற்றுகின்றன. இேதத் ஓட்டத்தில் உள்ள ஆல்கொலல 

கல்லீேல் பிேிதத்தடுக்கும் வீதம் 𝑟-க்கும் இேத்தத்தில் உள்ள ஆல்கொலின் அடேத்த்ி  𝑥-க்கும் உள்ள ததாடேப்ு 

ஒரு விகிதமுறு சாேப்ாக 𝑟(𝑥) =
𝛼𝑥

𝑥+𝛽
 என உள்ளது. இங்கு 𝛼, 𝛽 என்பன மிலக மாறிலிகள். ஆல்கொலிலன 

தவளிரயற்றும் மீப்தபருவீதம் காண்க. 

9.26 ஐன்ஸ்டினின் சாேப்ியல் ரகாட்பாட்டின்படி 𝑣 திலசரவகத்துடன் கூடிய ஒரு தபாருளின் நிலற 𝑚 =
𝑚0

√1−
𝑣2

𝑐2

,  

இங்கு 𝑚0என்பது ஆேம்ப நிலற மற்றும் 𝑐 என்பது ஒளியின் ரவகம் 𝑣 → 𝑐− எனில்,   𝑚-ல் ஏற்படும் மாற்றம் 

என்ன? ஏன் இடதுபக்க எல்லல அவசியம்? 

9.27 ஆகாயத்திலிருந்து விழுகின்ற ஒரு தபாருளின் ரவகம் 𝑟(𝑡) = −√
32

𝑘

1−𝑒−2𝑡√32𝑘

1+𝑒−2𝑡√32𝑘
 என 

வலேயறுக்கப்பட்டுள்ளது. ரவகம்  அடி/வினாடியில் கணக்கிடப்படுகிறது. இங்கு 𝑘 என்ற மாறிலி அந்தப் 

தபாருளின் அளவு, வடிவம் மற்றும் காற்றின் அடேத்்திலயப் தபாறுதத்ு உள்ளது. அந்தப் தபாருளின் எல்லல 

ரவகதத்ிலனக் காண்க. அதாவது, 𝑙𝑖𝑚
𝑡→∞

 𝑟(𝑡) -ஐக் காண்க. 

9.28 ஒரு விலங்கின் கண்பாலவயின் விட்டம் 𝑓(𝑥) =
160𝑥−0.4+90

4𝑥−0.4+15
 என்ற சாேப்ாகத் தேப்பட்டுள்ளது. இங்கு 𝑥 

என்பது ஒளியின் தசறிவிலனக் குறிக்கின்றது மற்றும் 𝑓(𝑥) மி.மீ.-இல் தேப்பட்டுள்ளது. அந்தக் 

கண்பாலவயின் விட்டத்லத  (𝑎) ஒளியின் தசறிவு குலறவாக   (𝑏) ஒளியின் தசறி அதிகமாக, காண்க.  

பயிற்சி 9.3 9.3 

1.பின்வரும் சாேப்ுகளுக்கு இடப்புற, வலப்புற எல்லலகளின் மதிப்லபக் காண்க :  

   (𝑎)  𝑥 = −2-ல் 𝑓(𝑥) =
𝑥2−4

(𝑥2+4𝑥+4)(𝑥+3)
.   (𝑏) 𝑥 =

𝜋

2
-ல் 𝑓(𝑥) = 𝑡𝑎𝑛 𝑥. 

பின்வரும் எல்லலகளின் மதிப்லபக் காண்க : 

 2. 𝑙𝑖𝑚
𝑥→3

𝑥2−9

𝑥2(𝑥2−6𝑥+9)
. 3. 𝑙𝑖𝑚

𝑥→∞

3

𝑥−2
−

2𝑥+11

𝑥2+𝑥−6
 4. 𝑙𝑖𝑚

𝑥→∞

𝑥3+𝑥

𝑥4−3𝑥2+1
 

 5. 




 

4

2

5
lim

3 1x

x x

x x
 6. 



 

 

3

2 3

1 3
lim
1 3x

x x

x x
 7. 𝑙𝑖𝑚

𝑥→∞
(

𝑥3

2𝑥2−1
−

𝑥2

2𝑥+1
) 

8.நிறுவுக : (𝑖) 𝑙𝑖𝑚
𝑛→∞

1+2+3+...+𝑛

3𝑛2+7𝑛+2
=

1

6
  (𝑖𝑖) 𝑙𝑖𝑚

𝑛→∞

12+22+...+(3𝑛)2

(1+2+...+5𝑛)(2𝑛+3)
=

9

25
 

        (𝑖𝑖𝑖)  𝑙𝑖𝑚
𝑛→∞

1

1.2
+

1

2.3
+

1

3.4
+. . . +

1

𝑛(𝑛+1)
= 1 

9. மீன் வள அறிவியலின் முக்கிய பிேசச்லன நீரோலடகளில் உள்ள முட்லடயிடத் தகுதியான மீன்களின் 

எண்ணிக்லகலயக் கணக்கிட்டு இந்தத் தகவலலப் பயன்படுதத்ி இனப்தபருக்கக் காலதத்ில் ஆற்றுக்குள் 

நுலழயும் மீன் பிடிப்புக்குத் தகுந்த மீன்களின் எண்ணிக்லகலயக் கணக்கிடுவதாகும். 𝑆 என்பது 

முட்லடயிடும் நிலலயில் உள்ள மீன்களின் எண்ணிக்லக 𝑅 என்பது மீன் பிடிப்புக்குத் தகுந்த மீன்களின் 

எண்ணிக்லகயாகும். "பிவேட்்டன் ரொல்ட்"-ன் இனப்தபருக்கச ் சாேப்ு 𝑅(𝑆) =
𝑆

(𝛼𝑆+𝛽)
, இங்கு 𝛼, 𝛽 என்பன 

மிலக மாறிலிகள். இந்தச ்சாேப்ு இனப் தபருக்க நிலலயில் இருக்கும் மீன்களின் எண்ணிக்லக ரதலவயான 

அளவு அதிகேிக்கும்ரபாது அறுவலடக்குத் தகுந்த மீன்களின் எண்ணிக்லக ரதாோயமாக மாறிலியாக 

அலமயும் என நிறுவுக. 

www.Padasalai.Net                                                          www.CBSEtips.in

Kindly send me your study materials to padasalai.net@gmail.com
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10. ஒரு ததாட்டியில் 5000 லிட்டே ்நல்ல நீே ்உள்ளது என்க. ஒரு லிட்டருக்கு 30 கி அளவு உப்பு தகாண்ட உவே ்நீே ்

25 லி/நிமிடம் என்ற அளவில் ததாட்டியில் தசலுத்தப்படுகின்றது. 𝑡  நிமிடங்களில் இந்த உவே ்நீேின் அடேத்த்ி 

(கிோம்/லிட்டே)் 𝐶(𝑡) =
30𝑡

200+𝑡
 என தேப்பட்டுள்ளது . 𝑡 → ∞ எனில் அடேத்்தி எவ்வாறு மாறும்? 

9.29 மதிப்லபக் காண்க : 𝑙𝑖𝑚
𝑥→0

𝑥2 𝑠𝑖𝑛 (
1

𝑥
).   9.30 நிறவுக : 𝑙𝑖𝑚

𝑥→0
𝑠𝑖𝑛 𝑥 = 0. 

9.31 𝑙𝑖𝑚
𝑥→∞+

𝑥 [⌊
1

𝑥
⌋ + ⌊

2

𝑥
⌋ + ⋯+ ⌊

15

𝑥
⌋] = 120 என நிறுவுக.   9.32 மதிப்லபக் காண்க : 𝑙𝑖𝑚

𝑥→0
(1 + 𝑠𝑖𝑛 𝑥)2cosec 𝑥 . 

9.33 மதிப்பிடுக  : 𝑙𝑖𝑚
𝑥→∞

(
𝑥+2

𝑥−2
)
𝑥

.    9.34  மதிப்பிடுக  : 𝑙𝑖𝑚
𝑥→

𝜋

4

4√2−(𝑐𝑜𝑠 𝑥+𝑠𝑖𝑛 𝑥)5

1−𝑠𝑖𝑛 2𝑥
. 

9.35 𝑥 → 0 எனும்ரபாது பின்வரும் சாேப்ுகளுக்கு எல்லல மதிப்பு உள்ளதா எனக் காண்க. விலடக்கான 

காேணம் கூறுக. (𝑖) 
𝑠𝑖𝑛 |𝑥|
𝑥

 June2019-5M()       (𝑖𝑖) 
𝑠𝑖𝑛 𝑥

|𝑥|
 Mar2020-3M  \ 

                (𝑖𝑖𝑖)
𝑥⌊𝑥⌋

𝑠𝑖𝑛 |𝑥|
     (𝑖𝑣)

𝑠𝑖𝑛(𝑥−⌊𝑥⌋)

𝑥−⌊𝑥⌋
 Mar2019-5M & Oct2020-5M 

பயிற்சி 9.4 ற்சி 9.4 

பின்வருவனவற்றின் மதிப்லபக் காண்க : 

 1. 𝑙𝑖𝑚
𝑥→∞

(1 +
1

𝑥
)
7𝑥

             2.  𝑙𝑖𝑚
𝑥→∞

(1 + 𝑥)1/3𝑥   3. 𝑙𝑖𝑚
𝑥→∞

(1 +
𝑘

𝑥
)

𝑚

𝑥
 

 4. 

28 3
2

2

2 3
lim

2 5

x

x

x

x





 
 

 
          5.  𝑙𝑖𝑚

𝑥→∞
(1 +

3

𝑥
)
𝑥+2

 6. 𝑙𝑖𝑚
𝑥→0

𝑠𝑖𝑛3(
𝑥

2
)

𝑥3
 

 7. 


0

sin
lim

sinx

x

x
 Sep2021-5M     8. 

0

tan 2
lim

sin 5x

x

x  
May2022-5M  9. 





0

sin( )
lim

(sin )

n

m
  

  10. 


  

0

sin( ) sin( )
lim
x

a x a x

x    
11. 



 

 

2 2

2 20
lim
x

x a a

x b b
 12. 

0

2arcsin
lim

3x

x

x
 

 13. 



20

1 cos
lim
x

x

x
             14.  

0

tan 2
lim
x

x

x
 15. 





0

2 3
lim

x x

x x  

 16. 




 0

3 1
lim

1 1

x

x x             

17.  


 2

0

1 cos
lim

sin2x

x

x x
     18.



  
    

  

1 1
1

lim 3 1 cosx x

x
x e

x
 

 19. 𝑙𝑖𝑚
𝑥→∞

{𝑥[𝑙𝑜𝑔( 𝑥 + 𝑎) − 𝑙𝑜𝑔( 𝑥)]} 20. 


sin3
lim

sin 2x

x

x  
               21. lim

𝑥→𝜋
(1 + 𝑠𝑖𝑛𝑥)2𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐

 

 22. 


 
20

2 1 cos
lim

sinx

x

x         
23. 



  

0

1 sin 1 sin
lim

tanx

x x

x
 24. 



  
 

  

2

2

2 1
lim

4 2

x

x

x x

x x
 

 25. 






0
lim

sin

x x

x

e e

x
              26. 





0
lim

ax bx

x

e e

x
June2019-5M(ii)     27.




30

sin (1 cos )
lim
x

x x

x
  

 28. 𝑙𝑖𝑚
𝑥→0

𝑡𝑎𝑛 𝑥−𝑠𝑖𝑛𝑥

𝑥3
 

9.36 பின்வரும் சாேப்ுகள் எந்த இலடதவளிகளில் ததாடேச்ச்ியானது எனக்காண்க.  

 (𝑖)𝑓(𝑥) = 𝑡𝑎𝑛 𝑥 (𝑖𝑖) 𝑔(𝑥) = {
𝑠𝑖𝑛

1

𝑥
, 𝑥 ≠ 0

0, 𝑥 = 0
 (𝑖𝑖𝑖) ℎ(𝑥) = {

𝑥 𝑠𝑖𝑛
1

𝑥
, 𝑥 ≠ 0

0, 𝑥 = 0
 

9.37 தக்காளி தமாதத் விற்பலனயாளே ் ஒருவே ் புதியதாக அறுவலடயான தக்காளியின் விலல 100 

கிரலாவுக்காக குலறவாக வாங்கினால் ₹0.16/கி வீதமும் குலறந்தபட்சம் 100  கி வாங்கினால்  ₹0.14/கி 

விற்பதாகக் காண்கிறாே.் தமாத்த விலலயின் சாேல்பயும் 100 கிரலா வாங்கும்ரபாது உள்ள விலலலயயும் 

காண்க. 

9.38 𝑓(𝑥) = {
𝑥2 𝑠𝑖𝑛

1

𝑥
,  , 𝑥 ≠ 0

0,            , 𝑥 = 0
 என வலேயறுக்கப்பட்டால்  𝑓 என்ற சாேப்ு ℝ -இல் ததாடேச்ச்ியானதா எனத ்

தீேம்ானிக்க. 

பயிற்சி 9.5 பயிற்சி 9.5 

1. 𝑓(𝑥) = 2𝑥2 + 3𝑥 − 5, ℝ -ன் எல்லா புள்ளிகளிலும் ததாடேச்ச்ியானது என நிறுவுக. 

2. பின்வருவ னவற்றின் ததாடேச்ச்ித் தன்லமலய ஆோய்க: 

 (𝑖) 𝑥 + 𝑠𝑖𝑛 𝑥     (𝑖𝑖) 𝑥2 𝑐𝑜𝑠𝑥 (𝑖𝑖𝑖) 𝑒𝑥 𝑡𝑎𝑛 𝑥           (𝑖𝑣) 𝑒2𝑥 + 𝑥2      (𝑣) 𝑥. 𝑙𝑛 𝑥  

(𝑣𝑖) 
𝑠𝑖𝑛 𝑥

𝑥2
       (𝑣𝑖𝑖)  

𝑥2−16

𝑥+4
 (𝑣𝑖𝑖𝑖) |𝑥 + 2| + |𝑥 − 1|   (𝑖𝑥)

|𝑥−2|

|𝑥+1|
        (𝑥) 𝑐𝑜𝑡 𝑥 + 𝑡𝑎𝑛 𝑥  

3. பின்வரும் சாேப்ுகளுக்குத் ததாடேச்ச்ித் தன்லமலயக் தகாடுக்காத புள்ளிகலளக் காண்க: 
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   (𝑖) 𝑓(𝑥) = {
4𝑥 + 5  ;  𝑥 ≤ 3
4𝑥 − 5  ;  𝑥 > 3

 Mar2020-5M   (𝑖𝑖) 𝑓(𝑥) = {
𝑥 + 2      ; 𝑥 ≥ 2

𝑥2     ; 𝑥 < 2
 

 

   (𝑖𝑖𝑖) 𝑓(𝑥) = {
𝑥3 − 3  ;  𝑥 ≤ 2

𝑥2 + 1   ;  𝑥 > 2
  (𝑖𝑣)𝑓(𝑥) = {

𝑠𝑖𝑛 𝑥 ,     0 ≤ 𝑥 ≤
𝜋

4

𝑐𝑜𝑠 𝑥 ,     
𝜋

4
< 𝑥 <

𝜋

2

 

4. தகாடுக்கப்பட்ட சாேப்ுக்குக் தகாடுக்கப்பட்ட புள்ளி 𝑥0-இல் ததாடேச்ச்ியானதா அல்லது 

ததாடேச்ச்ியற்றதா எனக் காேணத்துடன் கூறுக: 

   (𝑖) 𝑥0 = 1, 𝑓(𝑥) = {
𝑥2−1

𝑥−1
,   𝑥 ≠ 1

2   ,       𝑥 = 1
 (𝑖𝑖) 𝑥0 = 3, 𝑓(𝑥) = {

𝑥2−9

𝑥−3
  ;  𝑥 ≠ 3

5    ;   𝑥 = 3
 

5. 𝑓(𝑥) = {
𝑥3−1

𝑥−1
  ;  𝑥 ≠ 1

3    ;  𝑥 = 1
  என்ற சாேப்ு (−∞,∞)-இல் ததாடேச்ச்ியானது எனக்காட்டுக. 

6. 𝑓(𝑥) = {
𝑥4−1

𝑥−1
  ;  𝑥 ≠ 1

𝛼    ;  𝑥 = 1
  என வலேயறுக்கப்பட்ட சாேப்ில் 𝑥 = 1-இல் சாேப்ு ததாடேச்ச்ியானது எனில், 𝛼 -ன் 

மதிப்பு காண்க. 

7. 𝑓(𝑥) = {
0   ;  𝑥 < 0

𝑥2  ;  0 ≤ 𝑥 < 2
4     ;   𝑥 ≥ 2

 என்ற சாேப்ின் வலளவலேலய வலேக.  இசச்ாேப்ு (−∞, ∞)-ல் ததாடேச்ச்ியானது 

என நிறுவுக. 

8. 𝑓 மற்றும் 𝑔 ததாடேச்ச்ியான சாேப்ுகள் ரமலும் 𝑓(3) = 5 மற்றும் 𝑙𝑖𝑚
𝑥→3

[2𝑓(𝑥) − 𝑔(𝑥)] = 4 எனில், 𝑔(3) -ஐக் 

காண்க. 

9. சாேப்ு ததாடேச்ச்ியற்றதாக உள்ள புள்ளிகலளக் காண்க. இந்தப் புள்ளிகளில் எந்தப் புள்ளிகளுக்கு 𝑓 -க்கு 

வலப்பக்கத் ததாடேச்ச்ி, இடப்பக்கத் ததாடேச்ச்ி மற்றும் எதுவுமில்லல என உள்ளலதக் காண்க. 𝑓 -ன் 

வலளவலேலய வலேக. 

   (𝑖)𝑓(𝑥) = {
2𝑥 + 1 ;   𝑥 ≤ −1
3𝑥    ;  − 1 < 𝑥 < 1
2𝑥 − 1 ;   𝑥 ≥ 1

 (ii) 𝑓(𝑥) = {
(𝑥 − 1)3   ;  𝑥 < 0

(𝑥 + 1)3   ;  𝑥 ≥ 0
 

10. 𝑓 பின்வருமாறு வலேயறுக்கப்பட்டுள்ளது: 𝑓(𝑥) = {

0           ;   𝑥 < 0
𝑥           ;    0 ≤ 𝑥 < 1

−𝑥2 + 4𝑥 − 2   ;   1 ≤ 𝑥 < 3
4 − 𝑥        ;    𝑥 ≥ 3

  இந்தச ் சாேப்ு 

ததாடேச்ச்ியானதா? 

11. பின்வரும் சாேப்ுகளில் 𝑥 = 𝑥0-ல் நீக்கக்கூடிய ததாடேச்ச்ியற்ற தன்லம உள்ளது எனக் காண்க?  

ததாடேச்ச்ியற்ற தன்லம இருக்குமானால், 𝑓 -ன்  𝑥 ≠ 𝑥0-க்கு ஏற்றவாறு ℝ -இல் ததாடேச்ச்ியாக  

 இருக்குமாறு  𝑔 என்ற சாேல்பக் காண்க. 

 (𝑖) 𝑓(𝑥) =
𝑥2−2𝑥−8

𝑥+2
, 𝑥0 = −2       (𝑖𝑖)𝑓(𝑥) =

𝑥3+64

𝑥+4
, 𝑥0 = −4    (𝑖𝑖𝑖)  𝑓(𝑥) =

3−√𝑥

9−𝑥
, 𝑥0 = 9 

12. 𝑔(𝑥) = {
𝑥2 − 𝑏2  ;  𝑥 < 4
𝑏𝑥 + 20  ;  𝑥 ≥ 4

 என்ற சாேப்ு (−∞,∞)-ல் ததாடேச்ச்ியானது எனில், மாறிலி 𝑏 -ஐக் காண்க.   

  Mar2023-3M 

13. 𝑓(𝑥) = 𝑥 𝑠𝑖𝑛
𝜋

𝑥
 என்க. 𝑓(0) -ன் எந்த மதிப்புக்கு 𝑓 எல்லா இடங்களிலும் ததாடேச்ச்ியானதாக இருக்கும்? 

14. 𝑓(𝑥) =
𝑥2−1

𝑥3−1
 என்ற சாேப்ு 𝑥 = 1-ல் வலேயறுக்கப்படவில்லல. 𝑓(1) -ன் எந்த மதிப்பிற்கு   𝑥 = 1-ல் 

𝑓 ததாடேச்ச்ியானதாக இருக்கும்? 

10. வடக நுண்கணி ம் - வடகடம மற்றும் வடகயிடல் முடறகள் 

10.1 𝑓(𝑥) = 7𝑥 + 5 எனும் வலளவலேக்கு (𝑥0, 𝑓(𝑥0)) எனும் புள்ளியில் ததாடுரகாட்டின் சாய்விலனக் காண்க. 

10.2 𝑓(𝑥) = −5𝑥2 + 7𝑥 எனும் வலளவலேக்கு  (5, 𝑓(5)) என்ற புள்ளியில் ததாடுரகாட்டின் சாய்விலனக் 

காண்க. 

10.3 மீப்தபரு முழு எண் சாேப்ான 𝑓(𝑥) = ⌊𝑥⌋ என்பது எந்த ஒரு முழு எண்ணிற்கும் ஒரு வலகலமயாகாது என 

நிரூபிக்கவும். 

பயிற்சி 10.1 

1. முதல் தகாள்லகயிலனப் பயன்படுத்திப் பின்வரும் சாேப்ுகளின் வலகக்தகழுக்கலளக் காண்க. 

   (𝑖) 𝑓(𝑥) = 6 (𝑖𝑖) 𝑓(𝑥) = −4𝑥 + 7 (𝑖𝑖𝑖) 𝑓(𝑥) = −𝑥2 + 2 

2. கீழ்க்காணும் சாேப்ுகளுக்கு 𝑥 = 1-ல் இடப்பக்க மற்றும் வலப்பக்க வலகக்தகழு (கிலடக்கப்தபறின்) 

காண்க. 𝑥 = 1-ல் சாேப்ுகளுக்கு வலகலமத்தன்லம உள்ளதா என்பதலனயும் காண்க. 

   (𝑖) 𝑓(𝑥) = |𝑥 − 1| (𝑖𝑖) 𝑓(𝑥) = √1 − 𝑥2 (𝑖𝑖𝑖) 𝑓(𝑥) = {
𝑥, 𝑥 ≤ 1

𝑥2 ,   𝑥 > 1
 

 3. தகாடுக்கப்பட்டுள்ள புள்ளிகளில் கீழ்க்காணும் சாேப்ுகள் வலகலமயானதா என்பலதத் தீேம்ானிக்கவும்.  

   (𝑖) 𝑓(𝑥) = 𝑥|𝑥| ; 𝑥 = 0 (𝑖𝑖) 𝑓(𝑥) = |𝑥2 − 1| ; 𝑥 = 1 
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   (𝑖𝑖𝑖) 𝑓(𝑥) = |𝑥| + |𝑥 − 1| ; 𝑥 = 0,1 (𝑖𝑣) 𝑓(𝑥) = 𝑠𝑖𝑛|𝑥| ; 𝑥 = 0 

4. கீழ்க்காணும் சாேப்ுகளுக்குக் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள புள்ளிகளில் வலகலம இல்லல என்பலத நிறுவுக. 

   (𝑖) 𝑓(𝑥) = {
−𝑥 + 2, 𝑥 ≤ 2
2𝑥 − 4,    𝑥 > 2

;    𝑥 = 2 (𝑖𝑖) 𝑓(𝑥) = {
3𝑥, 𝑥 < 0
−4𝑥, 𝑥 ≥ 0

   ;   𝑥 = 0 

5. தேப்பட்டுள்ள 𝑓 -ன் வலேபடதத்ில் எந்ததந்த 𝑥 -ன் மதிப்புகளுக்கு (எண்களுக்கு) 𝑓 வலகலம இல்லல 

 என்பதலனயும், அதற்கான காேணங்கலளயும் கூறுக. 

 
6. 𝑓(𝑥) = |𝑥 + 100| + 𝑥2எனில், 𝑓′(−100) கிலடக்கப் தபறுமா எனச ்ரசாதிதத்ுப் பாேக்்கவும். 

7. கீழ்க்காணும் சாேப்ுகளின் வலகலமத் தன்லமலயப் படங்கள் வலேந்து ℝ -ல்பேிரசாதிக்கவும். 

   (𝑖) |𝑠𝑖𝑛 𝑥| (𝑖𝑖) |𝑐𝑜𝑠 𝑥| 

10.7 𝑥 −ஐ தபாறுதத்ு வலகக்தகழுலவக் காண்க: 

 (𝑖)  𝑦 = 𝑥3 + 5𝑥2 + 3𝑥 + 7 May2022-2M  (𝑖𝑖) 𝑦 = 𝑒𝑥 + 𝑠𝑖𝑛 𝑥 + 2Aug2022-2M (𝑖𝑖𝑖)𝑦 = 4𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝑥 − 𝑙𝑛𝑥− 2𝑒𝑥        

  (𝑖𝑣)  𝑦 = (𝑥−
1

𝑥
)
2
                    (𝑣)𝑦 = 𝑥𝑒𝑥 𝑙𝑛𝑥                  (𝑣𝑖) 𝑦 =

𝑐𝑜𝑠 𝑥

𝑥3
 Mar2023-3M 

   (𝑣𝑖𝑖) 𝑦 =
𝑙𝑛 𝑥

𝑒𝑥
                        (𝑣𝑖𝑖𝑖)  𝑓(𝑥) = |𝑥 − 4| எனில், 𝑓′(3) மற்றும் 𝑓′(5) -ஐ காண்க. 

பயிற்சி 10.2  

பின்வரும் சாேப்ுகலளத் ததாடேப்ுலடய சாோமாறிகலளப் தபாறுதத்ு வலகயிடுக: 

 1. 𝑓(𝑥) = 𝑥 − 3 𝑠𝑖𝑛 𝑥 Sep2021-2M  2. 𝑦 = 𝑠𝑖𝑛 𝑥 + 𝑐𝑜𝑠 𝑥   3. 𝑓(𝑥) = 𝑥 𝑠𝑖𝑛 𝑥  

   4.𝑦 = 𝑐𝑜𝑠 𝑥 − 2 𝑡𝑎𝑛 𝑥  5. 𝑔(𝑡) = 𝑡3 𝑐𝑜𝑠 𝑡  6.  𝑔(𝑡) = 4 𝑠𝑒𝑐 𝑡 + 𝑡𝑎𝑛 𝑡 

 7. 𝑦 = 𝑒𝑥 𝑠𝑖𝑛 𝑥 June2019-2M 8. 𝑦 =
𝑡𝑎𝑛𝑥

𝑥
   9.  𝑦 =

𝑠𝑖𝑛 𝑥

1+𝑐𝑜𝑠 𝑥
  

 10. 𝑦 =
𝑥

𝑠𝑖𝑛 𝑥+𝑐𝑜𝑠 𝑥
  11. 𝑦 =

𝑡𝑎𝑛𝑥−1

𝑠𝑒𝑐 𝑥
  12. 𝑦 =

𝑠𝑖𝑛 𝑥

𝑥2
 

 13. 𝑦 = 𝑡𝑎𝑛 𝜃 (𝑠𝑖𝑛 𝜃 + 𝑐𝑜𝑠 𝜃) 14. 𝑦 = 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝑥. 𝑐𝑜𝑡 𝑥       15. 𝑦 = 𝑥 𝑠𝑖𝑛𝑥𝑐𝑜𝑠𝑥  

 16. 𝑦 = 𝑒−𝑥 . 𝑙𝑜𝑔 𝑥  17. 𝑦 = (𝑥2 + 5) 𝑙𝑜𝑔(1 + 𝑥)𝑒−3𝑥  

 18. 𝑦 = 𝑠𝑖𝑛 𝑥 °  19. 𝑦 = 𝑙𝑜𝑔10 𝑥  

 20. 𝑓(𝑥) = 2𝑥2 − 5𝑥 + 3 எனில், 𝑓′(𝑥) என்ற சாேப்ின் வலேபடம் வலேக.  

10.8 𝐹(𝑥) = √𝑥2 + 1 எனில், 𝐹′(𝑥) காண்க.  10.9  வலகயிடுக : (𝑖) 𝑦 = (𝑠𝑖𝑛 𝑥2)      (𝑖𝑖) 𝑦 = 𝑠𝑖𝑛2 𝑥 

10.10 வலகயிடுக : 𝑦 = (𝑥3 − 1)100 .              10.11  𝑓(𝑥) =
1

√𝑥2+𝑥+1
3  எனில், 𝑓′(𝑥) -ஐ காண்க. 

10.12 𝑔(𝑡) = (
𝑡−2

2𝑡+1
)
9

 என்ற சாேப்ின் வலகக்தகழுலவக் காண்க . 

10.13 (2𝑥 + 1)5(𝑥3 − 𝑥 + 1)4-ஐ வலகயிடுக.       10.14  வலகயிடுக : 𝑦 = 𝑒𝑠𝑖𝑛 𝑥Aug2022-5M & June2023-2M. 

10.15 வலகயிடுக : 2𝑥 .                     10.16  𝑦 = 𝑡𝑎𝑛−1 (
1+𝑥

1−𝑥
) எனில், 𝑦′ காண்க. பயிற்சி 10.3 

பயிற்சி 10.3 

கீழ்க்காணும் சாேப்ுகளுக்கு வலகக்தகழுக்கலளக் காண்க: 

 1. 𝑦 = (𝑥2 + 4𝑥 + 6)5 2. 𝑦 = 𝑡𝑎𝑛 3 𝑥 3. 𝑦 = 𝑐𝑜𝑠( 𝑡𝑎𝑛 𝑥) 

 4. 𝑦 = √1 + 𝑥3
3

 5. 𝑦 = 𝑒√𝑥 6. 𝑦 = 𝑠𝑖𝑛( 𝑒𝑥) 

 7. 𝐹(𝑥) = (𝑥3 + 4𝑥)7 8. ℎ(𝑡) = (𝑡 −
1

𝑡
)

3

2
 9. 𝑓(𝑡) = √1 + 𝑡𝑎𝑛 𝑡

3
 

  10.  𝑦 = 𝑐𝑜𝑠( 𝑎3 + 𝑥3) 11. 𝑦 = 𝑒−𝑚𝑥 12. 𝑦 = 4 𝑠𝑒𝑐 5 𝑥   

 13. 𝑦 = (2𝑥 − 5)4(8𝑥2 − 5)−3 14. 𝑦 = (𝑥2 + 1)√𝑥2 + 2
3

 15. 𝑦 = 𝑥𝑒−𝑥
2
 

 16. 𝑠(𝑡) = √
𝑡3+1

𝑡3−1

4
 17. 𝑓(𝑥) =

𝑥

√7−3𝑥
 18. 𝑦 = 𝑡𝑎𝑛( 𝑐𝑜𝑠 𝑥) 

 19. 𝑦 =
𝑠𝑖𝑛2 𝑥

𝑐𝑜𝑠 𝑥
 20. 𝑦 = 5

−1

𝑥  21. 𝑦 = √1 + 2 𝑡𝑎𝑛 𝑥 

 22. 𝑦 = 𝑠𝑖𝑛3 𝑥 + 𝑐𝑜𝑠3 𝑥 23. 𝑦 = 𝑠𝑖𝑛2( 𝑐𝑜𝑠 𝑘 𝑥) 24. 𝑦 = (1 + 𝑐𝑜𝑠2 𝑥)6 

  25. 𝑦 =
𝑒3𝑥

1+𝑒𝑥
 26. 𝑦 = √𝑥 + √𝑥 27. 𝑦 = 𝑒𝑥 𝑐𝑜𝑠 𝑥 

  28. 𝑦 = √𝑥 +√𝑥 + √𝑥 29. 𝑦 = 𝑠𝑖𝑛(𝑡𝑎𝑛(√𝑠𝑖𝑛 𝑥)) 30. 𝑠𝑖𝑛−1 (
1−𝑥2

1+𝑥2
) Mar2019-3M 

10.17 𝑥2 + 𝑦2 = 1 எனில், 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
  காண்க. May2022-3M 
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10.18 𝑥 = 1 என்ற மதிப்பில் அலமயும் புள்ளிகளில், வலளவலே 𝑥2 + 𝑦2 = 4-க்கு வலேயப்படும் 

ததாடுரகாடுகளின் சாய்வுகலளக் காண்க. 

10.19 𝑥4 + 𝑥2𝑦3 − 𝑦5 = 2𝑥 + 1 எனில்,  
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 காண்க.      10.20 𝑠𝑖𝑛 𝑦 = 𝑦 𝑐𝑜𝑠 2 𝑥 எனில்,  

𝑑𝑦

𝑑𝑥
 காண்க. 

10.21 𝑦 = √𝑥2 + 4. 𝑠𝑖𝑛2 𝑥 . 2𝑥எனில், 𝑦 −ன் வலகக்தகழுலவக் காண்க. 

10.22 வலகயிடுக : 𝑦 =
𝑥
3
4√𝑥2+1

(3𝑥+2)5
 .      10.23  வலகயிடுக : 𝑦 = 𝑥√𝑥 . 

10.24 𝑦 = 𝑡𝑎𝑛−1 (
1+𝑥

1−𝑥
) எனில்,  𝑦′ காண்க.    

10.25 𝑓(𝑥) = 𝑐𝑜𝑠−1( 4𝑥3 − 3𝑥) எனில், 𝑓′(𝑥) -ஐக் காண்க. 

10.27 𝑥 = 𝑎(𝑡 − 𝑠𝑖𝑛 𝑡),   𝑦 = 𝑎(1 − 𝑐𝑜𝑠 𝑡) எனில், 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 காண்க. Mar2019-3M & May2022-5M 

10.28 𝑥 𝑙𝑜𝑔 𝑥-ஐ தபாறுதத்ு 𝑥𝑥-ன் வலகயீடு காண்க. Mar2020-5M  & Sep2021-5M 

10.29 𝑥2 + 𝑥 + 1-ஐப் தபாறுதத்ு  𝑡𝑎𝑛−1( 1 + 𝑥2) -ஐ வலகயிடுக. 

10.30 𝑐𝑜𝑠( 𝑙𝑥2 +𝑚𝑥 + 𝑛) -ஐ தபாறுத்து 𝑠𝑖𝑛( 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐) வலகயிடுக. 

10.31 𝑦 = 𝑥3 − 6𝑥2 − 5𝑥 + 3 எனில், 𝑦′,  𝑦′′ மற்றும்  𝑦′′′ ஆகியவற்லறக் காண்க. 

10.32 𝑦 =
1

𝑥
 எனில்,  𝑦′′′ காண்க.   10.33  𝑓(𝑥) = 𝑥 𝑐𝑜𝑠 𝑥 எனில், 𝑓′′  காண்க. 

10.34 𝑥4 + 𝑦4 = 16 எனில், 𝑦″ காண்க.   10.36 𝑥2 + 𝑦2 = 4 எனில்,  
𝑑2𝑦

𝑑𝑥2
 காண்க. Mar2019-5M 

10.35 𝑥 = 𝑎 𝑐𝑜𝑠 𝑡, 𝑦 = 𝑎 𝑠𝑖𝑛 𝑡 எனில் இேண்டாம் வலகயீட்லடக் காண்க.10.4 

பயிற்சி 10.4 

கீழ்க்காண்பவற்லற வலகயிடுக (118):  

 1. 𝑦 = 𝑥𝑐𝑜𝑠 𝑥 June2019-3M 2. 𝑦 = 𝑥𝑙𝑜𝑔 𝑥 + (𝑙𝑜𝑔 𝑥)𝑥    3. √𝑥𝑦 = 𝑒(𝑥−𝑦)  

 4. 𝑥𝑦 = 𝑦𝑥   5. (𝑐𝑜𝑠 𝑥)𝑙𝑜𝑔 𝑥  6. 
𝑥2

𝑎2
+
𝑦2

𝑏2
= 1  

 7. √𝑥2 + 𝑦2 = 𝑡𝑎𝑛−1 (
𝑦

𝑥
) 8. 𝑡𝑎𝑛(𝑥 + 𝑦) + 𝑡𝑎𝑛( 𝑥 − 𝑦) = 𝑥  

 9. 𝑐𝑜𝑠( 𝑥𝑦) = 𝑥 எனில், 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
=

−(1+𝑦 𝑠𝑖𝑛(𝑥𝑦))

𝑥 𝑠𝑖𝑛 𝑥𝑦
 எனக்காட்டுக.   10. 𝑡𝑎𝑛−1√

1−𝑐𝑜𝑠 𝑥

1+𝑐𝑜𝑠 𝑥
  

 11. 𝑡𝑎𝑛−1 (
6𝑥

1−9𝑥2
) 12. 𝑐𝑜𝑠 (2 𝑡𝑎𝑛−1√

1−𝑥

1+𝑥
)    13. 𝑥 = 𝑎 𝑐𝑜𝑠3 𝑡 ; 𝑦 = 𝑎 𝑠𝑖𝑛3 𝑡 

 14. 𝑥 = 𝑎(𝑐𝑜𝑠 𝑡 + 𝑡 𝑠𝑖𝑛 𝑡); 𝑦 = 𝑎(𝑠𝑖𝑛 𝑡 − 𝑡 𝑐𝑜𝑠 𝑡)    15. 𝑥 =
1−𝑡2

1+𝑡2
, 𝑦 =

2𝑡

1+𝑡2
 

 16. 𝑐𝑜𝑠−1 (
1−𝑥2

1+𝑥2
)   17. 𝑠𝑖𝑛−1( 3𝑥 − 4𝑥3)  18. 𝑡𝑎𝑛−1 (

𝑐𝑜𝑠 𝑥+𝑠𝑖𝑛𝑥

𝑐𝑜𝑠 𝑥−𝑠𝑖𝑛𝑥
)  

 19. 𝑥2-ஐ தபாறுத்து 𝑠𝑖𝑛 𝑥2-ன் வலகக்தகழுலவக் காண்க.  

 20. 𝑡𝑎𝑛−1 𝑥 -ஐ தபாறுத்து 𝑠𝑖𝑛−1 (
2𝑥

1+𝑥2
)-ன் வலகக்தகழுலவக் காண்க.  

 21. 𝑢 = 𝑡𝑎𝑛−1
√1+𝑥2−1

𝑥
 , 𝑣 = 𝑡𝑎𝑛−1 𝑥 எனில், 

𝑑𝑢

𝑑𝑣
 காண்க.  

 22. 𝑡𝑎𝑛−1 (
𝑐𝑜𝑠 𝑥

1+𝑠𝑖𝑛𝑥
)-ஐ தபாறுதத்ு 𝑡𝑎𝑛−1 (

𝑠𝑖𝑛 𝑥

1+𝑐𝑜𝑠 𝑥
)-ன் வலகக்தகழுலவக் காண்க. 

 23. 𝑦 = 𝑠𝑖𝑛−1 𝑥 எனில், 𝑦″ காண்க.   

 24. 𝑦 = 𝑒𝑡𝑎𝑛
−1 𝑥 எனில், (1 + 𝑥2)𝑦″ + (2𝑥 − 1)𝑦′ = 0 எனக்காட்டுக. Sep2021-5M, Aug2022-5M& June2023-5M 

 25. 𝑦 =
𝑠𝑖𝑛−1 𝑥

√1−𝑥2
 எனில், (1 − 𝑥2)𝑦2 − 3𝑥𝑦1 − 𝑦 = 0 எனக்காட்டுக. Mar2020-5M 

 26. 𝑥 = 𝑎(𝜃 + 𝑠𝑖𝑛 𝜃), 𝑦 = 𝑎(1 − 𝑐𝑜𝑠 𝜃) எனில், 𝜃 =
𝜋

2
 எனும்ரபாது 𝑦″ =

1

𝑎
 என நிரூபிக்க. Oct2020-5M  

 27. sin sin( )y x a y   எனில், 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
=
𝑠𝑖𝑛2(𝑎+𝑦)

𝑠𝑖𝑛 𝑎
 என நிரூபிக்க. இங்கு 𝑎 ≠ 𝑛𝜋. June2023-5M 

 28. 𝑦 = (𝑐𝑜𝑠−1 𝑥)2 எனில், (1 − 𝑥2)
𝑑2𝑦

𝑑𝑥2
− 𝑥

𝑑𝑦

𝑑𝑥
− 2 = 0 என நிரூபிக்க. ரமலும், 𝑥 = 0-ன் ரபாது 𝑦2     

     மதிப்லபக் காண்க. June2019-5M & Mar2023-5M 

11. த ொடக நுண்கணி ம் 

11.1 𝑥-ஐப்தபாறுதத்ுகீழ்க்காண்பனவற்லறததாலகயிடுக. 

   (𝑖) 𝑥10 (𝑖𝑖) 
1

𝑥10
 (𝑖𝑖𝑖) √𝑥 (𝑖𝑣) 

1

√𝑥
 

11.2 𝑥-ஐப்தபாறுதத்ுகீழ்க்காண்பனவற்லறததாலகயிடுக. 

   (𝑖) 
1

𝑐𝑜𝑠2 𝑥
 (𝑖𝑖) 

𝑐𝑜𝑡 𝑥

𝑠𝑖𝑛 𝑥
 (𝑖𝑖𝑖) 

𝑠𝑖𝑛 𝑥

𝑐𝑜𝑠2 𝑥
 (𝑖𝑣) 

1

√1−𝑥2
 

11.3 𝑥-ஐப்தபாறுதத்ுகீழ்க்காண்பனவற்லறததாலகயிடுக. 

   (𝑖) 
1

𝑒−𝑥
 (𝑖𝑖) 

𝑥2

𝑥3
 (𝑖𝑖𝑖) 

1

𝑥3
             (𝑖𝑣)  

1

1+𝑥2
 

பயிற்சி 11.1 
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𝑥-ஐப் தபாறுத்து கீழ்க்காண்பனவற்லறத் ததாலகயிடுக: 

 1.  (𝑖) 𝑥11 (𝑖𝑖) 
1

𝑥7
 Sep2019-2M (𝑖𝑖𝑖) √𝑥4

3
 (𝑖𝑣) (𝑥5)

1

8 

 2.  (𝑖) 
1

𝑠𝑖𝑛2 𝑥
 (𝑖𝑖) 

𝑡𝑎𝑛𝑥

𝑐𝑜𝑠 𝑥
 (𝑖𝑖𝑖) 

𝑐𝑜𝑠 𝑥

𝑠𝑖𝑛2 𝑥
 (𝑖𝑣) 

1

𝑐𝑜𝑠2 𝑥
 

 3.  (𝑖) 12
3
 (𝑖𝑖) 

𝑥24

𝑥25
 (𝑖𝑖𝑖) 𝑒𝑥 

    4.  (𝑖)(1 + 𝑥2)−1 Mar2020-2M (𝑖𝑖) (1 − 𝑥2)−
1

2 

11.4 𝑥-ஐப் தபாறுத்து கீழ்க்காண்பனவற்றின் மதிப்லபக் காண்க. 

   (𝑖) ∫(4𝑥+ 5)6 𝑑𝑥 (𝑖𝑖) ∫√(15 − 2𝑥) 𝑑𝑥  (𝑖𝑖𝑖) ∫
1

(3𝑥+7)4
𝑑𝑥 

11.5 𝑥-ஐப் தபாறுத்து கீழ்க்காண்பனவற்லற ததாலகயிடுக. 

   (𝑖) 𝑠𝑖𝑛( 2𝑥 +  4) (𝑖𝑖) 𝑠𝑒𝑐2( 3 + 4𝑥)  (𝑖𝑖𝑖) 𝑐𝑜𝑠 𝑒 𝑐(𝑎𝑥 + 𝑏) 𝑐𝑜𝑡( 𝑎𝑥 + 𝑏) 

11.6 𝑥-ஐப் தபாறுதத்ு கீழ்க்காண்பனவற்லற ததாலகயிடுக. 

   (𝑖) 𝑒3𝑥  (𝑖𝑖) 𝑒5−4𝑥  (𝑖𝑖𝑖) 
1

(3𝑥−2)
 (𝑖𝑣) 

1

(5−4𝑥)
 

11.7 𝑥-ஐப் தபாறுதத்ு கீழ்க்காண்பனவற்லற ததாலகயிடுக. 

   (𝑖) 
1

1+(2𝑥)2
 (𝑖𝑖) 

1

√1−(9𝑥)2
 (𝑖𝑖𝑖) 

1

√1−25𝑥2
 

பயிற்சி 11.2பயி .2 

𝑥 −ஐப் தபாறுதத்ு கீழ்க்காண்பனவற்லறத் ததாலகயிடுக: 

1. (𝑖) (𝑥 + 5)6   (𝑖𝑖) 
1

(2−3𝑥)4
   (𝑖𝑖𝑖)√3𝑥 + 2 

2. (𝑖) 𝑠𝑖𝑛 3 𝑥  (𝑖𝑖) 𝑐𝑜𝑠( 5 − 11𝑥)            (𝑖𝑖𝑖) 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2(5𝑥 − 7)  

3. (𝑖) 𝑒3𝑥−6 (𝑖𝑖) 𝑒8−7𝑥           (𝑖𝑖𝑖) 
1

6−4𝑥
 

4. (𝑖) 𝑠𝑒𝑐2
𝑥

5
   (𝑖𝑖) 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐(5𝑥 + 3) 𝑐𝑜𝑡( 5𝑥 + 3)  (𝑖𝑖𝑖) 𝑠𝑒𝑐( 2 − 15𝑥) 𝑡𝑎𝑛(2 − 15𝑥) 

5. (𝑖) 
1

√1−(4𝑥)2
               (𝑖𝑖) 

1

√1−81𝑥2
                        (𝑖𝑖𝑖)  

1

1+36𝑥2
  

11.8 𝑥-ஐப் தபாறுதத்ு கீழ்க்காண்பனவற்லற ததாலகயிடுக. 

  (𝑖)  5𝑥4     (𝑖𝑖) 5𝑥2 − 4+
7

𝑥
+

2

√𝑥
   (𝑖𝑖𝑖) 2 𝑐𝑜𝑠 𝑥 − 4 𝑠𝑖𝑛 𝑥 + 5 𝑠𝑒𝑐2 𝑥 + 𝑐𝑜𝑠 𝑒 𝑐2𝑥 

11.9 𝑥-ஐப் தபாறுதத்ு கீழ்க்காண்பனவற்லற ததாலகயிடுக. 

  (𝑖)  
12

(4𝑥−5)3
+

6

3𝑥+2
+ 16𝑒4𝑥+3.June2019-3M (𝑖𝑖) 

15

√5𝑥−4
− 8𝑐𝑜𝑡( 4𝑥 + 2) 𝑐𝑜𝑠 𝑒 𝑐(4𝑥 + 2) 

பயிற்சி 11.3 

 1𝑥-ஐப் தபாறுதத்ு கீழ்க்காண்பனவற்லறத் ததாலகயிடுக: 

 1.  (𝑥 + 4)5 +
5

(2−5𝑥)4
− 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2(3𝑥 − 1) 2.  4 𝑐𝑜𝑠(5 − 2𝑥) + 9𝑒3𝑥−6 +

24

6−4𝑥
 

 

 3.  𝑠𝑒𝑐2
𝑥

5
+ 18 𝑐𝑜𝑠 2 𝑥 + 10 𝑠𝑒𝑐( 5𝑥 + 3) 𝑡𝑎𝑛(5𝑥 + 3) 4. 

8

√1−(4𝑥)2
+

27

√1−9𝑥2
−

15

1+25𝑥2
 

  5.  
6

1+(3𝑥+2)2
−

12

√1−(3−4𝑥)2
   6. 

1

3
𝑐𝑜𝑠 (𝑥

3
− 4) +

7

7𝑥+9
+ 𝑒

𝑥

5
+3

  

11.10 𝑓′(𝑥) = 3𝑥2 − 4𝑥 + 5 மற்றும் 𝑓(1) = 3 எனில்,  𝑓(𝑥) -ஐக் காண்க. June2023-3M 

11.11 ஒரு ததாடேவ்ண்டி மதுலே சந்திப்பிலிருந்து ரகாயம்புதத்ூே ்ரநாக்கி பிற்பகல் 3 மணிக்கு, 𝑣(𝑡) = 20𝑡 +
50 கி.மீ. /மணி என்னும் திலசரவகதத்ில் புறப்படுகிறது. இங்கு 𝑡  ஆனது மணிகளில் கணக்கிடப்படுகிறது 

எனில், மாலல 5 மணிக்கு அதத்தாடேவ்ண்டி எவ்வளவு தூேம்  பயணிதத்ிருக்கும்? 

11.12 ஒரு நபேின் உயேம் ℎதச.மீ. மற்றும் எலட 𝑤கி.கி. அவேின் எலடயின் மாறும் வீதம் உயேத்லதப் 

தபாறுத்துத் ரதாோயமாக  
𝑑𝑤

𝑑ℎ
= 4.364 × 10−5ℎ2 எனக் தகாடுக்கப்பட்டுள்ளது எனில், எலடலய உயேத்தின் 

சாேப்ாகக் காண்க. ரமலும் ஒரு நபேின் உயேம் 150 தச.மீ-ஆக இருக்கும் ரபாது எலடலயக் காண்க. 

11.13 ஒரு மேத்தின் வளேச்ச்ி 𝑡 ஆண்டுகளில் 
18

√𝑡
 தச.மீ,/ஆண்டு எனும் வீதத்தில் வளேக்ிறது. 𝑡 = 0 என 

இருக்கும்ரபாது உயேம் 5தச.மீ. இருக்கும் என எடுதத்ுக் தகாண்டால் (𝑖)நான்கு ஆண்டிற்குப் பிறகு மேதத்ின் 

உயேத்லதக் காண்க.  (𝑖𝑖)  எத்தலன ஆண்டுகளுக்குப் பிறகு 

மேதத்ின் உயேம் 149 தச.மீ. வளேந்்து இருக்கும்? 

11.14 மாணவன் ஒருவே ் தன் ரமாட்டாே ் லசக்கிளில் 24 மீ/வினாடி 

ரவகதத்ில் தசன்று தகாண்டிருக்கும்ரபாது, குறிப்பிட்ட தருணதத்ில்  

தனக்குமுன்பாக 40 மீட்டே ் ததாலலவில் இருக்கும் தடுப்பின் மீது 

ரமாதலலத் தவிேக்்க வாகனத்லத நிறுத்த ரவண்டியுள்ளது. 
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உடனடியாக தன்னுலடய வாகனத்லத 8 மீ / வினாடி2 எதிேம்ுடுக்கத்தில் ரவகத்லதக் குலறக்கிறாே ்எனில், 

வாகனம் தடுப்பின் மீது   ரமாதுவதற்கு முன் நிற்குமா? 

பயிற்சி 11.4யிற்சி 11.4 

1. 𝑓′(𝑥) = 4𝑥 − 5 மற்றும் 𝑓(2) = 1 எனில், 𝑓(𝑥) காண்க. May2022-3M 

2. 𝑓′(𝑥) = 9𝑥2 − 6𝑥 மற்றும் 𝑓(0) = −3 எனில்,  𝑓(𝑥) காண்க. 

3. 𝑓′′(𝑥) = 12𝑥 − 6 மற்றும் 𝑓(1) = 30, 𝑓′(1) = 5 எனில், 𝑓(𝑥) காண்க. 

4. ஒரு பந்து 39.2 மீ/வினாடி ஆேம்ப திலசரவகத்தில் தலேயிலிருந்து ரமல்ரநாக்கி எறியப்படுகிறது. இங்கு 

முடுக்கத்லத ஈேப்்பு விலசலயப் தபாறுதத்ு மட்டும் கருதும்ரபாது (𝑖) எவ்வளவு ரநேம் கழிதத்ுப் பந்து தலேலய 

வந்து ரமாதும்? (𝑖𝑖)எந்த ரவகதத்ில் பந்தானது தலேலய ரமாதும்? (𝑖𝑖𝑖)பந்தானது எவ்வளவு தூேம் ரமல்ரநாக்கிச ்

தசல்லும் என்பதலனக் காண்க? 

5. ஒருவருக்கு ஏற்பட்ட காயம் ஆனது −
6

(𝑡+2)2
 தசமீ2./ நாள், 0 < 𝑡 ≤ 8 என்ற வீதத்தில் ஞாயிற்றுக்கிழலம முதல் 

குணமலடயத் ததாடங்குகிறது. திங்கட்கிழலம அன்று காயப்பகுதியின் பேப்பு 1.4 தச.மீ.2 எனில், (இங்கு 𝑡 
என்பது நாட்கலளக் குறிக்கிறது). (𝑖) ஞாயிற்றுக்கிழலமயன்று காயப் பகுதியின் பேப்பளவு எவ்வளவாக 

இருந்திருக்கும்?   (𝑖𝑖)  இரத வீதத்தில் ததாடேந்்து குணமாகிக் தகாண்டிருக்கும் ரபாது 

 வியாழக்கிழலமயன்று எதிேப்ாேக்்கும் காயப்பகுதியின் பேப்பு எவ்வளவு? 

11.15 𝑥–ஐப் தபாறுதத்ு கீழ்க்காண்பனவற்லறத் ததாலகயிடுக: (𝑖)  (1 − 𝑥3)2                  (𝑖𝑖) 
𝑥2−𝑥+1

𝑥3
 

11.16 𝑥-ஐப் தபாறுதத்ு கீழ்க்காண்பனவற்லறத் ததாலகயிடுக: (𝑖) 𝑐𝑜𝑠 5 𝑥 𝑠𝑖𝑛 3 𝑥    (𝑖𝑖) 𝑐𝑜𝑠3 𝑥 

11.17 𝑥-ஐப்தபாறுதத்ுகீழ்க்காண்பனவற்லறதத்தாலகயிடுக:    (𝑖) 
𝑒2𝑥−1

𝑒𝑥
      (𝑖𝑖) 𝑒3𝑥(𝑒2𝑥 − 1) 

11.18 மதிப்பிடுக: ∫
1

𝑠𝑖𝑛2 𝑥 𝑐𝑜𝑠2 𝑥
𝑑𝑥. Mar2020-2M & Aug2022-5M  11.19 மதிப்பிடுக: ∫

𝑠𝑖𝑛 𝑥

1+𝑠𝑖𝑛 𝑥
𝑑 𝑥. 

11.20 மதிப்பிடுக: ∫√1 + 𝑐𝑜𝑠2𝑥𝑑𝑥.  11.21  மதிப்பிடுக: ∫
(𝑥−1)2

𝑥3+𝑥
𝑑𝑥. 

11.22 மதிப்பிடுக: ∫(𝑡𝑎𝑛 𝑥 + 𝑐𝑜𝑡 𝑥)2𝑑𝑥.  11.23  மதிப்பிடுக: ∫
1−𝑐𝑜𝑠 𝑥

1+𝑐𝑜𝑠 𝑥
𝑑𝑥. 

11.24 மதிப்பிடுக: ∫√1 + 𝑠𝑖𝑛 2 𝑥𝑑𝑥.  11.25  மதிப்பிடுக: ∫
𝑥3+2

𝑥−1
𝑑𝑥. 

11.26 மதிப்பிடுக:  (𝑖) ∫𝑎𝑥𝑒𝑥𝑑𝑥             (𝑖𝑖)  ∫𝑒𝑥 𝑙𝑜𝑔 2𝑒𝑥𝑑𝑥. 

11.27 மதிப்பிடுக: ∫(𝑥 − 3)√𝑥 + 2𝑑𝑥.  11.28  மதிப்பிடுக: ∫
1

√𝑥+1+√𝑥
𝑑𝑥. 

 

11.29 மதிப்பிடுக:  (𝑖) ∫
3𝑥+7

𝑥2−3𝑥+2
𝑑𝑥 (𝑖𝑖) ∫

𝑥+3

(𝑥+2)2(𝑥+1)
𝑑𝑥 . 

பயிற்சி 11.5 11.5 

𝑥 −ஐப் தபாறுதத்ு கீழ்க்காண்பவற்லறத் ததாலகயிடுக: 

 1. 
𝑥3+4𝑥2−3𝑥+2

𝑥2
  2. (√𝑥 +

1

√𝑥
)
2

 3. (2𝑥 − 5)(36 + 4𝑥) 

 4. 𝑐𝑜𝑡2 𝑥 + 𝑡𝑎𝑛2 𝑥 5. 
𝑐𝑜𝑠 2𝑥−𝑐𝑜𝑠 2𝛼

𝑐𝑜𝑠 𝑥−𝑐𝑜𝑠 𝛼
 6. 

𝑐𝑜𝑠 2𝑥

𝑠𝑖𝑛2 𝑥 𝑐𝑜𝑠2 𝑥
 

 7. 
3+4 𝑐𝑜𝑠 𝑥

𝑠𝑖𝑛2 𝑥
 8. 

𝑠𝑖𝑛2 𝑥

1+𝑐𝑜𝑠 𝑥
 9. 

𝑠𝑖𝑛 4𝑥

𝑠𝑖𝑛 𝑥
 

 10. 𝑐𝑜𝑠 3 𝑥 𝑐𝑜𝑠 2 𝑥 11. 𝑠𝑖𝑛2 5 𝑥 12. 
1+𝑐𝑜𝑠 4𝑥

𝑐𝑜𝑡 𝑥−𝑡𝑎𝑛𝑥
 

 13. 𝑒𝑥 𝑙𝑜𝑔 𝑎𝑒𝑥 14. (3𝑥 + 4)√3𝑥 + 7 15. 
81+𝑥+41−𝑥

2𝑥
 

 16. 
1

√𝑥+3−√𝑥−4
 17. 

𝑥+1

(𝑥+2)(𝑥+3)
 18. 

1

(𝑥−1)(𝑥+2)2
 

 19. 
3𝑥−9

(𝑥−1)(𝑥+2)(𝑥2+1)
 20. 

𝑥3

(𝑥−1)(𝑥−2)
  

11.30 கீழ்க்காண்பனவற்லறமதிப்பிடுக 

  (𝑖) ∫2𝑥√1 + 𝑥2𝑑𝑥 (𝑖𝑖) ∫𝑒−𝑥
2
𝑥𝑑𝑥 (𝑖𝑖𝑖) ∫

𝑠𝑖𝑛 𝑥

1+𝑐𝑜𝑠 𝑥
𝑑𝑥 

   (𝑖𝑣) ∫
1

1+𝑥2
𝑑𝑥 (𝑣) ∫𝑥(𝑎 − 𝑥)8𝑑𝑥 

11.31 𝑥-ஐப்தபாறுதத்ுகீழ்க்காண்பனவற்லறமதிப்பிடுக. 

   (𝑖)∫ 𝑡𝑎𝑛 𝑥 𝑑𝑥 (𝑖𝑖) ∫ 𝑐𝑜𝑡 𝑥 𝑑𝑥 (𝑖𝑖𝑖) ∫ 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝑥𝑑𝑥 (𝑖𝑣) ∫𝑠𝑒𝑐 𝑥 𝑑𝑥 

11.32 𝑥-ஐப்தபாறுத்துகீழ்க்காண்பனவற்லறமதிப்பிடுக. 

   (𝑖) ∫
2𝑥+4

𝑥2+4𝑥+6
𝑑𝑥 Mar2019-5M (𝑖𝑖) ∫

𝑒𝑥

𝑒𝑥−1
𝑑𝑥 (𝑖𝑖𝑖) ∫

1

𝑥 𝑙𝑜𝑔 𝑥
𝑑𝑥  

   (𝑖𝑣) ∫
𝑠𝑖𝑛 𝑥+𝑐𝑜𝑠 𝑥

𝑠𝑖𝑛 𝑥−𝑐𝑜𝑠 𝑥
𝑑𝑥 Sep2021-5M & June2023-5M (𝑣) ∫

𝑐𝑜𝑠 2𝑥

(𝑠𝑖𝑛 𝑥+𝑐𝑜𝑠 𝑥)2
𝑑𝑥 
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பயிற்சி 11.6 

ப6𝑥-ஐப் தபாறுத்து கீழ்க்காண்பனவற்லறத் ததாலகயிடுக: 

 1. 
𝑥

√1+𝑥2
  2. 

𝑥2

1+𝑥6
             3. 

𝑒𝑥−𝑒−𝑥

𝑒𝑥+𝑒−𝑥
 4. 

10𝑥9+10𝑥 𝑙𝑜𝑔𝑒 10

10𝑥+𝑥10
 

 5. 
𝑠𝑖𝑛 √𝑥

√𝑥
  6. 

𝑐𝑜𝑡 𝑥

𝑙𝑜𝑔( 𝑠𝑖𝑛 𝑥)
 7. 

𝑐𝑜𝑠 𝑒𝑐𝑥

𝑙𝑜𝑔(𝑡𝑎𝑛
𝑥

2
)
 8. 

𝑠𝑖𝑛 2𝑥

𝑎2+𝑏2 𝑠𝑖𝑛2 𝑥
 

 9. 
𝑠𝑖𝑛−1 𝑥

√1−𝑥2
 10. 

√𝑥

1+√𝑥
 11. 

1

𝑥 𝑙𝑜𝑔 𝑥 𝑙𝑜𝑔( 𝑙𝑜𝑔 𝑥)
 12. 𝛼𝛽𝑥𝛼−1𝑒−𝛽𝑥

𝛼
 

  13. 𝑡𝑎𝑛 𝑥 √𝑠𝑒𝑐 𝑥 14. 𝑥(1 − 𝑥)17 15. 𝑠𝑖𝑛5 𝑥 𝑐𝑜𝑠3 𝑥 16. 
𝑐𝑜𝑠 𝑥

𝑐𝑜𝑠(𝑥−𝑎)
 

11.33 மதிப்பிடுக:  (𝑖) ∫𝑥𝑒𝑥𝑑𝑥 Sep2021-3M   (𝑖𝑖) ∫ 𝑥 𝑐𝑜𝑠 𝑥 𝑑𝑥 May2022-5M    

                (𝑖𝑖𝑖) ∫ 𝑙𝑜𝑔𝑥𝑑𝑥            (𝑖𝑣) ∫ 𝑠𝑖𝑛
−1
𝑥 𝑑𝑥 

11.34 மதிப்பிடுக:∫ 𝑡𝑎𝑛−1 (
2𝑥

1−𝑥2
)𝑑𝑥. 

11.35 𝑥-ஐப் தபாறுதத்ு கீழ்க்காண்பனவற்லறத் ததாலகயிடுக.  

   (𝑖) 𝑥2𝑒5𝑥  (𝑖𝑖) 𝑥3 𝑐𝑜𝑠 𝑥 (𝑖𝑖𝑖) 𝑥3𝑒−𝑥 

பயிற்சி 11.7யிற்சி 11.7 

𝑥–ஐப் தபாறுதத்ு பின்வருவனவற்றின் ததாலக காண்க: 

 1.  (𝑖) 9𝑥𝑒3𝑥 (𝑖𝑖)  (𝑖𝑖𝑖) 25𝑥𝑒−5𝑥 (𝑖𝑣)  

 2.  (𝑖) 𝑥 𝑙𝑜𝑔𝑥 Aug2022-5M    (𝑖𝑖)27𝑥2𝑒3𝑥 (𝑖𝑖𝑖) 𝑥2 𝑐𝑜𝑠 𝑥 (𝑖𝑣) 𝑥3 𝑠𝑖𝑛 𝑥 

  3.  (𝑖) 
𝑥 𝑠𝑖𝑛−1 𝑥

√1−𝑥2
 June2019-5M (𝑖𝑖)𝑥5𝑒𝑥

2
 (𝑖𝑖𝑖) 𝑡𝑎𝑛−1 (

8𝑥

1−16𝑥2
) (𝑖𝑣) 𝑠𝑖𝑛−1 (

2𝑥

1+𝑥2
) 

11.36 மதிப்பிடுக: (𝑖)∫𝑒3𝑥 𝑐𝑜𝑠 2 𝑥𝑑𝑥       (𝑖𝑖)∫ 𝑒−5𝑥 𝑠𝑖𝑛 3 𝑥𝑑𝑥 

பயிற்சி 11.811.8 

𝑥-ஐப் தபாறுத்து கீழ்க்காண்பனவற்லறத் ததாலகயிடுக: 

 1. (𝑖)  𝑒𝑎𝑥 𝑐𝑜𝑠 𝑏 𝑥 (𝑖𝑖) 𝑒2𝑥 𝑠𝑖𝑛 𝑥 (𝑖𝑖𝑖) 𝑒−𝑥 𝑐𝑜𝑠 2 𝑥 

    2.  (𝑖) 𝑒−3𝑥 𝑠𝑖𝑛 2 𝑥 (𝑖𝑖) 𝑒−4𝑥 𝑠𝑖𝑛 2 𝑥 (𝑖𝑖𝑖) 𝑒−3𝑥 𝑐𝑜𝑠 𝑥  

   11.37 மதிப்பிடுக: (𝑖) ∫ 𝑒𝑥 (
1

𝑥
−

1

𝑥2
)𝑑𝑥           (𝑖𝑖) ∫𝑒𝑥(𝑠𝑖𝑛𝑥 + 𝑐𝑜𝑠𝑥)𝑑𝑥  (𝑖𝑖𝑖) ∫𝑒𝑥 (

1−𝑥

1+𝑥2
)
2

𝑑𝑥 

பயிற்சி 11.9 

𝑥-ஐப் தபாறுதத்ு கீழ்க்காண்பனவற்லறத் ததாலகயிடுக: 

 1.  2.  3.  

  4. 𝑒𝑥 (
2+𝑠𝑖𝑛 2𝑥

1+𝑐𝑜𝑠 2𝑥
) 5. 𝑒𝑡𝑎𝑛

−1 𝑥 (
1+𝑥+𝑥2

1+𝑥2
) 6. 

𝑙𝑛 𝑥

(1+𝑙𝑜𝑔 𝑥)2
 

11.38 பின்வருவனவற்லற மதிப்பிடுக: 

   (𝑖) ∫
1

(𝑥−2)2+1
𝑑𝑥 (𝑖𝑖) ∫

𝑥2

𝑥2+5
 (𝑖𝑖𝑖) ∫

1

√1+4𝑥2
𝑑𝑥 (𝑖𝑣) ∫

1

√4𝑥2−25
𝑑𝑥 

11.39 பின்வருவனவற்லற மதிப்பிடுக: 

   (𝑖) ∫
1

𝑥2−2𝑥+5
𝑑𝑥 Sep2021-5M       (𝑖𝑖) ∫

1

√𝑥2+12𝑥+11
𝑑𝑥(𝑖𝑖𝑖) ∫

1

√12+4𝑥−𝑥2
𝑑𝑥 

பயிற்சி 11.10 

𝑥-ஐப் தபாறுதத்ு கீழ்க்காண்பனவற்லறத் ததாலகயிடுக: 

 1.  (𝑖) 
1

4−𝑥2
 (𝑖𝑖) 

1

25−4𝑥2
 (𝑖𝑖𝑖) 

1

9𝑥2−4
 

 2.  (𝑖) 
1

6𝑥−7−𝑥2
 (𝑖𝑖) 

1

(𝑥+1)2−25
 (𝑖𝑖𝑖) 

1

√𝑥2+4𝑥+2
 

  3.  (𝑖) 
1

√(2+𝑥)2−1
 (𝑖𝑖) 

1

√𝑥2−4𝑥+5
 Mar2023-5M (𝑖𝑖𝑖) 

1

√9+8𝑥−𝑥2
கொட்டு 

11.40 பின்வருவனவற்லற மதிப்பிடுக: 

   (𝑖) ∫
3𝑥+5

𝑥2+4𝑥+7
𝑑𝑥 June2019-3M     (𝑖𝑖) ∫

𝑥+1

𝑥2−3𝑥+1
𝑑𝑥  (𝑖𝑖𝑖) ∫

2𝑥+3

√𝑥2+𝑥+1
      (𝑖𝑣) ∫

5𝑥−7

√3𝑥−𝑥2−2
𝑑𝑥 

பயிற்சி 11.11 

𝑥–ஐப் தபாறுதத்ு கீழ்க்காண்பனவற்லறத் ததாலகயிடுக: 

 1.  (𝑖) 
2𝑥−3

𝑥2+4𝑥−12
 (𝑖𝑖) 

5𝑥−2

2+2𝑥+𝑥2
 Mar2020-5M (𝑖𝑖𝑖) 

3𝑥+1

2𝑥2−2𝑥+3
 

  2.  (𝑖) 
2𝑥+1

√9+4𝑥−𝑥2
 (𝑖𝑖) 

𝑥+2

√𝑥2−1
 (𝑖𝑖𝑖) 

2𝑥+3

√𝑥2+4𝑥+1
 

11.41 பின்வருவனவற்லற மதிப்பிடுக: 

  (𝑖) ∫√4− 𝑥2𝑑𝑥  (𝑖𝑖) ∫ √25𝑥2 − 9𝑑𝑥 (𝑖𝑖𝑖) ∫√𝑥2 + 𝑥 + 1𝑑𝑥 Mar2019-5M (𝑖𝑣) ∫√(𝑥 − 3)(5 − 𝑥)𝑑𝑥 

sin3x x sec tanx x x

(tan logsec )xe x x
2

1

2

x x
e

x

 
 
 

sec (1 tan )xe x x
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பயிற்சி 11.12 

.𝑥–ஐப் தபாறுதத்ு பின்வரும் சாேப்ுகளின் ததாலகக் காண்க: 

 1. (𝑖) √𝑥2 + 2𝑥 + 10 (𝑖𝑖) √𝑥2 − 2𝑥 − 3 (𝑖𝑖𝑖) √(6 − 𝑥)(𝑥 − 4) 

 2. (𝑖) √9 − (2𝑥 + 5)2 (𝑖𝑖) √81 + (2𝑥 + 1)2 (𝑖𝑖𝑖) √(𝑥 + 1)2 − 4எ 

12. நிகழ் கவு ககொட்பொடு – ஓர ்அறிமுகம் 

12.1 𝐴, 𝐵 மற்றும் 𝐶 என்ற ஒன்லறதயான்று விலக்கிய மூன்று நிகழ்சச்ிகலள மட்டும் தகாண்ட ஒரு 

ரசாதலனயின் நிகழ்சச்ிகளின் நிகழ்தகவுகள் பின்வருமாறு தகாடுக்கப்பட்டுள்ளன. இலவ நிகழ்தகவிற்கான 

சாத்தியமானலவயா என ஆோய்க. 

   (𝑖) 𝑃(𝐴)  =  
4 

7
 ,   𝑃(𝐵)  =  

1

7
  ,    𝑃(𝐶)  =  

2

7
 

   (𝑖𝑖) 𝑃(𝐴)  =  
2 

5
 ,   𝑃(𝐵)  =  

1

5
 ,    𝑃(𝐶)  =  

3

5
 

   (𝑖𝑖𝑖) 𝑃(𝐴) =  0.3 , 𝑃(𝐵) =  0.9 , 𝑃(𝐶)  =  − 0.2 

   (𝑖𝑣) 𝑃(𝐴) =  
1

√3
 , 𝑃(𝐵) =  

1

√3
, 𝑃(𝐶)  =  0 

   (𝑣) 𝑃(𝐴) =  0.421 , 𝑃(𝐵) =  0.527  ,   𝑃(𝐶)  =  0.042 

12.2 முதல் 10 மிலக முழு எண்களில் இருந்து ஒரு எண் ரதேந்்ததடுக்கப்படுகிறது. அந்த எண் 

(𝑖)  இேட்லடப் பலட  (𝑖𝑖) மூன்றின் மடங்காக இருப்பதற்கான நிகழ்தகலவக் காண்க. Mar2019-2M 

12.3 மூன்று நாணயங்கள் ஒரே சமயத்தில் சுண்டப்படுகின்றன.  (𝑖) சேியாக ஒரு தலல  (𝑖𝑖) குலறந்தது ஒரு 

தலல  (𝑖𝑖𝑖) அதிகபட்சமாக ஒரு தலல கிலடப்பதற்கான நிகழ்தகவுகலளக் காண்க. 

12.4 பத்து நாணயங்கள் சுண்டப்படுகின்றன. (𝑖) னனனனனன னனனனனன னனனனனன (𝑖𝑖) அதிகபட்சமாக இேண்டு 

தலலகள் (𝑖𝑖𝑖) குலறந்தது இேண்டு தலலகள் கிலடப்பதற்கான நிகழ்தகவிலனக் காண்க. 

12.5 ஒரு சீோன பகலடலய ஒருமுலற உருட்டி விடும்ரபாது  

(𝑖) இேட்லடப் பலட எண்   (𝑖𝑖) மூன்றின் மடங்காக கிலடப்பதற்கான நிகழ்தகலவக் காண்க. 

12.6 ஒரு ரசாடிப் பகலடகலள உருட்டி விடும்ரபாது அவற்றின் கூட்டுதத்தாலக 

  (𝑖) 7   (𝑖𝑖) 7அல்லது 9  (𝑖𝑖𝑖) 7 அல்லது 12 கிலடப்பதற்கான நிகழ்தகலவக் காண்க. 

12.7 நடப்பு ஆண்டுக்கான 𝐹𝐼𝐷𝐸  சதுேங்கப் ரபாட்டியில் (World Chess Federation) 

ரகாப்லபலய தவன்றிட 𝑋, 𝑌 மற்றும் 𝑍 என்ற மூன்று நபேக்ள் ரபாட்டியிடுகின்றனே.் 𝑋-ன் 

தவற்றி வாய்ப்பு 𝑌-ன் தவற்றி வாய்ப்லபப் ரபால 3 மடங்காக இருக்கும். 𝑌-ன் தவற்றி 

வாய்ப்பு 𝑍-ன் தவற்றி வாய்ப்லபப் ரபால 2 மடங்காக இருக்கும் எனில் ஒவ்தவாருவரும் 

ரகாப்லபலய தவல்லுவதற்கான நிகழ்தகலவக் காண்க. 

12.8 மூன்று தவவ்ரவறு நபேக்ளுக்கு மூன்று கடிதங்கள் எழுதப்பட்டு மூன்று உலறகளில் 

லவக்கப்பட்டு அவேக்ளுக்கான விலாசமும் எழுதப்பட்டுள்ளன. முகவேிலயப் 

பாேக்்காமரல கடிதங்கலள உலறயிலிடும்ரபாது  (𝑖) ஒரு கடிதம் சேியான உலறயிட,  (𝑖𝑖) 

எல்லாக் கடிதங்களுரம தவறாக உலறயிலிட நிகழ்தகவுகலளக் காண்க? 

12.9 [
𝑥 𝑦
𝑧 1

] என்பது 𝑀 என்ற அணி என்க. சமவாய்ப்பு முலறயில் 𝑥, 𝑦  மற்றும் 𝑧 -ன் 

மதிப்புகள், {1, 2, 3} என்ற கணதத்ிலிருந்து மதிப்புகலளப் தபறலாம். ரமலும் மதிப்புகள் 

திரும்பத் திரும்பப் பயன்படுதத்லாம் (அதாவது 𝑥 = 𝑦 = 𝑧) எனில், அணி 𝑀 ஆனது பூசச்ிய 

ரகாலவ அணியாக இருப்பதற்கான நிகழ்தகவு என்ன? 

12.10 ஒரு விலளயாட்டுப் ரபாட்டியில் தவற்றி தபறுபவே ்ஏறும் தவற்றி ரமலடயானது 

படதத்ில் உள்ளவாறு மூன்று நிலலகளாக அலமக்கப்பட்டுள்ளன. சிவப்பு வேண்ம் 

உட்பட ஆறு வேண்ங்கலளக் தகாண்டு மூன்று நிலலகளுக்கும் தவவ்ரவறான 

வேண்ங்கள் பூச ரவண்டும். சிறிய நிலல ரமலடக்கு (3வது நிலல) சிவப்பு வேண்ம் 

பூசப்படுவதற்கான நிகழ்தகவு என்ன? 

12.11 இேண்டு பதத்ு ரூபாய், 4 நூறு ரூபாய் மற்றும் 6 ஐந்து ரூபாய் தாள்கள் ஒருவே ்

பாக்தகட்டில் உள்ளது. சமவாய்ப்பு முலறயில் 2 தாள்கள் எடுக்கப்படுகின்றன. அவ்விேண்டு தாள்கள் நூறு 

ரூபாய் தாள்களாக இருப்பதற்குச ்சாதக விகிதம் மற்றும் அதன் நிகழ்தகவு என்ன? June2023-2M 

பயிற்சி 12.1பயிற்சி 12.1 

1. பின்வரும் ஒன்லறதயான்று விலக்கிய 𝐴, 𝐵, 𝐶 மற்றும் 𝐷 என்ற நான்கு நிகழ்சச்ிகலள மட்டும் தகாண்ட ஒரு 

ரசாதலனயின் நிகழ்சச்ிகளின் நிகழ்தகவுகள் சாதத்ியமானலவயா எனத் தீேம்ானிக்கவும். 

   (𝑖) 𝑃(𝐴) = 0.15, 𝑃(𝐵) = 0.30, 𝑃(𝐶) = 0.43, 𝑃(𝐷) = 0.12 

   (𝑖𝑖) 𝑃(𝐴) = 0.22, 𝑃(𝐵) = 0.38, 𝑃(𝐶) = 0. 16, 𝑃 (𝐷) = 0.34 

   (𝑖𝑖𝑖) 𝑃(𝐴) =
2

5
, 𝑃(𝐵) =

3

5
,   𝑃(𝐶) = −

1

5
, 𝑃(𝐷) =

1

5
 

2. இேண்டு நாணயங்கள் ஒரே சமயத்தில் சுண்டப்படுகின்றன. (𝑖)ஒரு தலல மற்றும் ஒரு பூ  

(𝑖𝑖)அதிக பட்சமாக இரு பூ கிலடப்பதற்கானநிகழ்தகவுகலளக் காண்க. Mar2020-2M & Oct2020-2M 

3. ஒரு தபட்டியில் 5 மாம்பழங்களும், 4 ஆப்பிள் பழங்களும் உள்ளன. சமவாய்ப்பு முலறயில் இேண்டு 

பழங்கள் எடுக்கப்பட்டால் (𝑖) ஒரு மாம்பழமும் ஒரு ஆப்பிள் பழமும்  (𝑖𝑖) இேண்டும் ஒரே வலகலயச ்

சாேந்்ததாகவும் கிலடப்பதற்கான நிகழ்தகவுகலளக் காண்க. 

4. (𝑖) ஒரு சாதாேண வருடத்தில் (𝑖𝑖) ஒரு லீப் வருடத்தில் 53 ஞாயிற்றுக்கிழலமகள் வருவதற்கான 

நிகழ்தகவுகலளக் காண்க. 
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5. எட்டு நாணயங்கள் ஒரு முலற சுண்டப்படுகின்றன.  (𝑖) சேியாக இேண்டு பூக்கள், (𝑖𝑖) குலறந்தது இேண்டு 

பூக்கள், (𝑖𝑖𝑖) அதிகபட்சமாக இேண்டு பூக்கள் கிலடப்பதற்கான நிகழ்தகவுகலளக் காண்க. 

6. முதல் 100  வலக முழுக்களிலிருந்து ஒரு எண் ரதேந்்ததடுக்கப்படுகிறது. அது ஒரு பகா எண் அல்லது 8-ன் 

மடங்காக இருக்க நிகழ்தகவு யாது? 

7. ஒரு லபயில் 7 சிவப்பு மற்றும் 4 கருப்பு நிறப் பந்துகளும் உள்ளன. 3 பந்துகள் சமவாய்ப்பு முலறயில் 

எடுக்கப்பட்டால் (𝑖) எல்லாப் பந்துகளும் சிவப்பு நிறப் பந்துகள் (𝑖𝑖) ஒரு சிவப்பு மற்றும் இேண்டு கருப்பு நிறப் 

பந்துகள் கிலடப்பதற்கான நிகழ்தகவுகலளக் காண்க. 

8. 52 சீட்டுக்கலளக் தகாண்ட ஒரு கட்டிலிருந்து ஒரு சீட்டு உருவப்படுகிறது. அசச்ீட்டு 

  (𝑖) ஒரு ace அல்லது king        (𝑖𝑖) 6 அல்லது அதற்கும் குலறவான எண் 

   (𝑖𝑖𝑖) queen அல்லது 9 கிலடப்பதற்கான நிகழ்தகவுகலளக் காண்க? 

9. ஒரு கிேிக்தகட் சங்கத்தில் 16 உறுப்பினேக்ள் உள்ளனே.் அவேக்ளில் 5 ரபே ்மட்டுரம பந்து வீசும் திறம் 

பலடதத்வேக்ள். இவேக்ளுள் 11 ரபே ் தகாண்ட ஒரு குழுவில் குலறந்தது 3 பந்து வீசச்ாளேக்ளாவது இடம் 

தபறுவதற்கான நிகழ்தகவு காண்க. 

10.   (𝑖) ஒரு நிகழ்சச்ி 𝐴 நிகழ சாதக விகிதம் 5 க்கு  7 எனில் 𝑃(𝐴) –ஐ காண்க. 

   (𝑖𝑖) 𝑃(𝐵) =
2

5
 எனில், நிகழ்சச்ி 𝐵 நிகழ சாதக விகிதத்லதக் காண்க.Mar2023-2M 

12.12 ஒரு பகலடலய உருட்டி விடும்ரபாது 7 கிலடப்பதற்கான நிகழ்தகலவக் காண்க. 

12.13 ஒன்பது நாணயங்கள் ஒரு முலற சுண்டப்படும்ரபாது குலறந்தது இேண்டு தலலகள் கிலடப்பதற்கான 

நிகழ்தகலவக் காண்க.
  

12.14 𝑃(𝐴) = 0.52,  𝑃(𝐵) = 0.43 மற்றும் 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 0.24  எனில்,  

 (𝑖) 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵̄ )𝐒𝐞𝐩𝟐𝟎𝟐𝟏 − 𝟑𝐌    (𝑖𝑖) 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) (𝑖𝑖𝑖)𝑃(𝐴̄ ∩ 𝐵̄) (𝑖𝑣)𝑃(𝐴̄ ∪ 𝐵̄) காண்க. 

12.15 ரபாட்டித் ரதேவ்ுகளுக்கு தயாோகும் ஒரு தபண்ணிற்கு மாநில அேசுப் பணி கிலடப்பதற்கான 

நிகழ்தகவு 0.12 மற்றும் மத்திய அேசு ரவலல கிலடப்பதற்கான நிகழ்தகவு 0.25 மற்றும் இரு பணிகளும் 

கிலடப்பதற்கான நிகழ்தகவு 0.07 எனில், (𝑖) இேண்டில் ஒரு பணி கிலடப்பதற்கான நிகழ்தகவு  (𝑖𝑖) ஒரே ஒரு 

பணி மட்டுரம கிலடப்பதற்கான நிகழ்தகவு காண்க. 

பயிற்சி 12.2 

1. 𝐴 மற்றும் 𝐵 ஒன்லறதயான்று விலக்கிய நிகழ்சச்ிகள், 𝑃(𝐴) =
3

8
 மற்றும் 𝑃(𝐵) =

1

8
 எனில்,  

  (𝑖) 𝑃(𝐴̄) (𝑖𝑖) 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) (𝑖𝑖𝑖) 𝑃(𝐴̄ ∩ 𝐵) (𝑖𝑣)𝑃(𝐴̄ ∪ 𝐵̄)காண்க. 

2. 𝐴 மற்றும் 𝐵 என்பன ஒரு சமவாய்ப்புச ்ரசாதலனயின் நிகழ்சச்ிகள் மற்றும்  

  𝑃(𝐴) = 0.35, 𝑃(𝐴 அல்லது  𝐵) = 0.85 மற்றும் 𝑃(𝐴  மற்றும் 𝐵) = 0.15எனில், 

  (𝑖) 𝑃(𝐵 மட்டும்) (𝑖𝑖) 𝑃(𝐵̄) (𝑖𝑖𝑖) 𝑃(𝐴 மட்டும்) காண்க. 

3. ஒரு பகலட இருமுலற உருட்டப்படுகிறது. ‘முதல் முலற வீசுவதில் 5 விழுவது’நிகழ்சச்ி 𝐴 எனவும், 

‘இேண்டாவது முலற வீசுவதில் 5 விழுவது’ 𝐵எனக் தகாண்டால், 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) -ஐ காண்க. 

4. 𝐴 என்ற நிகழ்சச்ியின் நிகழ்தகவு 0.5,  𝐵 என்ற நிகழ்சச்ியின் நிகழ்தகவு 0.3,  மற்றும். 𝐴-யும், 𝐵-யும் 

ஒன்லறதயான்று விலக்கிய நிகழ்சச்ி எனில் கீழ்க்காணும் நிகழ்தகவுகலளக் காண்க: 

   (𝑖) 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) (𝑖𝑖) 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵̄) (𝑖𝑖𝑖) 𝑃(𝐴̄ ∩ 𝐵) Mar2023-3M 

5. ஒரு நகேதத்ில் இரு தீயலணக்கும் வண்டிகள் தனித்தனியாகச ்தசயல்படும் வலகயில் உள்ளன. ஒவ்தவாரு 

தீயலணக்கும் வண்டி கிலடப்பதற்கான நிகழ்தகவு 0.96.  

  (𝑖) ரதலவயான தபாழுது தீயலணக்கும் வண்டி கிலடப்பதற்கான நிகழ்தகவு என்ன? 

   (𝑖𝑖) ரதலவயான தபாழுது ஒரு தீயலணக்கும் வண்டியும் கிலடக்காமல் இருப்பதற்கான நிகழ்தகவு 

என்ன? 

6. ஒரு ததாடே ்வண்டி தசல்லும் புதிய பாலத்தின் அலமப்பிற்காக விருது கிலடப்பதற்கான நிகழ்தகவு 0.48 

ரநேத்்தியான முலறயில் மூலப்தபாருட்கலளப் பயன்படுத்தியதற்காக விருது கிலடப்பதற்கான நிகழ்தகவு 

0.36 மற்றும் ரமற்கண்ட இரு விருதுகலளயும் தபறுவதற்கான நிகழ்தகவு 0.2 எனில், (𝑖) குலறந்தது ஒரு 

விருதாவது கிலடப்பதற்கு (𝑖𝑖) ஒரே ஒரு விருது மட்டும் கிலடப்பதற்கான நிகழ்தகவுகள் யாலவ? 

12.16 𝑃(𝐴) = 0.6, 𝑃(𝐵) = 0.5 மற்றும் 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 0.2 எனில், 

   (𝑖) 𝑃(𝐴/𝐵) (𝑖𝑖) 𝑃(𝐴/𝐵) (𝑖𝑖𝑖) 𝑃(𝐴/𝐵) காண்க. 

12.17 ஒரு பகலடலய ஒரு முலற உருட்டும்ரபாது ஒரு ஒற்லறப்பலட எண் கிலடக்கும் எனில், 5 

கிலடப்பதற்கான நிகழ்தகவு என்ன? June2023-5M 

12.18 52 சீட்டுகள் தகாண்ட ஒரு சீட்டுக்கட்டிலிருந்து இேண்டு சீட்டுகள் ஒன்றன்பின் ஒன்றாக 

எடுக்கப்படுகின்றன. எடுக்கப்படும் இரு சீட்டுகளும் ஜாக் (Jack) –ஆக இருக்க நிகழ்தகவிலன பின்வரும் 

நிபந்தலனகள்படிக் காண்க. 

   (𝑖) முதலில் எடுக்கப்பட்ட சீட்டு மீண்டும் சீட்டுக் கட்டில் லவக்கப்படுகிறது. 

   (𝑖𝑖) முதலில் எடுக்கப்பட்ட சீட்டு மீண்டும் சீட்டுக் கட்டில் லவக்கப்படவில்லல 

12.19 ஒரு நாணயம் இருமுலற சுண்டிவிடப்படுகிறது. 𝐸 என்பது முதல் முலற சுண்டும்ரபாது தலல விழுதல், 𝐹 

என்பது இேண்டாம் முலற சுண்டும்ரபாது தலல விழுதல் என வலேயறுக்கப்பட்டால் பின்வரும் 

நிகழ்தகவிலனக் காண்க. (𝑖) 𝑃(𝐸 ∪ 𝐹)  (𝑖𝑖) 𝑃(𝐸/𝐹)  (𝑖𝑖𝑖) 𝑃(𝐸/𝐹) (𝑖𝑣)𝐸 மற்றும் 𝐹 

சாேப்ிலா நிகழ்சச்ிகளா? 
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12.20  𝐴 மற்றும் 𝐵 சாேப்ிலா நிகழ்சச்ிகள், 𝑃(𝐴) = 0.4  மற்றும் 𝑃(𝐴𝐵) = 0.9, எனில் 

𝑃(𝐵)  காண்க.  

12.21 ரவகமாக ஊடுருவும் ஓே ் எதிேி நாட்டு விமானத்லத ஒரு விமான எதிேப்்பு 

துப்பாக்கியின் உதவியால் அதிகபட்சமாக நான்கு முலற மட்டுரம சுட 

(பயன்படுத்த) முடியும். அந்த விமானத்லத முதல், இேண்டாவது, மூன்றாவது மற்றும் 

நான்காவது முலறயில் சுட்டு வீழ்தத்ுவதற்கான நிகழ்தகவுகள் முலறரய 0.2, 0.4,
0.2  மற்றும் 0.1 எனில், அந்த விமானத்லதச ்சுட்டு வீழ்த்துதலுக்கான நிகழ்தகலவக் காண்க. 

12.22 𝑋 என்பவே ் 70% தருணங்களில் உண்லமரய ரபசுவே.் 𝑌 என்பவே ் 90% தருணங்களில் உண்லமரய 

ரபசுபவே ் எனில், ஒரே கருத்லத இருவரும் கூறுலகயில் ஒருவருக்தகாருவே ் முேண்பட்ட கருதத்ிலனத ்

ததேிவிப்பதற்கான நிகழ்தகவு யாது? 

12.23  ஒரு நகேத்தில் உள்ள பிேதான சாலலயில் 4 குறுக்குச ் சாலலயுடன் ரபாக்குவேதத்ு சமிக்லககள் 

உள்ளன. ஒவ்தவாரு ரபாக்குவேதத்ுச ்சமிக்லஞ திறப்பதற்கு அல்லது மூடுவதற்கான நிகழ்தகவு முலறரய 0.4 

மற்றும் 0.6  ஆகும். (𝑖)முதல் குறுக்குச ்சாலலயில் ஒரு மகிழுந்தானது நிற்காமல் தசல்வதற்கான நிகழ்தகவு 

  (𝑖𝑖)முதல் இேண்டு குறுக்குச ்சாலலயில் ஒரு மகிழுந்தானது நிற்காமல் தசல்வதற்கான நிகழ்தகவு  

 (𝑖𝑖𝑖) மூன்றாவது குறுக்குச ் சாலலயில் நின்று மற்ற குறுக்குச ் சாலலகளில் நிற்காமல் தசல்வதற்கான 

நிகழ்தகவு (𝑖𝑣)ஒரு குறுக்குச ் சாலலயில் நின்று மற்ற குறுக்குச ் சாலலகளில் நிற்காமல் தசல்வதற்கான 

நிகழ்தகவு காண்க 

பயிற்சி 12.3 

1. இரு நிகழ்சச்ிகள் ஒரே சமயதத்ில் ஒன்லறதயான்று விலக்கிய நிகழ்சச்ிகள் மற்றும் சாேப்ிலா 

நிகழ்சச்ிகளாக இருக்க இயலுமா? 

2. 𝐴 மற்றும் 𝐵 என்ற இரு நிகழ்சச்ிகளுக்கு 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) = 0.7, 𝑃(𝐴 ∩  𝐵) = 0.2 மற்றும் 𝑃(𝐵) = 0.5 எனில், 𝐴 

மற்றும் 𝐵 சாேப்ிலா நிகழ்சச்ிகள் எனக்காட்டுக. 

3.  𝐴 மற்றும் 𝐵 சாேப்ிலா நிகழ்சச்ிகளாகவும் 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) = 0.6,   𝑃(𝐴) = 0.2 எனில், 𝑃(𝐵) காண்க. 

4. 𝑃(𝐴) = 0.5, 𝑃(𝐵) = 0.8 மற்றும் 𝑃(𝐵/𝐴) = 0.8 எனில், 𝑃(𝐴/𝐵)மற்றும் 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) காண்க. Aug2022-2M 

5. 𝐴, 𝐵 என்ற நிகழ்சச்ிகளுக்கு 𝑃(𝐴) =
3

4
, 𝑃(𝐵) =

2

5
 மற்றும் 𝐴 ∪ 𝐵 = 𝑆 (கூறுதவளி) எனில், சாேப்ு நிலல 

நிகழ்தகவு காண்க. 

6. கணிதவியலில் ஒரு வினாவானது மூன்று மாவணவேக்ளிடம் தீேவ்ு காண்பதற்காக தகாடுக்கப்படுகிறது. 

அவேக்ள் தனித்தனிரய தீேப்்பதற்கான நிகழ்தகவு 
1

3
,
1

4
 மற்றும் 

1

5
 (𝑖) அந்த வினா தீேவ்ு கண்டதற்கான 

நிகழ்தகவு யாது? (𝑖𝑖) சேியாக ஒருவே ்மட்டுரம அந்த வினாவிற்குத் தீேவ்ு காண்பதற்கான நிகழ்தகவு யாது? 

7. தபட்ரோல் நிேப்பப்பட்ட ஒரு மகிழ்வுந்துக்கு எண்தணய் மாற்ற நிகழ்தகவு 0.30, எண்தணய் வடிப்பான் 

மாற்ற நிகழ்தகவு 0.4, எண்தணய் மற்றும் எண்தணய் வடிப்பான் இேண்லடயும் மாற்ற நிகழ்தகவு 0.15. (𝑖) 

எண்தணய் மாற்றப்பட ரவண்டும் என்றால் ஒரு புதிய எண்தணய் வடிப்பான் ரதலவப்படுவதற்கான 

நிகழ்தகவு என்ன? (𝑖𝑖) புதிய எண்தணய் வடிப்பான் ரதலவப்பட்டால், எண்தணய் மாற்றப்பட ரவண்டிய 

தற்கான நிகழ்தகவு என்ன? 

8. ஒரு லபயில் 5 தவள்லள மற்றும் 3 கருப்பு நிறப்பந்துகள் உள்ளன. மற்தறாரு லபயில் 4 தவள்லள மற்றும் 6 

கருப்பு நிறப்பந்துகள் உள்ளன. ஒவ்தவாரு லபயிலிருந்தும் ஒரு பந்து எடுக்கப்படுகிறது எனில் (𝑖)  இேண்டும் 

தவள்லள நிறப்பந்துகள் (𝑖𝑖) இேண்டும் கருப்பு நிறப்பந்துகள் (𝑖𝑖𝑖) ஒரு தவள்லள மற்றும்  ஒரு கருப்புப் பந்து 

கிலடப்பதற்கான நிகழ்தகவுகள் காண்க. 

9. ஒரு வகுப்பில் 
2

3
 பங்கு மாணவேக்ளும், மீதம் மாணவியேக்ளும் உள்ளனே.் ஒரு மாணவி முதல் தேத்தில் 

ரதேச்ச்ிப் தபற நிகழ்தகவு 0.85 மற்றும் மாணவே ்முதல் தேத்தில் ரதேச்ச்ிப் தபற நிகழ்தகவு 0.70 சமவாய்ப்பு 

முலறயில் ஒருவே ்ரதேந்்ததடுக்கப்பட்டால் அவேின் முதல் தேதத்ில் ரதேச்ச்ி தபறுவதற்கான நிகழ்தகவு யாது? 

10. 𝑃(𝐴) = 0.4 மற்றும் 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) = 0.7 எனில், 𝑃(𝐵) -ஐ கீழ்க்காணும் நிபந்தலனகளுக்கு உட்பட்டுக் காண்க. 

 (𝑖)  𝐴 மற்றும் 𝐵 ஒன்லறதயான்று விலக்கிய நிகழ்சச்ிகள் 

   (𝑖𝑖) 𝐴 மற்றும் 𝐵 சாேப்ிலா நிகழ்சச்ிகள் 

   (𝑖𝑖𝑖) 𝑃(𝐴/𝐵) = 0.4   (𝑖𝑣) 𝑃(𝐵/𝐴) = 0.5 

11. சமவாய்ப்பு முலறயில் ஒரு வருடம் ரதேந்்ததடுக்கப்படுகிறது. அது 

 (𝑖) 53 ஞாயிறுகலளக் தகாண்டதாக இருப்பதன் நிகழ்தகவு யாது? 

   (𝑖𝑖) 53 ஞாயிறுகலளக் தகாண்ட ஒரு லீப் வருடமாக கிலடப்பதற்கான நிகழ்தகவு யாது? 

12. ஒரு இலக்லக குறிபாேத்்து சுடும்ரபாது 4-ல் 3 முலற 𝑋-ம், 5-ல் 4 முலற 𝑌-ம், 3-ல் 2 முலற 𝑍-ம் சேியாக 

இலக்லகச ்சுடுகின்றனே.் மூவரும் அந்த இலக்லகச ்சுடும்ரபாது சேியாக இருவே ்மட்டுரம சுடுவதற்கான 

நிகழ்தகவு யாது? Oct2020-5M 

12.24  ஒரு ஜாடியில் 8 சிவப்பு மற்றும் 4 நீல நிறப்பந்துகள் உள்ளன. மற்தறாரு ஜாடியில் 5 சிவப்பு மற்றும் 10 

நீல நிறப்பந்துகள் உள்ளன. சமவாய்ப்பு முலறயில் ஒரு ஜாடி ரதேந்்ததடுக்கப்பட்டு அதிலிருந்து இேண்டு 

பந்துகள் எடுக்கப்படுகின்றன. இரு பந்துகளும் சிவப்பு நிறப்பந்துகளாக இருப்பதற்கான நிகழ்தகலவக் 

காண்க. 

12.25  ஒரு ததாழிற்சாலலயில் இயந்திேங்கள் 𝐼 மற்றும் 𝐼𝐼 என இருவலககள் உள்ளன. இயந்திேம்-𝐼 
ததாழிற்சாலலயின் உற்பதத்ியில் 40% தயாேிக்கிறது மற்றும் இயந்திேம்-𝐼𝐼 உற்பத்தியில் 60% 

தயாேிக்கிறது. ரமலும் இயந்திேம்-𝐼-ன் மூலம் உற்பதத்ி தசய்யப்பட்ட தபாருள்களில் 4% 
குலறபாடுள்ளதாகவும், இயந்திேம்-𝐼𝐼-ன் மூலம் உற்பதத்ி தசய்யப்பட்ட தபாருள்களில் 5% 
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குலறபாடுள்ளதாகவும் இருக்கின்றன. உற்பத்தி தசய்யப்பட்ட தபாருள்களிலிருந்து, சமவாய்ப்பு முலறயில் 

ஒரு தபாருள் ரதேந்்ததடுக்கப்படுகிறது. அப்தபாருள் குலறபாடுடன் இருப்பதற்கான நிகழ்தகவு யாது? 

Sep2021-5M  

12.26  ஒரு ததாழிற்சாலலயில் இயந்திேங்கள் 𝐼 மற்றும் 𝐼𝐼 என இரு வலககள் உள்ளன. இயந்திேம்–𝐼  
ததாழிற்சாலலயின் உற்பதத்ியில் 40% தயாேிக்கிறது மற்றும் இயந்திேம்-𝐼𝐼 உற்பத்தியில் 60% 

தயாேிக்கிறது. ரமலும் இயந்திேம்-𝐼-ன் மூலம் உற்பதத்ி தசய்யப்பட்ட தபாருள்களில் 4% 

குலறபாடுள்ளதாகவும் இயந்திேம்-𝐼𝐼-ன் மூலம் உற்பத்தி தசய்யப்பட்ட தபாருள்களில் 5% 

குலறபாடுள்ளதாகவும் இருக்கின்றன. உற்பத்தி தசய்யப்பட்ட தபாருள்களிலிருந்து, சமவாய்ப்பு முலறயில் 

ரதேந்்ததடுக்கப்பட்ட ஒரு தபாருள் குலறபாடுள்ளதாக இருப்பின், அப்தபாருள்   இயந்திேம்-𝐼𝐼-ல் உற்பத்தி 

தசய்ததற்கான நிகழ்தகவு யாது? (முந்லதய எடுதத்ுக்காட்டு வினாவுடன் ஒப்பிட்டுப் பாேக்்கவும்.) Aug2022-5M 

& Mar2023-5M 

12.27  கட்டிடம் கட்டும் நிறுவனதத்ில் 2 தசயற்தபாறியாளேக்ள் பணியில் அமேத்த்ப்பட்டுள்ளனே.் 

நிறுவனதத்ின் 60% மற்றும் 40% ரவலலகள் முலறரய தசயற்தபாறியாளே-்1 மற்றும் தசயற்தபாறியாளே-்2 

தசய்கிறாேக்ள். முன் அனுபவத்லதப் தபாறுதத்ு தசயற்தபாறியாளே-்1 மற்றும் தசயற்தபாறியாளே-்2 ரவலல 

தசய்வதில் தவறிலழக்க நிகழ்தகவு முலறரய 0.03 மற்றும் 0.04 ஆகும். தற்ரபாது நலடதபறும் கட்டுமானப் 

பணியில் ஒரு ரமாசமான (விலளவு) தவறு நிகழ்வதாக தகாண்டால் எந்த தசயற்தபாறியாளே ் தவறு 

இலழதத்ிருக்கக் கூடும் என்பலத யூகிக்கவும்? 

12.28  ஒரு அலுவலகதத்ில் 𝑋, 𝑌 மற்றும் 𝑍 ஆகிரயாே ் அலுவலகத்தின் தலலலமயதிகாேியாக 

தபாறுப்ரபற்பதற்கான வாய்ப்புகள் முலறரய 4: 2: 3 என்ற விகிததத்ில் அலமந்துள்ளன. 𝑋, 𝑌 மற்றும் 𝑍 

தலலலமயதிகாேிகளாக தபாறுப்ரபற்பின் ரபானஸ் திட்டத்லத அமல்படுத்துவதற்கான நிகழ்தகவுகள் 

முலறரய 0.3, 0.5 மற்றும் 0.4 ஆகும். அலுவலகதத்ில் ரபானஸ் திட்டம் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டிருப்பின் 𝑍  

தலலலமயதிகாேியாக நியமனம் தசய்யப்படுவதற்கான நிகழ்தகவிலனக் காண்க? Mar2019-5M  

12.29  மூன்று வாடலக மகிழுந்து நிறுவனங்களிடமிருந்து, ஆரலாசலன தரும் ஒரு நிறுவனம் மகிழுந்துகலள 

வாடலகக்கு வாங்குகிறது. 50% மகிழுந்துகலள 𝐿 நிறுவனத்திடமிருந்தும், 30%-ஐ 𝑀-யிடமும் மற்றும் 20%-ஐ 

𝑁 நிறுவனங்களிடமிருந்தும் வாங்குகிறது. 𝐿 நிறுவனத்திடமிருந்து வாங்கிய மகிழுந்துகளில் 90%-ம், 𝑀 

நிறுவனதத்ிடமிருந்து வாங்கிய மகிழுந்துகளில் 70%-ம் 𝑁 நிறுவனத்திடமிருந்து வாங்கிய மகிழுந்துகளில் 

60%-ம் நல்ல நிலலலமயில் உள்ளன எனில் 

   (𝑖) ஆரலாசலன நிறுவனம் வாங்கிய வாடலக மகிழுந்து நல்ல நிலலலமயில் உள்ளதற்கான 

நிகழ்தகவு யாது?  

   (𝑖𝑖) வாடலகக்கு வாங்கிய மகிழுந்து நல்ல நிலலலமயில் உள்ளது எனில், 𝑁 நிறுவனதத்ிடமிருந்து 

தபறப்பட்டதற்கான நிகழ்தகலவக் காண்க? June2019-5M 

பயிற்சி 12.4 

1. ஒரு ததாழிற்சாலலயில் இயந்திேங்கள் 𝐼 மற்றும் 𝐼𝐼 என இருவலக உள்ளன. இயந்திேம் -𝐼 
ததாழிற்சாலலயின் உற்பத்தியில் 60% தயாேிக்கிறது மற்றும் இயந்திேம்-𝐼𝐼 உற்பதத்ியில் 40% தயாேிக்கிறது. 

ரமலும் இயந்திேம்- 𝐼-ன் மூலம் உற்பதத்ி தசய்யப்பட்ட தபாருட்களில் 2% குலறபாடுள்ளதாகவும் இயந்திேம்-

𝐼𝐼–ன் மூலம் உற்பத்தி தசய்யப்பட்ட தபாருட்களில் 4% குலறபாடு உள்ளதாகவும் இருக்கின்றன. உற்பத்தி 

தசய்யப்பட்ட தபாருட்களிலிருந்து, சமவாய்ப்பு முலறயில் ஒரு தபாருள் ரதேந்்ததடுக்கப்படுகிறது. 

அப்தபாருள் குலறபாடுடன் இருப்பதற்கான நிகழ்தகவு யாது? 

2. ஒத்த இரு ஜாடிகளில், ஒன்றில் 6 கருப்பு மற்றும் 4 சிவப்பு நிறப்பந்துகள் உள்ளன. மற்தறாரு ஜாடியில் 2 

கருப்பு மற்றும் 2 சிவப்பு நிறப்பந்துகள் உள்ளன. சமவாய்ப்பு முலறயில் ஒரு ஜாடி ரதேந்்ததடுக்கப்பட்டு 

 அதிலிருந்து ஒரு பந்து எடுக்கப்படுகிறது.(𝑖) அப்பந்து கருப்பாக இருப்பதற்கான நிகழ்தகலவக் காண்க. (𝑖𝑖) 

எடுக்கப்பட்ட பந்து கருப்பு எனில் முதல் ஜாடியிலிருந்து எடுக்கப்பட்டதற்கான நிகழ்தகவு யாது? Mar2020-5M 

& May2022-5M 

3. ஒரு 𝑃𝑉𝐶 லபப் தயாேிக்கும் நிறுவனம் 𝑋, 𝑌 மற்றும் 𝑍 என்ற மூன்று ததாழிற்சாலலகள் மூலம் உற்பத்தி 

தசய்கிறது. 𝑋, 𝑌 மற்றும் 𝑍 களின் தினந்ரதாறும் உற்பத்தி தசய்யும் லபப்களின் அளவுகள் முலறரய 2000 

அலகுகள், 3000 அலகுகள் மற்றும் 5000 அலகுகள் ஆகும். முந்லதய திறலனப் தபாறுதத்ு 𝑋, 𝑌 மற்றும் 𝑍 

ததாழிற்சாலலகளில் உற்பத்தியாகும் லபப்களின் குலறபாடுகள் முலறரய 3%, 4% மற்றும் 2% ஆகும். 

சமவாய்ப்பு முலறயில் ஒரு நாள் உற்பத்தியான லபப்களிலிருந்து ஒரு லபப் ரதேந்்ததடுக்கப்படுகிறது. 

  (𝑖) ரதேந்்ததடுக்கப்பட்ட லபப் குலறபாடுள்ளதாக இருப்பதற்கான நிகழ்தகலவக் காண்க. 

   (𝑖𝑖) ரதேந்்ததடுக்கப்பட்ட லபப் குலறபாடுள்ளதாக இருப்பின் அது ததாழிற்சாலல 𝑌-யில் 

உற்பத்தியானதற்கான நிகழ்தகவு என்ன? 

4. ஒரு குறிப்பிட்ட நிறுவனதத்ில் 𝐴, 𝐵 மற்றும் 𝐶 ஆகிரயாே ் ரமலாளே ்ஆவதற்கான வாய்ப்புகள் முலறரய 

5: 3: 2 என்ற விகிதத்தில் உள்ளனே.் 𝐴, 𝐵 மற்றும் 𝐶 ஆகிரயாே ் ரமலாளேக்ளாக இருந்தால் அலுவலக 

உணவகத்திலன ரமம்படுதத்ுவதற்கான நிகழ்தகவுகள் முலறரய 0.4, 0.5 மற்றும் 0.3 ஆகும். 𝐵  என்பவலே 

ரமலாளோக நியமனம் தசய்தால் அலுவலக உணவகம் ரமம்படுவதற்கான நிகழ்தகவு என்ன? 

5. திருமணமான ஆண்கள் மற்றும் தபண்கள் பிேதான ரநேத்தில் காணும்  ததாலலக்காட்சி நிகழ்சச்ிகலளப் 

பற்றி ஒரு விளம்பே நிறுவனதத்ின் நிேவ்ாகி ஆோய்ந்ததபாழுது கடந்த காலப் பதிவுகளின்படி பிேதான 

ரநேத்தில் ததாலலக்காட்சி நிகழ்சச்ிகலளக் காணும் மலனவியே ் 60 சதவீததத்ினே ் ஆவே.் மலனவியே ்

ததாலலக்காட்சி நிகழ்சச்ிகலளக் காணும் ரநேதத்ில் 40% கணவேக்ளும் ததாலலக்காட்சி நிகழ்சச்ிகலளக் 

காண்கின்றனே.் மலனவியே ் ததாலலக்காட்சி நிகழ்சச்ிகலளக் காணாத ரநேங்களில் 30% கணவேக்ள் 

ததாலலக்காட்சி நிகழ்சச்ிகலளக் காண்கின்றனே ்எனில், (𝑖) பிேதான ரநேதத்ில் கணவே ் ததாலலக்காட்சி 
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காணும் நிகழ்தகவு (𝑖𝑖) கணவே ்ததாலலக்காட்சி காணும் ரநேங்களில் மலனவியும் ததாலலக்காட்சி காணும் 

நிகழ்தகவு ஆகியவற்லறக் காண்க. 
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